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 •















 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ١٠التهيئة
 . . . . . . . . . . . . . القيمة المنزلية ضمن البلايين  ١١١
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . المقارنة بين الأعداد  ٢١٤

  الكسور الاعتيادية والكسور 
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ١٧العشرية.
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . تمثيل الكسور العشرية  ٣١٩
 . . . . . . . القيمة المنزلية ضمن أجزاء الألف  ٤٢٢
 . . . . . . . . . . . . . . . . . مقارنة الكسور العشرية  ٥٢٥
 . . . . . . . ترتيب الأعداد والكسور العشرية  ٦٢٨
 . . . . . ٧٣٢  (التخمين والتحقق)
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ٣٤
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ٣٥

التهيئة
١

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ٦٢التهيئة
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . أنماط الضرب  ١٦٣

 . . . . . . . . . . . . . . الضرب الذهني  ٦٦
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . خاصية التوزيع  ٢٦٨
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . تقدير نواتج الضرب.  ٣٧١
 . . . . . . . . . . ٤٧٥  الضرب في عدد من رقم واحد
 . . . . . . . . . ٥٧٨  (رسم صورة)
 . . . . . . . . . . . . . . الضرب في عدد من رقمين.  ٦٨٠
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . خصائص الضرب  ٧٨٢
 . . . . . . . . . . . . . .  ٨٨٥
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ٨٧

التهيئة
٣


 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ٣٨التهيئة
 . . . . . . . تقريب الأعداد والكسور العشرية  ١٣٩
 . . . . . . . . . . . . . . تقدير نواتج الجمع والطرح  ٢٤٢
 . . . . . . . . . ٣٤٥  (الحل عكسيًا)
٤٧ جمع الكسور العشرية وطرحها  
 . . . . . . . . . . جمع الكسور العشرية وطرحها.  ٤٤٩
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . خصائص الجمع  ٥٥٢
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ا الجمع والطرح ذهنيًّ  ٦٥٥
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ٥٨
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ٥٩

التهيئة
٢

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ٩٠التهيئة
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . أنماط القسمة  ١٩١
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . تقدير نواتج القسمة  ٢٩٤
 . . . . . . القسمة باستعمال النماذج  ٩٧
 . . . . . . . . . . القسمة على عدد من رقم واحد  ٣٩٩
 . . . . . . . . . . . . . . القسمة على عدد من رقمين  ٤١٠٢
 . . . . . . . ٥١٠٥  (تمثيل المعطيات)

 . . . . . . . . . . . تفسير باقي القسمة  ١٠٧
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . تفسير باقي القسمة  ٦١٠٩
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ١١٢
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ١١٣
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ١١٤

التهيئة
٤




 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ١٦٨التهيئة
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . القسمة والكسور  ١١٦٩

  تمثيل الأعداد الكسرية والكسور 
 . . . . . . . . . . ١٧٢غير الفعلية بالنماذج 

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . الكسور غير الفعلية  ٢١٧٤

 . . . . ٣١٧٧  (الاستدلال المنطقي)
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ٤١٧٩  الأعداد الكسرية
 . . . . . . . . . . . . . . . . الكسور على خط الأعداد  ٥١٨٢
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . تقريب الكسور  ٦١٨٥
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ١٨٨
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ١٨٩

التهيئة
٧


 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ١١٨التهيئة
 . . . . . . . . . . عبارات الجمع والطرح الجبرية  ١١١٩

 . . . . . . ٢١٢٢  (حل مسألة أبسط)
 . . . . . . . عبارات الضرب والقسمة الجبرية  ٣١٢٤
  . . . . . . . . . . . . . . . . . . ١٢٨ آلات الدوال
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . جداول الدوال  ٤١٣٠
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ترتيب العمليات  ٥١٣٣
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ١٣٧

التهيئة
٥

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ١٤٠التهيئة
  تمثيل معادلات الجمع والطرح 
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ١٤١بنماذج
 . . . . . . . . . . . . . . . . معادلات الجمع والطرح  ١١٤٣
١٤٦ تمثيل معادلات الضرب بنماذج  
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . معادلات الضرب   ٢١٤٨
 . . . . . . . . . ٣١٥١  (إنشاء جدول)
 . . . . . . . . . . . . . . . . . الهندسة: الأزواج المرتبة  ٤١٥٣
 . . . . . . . . . . . . الجبر والهندسة: تمثيل الدوال  ٥١٥٦
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . الدوال والمعادلات   ٦١٥٩
 . . . . . . . . . . . . . .   ٧١٦٢
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ١٦٤
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ١٦٥

التهيئة
٦



      

        
         

ه في العددِ  . قمُ بحسبِ موقعِ ذها الرَّ : هي القِيمة التِي يأخُ ةُ لِيَّ نْزِ ةُ الْمَ يمَ الْقِ

         

قارنتِها  � تابتِها ومُ استعمالَ القيمةِ المنزليةِ في قراءةِ الأعدادِ وكِ

وتَرتِيبِها.

ةِ وكتابتِها  � ريَّ سورِ العشْ ةِ في قراءةِ الكُ استعمالَ القيمةِ المنزليَّ

قارنتِها وترتيبِها. ومُ

� . قِ ةِ التخمينِ والتحقُّ سائِل باستعمالِ خطَّ لَّ المَ حَ

يبلغُ معدلُ الإنتاجِ اليوميِّ لحقل أبوسعفة من النفط   
. ١٤٨٣٩٤ برميلاً

لِ أدناه القيمةَ المنزليةَ لكلّ رقمٍ في ذلك العددِ . ح لوحةُ المنازِ وتوضِّ












  



  
نزليةِ. علوماتِك عن القيمةِ المَ كَ على تنظيمِ مَ ةِ لِتساعدَ اعملْ هذهِ المطويَّ

ابدأْ بِورقةٍ واحدةٍ A3 (٢٩سم × ٤٢سم تقريبًا ).
 اطوِ الورقةَ طُوليًّا إلى نِصفينِ 

نةٍ من  لعملِ لوحةٍ مكوَّ
عمودين.

C01-002A-105939




ضيًّا  رْ رقةِ عَ انِبي الوَ د جَ  اطو أَحَ
ه ٧ سم. ريطٍ عرضُ لعملِ  شَ

C01-002A-105939




ارجيةَ  وافَّ الخَ قِ الحَ  ألصِ
. يبٍ لِلشريطِ لتكوينِ جَ

C01-002A-105939




ليا للورقةِ في اتجاهِ الأَسفلِ  افةَ العُ  اطوِ الحَ
قةَ  هُ ٥ سم ، ثم افْتحِ الورَ ضُ رْ ريطٍ عَ لِتكوينِ شَ

. سافةٍ لِعنونةِ اللوحةِ لِتحديدِ مَ

C01-002A-105939




 اكتبْ عناوينَ للأعمدةِ كما هو واضحٌ 
في الشكلِ . استعملِ الجيوبَ لحفظِ 

. ملاحظاتِكَ

C01-002A-105939




  



    

      

فظيةِ: يغةِ اللَّ ا يَأتي بالصِّ لَّ عددٍ ممَّ اكتبْ كُ

طِّ الأعدادِ فيما يأْتي:  لَّ نقطةٍ على خَ مثِّلُ كُ ي يُ ددَ الذَّ اكتبِ العَ

رارةِ العظمى لِهذا اليومِ  دن ليومِ أمسِ ٣٨ ْس، أَما درجةُ الحَ د￯ المُ رارةِ العظمى في إحْ بَلغتْ دَرجةُ الحَ  
لاً إحد￯ الإشاراتِ > أو < أو = . ستعمِ فكانتْ ٣٥ ْ س. اكتبْ الجملةَ  «٣٥ ْ أقلُّ من ٣٨ ْ »  مُ

لاً إحد￯ الإشاراتِ > أو < أو = : ستعمِ ا يَأتي مُ لَّ جملةٍ ممَّ اكتبْ كُ

٨  ١٥  ٢٣  

٤٤  ١٦٠  ٣٧١  

 جـ هـ ب

 و أ د

١٢ ٨ أصغرُ من   ١٠ ٢٥ أكبرُ من   

١٣٦ تُساوي   ١٣٦  ٤٧٠ ٤٧١ أكبرُ من   

 

     

              

  

www.obeikaneducation.com               



         

     
  
   
 
 

 
    

 
 

 
 
 
  
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تقـوم إدارة الملاحة الجوية بمطار البحرين 
الدولي بالإشـراف على أكثر من ٣١٥٠٠٠ 

ا . من حركة الطائرات سنويًّ
الآتي: رأ العددَ كَ اِقْ

ا . رَ ألفً ثلاث مئةٍ وخمسةَ عشَ
تبِ العددَ كالآتي: اكْ

ا . ألفً  ٣١٥ •
. ٣٠٠٠٠٠  + ١٠٠٠٠  + ٥٠٠٠ •

طٌّ في العددِ ٣٦٥٢٠٠ ثم اكتبْ قِيمتَه.  قمِ الذي تَحتَه خَ سمِّ منزلةَ الرَّ
هُ : ٣×١٠٠٠٠٠ = ٣٠٠٠٠٠. ، وقِيمتُ نزلةِ مئاتِ الألوفِ   يَقعُ الرقمُ ٣ في مَ



   

. ابقِ ددِ السَّ تُظهرُ لوحةُ المنازلِ أدناهُ منزلة كل رقم في العَ
. ي كل ثلاثةِ أرقامٍ  دورةً  وفي الأعدادِ الكبيرةِ ، نسمَّ

. ددِ ةُ على قراءةِ العَ نزليَّ ها المَ ، أَو قِيَمُ ددِ نازلُ أرقامِ العَ دنَا مَ تُساعِ
مثال: في العددِ ٣١٥٠٠٠ يَقعُ الرقمُ ١ في منزلةِ عشراتِ الألوفِ 

هُ هي  ١ × ١٠٠٠٠ أو ١٠٠٠٠. وقِيمتُ

ا  ةِ . أمَّ ورةِ القياسيَّ هِ بالصُّ ريقةُ المألوفة لكتابةِ العددِ بِاستعمالِ أرقامِ ى الطَّ مَّ تُسَ
. هِ جموعِ قِيَمِ أرقامِ هُ بصورةِ مَ تابتُ ورةُ التحليليةُ للعددِ فهي كِ الصُّ





  



  
    




 : طٌّ في كلٍّ مِما يأتي ، ثم اكتبْ قِيمتَهُ قمِ الذي تَحتهُ خَ سمِّ منزلةَ الرَّ

ورةِ القِياسيّةِ مستعينًا بالقيم المنزلية لأرقامه: ددينِ الآتيين بِالصُّ لاًّ من العَ اكتبْ كُ

ما بالصيغةِ اللفظيةِ: ما واكتبهُ ةِ ،  ثم اقرأْهُ ورةِ التَحليليَّ لاًّ من العددينِ الآتيين بالصُّ اكتبْ كُ

ساحتُها    اشتر￯ سليمانُ قطعةَ أرضٍ مَ
ربعةٍ . اكتبْ  أربعةُ آلافٍ وأربعةُ أمتارٍ مُ

. ورةِ القياسيَّةِ هذا العددَ بالصُّ

العالمِ وتبلغُ  الرمليةِ في  الصحاري  أكبرِ  الخالي من  بع  الرُّ تُعدُّ صحراءُ 
ةِ  القياسيَّ ورتين  بالصُّ العددَ  اكتبْ هذا  احتُها حوالي ٦٤٧٠٠٠كم٢.  مسَ

ةِ. والتحليليَّ
ورةُ القياسيةُ : ٦٤٧٠٠٠ الصُّ

ورةُ التحليليةُ : الصُّ
ئاتِ الألوفِ نزلةِ مِ الرقم ٦ في مَ                قيمة الرقم ٦  ٦٠٠٠٠٠ 

راتِ الألوفِ شَ نزلةِ عَ الرقم ٤ في مَ قيمة الرقم ٤  ٤٠٠٠٠    
لوفِ نزلةِ الأُ الرقم ٧ في مَ قيمة الرقم ٧  ٧٠٠٠    

ورةُ التحليلية للعدد ٦٤٧٠٠٠ = ٧٠٠٠ +٤٠٠٠٠ + ٦٠٠٠٠٠. إذن الصُّ



   

٦٥٧٢٣٠  
 : طٌّ في كلٍّ مِما يأتي ، ثم اكتبْ قِيمتَهُ قمِ الذي تَحتهُ خَ سمِّ منزلةَ الرَّ

١٥٣٨٩٠٠٠  

 : طٌّ في كلٍّ مِما يأتي ، ثم اكتبْ قِيمتَهُ قمِ الذي تَحتهُ خَ سمِّ منزلةَ الرَّ
٤٩١٣٠٦٢٠٠٥١٣ 

 : طٌّ في كلٍّ مِما يأتي ، ثم اكتبْ قِيمتَهُ قمِ الذي تَحتهُ خَ سمِّ منزلةَ الرَّ


٥٠٠ ا وَ ألفً  ٣٢٤ وَ  ١٢ مليونًا   ٥٠٠٠٠٠  + ٣٠٠٠٠  + ١٠٠٠  + ٤٠  + ٦  

 ٣٤٦١٧  
ما بالصيغةِ اللفظيةِ: ما واكتبهُ ةِ ،  ثم اقرأْهُ ورةِ التَحليليَّ لاًّ من العددينِ الآتيين بالصُّ اكتبْ كُ

٢٠٥٨٠١٣٠٠  
ما بالصيغةِ اللفظيةِ: ما واكتبهُ ةِ ،  ثم اقرأْهُ ورةِ التَحليليَّ لاًّ من العددينِ الآتيين بالصُّ اكتبْ كُ



فظيةِ.  يغةِ اللَّ رأ العددَ ١٦٥٠٠٧٢٩٠٠، واكتبْهُ بالصِّ اقْ










































ا  سبعونَ ألفً ليونًا واثنانِ وَ تُّ مئةٍ وخمسون مِ  بليونٌ وسِ   
وتسعُ مئةٍِ .



  

طواتِ اللازمةَ لِكتابةِ العددِ  رحِ الخُ اشْ
. يغةِ اللِّفظيَّةِ ٥١٤٩٠٣٣٦٥ بالصَّ



  



هُ :  ا يأْتي، ثم اكتبْ قِيمتَ لٍّ ممَّ طٌّ في كُ قمِ الذي تَحتهُ خَ لةَ الرَّ مِّ منزِ سَ

ةِ:  ورةِ القِياسيَّ ا يَأتي بالصُّ لَّ عددٍ ممَّ اكتبْ كُ

ةِ: هُ واكتبهُ بالصيغةِ اللفظيَّ ورةِ التحليليةِ ، ثم اقرأْ ا يأتي بالصُّ لاًّ ممَّ اكتبْ كُ

ا  و٧٠٠ ليونًا و٢٨٦ ألفً ١٤ مِ  . مسةٌ وتسعونَ ليونٍ ، وخَ خمسونَ بليونًا، ومئةُ مِ  

٧٠+ ٦٠٠+ ٤٠٠٠+ ٥٠٠٠٠+ ٢٠٠٠٠٠٠+ ٣٠٠٠٠٠٠٠ + ٨٠٠٠٠٠٠٠٠  

٥٧٩٢٦٤٥٨  

هُ :  ا يأْتي، ثم اكتبْ قِيمتَ لٍّ ممَّ طٌّ في كُ قمِ الذي تَحتهُ خَ لةَ الرَّ مِّ منزِ سَ
١٧٩٧٠٣٣٤١٦٥٠  

هُ :  ا يأْتي، ثم اكتبْ قِيمتَ لٍّ ممَّ طٌّ في كُ قمِ الذي تَحتهُ خَ لةَ الرَّ مِّ منزِ سَ
٤١٦٥٣٠٠٠٢٤١  

 ٥٩٦٢  ٢٠٤٠٣٩١  ١٠٧٠٠٠٥٢٣٠٩٤  

 . ةِ القِياسيَّ ورةِ  بالصُّ العددَ  هذا  اكتبْ   . عامٍ كلَّ  يوطِ  الخُ من  مترٍ  بليون   ١٣ يوطِ  للخِ مصنعٌ  نتِجُ    يُ

ر كيفَ تُساعدكَ القيمةُ المنزليةُ والدوراتُ في قراءةِ الأعدادِ ضمن       فَسّ

البلاييين.

ورتينِ القياسيِة والتحليليةِ بحيثُ يكونُ الرقم ٧ في منزلةِ  ا بالصُّ اكتبْ عددً     

. ددَ رأ العَ ، ثم اقْ عشراتِ البلايين والرقم ٥ في منزلةِ مئاتِ الملايينِ

بعِ  سَ إلى  كاسيني  الفضاءِ  مسبارُ  احتاجَ    
قمرهِ ( تيتان ). لَ وَ حَ وكبِ زُ نواتٍ للوصولِ إلى كَ سَ

عها المسبارُ للوصولِ إلى كوكبِ  طَ ما المسافةُ التي قََ
ورةِ القياسيةِ. ؟ اكتبِ المسافةَ بالصُّ لَ حَ زُ

حلةِ ؟ دَ الدالَّ على تكلفةِ الرُ اقرأْ العدَ
اكتبْ سرعةَ المسبارِ عند اقترابِهِ من القمرِ

ورةِ التحليليةِ. ( تيتان ) بالصُّ







      
حلَ زُ إلى  كيلومترٍالمسافةُ  مليونَ   ٤٩٤ و  مليار 

تيتان إلى  كيلومترٍالمسافةُ  مليونَ  و٥٢٠  ملياراتٍ   ٣

الرحلةِ دينارتكلفةُ   ١١٨٨٠٠٠٠٠٠

اقترابهِ  عند  المكوكِ  سرعةُ 
تيتان )  ) القمرِ  من 

الساعةِ في  ا  كيلومترً  ٢١٩٢٠

  



    

  

من <أصغرُ 

من >أكبرُ 

=يُساوي

      
  


    



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ا، فإنكَ  إذا أردتَ شـراءَ سـاعة ثمنها ٤٢ دينارً
. قارنُ بينَ هذا الثمن وما لديكَ من نُقودٍ تُ

لةُ ضعْ  إحد￯ الإشاراتِ < أو > أو =  في  بحيثُ تصبحُ الجمْ

C01-006A-105939

   

   .   ٢١٤    ٢٠٩ صحيحةً

٢٠٩ يقع عن يسار ٢١٤  ٢١٤ يقع عن يمين ٢٠٩
٢٠٩ أصغر من ٢١٤     ٢١٤ أكبر من ٢٠٩

٢١٤ > ٢٠٩    ٢٠٩ < ٢١٤  
إذن، ٢١٤ > ٢٠٩



               

تساويينِ أو لا؟ ، فإنك تتبينُ ما إذا كانا مُ ددينِ قارنُ بين عَ ندما تُ عِ
. عادلةً ما تُشكلان مُ إنهُ ، فَ انت الكميتانِ متساويتينِ إذا كَ

. تباينةً وإذا كانت الكميتانِ غيرَ متساويتين فإنهما تُشكلان مُ
. طِّ الأعدادِ للمقارنةِ بين الأعدادِ ويَمكنكُ استعمالُ خَ

حيث أن كلَّ عددٍ على خطِّ الأعدادِ هو أكبرُ من جميعِ 
الأعدادِ التي تقعُ عن يَسارهِ؟ وكلُّ عددٍ هو أصغرُ من جميعِ 

الأعدادِ التي تقعُ عن يَمينهِ؟

. ةِ للمقارنةِ بين الأعدادِ ويمكنُ أيضا استعمالُ القيمةِ المنزليَّ
. ما تحتَ آحادِ الآخرِ هِ ا بحيثُ يكونُ آحادُ أحدِ ددينِ رأسيًّ تبِ العَ طوةُ ١: اكْ الخُ

لِّ منزلةٍ إلى أن  ، وقارنْ بينَ الرقمينِ في كُ الخطوةُ ٢:  ابْدأ المقارنَةَ من اليسارِ
، فيكونُ العددُ الأكبرُ هو العددَ الذي  يَختلِفا في إِحد￯ المنازلِ

. يَحوي الرقمَ الأكبرَ

٤٢
ا دينارً

  



        
    

  
 

 <

       

طواتِ الَلازمةَ لِلمقارنةِ    ناقشِ الخُ
بينَ ٨١٥٢٠ وَ ٨١٥١٦.

: ا يَأتي صحيحةً لُّ جملةٍ ممَّ مستعملاً خطَ الأعدادِ ضعْ إِحد￯ الإشاراتِ > أو < أو = في  لِتصبحَ كُ

: حيحةً ملةٍ فيما يَأتي صَ ضعْ إِحد￯ الإشاراتِ > أو < أو = في  لِتصبحَ كلُّ جُ

بينَ بيتِ سعود  ا ، وَ حمدٍ والمدرسةِ ٥٧٩٠ مترً ةُ بينَ بيتِ مُ سافَ  المَ  
؟ ا أيُّ المسافتينِ أَطولُ والمدرسةِ ٥٤٨٨ مترً

طوةُ ١: ا بحيثُ يكونُالخُ ددينِ رأسيًّ تبِ العَ اكْ
. ما تحتَ آحادِ الآخرِ هِ آحادُ أحدِ

 ٥٧٩٠           
٥٤٨٨           

طوةُ ٢: بر￯ وقارنْ بينَ الخُ نزلةِ الكُ ابدأْ من المَ
. الرقمينِ

٥٧٩٠           
٥٤٨٨           





 <



      

 ٥٨٩     ٥٩٧  ٦١٠     ٦٠٢  ٥٩٤     ٥٩٤  ٦١٠    ٥٨٩ 

 ١٤٥٠    ١٤٦٠ ٢٣٦٨١    ٢٤٦٨١ ٥٦٥٥٧١٠    ٥٦٥٤٩١١ 

  يَبلغُ طولُ نهرِ النيلِ ٦٨٢٥ كم، وطولُ نهرِ 

؟  راتِ ٢٧٠٠ كم. أيُّ النَهرينِ أَطولُ الفُ

     







           

  

فإنَّ  ، المـئاتِ منـزلةِ  > ٤ في   ٧ أنَّ  بـما  و 
قُ من الإجابةِ  ٥٧٩٠ > ٥٤٨٨، ويُمكنُ التحقُّ

باستعمالِ خطِّ الأعدادِ.
إذن، المسافةُ بينَ بيتِ محمدٍ 

والمدرسةِ أطولُ من المسافةِ بين بيتِ 
سعودٍ والمدرسةِ.

  



: حيحةً ا يَأتي صَ عْ إِحد￯ الإشاراتِ > أو < أو = في  لِتصبحَ كلُّ جملةٍ ممَّ استعملْ خطَّ الأعدادِ وضَ

حيحةً : ا يَأتي صَ عْ إِحد￯ الإشاراتِ > أو < أو = في  لِتصبحَ كلُّ جملةٍ ممَّ ضَ

٣٨٤٢     ٣٧٤٣  ١٩٥٥     ٢٠٧٢  ٦٢٩٨٠     ٦٢٣٠٠  

٣٥٦٣٥٠     ٣٦٤٢٥٠  ١١٢٣٠٠٧٩٢     ١١٤٢٠٨٦٠٠  

٧٦٥٥٤٢٠٠٠٠     ٧٦٥٥٢٤٠٠٠٠  ١٠٨٥٦٤٣٢٠٢٠     ١٠٨٥٦٤٣٢٠٢١  

٤٥٩٥     ٢٨٥٤  ١٩٠٠     ٣٥٥٢  ٤٥٩٥     ٥٥٩٠  

والثاني  ، ا  شجعً مُ  ٧٨٩٣ الأول  الفريقِ  عي  شجِ مُ ددُ  عَ بلغَ   ، فريقينِ بينَ  القدمِ  لكرةِ  باراةٍ  مُ   في 

؟ أكثرُ عيه  شجِ مُ ددُ  عَ الفريقينِ  أيُّ  ا.  مشجعً  ٧٨٠٢  

       

   

١٩٧١  ١٩٦٤         ٢٠٠٢  ١٩٣٢          ١٩٦٤  ١٩٩٩  

ياسيَّةِ  ورةِ القِ ددٍ بالصُّ أصغرِ عَ ل الأرقامَ ٤ ، ٧ ، ١ ، ٩، ٣ ، ٨  لِكتابةِ أَكبرِ عددٍ وَ تعمِ  اسْ    
على أَلا يتكررَ أَيٌّ من هذهِ الأَرقامِ . 

لُّها بِالمقارنةِ بين الأعدادِ. سألةً لفظيَّةً من واقعِ الحياة يمكنُ حَ مَ     

    
تُستعملُ خطوطُ الزمنِ 
. لبيانِ تَرتيبِ الأَحداثِ

عْ إِحد￯ الإشاراتِ  ضَ
: حيحةً ا يأتي صَ < أو = في  لِتُصبحَ كلُّ جملةٍ ممَّ > أو 

      


ولاية العهد للشيخ حمد بن عيسى


البحرين مملكة دستورية


تولى الملك حمد حكم البحرين


استقلال البحرين


 اكتشاف النفط في البحرين

  



المنزلةُ  ى  تسمَّ المنازل  لوحةِ  وفي  لَه.  ساوٍ  مُ ريٌّ  شْ عَ رٌ  سْ كَ اعتياديٍّ  رٍ  سْ كَ لِكلِّ 
والمنزلةُ   ( (الأعشارِ عشرةٍ  من  الأجزاءِ  بمنزلةِ  الآحادِ  منزلةِ  يمينِ  عن  الواقعةُ 

التي تليها بمنزلةِ الأجزاءِ من مئةٍ .
المنازلُ التي  ، وَ أجزاءِ المئةِ شرةِ، وَ ا في منزلةِ أَجزاءِ العَ عدادُ التي تَحوي أَرقامً الأَ
ةِ  شريَّ سورِ العَ ةُ في الكُ شريَّ لةُ العَ . وتُستعملُ الفاصِ ا عشريةً سورً تَلي ذلكَ تُسمى كُ

لِلفصلِ بينَ منزلةِ الآحادِ ومنزلةِ أجزاءِ العشرةِ.

      
  

       

    
  

   

wwwobeikaneducationcom

         
 –   

       

١ 
١٠ 

واحد من عشرة

١    ٠

منزلة أجزاء 
العشرة

الفاصلة 
العشرية

C01-061A-105939

       

١ 
١٠٠ 

واحد من مئة

١ ٠    ٠

منزلة أجزاء 
المئة

الفاصلة 
العشرية

C01-063A-105939

 . شريٍّ سرٍ عَ عبِّرْ عنهُ في صورةِ كَ ، وَ لماتِ  ٣ ، ثم اكتبْهُ بالكَ
سرَ  ١٠ ثّل الكَ مَ
  مةٍ إلى سَِّ قَ لْ ٣ أجزاءٍ من شبكةٍ مُ لِّ ظَ

تساويةٍ.   ١٠ أجزاءٍ مُ

   ٍسرَ «ثلاثةَ أجزاء يُظهرُ الشكلُ الكَ
شرةٍ» أو ٠٫٣ من عَ



١ 
هِ لتمثيلِ الكسرِ  ١٠٠ يُمكنُ استعمالُ الأسلوبِ نفسِ
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  



 
، اكتبْه  ظلَّلَ كعبًّا. ما الكسرُ الَّذي يُمثلُ الجزءَ المُ جاورُ مُ كلُ المُ بَيّنُ الشَّ يُ  

. على صورةِ كسرٍ عشريٍّ

: ريٍّ لماتِ وعبَّر عنهُ في صورةِ كسرٍ عشْ ا يأتي، واكتبْهُ بالكَ لَّ كسرٍ ممّ ثِّلْ كُ مَ

ا يأتي بالكسورِ الاعتياديةِ والكسورِ العشريةِ: عبرْ عن الجزءِ المظللِ في كل ممَّ

شريٍّ بحيث يكونُ الرقمُ ٤  سرٍ عَ  ٤٥ على صورةِ كَ
١٠٠ سرُ  رْ لماذا يُكتبُ الكَ     فَسِّ

؟ ئةِ رةِ والرقمُ ٥ في منزلةِ أَجزاءِ المِ شْ في منزلةِ أجزاءِ العَ

. تلفتينِ خْ شريٍّ بِطريقتينِ مُ سرٍ عَ  ٨٠ ، ثم اكتبْهُ على صورةِ كَ
١٠٠ ثِّل الكسرَ  مَ  

. شريٍّ سرٍ عَ عبِّرْ عنهُ في صورةِ كَ ، وَ لماتِ  ٩ ، ثم اكتبْهُ بالكَ
سرَ ١٠٠ ثّل الكَ مَ
  . ٍربعٍ صغير ربَّعاتٍ من ١٠٠ مُ لَ ٩ مُ لِّ ظَ

  .كلُ الكسرَ تسعةً من مئةٍ أو ٠٫٠٩ يُظهرُ الشَّ

. شريٍّ سرٍ عَ عبِّرْ عنهُ في صورةِ كَ ، وَ لماتِ  ٣٤ ، ثم اكتبْهُ بالكَ
سرَ ١٠٠ ثّل الكَ مَ
  . ربعٍ صغيرٍ ا من ١٠٠ مُ لَ ٣٤ مربعً لِّ ظَ

   َزء ظْ أن الجُ ا وثلاثينَ من مئةِ. لاحِ كلُ الكسرَ أربعً يُظهرُ الشَّ
لَ يُساوي  ثلاثةَ أعشارٍ وأربعةَ أجزاءٍ من مئةٍ، وصورةُ  ظلَّ المُ

شريِ هي ٠٫٣٤. الكسرِ العَ


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. مظللةٌ عشرةٍ  من  أجزاءٍ  تسعةُ 

C01-030A-105939-A

٩ 
١٠٠٫٩

. مظللةٌ مئةٍ  ا من  وثمانون جزءً ثمانيةُ 

C01-031A-105939-A

٨٨ 
١٠٠

٠٫٨٨

. مظللةٌ ألفٍ  من  ا  جزءً عشرَ  ستةَ 

C01-032A-105939-A

١٦ 
١٠٠٠

٠٫٠١٦

        

في مزرعةٍ نوعانِ من أشـجارِ النخيلِ ،  

 ٩ أشـجاره ، 
١٠ أثمـرَ من النوعِ الأولِ 

 ٨٨ من أشجارهِ .
١٠٠ ومن النوعِ الثاني 

هُ  ١٠ أو ١٠٠ أو ١٠٠٠ ، ... على صورةِ  قامُ يُمكنُ كتابةُ كلِّ كسرٍ اعتياديٍّ مَ
. رٍ عشريٍّ كسْ

قمينِ أو ثلاثةَ  ا أو رَ قمً مثِّلُ أجزاءَ العشرةِ ، والمئةِ، والألفِ تَحوي رَ سورُ التي  تُ الكُ
ةِ. شريَّ أرقامٍِ عن  يَمينِ الفاصلةِ العَ
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 ٥٦ من 
١٠٠٠ نُ حشرةٍ حوالي  زْ   وَ  

ثِّلْ هذا الكسرَ  الكيلوجرام. مَ
. شريٍّ واكتبْهُ على صورةِ كسرٍ عَ

، فإنه  بما أنَّ الكسرَ يمثِّلُ أَجزاءً من الألفِ
شريةِ. يَحوي ثلاثةَ أرقامٍ عن يَمينِ الفاصلةِ العَ

٥٦ = ٠٫٠٥٦ 
١٠٠٠ إذن، 



    
     

: ا يأتي واكتبْهُ على صورةِ كسرٍ عشريٍّ سرٍ ممَّ ثِّلْ كلَّ كَ مَ

. اكتبْ  ةِ ثائقيَّ شاهدةَ البرامجِ الوَ  ٦٠ منهم يُحبونَ مُ
١٠٠ يَ على عددٍ من الطلبة أنَّ  رِ حٍ أُجْ أَظهرتْ نتائِجُ مسْ  

. هِ النتيجةَ على صورةِ كسرٍ عشريٍّ هذِ

.  ٣٢ على صورةِ كسرٍ عشريٍّ
١٠٠٠  ٨ و 

١٠٠ دةً لكتابةِ كسورٍ مثل  اذكرْ قاعِ  

 . شريٍّ  ٣٥ على صورةِ كسرٍ عَ
١٠٠ اكتبِ الكسرَ 

 ، ئةٍ  ٣٥ خمسةٌ وثلاثونَ من مِ
١٠٠ قرأُ الكسرُ   يُ

، فإنه يَحوي  وبِما أنَّ الكسرَ يمثِّلُ أجزاءَ المئةِ
ةِ. شريَّ لةِ العَ قمينِ عن يَمينِ الفاصِ رَ

٣٥ = ٠٫٣٥ 
١٠٠ إذن،  
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٦ 
١٠٠  ٥ 

١٠٠  ٧٩٥ 
١٠٠٠  ٩ 

١٠٠٠  

٤ 
١٠  ٢ 

١٠  ٥٨ 
١٠٠  ٧٤ 

١٠٠  

  



. اكتبْ  سلِ  ٣ كجم من العَ
١٠ لمى  اشترتْ سَ  

. شريٍّ هذا الكسرَ على صورةِ كسرٍ عَ

رٍ   ٥ من الثانيةِ. اكتبْ هذا الكسرَ على صورةِ كسْ
ريِ بمقدارِ ١٠٠ سابقةِ الجَ منَه في مُ ضَ أحدُ المشاركينَ زَ فَّ خَ  

. عشريٍّ

١ كيلومتر = ........ ميل.  

١ ملمتر    = ........ بوصة.  

١ جرام      = ........ أونصة.  

١ لتر         = ........ جالون .  

 . يُمثلُ الماءُ سبعة أعشارِ وزنِ جسمِ الإنسانِ  

. شريٍّ اكتبْ هذا الكسرَ على صورةِ كسرٍ عَ



كيلومتر ميل١   ٦٢ 
١٠٠

ملمتر بوصة١   ٤ 
١٠٠

جرام أونصة١   ٨٠ 
١٠٠٠

لتر جالون١   ٢١٩ 
١٠٠٠

٣ 
١٠  ٩٩ 

١٠٠  ١٠٧ 
١٠٠٠  

٣٨٧ 
١٠٠٠  ٥١ 

١٠٠٠  ٦٠ 
١٠٠٠  

٤ 
١٠٠  ١ 

١٠٠٠  ٦٨ 
١٠٠  

: ا يأتي واكتبْه على صورةِ كسرٍ عشريٍّ ثِّلْ كلَّ كسرٍ ممَّ :مَ ا يأتي واكتبْه على صورةِ كسرٍ عشريٍّ ثِّلْ كلَّ كسرٍ ممَّ مَ

. تريٍّ على صورةِ كسرٍ عشريٍّ قابلَ لِكلِّ مقياسٍ مِ  اكتُبِ المقياسَ المُ

. شريٍّ مثِّلْه، ثُمَّ اكتبْه على صورةِ كسرٍ عَ ه ١٠٠، وَ قامُ ا مَ سرً  اكتبْ كَ     

، أيُّهما كتبَ  شريٍّ  ٩٥ على صورة كسرٍ عَ
١٠٠٠  كتبَ كلٌّ من أحمدَ وبدر الكسرَ     

رح. ؟ اشْ الكسرَ العشريَّ بصورةٍ صحيحةٍ

. شريِّ رِ العَ ك الصيغةُ اللَفظيةُ للكسرِ على كتابةِ الكسْ دُ رْ كيفَ تُساعِ فَسِّ    


 




 



  



       

     
  
  
  

 
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ةً  ا عشريَّ ها لِتشملَ كسورً ، ويُمكنُ توسيعُ عدادِ بَق أنْ عرفتَ لوحةَ المنازل للأَ سَ
شريةُ في هذا العددِ منزلةَ الآحادِ عن  لةُ العَ لُ الفاصِ مثل ٤٩٦٫٣٥. و تفصِ

شرةِ. نزلةِ أجزاءِ العَ مَ

ورتينِ القياسيةِ والتَحليليةِ. شريةِ بالصُّ يُمكنكُ كتابةُ الكسورِ العَ

حققَ سموُّ الشيخِ ناصر بن حمد آل خليفة 
قائدِ الفريقِ الملكيّ للقدرةِ المركزَ الأولَ في 

بطولةِ سباقِ ثاتفورد البريطانيةِ للقدرةِ لمسافةِ 
. ١٦٠ كم في زمنٍ قدرهُ ٤٩٦٫٣٥ دقيقةً

يمكنكَ أنْ تقرأ هذا الزمنَ كما يأتي:
أربعُ مئةٍ وستٌ وتسعونَ دقيقةً وخمسةٌ 

وثلاثونَ منْ مئةٍ من الدقيقةِ.
ا من  وتكتبه كما يأتي: ٤٩٦ دقيقة و ٣٥ جزءً

المئة من الدقيقة.

 . هُ طٌّ في العددِ ٠٫٢٤٧ . واكتبْ قيمتَ قمِ الذي تحتَه خَ مِّ منزلةَ الرَّ سَ
هُ تُساوي ٠٫٠٠٧ . ، وقيمتُ  الرقمُ ٧ موجودٌ في منزلةِ أَجزاءِ الألفِ

طٌّ في العددِ  قمِ الذي تحتَه خَ مِّ منزلةَ الرَّ طٌّ في العددِ سَ قمِ الذي تحتَه خَ مِّ منزلةَ الرَّ سَ
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
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لالةِ  طفِ (و) للدِّ ةِ بالصيغةِ اللفظيةِ. استعملْ حرفَ العَ شريَّ سورِ العَ لِكتابةِ الكُ
. ددٍ ةِ والقيمةِ المنزليَّة لآخرِ رقمٍ في العَ شريَّ لةِ العَ على الفاصِ

ةِ  ورتينِ القياسيَّ رَ من ألفٍ بالصُّ شَ أربعةَ عَ تَّ مئةٍ وَ مسةً وسِ تبِ العددَ خَ اكْ
ةِ. والتَّحليليَّ

٥٫٦١٤ : ةُ ورة القِياسيَّ الصُّ
نزلةِ الآحادِ :  قيمةُ ٥  ٥           الرقمُ ٥ في مَ ةُ ورة التَحليليَّ الصُّ

نزلةِ أجزاءِ العشرةِ قيمةُ ٦  ٠٫٦           الرقمُ ٦ في مَ
ئةِ نزلةِ أجزاءِ المِ قيمةُ ١  ٠٫٠١           الرقمُ ١ في مَ
نزلةِ أَجزاءِ الألفِ قيمةُ ٤  ٠٫٠٠٤        الرقمُ ٤ في مَ

ددِ ٥٫٦١٤ = ٥ + ٠٫٦ + ٠٫٠١ + ٠٫٠٠٤ ورةُ التحليليةُ للعَ إذنْ ، الصُّ

ةِ  ورتينِ القياسيَّ رَ من ألفٍ بالصُّ شَ أربعةَ عَ تَّ مئةٍ وَ مسةً وسِ تبِ العددَ خَ ةِ اكْ ورتينِ القياسيَّ رَ من ألفٍ بالصُّ شَ أربعةَ عَ تَّ مئةٍ وَ مسةً وسِ تبِ العددَ خَ اكْ
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    

ر من نخلةٍ في فِناءِ منزلهِ. اقرأْ   جمعَ محمدٌ ٣٫٧٩ كجم من التَّمِ  
. فظيةِ يغةِ اللَ مَ اكتبْه بالصِّ هذا العدد ، ثُ



ي أجزاءُ المئةِ. هُ هِ منزلتُ رُ رقمٍ هو ٩ وَ آخِ
ئةٍ. : ثلاثةٌ وتسعةٌ وسبعونَ من مِ يغةُ اللفظيةُ الصِّ


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  

ةُ .القِياسيَّ رقامِ عدادِ باستعمالِ الأَ ةُ أو الشائِعةُ لِكتابةِ الأَ ١٠٫٤٩الطريقةُ العاديَّ

ةُ ، لِبيانِ القيمةِ التَحليليَّ هِ جموعِ قِيَمِ أَرقامِ ددِ على صورةِ مَ ُ لِكتابةِ العَ طريقةٌ
نها. ةِ لِكلٍّ مِ نزليَّ ٠ + ١٠ + ٠٫٤ + ٠٫٠٩المَ

ةُ .اللفظيَّ شرةٌ وتسعةٌ وأربعونَ من طريقةٌ لكتابةِ العددِ بالكلماتِ عَ
ئَةِ المِ



  



. ورةِ التحليليَّةِ دَ بالصُّ ي بمقدارِ ٠٫٣٣٤. اكتبْ هذا العدَ وسمِ الماضِ ارتفعتْ أسعارُ الحليبِ في المَ  

رِ ٠٫٠٣ مترٍ  يبينُ الجدولُ المجاورُ كمياتِ الملحِ المتبقيّةَ عند تَبخُّ  

لحِ ، ثم اكتبْهما  ددينِ اللذينِ يُمثِّلانِ كميةَ المِ . اقرأ العَ مكعبٍ من الماءِ
. بالصيغةِ اللفظيَّةِ

 : تَهُ ا يأتي ، ثم اكتبْ قِيمَ لٍّ مِمَّ طٌّ في كُ قمِ الَّذي تحتَه خَ نزلةَ الرَّ مِّ مَ سَ

ورةِ القِياسيَّةِ. ا يأتي بالصُّ لَّ عددٍ ممَّ اكتبْ كُ

ةِ: يغةِ اللفظيَّ ، واكتبْهُ بالصِّ ةِ، ثم اقرأْهُ ورةِ التَحليليَّ ا يأتي بالصُّ لَّ عددٍ ممَّ اكتبْ كُ

ةِ:  ، واكتبْهُ بالصيغةِ اللفظيَّ ةِ ، ثم اقرأْهُ ورةِ التحليليَّ لَّ عددٍ مما يأتي بالصُّ اكتبْ كُ

ئةٍ ١٣ و ٩ أعشار مسينَ وستةً من مِ  ١٠+ ١ + ٠٫٩ + ٠٫٠٢ + ٠٫٠٠٣ خَ

٦٣٫٤٧ 
 : تَهُ ا يأتي ، ثم اكتبْ قِيمَ لٍّ مِمَّ طٌّ في كُ قمِ الَّذي تحتَه خَ نزلةَ الرَّ مِّ مَ سَ

٩٫٥٦ 

 : تَهُ ا يأتي ، ثم اكتبْ قِيمَ لٍّ مِمَّ طٌّ في كُ قمِ الَّذي تحتَه خَ نزلةَ الرَّ مِّ مَ سَ
٤٫٠٧٢ 

 : تَهُ ا يأتي ، ثم اكتبْ قِيمَ لٍّ مِمَّ طٌّ في كُ قمِ الَّذي تحتَه خَ نزلةَ الرَّ مِّ مَ سَ
٨١٫٤٥٣ 

٤٫٢٨ ٠٫٩١٧ ٠٫٠٥ ٢٫٠٤٧ 

٦٫١٤ ٣٢٫٠٩٥ 

 ٢٠ + ٦ + ٠٫٩ + ٠٫٠١ + ٠٫٠٠٤ ٥ و ٨٧ من مئة 

١٩٫٤ ٣٥٫١٩ ١٫٦٠٨ ٢٫٠٨٥ 

 : تَهُ طٌّ ، ثم اكتبْ قِيمَ قمِ الَّذي تحتَه خَ نزلةَ الرَّ مِّ مَ سَ

ةِ:  ورةِ القِياسيَّ ددينِ الآتيين بالصُّ لاًّ من العَ اكتبْ كُ

لُ القيمةَ المنزليَّةَ    ناقشِ كيفَ تستعمِ

  . ةِ في قراءةِ الكسورِ العشريَّ

نكبوتُ مسافةَ واحدٍ وتسعةِ أعشارِ  الكيلومترِ  يَقطعُ العَ  

 . شريٍّ هِ القيمةَ على صورةِ كسرٍ عَ . اكتبْ هذِ في الساعةِ




لمحيط كجما  ١٫٢

ة كجمبحير  ٠٫٠٠٤

ورةِ التحليليَّةِ  ا يشغلُ الرقمُ ٦ فيه منزلةَ أَجزاءِ الأَلفِ ،  ثم اكتبْهُ بالصُّ دً  اكتبْ عدَ          
وبالصيغة اللفظية.

. ٨ 
١٠ ستعمالِ ٠٫٨ بَدلاً من      اذكرْ ميزةً لاِ

  



        

. ةِ كما نُقارنُ بينَ الأعدادِ شريَّ نُقارنُ بينَ الكسورِ العَ

ه صلاحٌ  قَ تغرَ منَ الذي اسْ يُمثلُ الجدولُ الزَ
لى  وقعٍ عَ لِتنزيلِ مقطعينِ تعليميينِ من مَ

ةِ (الإنترنت). الميَّ بكةِ العَ الشَّ
أَيُّ المقطعينِ استغرق زمنًا أكبر؟

              

ا  . أَيُّ المقطعينِ استغرق زمنً ةً ثانيةً دولِ أَعلاه مرَّ  انظرْ إلى الجَ 
أكبر؟

عدادِ  استعمالُ خطِّ الأَ 

    

 


 <

إذن المقطعُ الثَّاني استغرق زمنًا أكبر من المقطع الأول.



. ةِ كما نُقارنُ بينَ الأعدادِ شريَّ نُقارنُ بينَ الكسورِ العَ
     

      
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    
  
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  



عْ إِحد￯ الإشاراتِ > أو < أو =  في  بحيثُ تصبحُ الجملةُ ضَ
. حيحةً  ٠٫٤٥٠     ٠٫٤٥ صَ

رُ قيمةُ الكسرِ العشريِّ بإضافةِ صفر إلى يمينهِ. ا. لا تَتغيَّ فرً فْ صِ ٠٫٤٥٠ = ٠٫٤٥٠          أَضِ
إذن، ٠٫٤٥٠ = ٠٫٤٥

عْ إِحد￯ الإشاراتِ > أو < أو =  في  بحيثُ تصبحُ الجملةُ ٨٫٦٩   ضَ
. حيحةً   ٨٫٦ صَ

    ٨٫٦٩  ٨٫٦٩  
لِ  تَساو￯ أَعدادُ المنازِ ددِ ٨٫٦ حتى تَ ا إلى يمينِ العَ فرً فْ صِ     ٨٫٦  ٨٫٦٠    أَضِ

. ددينِ ةِ في العَ شريَّ العَ

، إذن ٨٫٦٩  > ٨٫٦ . ئةِ زاءِ المِ بِما أنَّ ٩ >  ٠ في منزلةِ أجْ

 ِالإشارات ￯عْ إِحد عْ إِحد￯ الإشاراتِ ضَ ضَ





      

=

. تكافِئةً ا عشريةً مُ سورً ها كُ ةُ التي لها القيمةُ نفسُ ى الكسورُ العشريَّ تُسمَّ

. غيِّرُ من قِيمتِهِ شريِّ لا تُ سرِ العَ يبينُ النموذجُ أن إضافةَ الأَصفارِ إلى يَمينِ الكَ

 ٨٠  أو ٠٫٨٠
 ٨ أو ٠٫٨     ١٠٠

١٠    

الشكلينِ في  ظلَّلان  المُ  الجزآن 
٠٫٨٠ . إذنْ ٠٫٨ =  تساويانِ مُ

: حيحةً ا يَأتي صَ ع إِحد￯ الإشاراتِ < أو > أو = في    لِتصبحَ كلُّ جملةٍ ممَّ ضَ

٠٫٥    ٠٫٧       ٠٫٦٢    ٠٫٢٦    ٣٫٧    ٣٫٧٠      

٤٫٤٠    ٤٫٤٤    ٠٫٣٠٠    ٠٫١٠٢ ٩٫٦٢٤    ٩٫٦١٨ 

٨٫٠٠١     ٨٫٠٠١ ٠٫٣٧٥   ٠٫٤٢ ٦٫٥٠٠    ٦٫٥ 

تكافِئانِ ؟  شريينِ مُ سرينِ عَ كيفَ تعرفُ أنَّ كَ  

  



طِّ الطبيعيةِ ٣٨٫٦١ ºس، ودرجةُ حرارةِ جسمِ الأَرنبِ الطبيعيةِ ٣٩٫٥ ºس.  سمِ القِ بلغُ درجةُ حرارةِ جِ تَ  

أيُّ الحيوانينِ درجةُ حرارةِ جسمه الطبيعيةِ أقَلُّ ؟

؟ أَيُّهما أَعلى ثَمنًا: البندقُ أم اللوزُ  

؟ ستقُ أم الفولُ السودانيُّ أَيُّهما أَقلُّ ثمنًا: الفُ  

؟ نفُ الأقلُّ ثَمنًا من اللوزِ ما الصِّ  

 . حيحةً ا يأتي صَ عْ إحد￯ الإشاراتِ < أو > أو = في   ، لِتُصبحَ كلُّ جملةٍ ممَّ ضَ

ا على الجدولِ  تِمادً لاًّ من المسائلِ ٢٧-٢٩ اعْ لَّ كُ حُ
ز  جاورِ الَّذي يبينُ أثمانَ مشترياتٍ من أحدِ المراكِ المُ

التجاريَّة .

 . حيحةً ا يأتي صَ  ، لِتُصبحَ كلُّ جملةٍ ممَّ

 . رْ إِجابتَكَ ةً يُعادلُ العددُ ٤٦ الكسرَ العشريَّ ٠٫٤٦؟ فَسِّ  كمْ مرَّ    

. رْ إجابتَكَ كافئينِ للكسرِ ١٨٫٧ ، وفسِّ  اكتبْ كسرينِ عشريينِ مُ          

قارنةِ الأعدادِ ومقارنةِ الكسورِ  بهِ والاختلافِ بيَن مُ هَ الشَّ       ناقِشْ أَوجُ

. العشريةِ

٤٫٤     ٤٫١      ٠٫٣٩    ٠٫٣٧      ٢٫١٥    ٢٫١٥٠    

٠٫١    ٠٫٠٠٦       ٠٫٦٥٢    ٠٫٦٤٧    ٠٫٠٩    ٠٫٠٠١    

٧٫٣٠٤    ٧٫٣٠  ٢٫٨٠٠    ٢٫٨    ٦٫٥٧    ٦٫٦    

٠٫٩١    ٠٫٩٠    ١١٫٣٤١    ١١٫٣٤ ٤٫٩٧٢    ٤٫٩٧٢ 

١٢٤    ١٢٤٫١       ٣٦٫٥٠٤    ٣٦٫٦ ٥٫٠٩    ٥٫١٠    

 
 

سوداني ١٫٣فول 
ق ٥٫٢٥بند
٤٫٦٥لوز

٦٫٤٥فستق

  



        

ددٍ من  ةَ عَ عَ الجدولُ المجاورُ يبينُ سَ
بِ كرةِ القدمِ في بعضِ دولِ  ملاعِ

. يُمكنُك استعمالُ القِيمِ  الخليجِ العربيِّ
المنزليةِ للترتيبِ من الأكبر إلى الأصغر.

بِ من الأكبر  عاتِ الملاعِ رتِّبْ سَ ، وَ  انظرْ إلى الجدولِ السابقِ  
إلى الأصغر.

  
نْ بينَ  الأرقامِ  قارِ

في المنزلةِ 
.￯الكبر  

  
اكتب الأعدادَ 

موديًّا. عَ

٧ ٠ ١ ٠ ٠٧ ٠ ١ ٠ ٠
٣ ٠ ٠ ٠ ٠٣ ٠ ٠ ٠ ٠
٥ ٠ ٠ ٠ ٠٥ ٠ ٠ ٠ ٠

الأصغر
الأكبر

 إستعمالُ القيمِ المنزليةِ  

طِّ الأعدادِ  إستعمالُ خَ  

   

 

جاتِ من الكبر￯ إلى الصغر￯ هي كما يأتي: درَّ عاتُ المُ إذن، سَ
٧٠١٠٠  ،    ٥٠٠٠٠  ،    ٣٠٠٠٠ 



  

      
  



wwwobeikaneducationcom

  



استادُ الملكِ 

٧٠١٠٠فهدٍ الدوليُّ (الرياض)

البحرين  استادُ 
٣٠٠٠٠الوطني(البحرين)

(الدوحة) خليفةٍ  ٥٠٠٠٠استادُ 

  



رجاتِ التي  جاورُ الدَّ  يبينُ الجدولُ المُ 
ليها سالمٌ في ثلاثِ مسابقاتٍ من رياضةِ  صلَ عَ حَ

. مبازِ الجُ
.￯إلى الكبر ￯تِّب الدرجاتِ من الصغر رَ

لَ  واصِ تِّب الفَ  رَ 

موديًّا. ةِ عَ العشريَّ

نْ بينَ   قارِ 

.￯الأرقامِ في المنزلةِ الكبر

٩ ٫ ٢ ٧ ٥٩ ٫ ٢ ٧ ٩  ٥ ٫ ٢ ٧ ٥
٨ ٫ ٩ ٥ ٠٨ ٫ ٩ ٥ ٨ ٠ ٫ ٩ ٥ ٠ 
٩ ٫ ٣ ٧ ٥٩ ٫ ٣ ٧ ٥٩ ٫ ٣ ٧ ٥

نْ بينَ الأرقامِ في المنزلةِ  قارِ 

. التاليةِ للكسرينِ العشريينِ الباقيينِ

الأصغر   
الأكبر

بر￯ كما يأتي:  غر￯ إلى الكُ فيكونُ ترتيبُ الدرجاتِ من الصُّ
.٨٫٩٥٠ ، ٩٫٢٧٥ ، ٩٫٣٧٥

ي البريدِ ٤ طرودٍ أَوزانُها بالكيلوجرامِ كما يأتي:  نَقلَ ساعِ 
.  ٢٢٫٧، ٢٣٫٨٤ ، ٢٢ ، ٢٣٫٩. رتِّبْ هذهِ الأوزانَ من الأكبرِ إلى الأصغرِ

لَ  واصِ تِّب الفَ  رَ 

موديًّا. ةَ عَ العشريَّ

ا  إلى يمينِ  فارً فْ أَصْ  أَضِ 

لِها. الأعدادِ حتى تَتساو￯ أعدادُ منازِ

٢ ٢ ٫ ٧٢ ٢ ٫ ٧ ٠٢ ٣ ٫ ٩ ٠
٢ ٣ ٫ ٨ ٤٢ ٣ ٫ ٨ ٤٢ ٣ ٫ ٨ ٤
٢ ٢
٢ ٣ ٫ ٩

٢ ٢ ٫ ٠ ٠
٢ ٣ ٫ ٩ ٠

٢ ٢ ٫ ٧ ٠
٢ ٢ ٫ ٠ ٠

قارِنْ بينَ الأعدادِ  

رتِّبها حسبَ القيمِ المنزليةِ. وَ

ترتيبُ الأوزانِ من الأكبرِ إلى الأصغرِ كما يأتي:
.٢٣٫٩ ، ٢٣٫٨٤ ، ٢٢٫٧، ٢٢ 





      


٩٫٣٧٥العارضةُ
٨٫٩٥٠الحصانُ

٩٫٢٧٥الأرضيُّ

: لَّ مجموعةٍ من الأعدادِ فيما يأتي من الأصغـرِ إلى الأكبـرِ تِّبْ كُ رَ
٦٤٥  ،  ٥٩٠  ،  ٦٤٣  ،  ٥٦٧  : بالكيلومتراتِ  المقطوعةُ  سافاتُ  المَ
٠٫٦  ، ١٫٥٨  ، ٠٫٢٣  ،١٫٩ بالسنتمتراتِ :  مياتُ الأمطارِ  كَ
٨٫٠٥  ،  ٨٫٧٠٥  ،  ٨٫٥٩  ،  ٨٫٩  : بالسنتمتراتِ ختلفةٍ  مُ نباتاتٍ  أَطوالُ 

١٫٨  ، ١٫٤٨  ، ٠٫٩  ،  ١٫٣٥ بالسنتمتراتِ :  ختلفةٍ  مُ شراتٍ  أَطوالُ حَ

لُ عمليةَ تَرتيبِ الأَعدادِ.  طواتِ التي تُسهِّ ناقِش الخُ  

  



: رتِّبْ كلَّ مجموعةٍ من الأعدادِ فيما يأتي من الأصغرِ إلى الأكبرِ

:علمين مُ  ٤ أَعمارُ 
٤٥ ، ٣٢ ، ٢٩ ، ٣٠

: أطوالُ ٤ طلاب في الصفِّ الأولِ الابتدائي بالسنتمتراتِ
١٠٦ ، ٩٩ ، ١٠١ ، ١١٠

: القدمِ كرةِ  مبارياتِ  في  جينَ  تفرِّ المُ أعدادُ 
٧٣٤٢ ، ٧٢٤٩ ، ٧٣٠٠ ، ٧٢٤٨

:بالدينار موظفينَ  لأربعةِ  السنويُّ  التوفيرُ 
٣٢٥٤، ٣٣٢٠ ، ٣٢٨٣ ، ٣٢٨٢

:بالدينار مختلفة  ألعاب  أثمان 
٢٫٤٣ ، ٢٫٣٤ ، ٢٫٠٥ ، ٢٫١٨ ، ١٫٩٩

: بالجرامِ ختلفةٌ  مُ وزانٌ  أَ
٩٫١٤ ، ٧٫٩٩ ، ٩٫٠٢ ، ٨٫٩٥ ، ٨٫٩١

: بالأمتارِ ختلفةٍ  مُ أَشجارٍ  ارتفاعُ 
٩٫٨ ، ١٠ ، ١٠٫٢ ، ٩٫٦ ، ١١

: بالكيلوجراماتِ رافٍ  خِ وزانُ  أَ
٢٥٫٤ ، ٢٦٫٢ ، ٢٥٫٨ ، ٢٧

بينُ الجدولُ المجاورُ كمياتِ إنتاجِ  يُ  

الأسمنتِ بالطنِّ في ٤ شركاتٍ 
ا؟  مختلفة. أيُّ الشركاتِ أكثرُ إنتاجً

ها أقلُّ ؟ وأيُّ

 ￯فزِ الطويلِ في إحد ها أَفضلُ ٦ لاعبينِ في رياضةِ القَ قَ قَّ فِيما يأتي أطوالُ المسافاتِ التي حَ  

لُّ عن ٨٫٥٩ أمتار؟ البطولاتِ . ما المسافات التي تَزيدُ على ٨٫٢٣ أمتار وتقِ
٨٫٢٥ م  ، ٨٫٤٧ م ، ٨٫٥٩ م ، ٨٫٢٤ م ، ٨٫٣٢ م ، ٨٫٣١ م  


  
٣٥١٣٩٥٩الأولى
نية لثا ٤٧٠٨٣٧٤ا

لثة لثا ٢١٢٤٧٧٢ا
٢٣٧٥٦٨٢الرابعة

  



 . ختلفةٍ يَعرضُ الجدولُ الآتي بعضَ الحقائقِ عن ٤ أفاعٍ مُ

. غارِ الأَفاعي من الأكبرِ إلى الأصغرِ عدلَ أَطوالِ صِ رتِّبْ مُ  

 . عدلاتِ أَطوالِها من الأكبرِ إلى الأصغرِ رتِّبْ أسماءَ الأَفاعي البالغةِ حسبَ مُ  

ا. رقيةِ ١٥٢٫٤ سنتمترً وطِ الشَّ عدلُ طولِ أَفعى السَّ بلغُ مُ   يَ

. رجةِ في الجدولِ دْ ر￯ المُ أطوالِ الأَفاعي الأُخْ نُ فيها بينَ طولِ هذهِ الأَفعى وَ ملةً تقارِ اكتبْ جُ

 رتَّبَ سالمٌ ومهندٌ الأعدادَ ٠٫٠٨٨ ، ٠٫٤ ، ٠٫٠٠٧ ، ٠٫١٩ من الأصغرِ إلى     

 . رْ إجابتَكَ ا؟ فسِّ . أَيُّهما كانَ تَرتيبُهُ صحيحً الأكبرِ

ها بينَ ٥٠٫٩٨ و ٥١٫٦ ، وبيِّنْ  بةٍ تَتراوحُ قِيَمُ رتَّ مسةِ أَعدادٍ مُ  اكتبْ قائِمةً من خَ          
. ما إذا كانَ تَرتيبُها من الأصغرِ إلى الأكبرِ أم من الأكبرِ إلى الأصغرِ

غرِ من بينِ الأعدادِ:  ددِ الأصْ     مسألةً من واقعِ الحياةِ يُمكنُ حلُّها بإيجادِ العَ

.١٢٫٣٣ ، ١٢٫٢ ، ١١٫٧٩ ، ١١٫٩ ، ١٢٫٠٥


















 

  

 

  

  



                



نامان.  ها الآخرِ سَ ، ولبعضِ دٌ نامٌ واحِ مالِ سَ لِبعضِ الجِ
 ١٩ ￯عندما ذهبَ محمودٌ إلى حديقةِ الحيواناتِ رأ

لاً من  مَ ا. كم جَ ها ٢٧ سنامً دَ دَّ أسنمتَها فوجَ عَ لاً وَ مَ جَ
؟ حمودٌ كلِّ نوعٍ رأ￯ مَ

عطياتُ المسألةِ؟ ما مُ
نامانِ وبعضها لها سنام واحد. مالِ لها سَ • بعضُ الجِ

ا. ملاً لها ٢٧ سنامً • رأ￯ محمودٌ ١٩ جَ
؟ ما المطلوبُ

؟ ملاً من كلِّ نوعٍ رأ￯ محمودٌ • كمْ جَ

. قِ يمكنُ حلُّ هذهِ المسألةِ بطريقةِ التخمينِ والتَّحقُّ

لاً  مَ .   ٨ + ١١ = ١٩ جَ عْ راجِ
. ، الإجابةُ صحيحةُ ا. إذنْ و ١٦ + ١١ = ٢٧ سنامً

ا. ا + ٩ سنامات = ٢٩ سنامً ٢٠ سنامً
طى، حاولْ مرةً ثانيةً بعددٍ أقلَّ  عْ ددِ المُ الإجابةُ أكبرُ من العَ
. مال بسنامٍ واحدٍ ، وعددٍ أكبرَ من الجِ من الجمالِ بسنامينِ

ا. نامً ا = ٢٦ سَ نامً ا + ١٢ سَ نامً  ١٤سَ
ةً ثانيةً بعددٍ أكبرَ من  طى، حاولْ مرَّ عْ الإجابةُ أَقلُّ من العددِ المُ

   . دٍ مالِ بسنامٍ واحِ عددٍ أقلَّ من الجِ مالِ بِسنامين وَ الجِ

 ١٠ جمالٍ بسنامينِ و ٩ جمالٍ بسنام واحدٍ   
ا   نامً ١٠ × ٢ = ٢٠ سَ   

ناماتٍ    ٩ × ١ = ٩ سَ
لاً بسنامٍ واحدٍ مَ  ٧ جمالٍ بسنامينِ و ١٢ جَ   

ا نامً  ٧ × ٢ = ١٤ سَ   
ا           ١٢ × ١ = ١٢ سنامً

. دٍ ملاً بسنامٍ واحِ مالٍ بسنامينِ و ١١ جَ ، رأ￯ محمودٌ ٨ جِ إذنْ

لاً بسنامٍ واحدٍ مَ مال بِسنامينِ و ١١ جَ  ٨ جِ   
ناماً  ٨ × ٢ = ١٦ سَ   
ناماً            ١١ × ١ = ١١ سَ

ناماً . ناماً = ٢٧ سَ ناماً + ١١ سَ ١٦ سَ
. هذا التخمينُ صحيحٌ

  



تر￯ تاجرٌ نوعينِ من الحقائب ، ودفعَ   اشْ

ا. إذا كان ثمنُ الحقيبة من  ثَمنَهما ٢٥٨ دينارً
ا وثمنُ الحقيبة من النوعِ  النوعِ الأولِ ١٨ دينارً

ا، فكم حقيبة من كلِّ نوعٍ  الثاني ٢٢ دينارً
تر￯ ؟ اشْ

ر￯ لعددِ  هلْ يُمكنُ الحصولُ على إجابةٍ أُخْ  
رْ  ؟ فَسِّ مالِ التي رآها محمودٌ من كلِّ نوعٍ الجِ

. إجابتَكَ
اعدتْكَ طريقةُ التَّخمينِ  حْ كيفَ سَ وضِّ  

. قِ في حلِّ هذهِ المسألةِ والتَّحقُّ

ا ثمنَ كرات للقدم وكرات   أنفقَ كمالٌ ٦٦ دينارً

؟  للسلة. كم كرة من كلِّ نوعٍ اشتر￯ كمالٌ

لاً مجموعُ  مَ   افتَرضْ أنكَ رأيتَ ١٨ جَ
لِّ نوعٍ  لاً من كُ مَ ا. فكمْ جَ ناماتِها ٢٢ سنامً سَ

؟ رأيتَ
لِّ  رورةِ تَسجيلِ كُ ح السببَ في ضَ   وضِّ

زءِ  ها في الجُ تائِجِ مُحاولاتِ التخمينِ ونَ
. طَّةِ حلِّ المسألةِ الخاصِّ بِالحلِّ في خُ

سئلةِ الآتيةِ: ابقةِ للإجابةِ عن الأَ ارجعْ إلى المسألةِ السَّ

قِ لحلِّ كلِّ مسألةٍ  والتحقُّ التَّخمينِ  ةَ  استعملْ خطَّ
من المسائلِ الآتيةِ:


 

 

لَّفَ معلِّمٌ ٣ من طلابهِ بالاعتناءِ بأَسماكِ   كَ

ددُها ٢٨  ، وعَ وضِ المدرسةِ ينةِ في حَ الزِّ
ا منها، وأَعطى  ضً . فأَعطى مروانَ بعْ سمكةً

بلالاً ضعفَ ذلك العددِ، وأَعطى عدنانَ 
ذَ كلُّ  . كم سمكةً أخَ ضعفَ ما أَعطى بلالاً

؟ طالبٍ

جاجاتِ في  رافِ والدَ لَ الخِ تْ سعادُ أرجُ دّ  عَ

ها فَوجدتْها ٢٦ رجلاً. إذا كانَ في  مزرعةِ عمِّ
ا وجدُ فيها؟  ، فكمْ خروفً المزرعةِ ٨ حيواناتٍ

ما  ربِهِ ما ٣٠ وحاصلُ ضَ هُ ددانِ مجموعُ  عَ

؟ ددانِ  الجدولُ الآتي يبينُ أسعارَ نوعين من الساعات. ١٧٦.فَما العَ

ا من  إذا جمعَ بائعُ الساعات ١٦٢ دينارً
ا، فما عددُ الساعات من كل نوع ؟ ١٢ مشتريً


 

 

دْ إلى السؤالِ ١٠.    عُ

طةَ التخمين والتحققِ لإيجادِ  كيفَ تستعمل خُ
؟ العددينِ

  



  

٢        :ِعبة أدواتُ اللُّ
مٌ من ٠ إلى ٩.•  رٌ مقسَّ مؤشِّ
أوراق.•      

يُصممُ كلُّ لاعبٍ ١٠ بطاقاتٍ كما في • 
. كل المجاورِ الشَّ

   
، ثم يكتبُ كلُّ •  يديرُ أحدُ اللاعبينِ المؤشرَ

لاعبٍ الرقمَ في أحدِ الفراغاتِ في بطاقتِه.
، ثم يكتبُ كلُّ •  يديرُ اللاعبُ الآخرُ المؤشرَ

لاعبٍ الرقمَ في أحدِ الفراغاتِ في بطاقتِه.
يستمرُّ اللعبُ حتَّى تكتملَ الفراغاتُ • 

. بالأرقامِ
يكسبُ نقطةً واحدةً اللاعبُ الذي يكونُ • 

. الكسرُ العشريُّ المكتوبُ في بطاقتِه أكبرَ
تتكررُ اللعبةُ ١٠ مراتٍ (حتَّى تنتهيَ • 

.( البطاقاتُ
ويفوزُ اللاعبُ الذي يحصلُ على• 

. أكبرِ عددٍ من النقاطِ

C03-025C-829631-A













 

  



      

: شريٍّ رٍ عَ سْ ا يَأتي على صورةِ كَ رٍ ممَّ لَّ كسْ اكتبْ كُ

٣١ 
١٠٠  ٤ 

١٠  ١٦ 
١٠٠٠  

C01-056A-105939


زعنفُ ٢٧الحوتُ المُ

٢٢حوتُ ساي
١٨الحوتُ الصائبُ 

٢٤الحوتُ الأزرقُ

؟ نفُ زعْ : حوتُ ساي أم الحوتُ المُ   أَيُّهما أَطولُ

؟   أَيُّهما أقصرُ الحوتُ الصائِبُ أم الحوتُ الأَزرقُ

دولِ المجاور: ا على الجَ لَّ المسألتينِ ١٤، ١٥ اعتمادً  حُ

قارن مستعملاً الإشاراتِ > أو < أو =:

ا يَأتي، ثم  مّ طٌّ في كلٍّ مِ مِّ منزلةَ الرقمِ الذي تحتَه خَ  سَ
: تَهُ اكتبْ قيمَ

 اكتبِ العددَ ٤ ملايينَ         

. و٧٦ ألفا و ٨٥٠ بالصورة القياسيَّةِ

٢٣٧٩٦١  ٨٠٤٥١٠٣٧٢  

٦٫٤٥٧  ٠٫٨٩٢  

٤٠٧٦٠٨٥ ٤٧٦٠٨٥٠ 
٤٠٧٦٨٥٠ ٤٠٧٦٨٥٠٠٠٠ 

ا لغسلِ  ياراتِ عرضً متْ مَحطَّةٌ لِخدمةِ السَ   قدَّ

السيارة الصغيرة بـ ٢ دينار وغسلِ السيارةِ 
غسلةِ ذاتَ  لُ المَ بيرةِ بـ٥ دنانير. إذا بلَغَ دخْ الكَ
. فكمْ  ا مقابلَ غسلِ ٤٠ سيارةً يومٍ ١٣٤ دينارً

؟ استعملِ  حطَّةِ لَتْ في المَ سِ سيارةً من كلِّ نوعٍ غُ
. قِ استراتيجيةَ التخمينِ والتحقُّ

ةِ: يغةِ اللفظيَّ ا يأتي بالصِّ لَّ عددٍ ممَّ اكتبْ كُ
٣٥٢٤٠٦٤  ٥٫٩٢١  

زءَ  مثِّلُ الجُ ددُ الذي يُ  ما العَ        
؟ ظلَّلَ من النموذجِ المُ

٠٫٠٠٦ ٠٫٦ 
٠٫٠٦ ٦٫٠ 

٢٫٥٨٧ ، ٢٫٤٣ ، ٢٫٠٩ ، ٢٫٢٣ ، ٢٫٥٦٨  

: تِّب الأعدادَ من الأصغرِ إلى الأكبرِ رَ

٨٫٩  ٨٫٢  ٠٫١٥  ٠٫٤  

١٫٢٥١  ١٫٢٠١  ٠٫٧  ٠٫٧٠٠  

بينُ    الجدولُ الآتي يُ

المسافاتِ التي قَطعها والدُ أحمدَ بسيارتهِ في
تتاليةٍ ، في أَيِّ الأيامِ قَطَعَ والدُ أحمدَ   ٤ أيامٍ مُ
. رْ إِجابتَكَ ا؟ فَسِّ سافةً تزيدُ على ٤٦ كيلومترً مَ


٤٠٫٩٨ كمالاثنين
٥٥٫٣٠ كمالثلاثاء
٤٦٫٢٠ كمالأربعاء
٣٦٫٥٠ كمالخميس

  



  



    

  
      

   

. ففي  ها كما نجمعُ ونطرحُ الأعدادَ نجمعُ الكسورَ العشريةَ ونطرحُ
ها. ا لها القيمةُ المنزليّةُ نفسُ كلتا الحالتينِ نجمعُ أو نطرحُ أرقامً

         
تقريبَ الأعدادِ والكسورِ العشريّةِ. �
� . تقديرَ نواتجِ الجمعِ والطرحِ بالتقريبِ
ها. � جمعَ الأعدادِ وطرحَ
ا. � استعمالَ خصائصِ الجمعِ في جمعِ الأعدادِ والكسورِ العشريةِ ذهنيًّ
ا. � ةِ الحلِّ عكسيًّ طَّ حلَّ مسائلَ باستعمالِ خُ
ها. � جمعَ الكسورِ العشريَّةِ وطرحَ

 يبلغ ارتفاعُ أعلى قمةٍ في المملكةِ العربيةِ السعوديةِ في   
بْها ٣٫٦ كم، بينما يبلغُ ارتفاعُ جبل  بِ من مدينةِ أَ رْ جبلِ السودةِ بالقُ

سفينٍ في العراق ١٫٥ كم.
؟ كم يزيدُ ارتفاعُ جبلِ السودةِ عن ارتفاع جبلِ سفينٍ

٣٫٦  
١٫٥-
٢٫١  

  



  
. ابدأْ  ةَ لتساعدكَ على تنظيمِ معلوماتِك عن الجمعِ والطرحِ اعملْ هذه المطويَّ

. بورقةٍ واحدةٍ من دفترِ الملاحظاتِ
ــةَ من  ــورق  ال  
الجانبينِ القصيرينِ 
. نتصفِ المُ اتّجاهِ 

C02-001A-105939




 


 










 

 الجزءَ   
العلويَّ فوقَ 

، ثم  الجزءِ السفليِّ
. افتحِ الورقةَ

C02-001A-105939




 


 










 

 الورقةَ على    
طولِ الطيّةِ الثانيةِ 
. لعملِ ٤ أشرطةٍ

C02-001A-105939




 


 










 

ا لكلِّ  اسمً   
، كما هو  شريطٍ

. بيَّنٌ مُ

C02-001A-105939




 


 










 

  



    

      

ا يأتي: مِ الذي تحتَهُ خطٌّ في كلِّ ممّ لةَ للرقْ مِّ المنزِ سَ

ا يأتي: دْ ناتِجَ الجمعِ في كلٍّ ممّ أوجِ

٥٢  ١٣٨  ٤٫٣  

٩٠١  ١٫٢١٦  ٢٧٨٥  

 ٣  + ٧    ٩  + ٢  ١١  + ٦٠  

٣٠  + ٥٢  ١  + ٤  + ٧   ١  + ٥  + ٨  

وجملٌ  راتٍ  بَقَ و٣  خروفانِ  خالي  عةِ  رَ زْ مَ وفي   . مالٍ جِ و٦  واحدةٌ  وبقرةٌ  خرافٍ   ٣ ي  عمّ عةِ  رَ زْ مَ   في 

خالي؟ رعةِ  زْ مَ في  يَواناتِ  الحَ عددِ  على  ي  عمّ رعةِ  زْ مَ في  يَواناتِ  الحَ عددُ  يزيدُ  كم   . واحدٌ

ا يأتي : املأ الفراغَ لتمثيلِ كلِّ عددٍ ممّ

؟ آحاد  راتٍ +  شَ ٧ عَ راتٍ =  شَ ٨ عَ  

راتٍ شَ ؟ عَ ١ مئات +  ٢مئات =   

١٠ عشراتٍ ؟ مئات +  ٥ مئاتٍ =   

؟ آحادٍ رات +  شَ ا = ١ عَ ١٣ آحادً  

راتٍ شَ ؟ عَ ١ مئات +  رةً =  شَ ١٦ عَ  
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نُ تقريبُ الأعدادِ  المقصودُ بتقريبِ العددِ إيجادُ قيمةٍ قريبةٍ إليهِ ويمكِ
والكسورِ العشريّةِ.

اكتشفَ العلماءُ فصيلةً جديدةً من جرادِ البحرِ 
ه ١٤٫٩سم، وذلِكَ على عمقِ ٢٢٩٨  يبلغُ طولُ

ا في جنوبِ المحيطِ الهادي. وقد وصفتْ  مترً
أملُ جرادَ البحرِ هذا، وقالتْ إنَّ طولَهُ ١٥سم 

مقِ ٢٣٠٠م تقريبًا. فَ على عُ تقريبًا، وإنّهُ اكتُشِ

     

بِِ العددَ ١٧٨١٨  رِّ  تبلغ مساحة دولة الكويت ١٧٨١٨ كم٢. قَ
. هل هو أقربُ إلى ١٧٠٠٠ ، أم إلى ١٨٠٠٠؟ إلى أقربِ ألفٍ

   التي المنزلةِ  في  مِ  الرقْ تحتَ  ا  خطًّ ضعْ 
إليها. التقريبُ  رادُ  يُ

١٧٨١٨

   الواقعُ عن الرقمُ  ٨، وهو  الرقمِ  إلى  انظرْ 
. خطٌّ تحتَهُ  الذي  الرقمِ  يمينِ 

١٧٨١٨

   ١ ، فأضفْ  ٥ أو أكثرَ إذا كانَ هذا الرقمُ 
أنَّ بما   . تحتَهُ خطٌّ الذي  الرقمِ  إلى 

إلى الرقم ٧.  ١ فأضفْ   ٥  < ٨

١٧٨١٨

   ِيمين عن  الواقعةِ  الأرقامِ  كلَّ  استبدلْ 
. بأصفارٍ خطٌّ  تحتَهُ  الذي  الرقمِ 

١٨٠٠٠

، نحصلُ على ١٨٠٠٠، وخطُّ  بتقريبِ العددِ ١٧٨١٨ إلى أقربِ ألفٍ
الأعدادِ الآتي يبيّنُ أنَّ ١٧٨١٨ أقربُ إلى ١٨٠٠٠ منهُ إلى ١٧٠٠٠.

   





   

  



٤٢  ٨٣١٧  

٢٨٫٦ ؛ الآحادُ  العشرة ؛ أجزاء   ٤٫٣٥  المئة ؛ أجزاء   ١١٠٫٠٧٩  

٥٧٢٩  ١٠٩٦  

دْ ما  رادُ التقريبُ إليها، ثمّ حدّ ، عيّنِ المنزلةَ التي يُ عندَ تقريبِ الكسورِ العشريّةِ
إذا كانَ العددُ الأصليُّ أقربَ إلى تلكَ المنزلةِ أم إلى المنزلةِ الأعلى.

ةِ: حددَّ بْ كلاًّ مما يأتي إلى المنزلةِ المُ قرّ

: بْ كلاًّ مما يأتي إلى المنزلةِ التي تحتَها خطٌّ قرّ

ةَ  ي القارّ مكُ طبقةِ الجليدِ التي تُغطّ غُ سُ   يبلُ

مكُ  يبلغُ سُ ةَ الجنوبيّةَ ٢٫١٤ كم. كمْ  القطبيّ
. رةٍ شَ عَ من  جزءٍ  أقربِ  إلى  بًا  قرَّ مُ الطبقةِ  ه  هذِ

بُ العددَ ٧٤٫٦٨٥    اشرحْ كيفَ تقرِّ

إلى أقربِ جزءٍ من مئةٍ.

رةٍ. هل هو أقربُ إلى ٤٦٫٧،  شَ بِ العددَ ٤٦٫٧٣ إلى أقربِ جزءٍ من عَ قرّ
أم إلى ٤٦٫٨ ؟ 

٤٦٫٧٣ أجزاءِ  منزلةِ  في  الرقمِ  تحتَ  ا  خطًّ ضعْ 
. ةِ شرَ العَ

  

٤٦٫٧٣  ٧ الرقمِ  يمينِ  الواقعِ عن   ٣ الرقمِ  إلى  انظرْ    

٤٦٫٧٣ ، فلا  ٤ أو أقلَّ إذا كانَ هذا الرقمُ يساوي 
،٥>  ٣ أنَّ  بما   ، تحتَهُ خطٌّ الذي  الرقمَ  تغيّرِ 

هو. كما  يبقى   ٧ الرقمُ  فإن 

  

٤٦٫٧ الذي  الرقمِ  يمينِ  عن  الواقعَ   الرقمَ احذف 
. خطٌّ تحتَهُ 

  

بُ إلى ٤٦٫٧. وخطُّ الأعدادِ يبين أن العددَ ٤٦٫٧٣  قرَّ إذنْ ٤٦٫٧٣ يُ
. إذنْ الإجابةُ معقولةٌ  .٤٦٫٨ إلى  منهُ   ٤٦٫٧ إلى  أقربُ 

, ,,

,



   
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شارِ إليها: بْ كلاًّ مما يأتي إلى المنزلةِ المُ قرِّ

: بْ كلاًّ مما يأتي إلى المنزلةِ التي تحتَها خطٌّ قرّ
١٩  ٦٨١  

١٠٦٩٥٠  ٥٧٥٠  

٧٣٥  ٣٧٠٥  

٢٤٩٢١  ٦٩٢٣٠٠  

العشرةِ ؛ أجزاءِ   ٨٫١٧  ِالمئة ؛ أجزاءِ   ٠٫٠٥٣  ِ٦٧٫١٤٢ ؛ الآحاد  

٣٦٫٨١؛ الآحادِ  ِرة شَ العَ ؛ أجزاءِ   ٤٫٣٢   ِالمئة ؛ أجزاءِ   ٥٧٫٠٠٩  

راجاتِ    بلغتْ مسافةُ أحدِ سباقاتِ الدّ
المسافةَ  ب هذه  ا. قرِّ الهوائيّةِ ٣٣٧٤ مترً

؟ مترٍ مئةِ  أقربِ  إلى 

  يزنُ الفيلُ الإفريقيُّ ما بينَ ٤٫٤ أطنانٍ 
، وأكبرَ وزنٍ  بْ أقلَّ وزنٍ . قرّ و٧٫٧ أطنانٍ

؟ أقربِ طنٍّ إلى 

شرةٍ على  اكتبْ عددينِ مختلفينِ تحصلُ عندَ تقريبِهما إلى أقربِ جزءٍ من عَ     

العددِ ١٨٫٣.
. بُ ٩٩٩٩٫٩٩٩ إلى أيِّ منزلةٍ  اشرحْ ما يحدثُ عندما تقرّ    

. ما مقبولاً فْ موقفينِ من واقعِ الحياةِ يكونُ تقريبُ الأعدادِ فيهِ    صِ

زنه على   إذا كان وزنُ رجلٍ ٤٣ كجم وهو على الأرضِ فإن وَ 
. حٌ في الجدولِ المجاورِ الشمسِ والمريخِ والمشتري موضَّ

دةِ: حدَّ بِ الوزنَ على الشمسِ والمشتري والمريخِ إلى المنزلةِ المُ قرّ
 الشمس ؛  الآلافِ رةِ  شَ المريخ ؛  أجزاءِ العَ  

رةِ شَ شتري ؛ أجزاءِ العَ  المُ راتِ  شَ شتري ؛  العَ المُ  

زنه على   كجم وهو على الأرضِ فإن وَ
 
  

   

 

  



يبيّنُ الجدولُ المجاورُ نتائجَ ثلاثة 
متسابقين في اختبار الترشيح لوظيفةٍ.

ها سعدونُ تزيد  عدد النقاط التي أحرزَ
١٠ نقاطٍ تقريبًا على عددِ نقاطِ أسامة.
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  
    
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، يُمكنُكَ  قَ من معقوليةِ إجابةٍ ما تريدُ التحقُّ ما لا تحتاجُ إلى إجابةٍ دقيقةٍ، أو عندَ عندَ
الإجابةِ. تقديرُ  خلالِها  من  يمكنُ  طريقةً  التقريبُ  ويعدُّ   . التقديرَ تستعملَ  أنْ 

. رْ ٥٢٦ + ١٩٣ باستعمالِ التقريبِ قدّ

بْ كلَّ عددٍ إلى أقربِ مئةٍ، ثم اجمعْ قرّ
أقربُ إلى ٥٠٠ منهُ إلى ٦٠٠     
أقربُ إلى ٢٠٠ منهُ إلى ١٠٠     

،  ٥٢٦ + ١٩٣ يُساوي ٧٠٠ تقريبًا. إذنْ



    

    ٥٢٦    
    ١٩٣+

٥٠٠    
 ٢٠٠+
٧٠٠   

، وهي  ا تقديرُ نواتجِ الجمعِ والطرحِ باستعمالِ الأعدادِ المتناغمةِ يمكنُ أيضً
ها ذهنيًّا. ها وطرحُ لُ جمعُ أعدادٌ يسهُ

 


 

  

رْ ٤٥٨ – ٣٤٠ باستعمالِ الأعدادِ المتناغمة. قدّ
بسهولةٍ هما  طرحُ يمكنُكَ  عددينِ  أوجدْ 

،  ٤٥٨ - ٣٤٠  يُساوي ١٠٠ تقريبًا. إذنْ



  

    ٤٥٨    
    ٣٤٠-

٤٥٠    
 ٣٥٠-
١٠٠    

٤٥٨ قريبٌ من ٤٥٠
٣٤٠ قريبٌ من ٣٥٠

  



بتَ الأعدادَ  . إذا قرّ يمكنُكَ تقريبُ الأعدادِ إلى منزلةٍ تجعلُ التقديرَ أسهلَ
. ةً قّ دِ أكثرَ  تقديرٍ  على  الحصولِ  احتمالُ  زادَ  أقلَّ  منزلةٍ  إلى 

المتناغمة: الأعدادَ  أو  التقريبَ  مستعملاً  يأتي،  ا  ممّ كلِّ  في  الطرحِ  أو  الجمعِ  ناتجَ  رْ  قدّ

٢٨    
 ١٣+

  

٥٩٨    
 ١٠٣-

  

١٠٫٠٨    
 ٥٫٦    +

  



٣٢٨  + ١٠٤

 ٣٢٥٦ +٦٧٠

٠٫٧٦٦  - ٢٫٦٥

١٢٤٧  - ٢٥٢١

٢١٫٢٥  - ٣٧٫٥٨

٥٨٫٨  - ٤٧٥٫٦٨٢٫٣  + ٧٥١٫٢

 ٍبلغَ وزنُ حمولةِ شاحنةِ سيَّاراتٍ صغيرةٍ ١٧١١٠ كجم، بينما بلغَ وزنُ حمولةِ شاحنةِ صفائحِ حديد
١٣٦٥٥ كجم. كم يزيدُ وزنُ حمولةِ شاحنةِ السيَّاراتِ الصغيرةِ على وزنِ حمولةِ شاحنةِ الحديد تقريبًا؟

الحياةِ. واقعِ  من  مثالاً  أعطِ  ؟  دقيقةٍ إجابةٍ  على  الحصولِ  من  أنسبَ  التقديرُ  يكونُ  متى  

المنامة خلال  الحرارةِ في مدينةِ  بلغَ متوسطُ درجاتِ     
الحرارةِ  درجاتِ  متوسطُ  فكانَ  أبها  مدينةِ  في  ا  أمّ س،   °٤٢٫٦ أيام  خمسة 

. ي درجاتِ الحرارةِ في المدينتينِ توسطَ رِ الفرقَ بينَ مُ ٢٨٫٢° س. قدّ

  
     

 






    

 






، فهو ١٠° س في  تلاحظُ أنّ ناتجَ الطرحِ اختلفَ باختلافِ طريقةِ التقريبِ
ا بأنَّ ناتجَ الطرحِ الدقيقَ هو  الحالةِ الأولى، و١٥° س في الحالةِ الثانيةِ، علمً

. ةً نا على تقديرٍ أكثرَ دقّ ، بالتقريبِ إلى أقربِ آحادٍ حصلْ ١٤٫٤° س . إذنْ



    

  



: ا يأتي، مستعملاً التقريبَ أو الأعدادَ المتناغمةَ رْ ناتجَ الجمعِ أو الطرحِ في كلٍّ ممّ قدّ

٥٩    
   ٣١-

  



ا  ا بـ ٣٫٩٩ دنانير، وحلو￯ بِـ ١٫٢٩ دينار، ولوزً تقً تْ فسْ ا، إذا اشترَ معَ صفاءَ ٢٠ دينارً
. الحلِّ طواتِ  خُ وبيّنْ  ها.  معَ يبقى  الذي  المبلغَ  رِ  بِـ ٦٫٧٥ دنانير. فقدّ



٨٢٤    
   ٦٣٧-

  



١٣٢٤    
   ٢٠٦٤+

  



٦٨٢٠    
    ١٩٥+

  



٧٫٦    
   ١٫٩+

  



٥٢٫٨٥    
    ٩٫٠٩-

  



٣١٠٫٦  + ١٥٠٫٩

١٫٦٩٢  - ٤٫٠٨٧٤٢٠١ -٥٩٢

١٩٫٨ +٩٫٩٣١٢٫٤٩  - ٢٤٫٨٦

٩٨٦ -٩٩

يبيّنُ الجدولُ المجاورُ معدلَ سرعةِ طائرتينِ بالكيلومتر في 
بات) على سرعةِ  (فوكس  طائرةِ  تزيدُ سرعةُ  الساعةِ. كم 

. الحلِّ خطواتِ  بيّنْ  تقريبًا؟  (هاوكي)  طائرةِ 



 ، رْ ناتجَ الطرحِ بطريقتينِ مختلفتينِ . وقدّ  اكتبْ مسألةً لفظيةً يمكنُكَ حلُّها بالطرحِ          
. ةً ا أكثرَ دِقّ وبيّنِ الطريقةَ التي تُعطي تقديرً

. أيُّهما حصلَت على التقديرِ  رت لطيفةُ ومرامُ الناتجَ باستعمالِ التقريبِ  قدَّ   
. رْ إجابتَكَ ؟ فسّ الصحيحِ

ددينِ المجموعينِ في جملةٍ جمعٍ إلى الأدنى، فهلْ يكونُ  بتَ العَ      إذا قرّ

. رْ إجابتَكَ التقديرُ أكبرَ من المجموعِ الفعليِّ أم أقلَّ منُه؟ فسّ


هاوكي

بات فوكس 
٦٧٥

٢٨٦٤

 






. رْ إجابتَكَ ؟ فسّ .الصحيحِ رْ إجابتَكَ ؟ فسّ .الصحيحِ رْ إجابتَكَ ؟ فسّ الصحيحِ





















  



             



يريدُ صالح شراءَ صناديقَ لتربيةِ الطيورِ ونقلِها إلى 
ا وتكلفةُ الصندوقِ  ه ٤٧ دينارً مزرعتِه. إذا كانَ معَ

ناديقِ ٩ دنانير،  ةِ الصَّ الواحدِ ديناران، وأجرةُ نقلِ كافَّ
؟ ا يستطيعُ أن يشتريَ فكم صندوقً

ما معطياتُ المسألةِ؟
• المبلغُ المتوافرُ لشراءِ الصناديقِ

ا. ونقلِها هو ٤٧ دينارً
• تكلفةُ الصندوقِ ديناران.

• أجرةُ النقلِ ٩ دنانير.
؟ ما المطلوبُ

؟ ا يستطيعُ صالح أن يشتريَ • كم صندوقً

ها. ابدأْ بالعددِ ٤٧،  يمكنُكَ الحلُّ بشكلٍ عكسيٍّ لإيجادِ عددِ الصناديقِ التي يمكنُ شراؤُ
، وأنَّ  رْ أنَّ الطرحَ يلغي أثرَ الجمعِ ، وتَذكّ وهو المبلغُ الذي لد￯ صالح، ثم اطرحِ التكلفةَ

. القسمةَ تلغي أثرَ الضربِ

ها من المبلغِ المتوافرِ ، أَلْغِ أثرَ جمعِ أُجرةِ النقلِ بطرحِ أولاً
ا. ٤٧ - ٩ = ٣٨ دينارً

. ثمَّ أََلْغِ أثرَ ضربِ تكلفةِ الصناديقِ بالقسمةِ على تكلفةِ الصندوقِ الواحدِ
ا. ٣٨ ÷ ٢ = ١٩ دينارً

ا. إذنْ ، يُمكنُ شراءُ ١٩ صندوقً

. ا، فإنَّ الإجابةَ صحيحةٌ ا × ٢= ٣٨ وَ ٣٨ + ٩ = ٤٧ دينارً . بما أنَّ ١٩ صندوقً راجعْ

  



 ا في دتَ مـن خطة الحلِّ عكسـيًّ اشـرحْ كيفَ اسـتفْ
ها. إيجادِ عددِ الصناديقِ التي يستطيعُ المزارع شراءَ

كانَ  المـزارع   ￯لـد الـذي  المبلـغَ  أنَّ  افتـرضْ 
؟ ا يستطيعُ أن يشتريَ ا، فكم صندوقً ٥٧ دينارً

ةَ الحلِّ عكسيًّا لحلِّ المسائلِ الآتيةِ:  استعملْ خطّ



قِ من الإجابةِ عندَ  ما أفضلُ طريقةٍ للتحقُّ
ةِ الحلِّ عكسيًّا؟ استعمالِ خطّ



ا  ةَ الحلِّ عكسيًّ اشرحْ متى يمكنُ أن تستعملَ خطّ
لحلِّ مسألةٍ ما؟



قامَ نادي الرحلاتِ بالمدرسةِ ببيعِ صورِ بعضِ 
المناظرِ الطبيعيةِ للطلابِ لجمعِ تكاليفِ رحلةٍ 
ميدانيةٍ.  فباعَ أولَ ٢٠ صورةً مقابلَ ٤٠٠ فلس 

للصورةِ الواحدةِ، ثم قامَ بتخفيضِ الثمنِ إلى 
٢٠٠ فلس للصورةِ حتى يبيعَ أكبرَ عددٍ من 

ا بأنَّ  ، علمً . ما مجموعُ الصورِ التي بيعتْ الصورِ
؟ ا ثمنَ الصورِ الناديَ جمعَ ٢١٫٦ دينارً

 َه عند  يريدُ سالمٌ أنْ يصلَ إلى بيتِ جدِّ
دقيقةً   ١٥ إلى  يحتاجُ  كانَ  فإذا   . مساءً  ٥ الساعةِ 
للوصولِ إلى موقفِ الحافلةِ، و٣٠ دقيقةً لوصولِ 
رَ  ه، فمتى يجبُ عليهِ أن يغادِ الحافلةِ إلى بيتِ جدِّ

؟ المنزلَ



ا من الطوابعِ يزيدُ ١٥ على  تْ سناءُ عددً جمعَ
تْ لبنى  . وجمعَ تْها سارةُ عددِ الطوابعِ التي جمعَ
. فإذا  ا يزيدُ ٨ على العددِ الذي جمعتْهُ سناءُ عددً

تْ  ا جمعَ ا، فكم طابَعً تْ لبنى ٧٢ طابَعً جمعَ
؟ سارةُ



يَتقاضى موظف ٥ دنانير عن كلِّ ساعةِ عملٍ قبلَ 
. فإذا  هرِ ، و٨ دنانير عن كلِّ ساعةٍ بعدَ الظُّ الظهرِ
انتهى الموظف من عملِه عندَ الساعةِ الثانيةِ بعدَ 

ا، فكم كانتِ الساعةُ  هرِ وتقاضى ٣٦ دينارً الظُّ
؟ ما بدأَ العملُ عندَ



ا أحرزَ     افترضْ أنَّ ماهرً

ا تزيدُ بمقـدار ٧ علـى عـددِ الأهدافِ  أهدافً
ا أكثرَ  ، وأحرزَ سعيدٌ أهدافً ها بلالٌ التي أحرزَ

ا.  لَ سعيدٌ ١٥ هدفً . فإذا سجّ من ماهرٍ بهدفينِ
ها لإيجادِ  فما العملياتُ التي يمكنُكَ أنْ تستعملَ
 ، لَّ المسألةَ ؟ حُ لها بلالٌ عددِ الأهدافِ التي سجَّ

. كَ لتلكَ العملياتِ رْ سببَ اختيارِ ثم فسِّ

اجةً  البائعُ لشاكرٍ ٩ دنانير بعدَ أن اشتر￯ درّ أعادَ 
. ما المبلغُ الذي دفعهُ شاكرٌ للبائع؟ وخوذةً






 

ارجعْ إلى المسألةِ السابقةِ ثم أجب عن الأسئلة ١-٤:

  



ها. يمكنُكَ استعمالُ ورقِ المربعاتِ لاستكشافِ جمعِ الكسورِ العشريّةِ وطرحِ

      
      
   

   
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      
  

دْ ١٫٠٨ + ٠٫٤٥ أوجِ
   ِا للعدد اعملْ نموذجً

١٫٠٨
لتمثيلِ العددِ ١٫٠٨، 

لْ شبكةً كاملةً ظلِّ
(١٠ في ١٠)،

 ٨  من شبكةٍ ثانيةٍ.
١٠٠

و

    ِا للعدد اعملْ نموذجً
٠٫٤٥

لتمثيلِ العددِ ٠٫٤٥ 
 ٤٥  من 

١٠٠
لْ  ، ظلِّ

الشبـكةِ الثـانــيةِ 
. بلونٍ مختلفٍ

   ِاجمعِ الكسرينِ العشريّين
ها، واكتبِ الكسرَ العشريَّ الذي  لةَ جميعَ دَّ المربّعاتِ المظلّ عُ

ها:  ١٫٠٨ + ٠٫٤٥ = ١٫٥٣ . يمثِّلُ عددَ

     

C02-018A-105939

٠٫٠٨ + ٠٫٤٥ ١

��������

C02-017A-105939

٠٫٠٨   ١  

������}

  



دْ ٢٫٤ -١٫٠٧ أوجِ
  ا للعددِ ٢٫٤ اعملْ نموذجً

لْ  لتمثيلِ العددِ ٢٫٤، ظلِّ
 ٤٠ من 

١٠٠
شبكتينِ كاملتينِ و 

شبكةٍ ثالثةٍ. 

  اطرحْ ١٫٠٧
لطرحِ ١٫٠٧، ضعْ علامةَ 
× على شبكةٍ كاملةٍ وعلى  

لِ  ظلَّ ٧ مربعاتٍ من الجزءِ المُ
، ثم عدَّ  من الشبكةِ الثالثةِ

. يةَ المربّعاتِ المتبقّ
.٢٫٤ -١٫٠٧ = ١٫٣٣

     


.٤٥  +  ١٠٨ النماذجِ لإيجادِ   ا لاستعمالِ  شابِهً مُ  ٠٫٤٥  +  ١٫٠٨ النماذجِ لإيجادِ  استعمالُ  يكونُ    اشرحْ كيفَ 

.١٠٧  -٢٤٠ لإيجادِ   النماذجِ  لاستعمالِ  ا  شابِهً مُ  ١٫٠٧  -٢٫٤ لإيجادِ  النماذجِ  استعمالُ  يكونُ  كيفَ    اشرحْ 

  ١٫١٣  + ٢٫٠٥ +٢٫٤٦١٫٨٧

 ١٫٣٤ -٢٫٩١١٫١٥ -١٫٨

 ٠٫٦٣  + ٠٫٣٦ ٠٫٥١  + ١٫٧٤

 ٢٫٧٤ ٢٫٠٥ -١٫١٢  - ٢٫٩٣

، وبيّنْ  ها دونَ استعمالِ النماذجِ   اشرحْ كيفَ يمكنُ جمعُ الكسورِ العشرية أو طرحُ

. ، أو ناتجِ الطرحِ ةِ في ناتجِ الجمعِ مكانَ الفاصلةِ العشريّ

C02-020A-105939

٢

����������������

٠٫٤

C02-021A-105939

٢ - ١

����������������

٠٫٤ - ٠٫٠٧

: النماذجَ مستعملاً  اطرحْ  أو  اجمعْ 

  



      

اشتر￯ سلمانُ بعضَ الأدواتِ 
ةِ لمدرستِهِ بمبلغ  الرياضيَّ

ا ، بينما اشتر￯ فهدٌ  ١٤٩٫٧ دينارً
لمدرستهِ بمبلغٍ يزيدُ على ذلكَ بمقدارِ 

ا. ١٣٦٫٢ دينارً
ةَ لمدرستِهِ. أوجد المبلغَ الذي اشتر￯ به فهدٌ الأدوات الرياضيَّ

، إذْ نجمعُ الأرقامَ  ها كما نجمعُ ونطرحُ الأعدادَ نجمعُ الكسورَ العشريةَ ونطرحُ
ها، ابدأْ بترتيبِها  في المنازلِ نفسها. ولكي تجمعَ الكسورَ العشريّةِ أو تطرحَ

 ، ، ثمّ اجمعْ أو اطرحِ الأرقامَ ها فوقَ بعضٍ بحيثُ تكونُ الفواصلُ العشريّةُ بعضَ
. وأنزلِ الفاصلةَ العشريّةَ إلى مكانِها في الناتجِ

      
    

   

wwwobeikaneducationcom

دْ ناتجَ  ، وأوجِ عطياتِ أعلاهُ  ارجعْ إلى المُ
.١٤٩٫٧+١٣٦٫٢

١٥٠ + ١٣٦ = ٢٨٦  
        

ةَ  العشريّ الفاصلةَ  أنزلِ 
. الناتجِ في  مكانِها  إلى 

كما    اجمع 
. الأعدادَ تجمعُ 

العشريّةَ الفواصلَ  رتّبِ 
. بعضٍ فوقَ  ها  بعضَ

١٤٩٫٧     
١٣٦٫٢  +
٢٨٥٫٩     

١٤٩٫٧     
١٣٦٫٢  +
٢٨٥٫٩    

١٤٩٫٧     
١٣٦٫٢  +

هذا  أن  لاحظْ  ا.  ٢٨٥٫٩ دينارً بمبلغ  لمدرسته  فهد   ￯اشتر  ، إذنْ
. معقولةً إجابتُكَ  تكونُ  وبذلكَ   ، التقديريّةِ الإجابةِ  من  قريبٌ  العددَ 



  

١

لمدرستهِ بمبلغٍ يزيدُ على ذلكَ بمقدارِ 

  







 ٦٫٣٢       
 ١٫٤٦    +

      

٠٫٨٩       
 ٠٫٠٣    -

      

٠٫٥٤     
 ٧٫٨     +

      

١٤٫٨         
 ١٠٫٢٦    -

      

  اشـرحْ كيفَ تكونُ إضافةُ الأصفارِ مفيدةً 
. في جمعِ الكسـورِ العشـريّةِ



وحقيبةً  وبطارية  إلكترونيةً  لعبةً  بلالٌ   ￯اشتر
التكلفةِ  لإيجادِ  المجاورِ  بالجدولِ  استعنْ   . للعبةِ

. لكليّةِ ا

: اطرحْ أو  اجمعْ 

 ٢٥ + ٨٫٤٦ ٦٫٧٥ -١٫٢١٩٫٢١ -١١٫٠٣

٣٫٠٠٨ + ١٫٦٤٨٫٩ -٠٫١٥٤٢٫٢ + ٧٫١٦٩

أوجدْ ١٩٫٦ - ٤٫٣١. 
.١٦  = ٤  - ٢٠     

   ّثم ، ها فوقَ بعضٍ رتّبِ الفواصلَ العشريّةَ بعضَ
. ا حتى تتساو￯ منازلُ الكسرينِ أضفْ صفرً

١٩٫٦٠     
 ٠٤٫٣١  -

   اطرح الأرقامَ كما تطرح الأعدادَ من اليمينِ إلى
،وأعدِ التجميعَ عندَ الضرورةِ. اليسارِ

١٩٫٦٠     
 ٠٤٫٣١  -
١٥    ٢٩    

٥

  . ١٩٫٦٠أنزلِ الفاصلةَ العشريّةَ إلى الناتجِ     
 ٠٤٫٣١  -
١٥٫٢٩    

 ، التقديريّةِ الإجابةِ  من  قريبٌ   ١٥٫٢٩ أنّ  ١٥٫٢٩.  بما  يساوي  رح الطَّ ناتجُ 
 . معقولةٌ الإجابةَ  فإنَّ 



     

   
١٤٫٩ اللعبة
١٫٣ البطارية
١٫٢ الحقيبة

القيمةِ  في  مختلفينِ  رحِ  الطَّ مسألةِ  عددي  في  الأخيرانِ  الرقمانِ  كانَ  إذا 
حتى  العشريّينِ  الكسرينِ  أحدِ  يمينِ  إلى  أصفارٍ  إضافةُ  يمكنُكَ   ، المنزليّةِ

. اطرحْ ثم   ، الكسرينِ منازلِ  عددُ   ￯يتساو

١٠

  



: اطرحْ أو  اجمعْ 
١١٫٩  + ٣٥٫٠٨
١٫٢٢  + ٥٫٦٠٣

٠٫٢٢  - ٠٫٨
 ٢٫٩٩١  + ٢٦٫٧٦٨

مجانيٍّ  قٍ  تسوّ وقسيمةُ  ا  ٤٥ دينارً هُ  معَ كانَ  إذا  ا.  ٥٩٫٩٥ دينارً ثمنُها  لعبةً  يشتريَ  أن  إسماعيلُ  يريدُ 
. اشرحْ ؟  اللعبةِ شراءَ  يستطيعُ  فهل  ا،  ١٥ دينارً بقيمةِ 

٢٫٠٧٥  - ٩٫١٤
٠٫١٤٥  - ١٢٫٠٣











ه  طولُ طريقٍ  على  اجتَهُ  درّ طلالٌ  يقودُ 
ا،  ١٢٫٦ كيلومترً مسافةَ  قطعَ  إذا  ا.  ٣٥ كيلومترً
مسافةَ  ة  القيادَ تابعَ  ثمّّ   ، ليستريحَ توقّفَ  ثم 
 ، ليستريحَ ها  بعدَ ووقفَ  ١٠٫٧ كيلومتراتٍ 

؟ الطريقِ نهايةِ  حتى  يبقى  ا  كيلومترً فكم 

الواحدِ  وزنُ  كبيرةٍ،  أكياسٍ  في  السمادُ  باعُ  يُ
وزنُ  صغيرةٍ  وأكياسٍ  كجم،   ٤٨٫٥ منها 
٢٤٫٦ كجم. ويحتاجُ مزارعٌ إلى  الواحدِ منها 
ا  كبيرً ا  كيسً  ￯اشتر فإذا   ، السمادِ من  كجم   ٧٥

ه؟ صُ ستنقُ التي  يةُ  الكمّ فما  ا،  صغيرً ا  وكيسً







ما  منهُ كلٍّ  مجموعُ  يكونُ  بحيثُ  العشريةِ  الكسورِ  من  مختلفينِ  زوجينِ  اكتبْ             
. التجميعِ إعادةَ  ما  هِ أحدِ في  الجمعُ  نَ  يتضمَّ وأن   ،٨٫٦٩

 .١٠ أكبرُ من   ٥٫١ ٣٫٦ و  ٢٫٤ و  أنّ مجموعَ   اشرحْ كيفَ تعرفُ       

  



أو   ٥٫٧٩ و   ٣٤٫٩٩ العددينِ  بجمعِ  ها  حلُّ يمكنُ  الحياةِ  واقع  من     مسألةً 
الحل. يعنيهِ  ما  وصفْ  هما.  طرحِ



يبيّنُ الجدولُ المجاورُ متوسط أطوالِ بعضِ
. العظامِ في جسم الذكرِ البالغِ

؟ ما الفرق بين طولَيِ الفخذِ والساقِ  

؟ كم يزيدُ طولُ الساقِ على طولِ الساعدِ  

    
 

لفخذ ا  ٤٥٫٣١٢
الساق  ٣٧٫٨٥
الساعد  ٢٥٫٢٧

  



  

     
     

   

wwwobeikaneducationcom ِها حسامٌ لم تتغيّرْ باختلافِ ترتيبِ المشي لاحظْ أنَّ المسافةَ التي قطعَ
. نةٌ أدناهُ .وهذهِ الخاصيّةُ معَ خصائصَ أُخر￯ للجمعِ مبيَّ والجريِ

جر￯َ حسامٌ في يوم مسافةَ ٢ كيلومتر، 
. وفي اليومِ  ومشى مسافةَ كيلومترٍ واحدٍ

، ثم  التالي مشى مسافةَ كيلومترٍ واحدٍ
جر￯ مسافةَ ٢ كيلومتر. ففي أيِّ اليومينِ 

؟ قطعَ مسافةً أطولَ

 

لا يتغيَّرُ مجموعُ عددينِ بتبديلِ ترتيبِهما.    
  

٧ + ١١ = ١١ + ٧   ٢٫٣ +٩٫٥ = ٩٫٥ + ٢٫٣
: مجموعُ ثلاثةِ أعدادٍ لا يتغيّرُ بتغييرِ العددينِ اللذينِ     

. نبدأُ بهما عمليةَ الجمعِ  
  

(٩+٦)+٤=٩+(٦+٤)  ١٫٨ + ( ٠٫٢ + ٥) =( ١٫٨ +٠٫٢ ) +٥
ه.  ناتجُ جمعِ أيِّ عددٍ إلى صفرٍ يساوي العددَ نفسَ       

  
١٤ +٠ = ١٤                 ٠+٦٫٧٥=٦٫٧٥

   

يأتي؟ فيما  المستعملةُ  الجمعِ  ةُ  خاصيَّ ما 
١٧ + (٣+٢٤) = (١٧+٣) +٢٤ 

. الجمعِ عمليةَ  ما  بِهِ نَا  بدأْ اللذانِ  العددانِ  هو  تغيّرَ  الذي  أنّ  لاحظ 
. الجمعِ لعمليّةِ  التجميعيةُ  ةُ  الخاصيّ هي  هذهِ   ، إذنْ



    

  



الطيورِ  أعدادَ  المجاورُ  الجدولُ  ح  يوضِّ  
خصائصَ  استعملْ   ، فاطمةَ والدِ  مزرعةِ  في 
ذهنيًّا. الطيورِ  هذهِ  مجموعِ  لإيجادِ  الجمعِ 

فيمكنُكَ  ،١٥ و   ٥ السهلِ جمعُ  من  أنَّه  بما 
ا.  معً العددينِ  هذينِ  وتجميعُ  الترتيبِ  تغييرُ 

الإبدالية الخاصيّة  ٢٧  + ١٥  + ٥  = ١٥  + ٢٧  + ٥
التجميعيّةُ ةُ  الخاصيّ ٢٧  + (٥+١٥) =     

ا ١٥ ذهنيًّ ٥ و  اجمعْ   ٢٧  +٢٠  =     
ا ٢٧ ذهنيًّ ٢٠ و  ٤٧ اجمعْ   =     



 
 


 









ا.  استعملْ خصائصَ الجمعِ لإيجادِ: ١٨+ ٢٦ ذهنيًّ
١٨=١٠ + ٨ وَ ٢٦ = ٢٠ + ٦   (٢٠+٦)+ (١٠ + ٨) = ١٨ + ٢٦ 

الإبدالية الخاصيّةُ   ٢٠ +٨ +٦  + ١٠=
ةُ التجميعيّ ةُ  الخاصيّ  (٨+٦)+ ( ٢٠  + ١٠)=

ذهنيًّا الأقواسِ  داخلَ  ما  اجمعْ  ١٤  + ٣٠  =
ا ١٤ ذهنيًّ وَ  اجمعْ ٣٠  ٤٤  =



استعملْ خصائصَ الجمعِ لإيجادِ:  ٠٫٨ + ٥٫٦ + ٠٫٤ ذهنيًّا.
ا بما أنّّ ٠٫٦ +٠٫٤ = ١ ، فيمكنُكَ تجميعُ ٥٫٦ وَ ٠٫٤ معً

التجميعيّةُ ةُ  الخاصيّ ( ٠٫٤  + ٠٫٨ + ( ٥٫٦  = ٥٫٦ +٠٫٤  + ٠٫٨

اجمعْ ٥٫٦ و ٠٫٤ ذهنيًّا  ٦٫٠  + ٠٫٨  =        

ا اجمعْ ٠٫٨ و ٦٫٠ ذهنيًّ ٦٫٨  =        



      

. الذهنيِّ الجمعِ  لتسهيلِ   ١٠ من  مجموعاتٍ  تكوينُ  ا  أيضً يمكنُكَ 



  



 جمعَ خمسةٌ من الطلابِ الأعدادَ الآتيةَ من العلبِ 

مةِ في حملةِ تشجيعِ إعادةِ التصنيعِِ  الفارغةِ للمساهَ
٤٣ ، ٥٨ ، ٦٢ ، ٥٧ ، ٤٢. أوجدِ العددَ الكليَّ 

ها الطلابُ باستعمالِ الحسابِ  للعلبِ التي جمعَ
. تَ بحلِّ المسألةِ ، واشرحْ كيفَ قمْ الذهنيِّ

ا يأْتي: ما خاصيّةُ الجمعِ المستعملةُ في كلٍّ ممّ

تَها: طواتِ الحلِّ والخصائصَ التي استعملْ ا يأْتي ذهنيًّا، وبيِّنْ خُ استعملْ خصائصَ الجمعِ لإيجادِ المجموعِ في كلٍّ ممّ

دِ القيمةَ التي تجعلُ الجملةَ صحيحةً في التمرينينِ ١٦ و ١٧:  أوجِ 
١٠٫٩+٣+٠٫١ ٧٫٧ +٤٫٣+١١ ٣٧+٢٦+٥٣ ٦٣+٣٥ 

(٣٧+٣)+(١١+٣٧)+٣=١١ ٠٫١ + ٨ + ١٫٩ = ٠٫١ + ١٫٩ + ٨ 

٩+٢٧+١ ٣٫٩ + ٠٫٥ +٢٫٥ ٦٩ +٢٢ 

ا يأْتي: ما خاصيّةُ الجمعِ المستعملةُ في كلٍّ ممّ

تَها: طواتِ الحلِّ والخصائصَ التي استعملْ ا يأْتي ذهنيًّا، وبيِّنْ خُ استعملْ خصائصَ الجمعِ لإيجادِ المجموعِ في كلٍّ ممّ

كَ خصائصُ  صفْ كيفَ تساعدُ  

الجمعِ على جمعِ الأعدادِ ذهنيًّا.
ما خاصيّةُ الجمعِ المستعملةُ فيما يأتي؟  

 ٠ + ٦٫٧٥ = ٦٫٧٥  

 ٢٠  + ٦  = ٦  + ٢٠   ١٩٫٥  = ٠  + ١٩٫٥  

 ٢١) = (٤٩ +٥١) +٢١  +٤٩ + ( ٥١  ١١  + ١٣ +٨٧  = ٨٧  + ١١  + ١٣  

(  + ٢٧  ) + ٢٧ + ( ٣٧ + ١٣ ) = ١٣ ( ١٫٦ +  ) + (٨+١٫٦) + ٠٫٤ = ٠٫٤ 

 ، عصيرٍ ثمنَ  ٢٫٥٠ دينار  إبراهيمُ    أنفقَ 

 ٣٫٧٦ و   ، مكسراتٍ ثمنَ  و٨٫٢٤ دنانير 
ثمنَ  ٧٫٥ دنانير  و  خضار،  ثمنَ  دنانير 

لإيجادِ  الذهنيَّ  الحسابَ  استعمل   .￯حلو
. إبراهيمُ هُ  أنفقَ ما  مجموعِ 

لعمليّةِ  التجميعيّةِ  ةِ  الخاصيّ باستعمالِ  ها  حلُّ يمكنُ  لفظيةً  مسألةً  اكتبْ             
. إجابتَكَ رْ  وفسّ  ، الجمعِ

. بأمثلةٍ إجابتَكَ  ادعمْ  ا؟  أيضً الطرحِ  في  والإبدال  التجميعِ  خاصيَّتي  استعمالُ  يمكنُ  هل     

. إجابتَكَ رْ  إبدالي. وفسّ الخاصيّةِ الإبدالية، ومثالاً على فعلٍ غير  مثالاً عمليًا على    

  



    

يمكنُكَ في بعضِ الحالاتِ أن تستعملَ طريقةَ الموازنةَ (التعويض ) في الجمعِ 
ه  ،ثم طرحِ العددِ نفسِ . وذلكَ بإضافةِ عددٍ إلى أحدِ العددينِ المجموعينِ الذهنيِّ

. من العددِ الآخرِ

يبيّنُ الجدولُ المجاورُ أعدادَ
نوعينِ مختلفينِ من الغزلان

. يَواناتِ في حديقةِ الحَ
: هما أسهلُ في الجمعِ أيُّ

٢٨ + ٢٣ أم ٣٠ + ٢١ ؟
؟ وهل يتساو￯ المجموعُ في الحالتينِ

 ،٢٨+٢٣ لإيجادِ  الموازنةَ  ،واستعملِ  السابقِ الجدولِ  إلى  ارجعْ   
. ليُّ للغزلانِ من النوعينِ وهو العددُ الكُ

٢٣+٢٨

٢ +٢- 

٢١٥١+٣٠=
٢ إلى ٢٨ ،واطرحْ ٢ من ٢٣ اجمعْ 

.٥١ يساوي  النوعينِ  من  للغزلانِ  الكليُّ  العددُ 



 

      
   
   

 
    

 

wwwobeikaneducationcom

. العددينِ من  ها  نفسَ القيمةَ  اطرحِ  أو  اجمعْ  ا،  ذهنيًّ الطرحِ  في  الموازنةِ  لاستعمالِ 

 .٣٦٢ - ٢٩٧  :  استعملِ الموازنةَ لإيجادِ ناتجِ
٢٩٧-٣٦٢

٣  +٣+  
٣٠٠٦٥-٣٦٥=

٣٦٢ ٣ إلى  ٢٩٧، وعادلْ ذلكَ بجمعِ  ٣ إلى  اجمعْ 



  


  


  



 .٤٫٦ + ١٫٥ : :  استعملِ الموازنةَ لإيجادِ ناتجِ  استعملِ الموازنةَ لإيجادِ ناتجِ

    

١٫٥+٤٫٦
٠٫٤ +٠٫٤- 

١٫١٦٫١       +٥٫٠=
٠٫٤ من ١٫٥ اجمعْ ٠٫٤ إلى ٤٫٦ وازنْ ذلكَ بطرحِ 

    

١٫٥+٤٫٦
٠٫٥ -٠٫٥+ 

٢٫٠٦٫١       +٤٫١=
٠٫٥ من ٤٫٦ اجمعْ ٠٫٥ إلى ١٫٥ وازنْ ذلكَ بطرحِ 

٦٫١  = ١٫٥  + ٤٫٦  ، إذنْ

 .٩٫٨ - ٢٫٦  :  استعملِ الموازنةَ لإيجادِ ناتجِ

    
    

٢٫٦-٩٫٨
٠٫٦ -٠٫٦- 

٢٫٠٧٫٢-٩٫٢=

٢٫٦-٩٫٨
٠٫٤ +٠٫٤+ 

٣٫٠٧٫٢-١٠٫٢=

٧٫٢  =  ٢٫٦  -  ٩٫٨  ، إذنْ





     

    
    

  
  

  
    

: اجمعْ أو اطرحْ ذهنيًّا، مستعملاً الموازنةَ
 ٣٦  + ٥٧١٩٧  + ٣٨٦٣٥  - ٩٦ ٣١٨ - ٤١٠

١٦٫٥ -٩٫٣ ١٫٧  - ٣٩٫٤  ٩٫٦  + ٤٫٢ ٣٫١  + ٨٫٧
 ٍهُ ٤٫٩٨ دنانير، وخمسة كيلوجرامات سكر استعملِ الموازنةَ (التعويض) لإيجادِ التكلفةِ الكليّةِ لدواءٍ ثمنُ

تَها. طواتِ التي استعملْ ثمنُها ١٫٧٥ دينار. واشرحِ الخُ
.في أيِّ الحالاتِ  الذهنيِّ الموازنةِ في الجمعِ والطرحِ  التي تحكمُ استعمالَ  القواعدَ      ناقشِ 

آخرَ ؟ إلى عددٍ وتطرحُ من عددٍ  الحالاتِ تجمعُ  أيِّ  ، وفي  العددينِ إلى كلا  تجمعُ 
  

  



: اجمعْ أو اطرحْ ذهنيًّا، مستعملاً الموازنةَ
٩٨ + ٦٤ ٤٩ - ٣٣ ٣٠٤ - ١٩٨ ٣٩٧ + ١٦٠ 

١٨٨ - ٢٧ ٦١٥ - ٢٢٠  ٦٫٧ +٢٫٤  ٨٫٢ +٩٫٩ 

٣٠٫٤ - ٨٫٦  ٢٤٫٦ + ١٩٫٣  ٦٢٫٣ -٤٥٫٦  ٥٩٫٤ + ٣٩٫٥ 

 ُها جسمُ الإنسانِ في الساعةِ حسبَ نوعِ الرياضةِ المبذولةِ. فيحرق عراتُ الحراريةُ التي يحرقُ تختلفُ السُّ
ا عندَ لعبِ كرةِ السلةِ. استعملِ الحسابَ الذهنيَّ  ا عندَ التزلجِ بالحذاءِ، و ٣٨٠ سعرً الجسمُ ٣٣٦ سعرً

طواتِ التي  ةِ، واشرحِ الخُ ها الجسمُ عندَ لعبِ كرةِ السلَّ عراتِ التي يحرقُ لإيجادِ الزيادةِ في عددِ السُّ
تَها. اتَّخذْ

ما ارتفعَ  ، وكلَّ يُقاسُ الصوتُ بوحدةِ الديسبلِ
ا  الديسبلُ كانَ الصوتُ أعلى. والجدولُ المجاورُ يبيّنُ أصواتً

تِها. ها وقوَّ مختلفةً في مصدرِ
؟ ةُ صوتِ المحادثةِ عن الهمسِ الخفيفِ كم تزيدُ قوّ  

كم تزيدُ قوةُ صوتِ الحوتِ الأزرقِ عن محادثةٍ بينَ   

؟ شخصينِ

طواتِ التي  ، وصفِ الخُ  اكتبْ مسألةَ طرحٍ لفظيةً ثمَّ حلَّها مستعملاً الموازنةَ          
. تَها في الحلِّ بعْ اتّ

قامَت كلٌّ من جميلة وسميرة بإيجادِ ناتج ١٢٩ + ٦٧ باستعمالِ الموازنة. أيّهما    
؟ اشرح. ا صحيحةٌ إجابتُهُ

؟    كيفَ تجدُ ناتجَ ٥٣٫٧ + ٤٦٫٥٥ دونَ استعمال القلمِ والورقةِ

تَها. بعْ طواتِ التي اتَّ اشرحِ الخُ

  

خفيف ٢٩همس 
محادثة

صاروخ ١٨٠محرك 
الأزرق ١٧٧الحوت 

؟ اشرح. ا صحيحةٌ إجابتُهُ


 






 




؟ اشرح. ا صحيحةٌ ؟ اشرح.إجابتُهُ ا صحيحةٌ إجابتُهُ

  



  

 ٢ إلى ٤       

عبةِ: أدواتُ اللُّ
١٠ بطاقات.• 
أوراق.• 

    
يُكتبُ على كلِّ بطاقةٍ رقمٌ من ٠ إلى ٩.• 
 •. عُ البطاقاتُ مقلوبةً بعضها فوقَ بعضٍ توضَ
مُ كلُّ لاعبٍ ورقةً للعبِ كما في •  يصمِّ

. الشكلِ المجاورِ

   
 •. يختارُ كلُّ لاعبٍ بطاقةً بالترتيبِ
يكتبُ اللاعبُ الرقمَ في أحدِ المربعاتِ في • 

. ويحاولُ أنْ يحصلَ  ورقته، ثم يعيدُ البطاقةَ
. ولا يُسمحُ أن  على أقلِّ مجموعٍ ممكنٍ

يغيرَ مكانَ الرقمِ بعدَ كتابتِه.
، يُجري •  ا تكتملُ المربعاتُ بالأرقامِ عندمَ

. اللاعبُ عمليةَ الجمعِ
يفوزُ اللاعبُ الذي يحصلُ على أقلِّ • 

. مجموعٍ
 •. روا اللعبَ يمكنُ للاعبينَ أن يكرِّ

C02-022A-105939

+





  



دةِ: بْ كلَّ عددٍ مما يأتي إلى المنزلةِ المحدَّ  قرِّ

ا يأتي، مستعملاً  رْ ناتجَ الجمعِ أو الطرحِ في كلٍّ ممّ قدّ
: مةَ تناغِ التقريبَ أو الأعدادَ المُ

: اجمعْ أو اطرحْ

استعملْ خصائصَ الجمعِ لإيجادِ ناتجِ جمعِ ما يأتي 
ذهنيًّا:

اجمعْ أو اطرحْ باستعمالِ الموازنةِ:

 ما التقديرُ الأفضلُ لناتجِ         

٤٦٢٠٣ + ٨٤١١٠؟

٧٨٥ ؛ العشراتِ  ِ١٢٠٣٩٥؛ الآلاف  

٦٫٩٣ ؛ الآحادِ  ِ٣٫٠٤١ ؛ أجزاءِ العشرة  

٤٠١٢ + ٨٥٣  ٨٨٧١ - ٦٣٠  

٣٨ + ١٩ + ١  ٠٫٣ + ١٫٢ + ٠٫٧  

٣٫٤٧ + ١٫٩٥  ٢٦٠٫٣ - ٧١٫٨  

٧٥ + ٢٧ + ٢٥  ١٫٦ + ٣٣ + ١١٫٤  

٣٦ + ٢١  ١٤٫٧ - ٨٫٥   ٦٥٣ - ١٨  ١٥٤٢٩ + ١١٦٠٢  

٩٫١٦ + ٢٫٠٤  ٧٣٫٨ + ٥٩٫٧٤  

 وحدةُ الميجابايت تساوي         

: بْ هذا العددَ إلى أقربِ ألفٍ ١٠٤٨٥٧٦ بايت. قرّ
        ١٠٥٠٠٠٠   ١٠٤٨٦٠٠  
       ١٠٤٩٠٠٠   ١٠٠٠٠٠٠   

١٠٠٠٠٠   ١٣٠٠٠٠  
١٢٠٠٠٠   ١٤٠٠٠٠   

ا    أنهى رياضيٌّ سباقً

، وفي  هُ ٤٠٫٣٣ ثانيةً باحة بزمنٍ قدرُ في السِّ
قَ زمنًا أسرعَ من الزمنِ الأولِ  المرةِ الثانيةِ حقّ

قهُ  بمقدارِ ١٫٠٨ ثانية. ما الزمنُ الذي حقَّ
الرياضيُّ في السباقِ الثاني؟

اشرحْ كيفَ تستطيعُ استعمالَ الموازنةِ في 
. حلِّ المسألةِ تبلغُ قيمةُ تذكرة الطَّيران من المنامةِ إلى الرياضِ   

مصروف  كان  فإذا  ا.  ٤٩ دينارً وإيابًا  ا  ذهابً
أن  يستطيع  ا  يومً ، فكم  ا  اليومي ١٢ دينارً عمر 
؟ ا  ١٣٣ دينارً معه  كان  إذا  الرياضِ  في  يبقى 



دةِ: بْ كلَّ عددٍ مما يأتي إلى المنزلةِ المحدَّ : قرِّ اجمعْ أو اطرحْ

      

  





    

 

         

عدادُ  ى الأَ ، وتسمّ ربِ ى ناتجَ الضَّ بِ عددينِ أو أكثَرَ يُسمَّ رْ لُ ضَ حاصِ
. ربِ المضروبةُ عواملَ ناتجِ الضَّ

         
ا. � ضاعفاتِ الأعداد ١٠ ، ١٠٠ ، ١٠٠٠ ذهنيًّ ربَ في مُ الضَّ
�  . بِ رْ تقديرَ نواتجِ الضَّ
� . بِ رْ إيجادَ ناتجِ الضَ
تعمالَها.  � ربِ واسْ صائِصِ الضَّ فَ خَ تَعرُّ
سم صورةٍ». � ةِ «رَ لُّ مسائِلَ باستعمالِ خطَّ حَ

ةِ ٣ دنانير، إذا  ائيَّ حياءِ المَ عرضِ الأَ خولِ إلى مَ  ثَمنُ تذكرةِ الدُّ  
ةَ لتذاكرِ دخولِهم تكونُ كما  ا فإن التَّكلفةَ الكليَّ رِضَ ١٨شخصً زارَ المعْ

بينٌ أدناه.  هو مُ

ناتج الضربالعوامل

ا ١٨ × ٣ = ٥٤ دينارً

  





  
. ابدأْ بثلاثِ أوراقٍ من  عدادِ بِ الأَ رْ مَ معلوماتِكَ حولَ ضَ نَظِّ ةَ لتُ اعملْ هذهِ المطويَّ

 . لاحظاتِ دفترِ المُ

هـا   ٣ أوراقٍ بعضَ  

فوقَ بعْضٍ واتركْ 
ةَ ٢سم بينَ  مسافَ
طرفِ كلِّ ورقةٍ 

رقةِ التي  والوَ
فوقَها.
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









وافَّ   الحَ  

السفليــةَ حـتـى 
يصـبـحَ لـديـكَ 
أشرطةٌ متسـاويةٌ 

. جمِ في الحَ
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

طوطِ   على خُ   

ـبـتْـهـا  الـطـيِّ وثَ
بالدباسةِ .
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

لِ  نوانَ الفصْ   عُ

، واكتبْ  قدمةِ في المُ
أسماءَ الطيَّاتِ كما 

. يَظْهرُ في الشكلِ
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    

      

: ربِ أوجدْ ناتجَ الضَّ

ها: ا يأتي، ثم أوجدْ نَاتِجَ بٍ لكلٍّ ممَّ اكتبْ عبارةَ ضرْ

هِ السنةِ  ، وفي هذِ عَ في اليومِ المفتوحِ الذي نظمته المدرسةُ في السنةِ الماضيةِ ١١٩٨ علبةَ عصيرٍ زِّ وُ  

. وفي السنةِ القادمةِ سوف يزيدُ العددُ  ن السنةِ الماضيةِ لبٍ عَ ازدادَ عددُ علبِ العصيرِ الموزعةِ ٢٠٤ عُ
؟ نةَ القادمةَ . كم علبةً سوف توزع السَ ددِ العلبِ التي وزعت هذهِ السنةَ ١٥٠ علبةً على عَ

اجمع:

٣  × ٦  ٨  × ١   ٤  × ٥  

٢  × ٩  ٨  × ٧   ١٠  × ٤  

علب؟  ٩ ثمن  فما  دينارين  الواحدة   ￯الحلو علبة  ثمنُ  كانَ   إذا 

. أقلامٍ  ٦ منها  في كلٍّ  ٨ مجموعاتٍ   

. مقاعدَ  ٧ منها  في كلٍّ  ٣ صفوفٍ   

ديناران. منها  كلٍ  ثمنُ  كتبٍ   ٤  

صناديق؟  ٥ في  علبةً  كم   . ٤ علبٍ الواحدِ  الصندوقِ   في 

١١٢٥  
٣٢٠٦٠ +

 ٢٥٦  
١٤٧٠ +

 ٤٣٨  
٢٠٤٠ +

 
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  



   

     
     
  
  


    
   


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بعضُ السفنِ الكبيرةِ المخصصةِ لنقلِ المسافرينَ 
تسعُ لحوالي ٢٠٠٠ مسافرٍ في الرحلةِ الواحدةِ. 

  ١ × ٢٠٠٠ = ٢٠٠٠ مسافرٍ   
     ٢ × ٢٠٠٠ = ٤٠٠٠ مسافرٍ 

     ٣ × ٢٠٠٠ = ٦٠٠٠ مسافرٍ  

ا؟ اشرح. هل تلاحظُ نمطً

    

ا لإيجادِ ناتج:  ٦ × ٨٠٠ ذهنيًّا. استعملْ نَمطً
٦ × ٨ = ٤٨ ةَ    اكتبِ الحقيقةَ الأساسيَّ طوةُ ١:  الخُ

٦ × ٨٠ = ٤٨٠ أكملِ النَّمطَ     طوةُ ٢:  الخُ
٦ × ٨٠٠ = ٤٨٠٠       

بِ ٦ في ٨٠٠ يُساوي ٤٨٠٠ رْ لُ ضَ حاصِ



      

روبةُ  ، وتُسمى الأعدادُ المضْ ربِ ى ناتجَ الضَّ ددينِ أو أكثرَ يُسمّ لُ ضربِ عَ حاصِ
. ربِ عوامِلَ ناتج الضَّ

ةِ  قائقِ الأساسيَّ ا باستعمالِ الحَ هنيًّ نكَ أنْ تَضربَ بعضَ الأعدادِ ذِ يُمكِ وَ
. انظرْ إلى النَّمطِ الآتي: والأنماطِ

٢٧ هو ناتجُ ٣  ×  ٩  =  ٢٧
ربِ  ٣ × ٩  ضَ

واملُ ٢٧  ما عَ ٣  و   ٩  هُ

٣ × ٩ = ٢٧    حقيقةٌ أساسيةٌ 
: ٣ × ٩ عشراتٍ = ٢٧ عشرةً = ٢٧٠  رْ كِّ فَ    ٣ × ٩٠ = ٢٧٠

: ٣ × ٩ مئاتٍ = ٢٧ مئةً    = ٢٧٠٠ رْ كِّ فَ    ٣ × ٩٠٠ = ٢٧٠٠
ا    = ٢٧٠٠٠ : ٣ × ٩ آلافٍ = ٢٧ ألفً رْ فكّ    ٣ × ٩٠٠٠ = ٢٧٠٠٠

  



ا.  دْ  ٤٠ × ٧٠٠٠  ذهنيًّ أوجِ
ةَ  طوةُ ١: اكتب الحقيقةَ الأساسيَّ الخُ

. لِّ عاملٍ طوةُ ٢: عدَّ الأصفارَ في كُ الخُ
طوةُ ٣: اكتبْ الأصفارَ إلى يَمينٍ الخُ

طوةِ ١.  ربِ في الخُ ناتج الضَّ
ربِ هو ٢٨٠٠٠٠ إذن، ناتجُ الضَّ



       

      
       
        
  

×

ا:  ا يأتي ذِهنيًّ لِّ ممَّ ربِ في كُ أوجدْ ناتجَ الضَّ

 ٦٠ منها  صندوقٍ  كلِّ  نُ  زْ وَ تفاح،  صندوق   ٥٠ نةٌ  شاحِ تحملُ    
. ناديقِ كجم. أوجدْ مجموعَ أوزانِ الصَّ

ناديقِ   ددُ الصَّ ندوقِ عَ نُ الصُّ زْ وَ

٥ × ٦ =٣٠ : ساسيةُ قيقةُ الأَ ليُّ = ٥٠      ×    ٦٠  الحَ نُ الكُ زْ الوَ
فرينِ عن يَمينِ ٣٠.  فرين، اكتبْ صِ بما أنَّ العاملينِ المضروبين يَحويانِ صِ

إذن ٥٠ × ٦٠ = ٣٠٠٠ 
ناديقِ = ٣٠٠٠ كجم  نُ الصَّ زْ وَ



٢ × ٣٠٠ ٨ × ٤٠ ١٠٠ × ١٣ ٣ × ٩٠٠٠ 

٧٠ × ٦٠ ٥٠٠ × ٧٠ ١٠ × ١٢٠ ٨٠٠ × ٥٠٠ 

ا من  هنيًّ ربِ ذِ ضاعفاتِ ١٠، يُمكنكَ إيجادُ حاصلِ الضَّ واملَ من مُ ربِ عَ عندَ ضَ
لى يمينِ النَّتيجةِ  ةِ، ومِن ثَمَّ إضافةُ أصفارٍ عَ قائقِ الأساسيَّ خلالِ استعمالِ الحَ

وبةِ. ضرُ واملِ المَ فارِ في العَ دِ الأصْ بِعدَ

٢٨  =  ٧  ×  ٤

رٍ  فا أصْ  ٤  = رٍ  فا أصْ  ٣  + فرٌ  صِ
٤٠  ×  ٧٠٠٠

٣ أصفارصفر واحد

٤ أصفار 

{

{

٢٨٠٠٠٠

  



ا يأتي ذِهنيًّا: لٍّ ممَّ ربِ في كُ أوجدْ ناتج الضَّ

ربِ ٥٠ × ٥٠٠. دُ في ناتج ضَ فرا يوجَ م صِ اشرحْ كَ  

، فهلْ  فحةً في ٦ أيامٍ ليها أن تقرأَ ١١٥ صَ . إذا كانَ عَ بلغُ معدلُ ما تَقرؤهُ بسمةُ ٢٠ صفحةً في اليومِ الواحدِ   يَ
. رْ إجابتَكَ ؟ فَسِّ نُ من ذلِكَ ستَتَمكَّ

٧ × ٥٠ ١٠ × ١٩ ٦٠ × ٨٠ ٩ × ٥٠٠ 

٤٤٠ × ١٠ ٧٠ × ٢٠٠ ٢٢ × ١٠٠٠ ٣٠٠٠ × ٢٠ 

٨٠٠٠ × ٣٠ ٨ × ٤٠٠٠ ٩٠٠ × ٩٠٠ ٦٠٠ × ٧٠٠٠ 

. إذا  دمِ قٍ في بُطولةٍ لكرةِ القَ كت ١٠ فِرَ   شارَ

ا  فكمْ لاعبً بًا،  ٢٠ لاعِ فريقٍ  كانَ في كلِّ 
؟  البطولةِ في  كَ  شارَ

  تَتقدمُ بعضُ الأنهارِ الجليديةِ في 

. ما المسافةُ  افةَ ١٠٠ متر كلَّ يومٍ ألاسكا مسَ
ها هذهِ الأنهارُ في ٦ أسابيعَ إِذا  تقطعُ التي سَ

؟ لِ عدَّ سارتْ بهذا المُ

    اشرحْ كيفَ تَستعينُ بالحقائقِ الأساسيَّةِ في إيجادِ ١٠ × ٢٠ × ٣٠ × ٤٠ 

. ربِ ذِهنيًّا. ثم اشرحْ كيفَ تَتوصلُ إلى ناتج الضَّ

ربِ لكلٍّ منها ٢٤٠. واملِ بحيثُ يكونُ ناتجُ الضَّ ختلفةٍ من العَ اكتبْ ثلاثةَ أزواجٍ مُ     

ا يأتي: جهولَ في كلٍّ ممَّ لَ المَ أوجدِ العامِ  

؟ لِ عدَّ سارتْ بهذا المُ

. ينِ ا في الطِّ حورً فرُ جُ ديدةِ، فإنَّه يحْ رارةِ العاليةِ أو البُرودةِ الشَّ ه من الحَ لِكي يحميَ التِّمساحُ الأمريكيُّ نفسَ

، طُولُ  حورٍ فرتْ ١٠ جُ افترضْ أنَّ مجموعةً من التَّماسيحِ حَ  

. ا. أوجدِ الطولَ الكليَّ للجحورِ كلٍّ منها ٢٥ مترً
ا طُولهُ ٣٠  رً حْ فرَ كلٌّ منها جُ ا، حَ ناكَ ٢٠ تمساحً افترضْ أن هُ  

. حورِ ا. أوجدِ الطولَ الكليَّ للجُ مترً

٥ ×  = ٤٠٠٠ ٦٠ ×  = ١٢٠٠ ٢٠٠٠٠ =  × ٥٠٠ 

٣ ×  = ٢١٠٠  × ١٦٠٠ = ٤ ٢٨٠٠٠ =  × ٧٠٠ 

  



    
 –  

حتى باستعمالِ  ا، وَ ربِ مثل ٤ × ١٣ ذهنيًّ ب إيجادُ ناتجِ الضَّ عْ قدْ يكونُ من الصَّ
جموعاتٍ  ربِ بتقسيمِ قطعِ العدِّ إلى مَ . لكنْ بالإمكانِ تبسيطُ عمليةِ الضَّ قطعِ العدِّ

. زئيةَ ربِ الجُ يها نواتجَ الضَّ أصغرَ نُسمِّ

      
    
   
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زئيةِ.  ربِ الجُ تعمالِ نواتجِ الضَّ ا باسْ أوجدْ ٤ × ١٣ ذِهنيًّ

ـا يُمـثـلُ  اعمـلْ نمـوذجً
ن طريقِ  ٤ × ١٣ عَ

تَرتيبِ قطع العدِّ في ٤ 
ا. فوفٍ و١٣ عمودً صُ

  ×





ددينِ  ئْ ١٣ إلى عَ زِّ جَ
ما  ربُ كلٍّ منهُ لُ ضَ يَسهُ

في ٤.

  ×





دِّ  دَّ  قطع العَ اضربْ لِتَعُ
في كلِّ مجموعةٍ، ثم 

. اجمعْ

 
 × × 
 





نَّ  ذا إجراءٌ مفيدٌ لأَ ورةِ (٤ × ١٠) + (٤ × ٣). وهَ اكتبْ ٤ × ١٣ على الصُّ
ا أسهلُ من إيجادِ ٤ × ١٣. هنيًّ إيجاد ناتجِ (٤ × ١٠) + (٤ × ٣) ذِ

إذنْ ٤ × ١٣ = ٥٢.

زئيةِ.  ربِ الجُ تعمالِ نواتجِ الضَّ ا باسْ زئيةِ. أوجدْ  ذِهنيًّ ربِ الجُ تعمالِ نواتجِ الضَّ ا باسْ  ذِهنيًّ
         



 
ا الذي يَجعلُ  ا إيجادُ ٤ × (٩ + ٤). مَ لإيجادِ ٤ × ١٣، يُمكِنُكَ أيضً  

إيجادَ ٤ × (١٠ + ٣) ذِهنيًّا أسهلَ من إيجادِ ٤ × (٩ + ٤)؟

  



    

زئيةِ.  ربِ الجُ تعمالِ نواتجِ الضَّ ا باسْ أَوجدْ ٥ × ١٦ ذِهنيًّ
ا يُمثـلُ  اعـمـلْ نَمـوذجً

ريقِ  ٥ × ١٦ عن طَ
دِّ في ٥  تَرتيبِ قطعِ العَ

ا. فوفٍ و١٦ عمودً صُ

  ×





زئْ ١٦ إلى ١٠ + ٦  جَ
ما في ٥. هُ ليسهلَ ضربُ

  ×

 



دِّ  دَّ قطعَ العَ اضربْ لِتَعُ
في كلِّ مجموعةٍ، ثمَ 

اجمعْ ٥٠ + ٣٠ = ٨٠.

 
 ×


 ×











ربِ ٥ في ١٦ يُساوي ٨٠ . إذن ناتجُ ضَ

زئيةِ.  ربِ الجُ تعمالِ نواتجِ الضَّ ا باسْ زئيةِ. أَوجدْ  ذِهنيًّ ربِ الجُ تعمالِ نواتجِ الضَّ ا باسْ أَوجدْ  ذِهنيًّ
         



تعملَ لإيجادِ ٧ × ١٩ ذهنيًّا: كنُ أن تَسْ مْ   أَيُّ العبارتين الآتيتين يُ

. رْ إجابتَكَ ٧ × (١٣ + ٦) أم ٧ × (١٠ + ٩) ؟ فَسِّ

: لِّ طواتِ الحَ رورةِ، وبَيِّنْ خُ نْ بقطعِ العدِّ عندَ الضَّ ا يأتي ذِهنيًّا، استَعِ لٍّ ممَّ ربِ في كُ أَوجدْ ناتجَ الضَّ
٣ × ١٨ ٦ × ١٥ ٤ × ١٩ ٥ × ٢٤ 

٤ × ١٦ ٣ × ١٧ ٥ × ١٣ ٦ × ١٤ 

 ، قمينِ لُ الآخرُ من رَ ، والعامِ ن رقْمٍ واحدٍ لَيها مِ امِ نُ أَحدُ عَ بٍ يتكوَّ سألةَ ضرْ     مَ

بِ ذِهنيًّا؟ رْ ثم بيِّنْ كيفَ تستطيعُ إيجادَ ناتجِ الضَّ  
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الجدولُ أدناه يبيِّنُ تكلفةَ نَشاطينِ في 
. ما تكلـفـةُ الشخـصِ  مدينـةِ الألعابِ

الواحدِ إذا مارسَ كلا النشاطين؟
    

دينارانقوارب الاصطدام

٣ دنانير القطار السريع

    

؟ يُمكنكُ إيجادُ  بينينِ أَعلاهُ ما تكلفةُ ٨ أشخاصٍ عند ممارسةِ النَّشاطينِ المُ
. الإجابةِ بطريقتينِ

ليةَ لِثمانيةِ أَشخاصٍ هي  جدنا أن التكلفةَ الكُ ، وَ ريقتينِ باستعمال كلتا الطَّ
بينُ أنَّ ٨ × (٢ + ٣) = (٨ × ٢) + (٨ × ٣). أي يمكن توزيع  ا، وهذا يُ ٤٠دينارً

. ةُ التوزيعِ الضرب على الجمع وتسمى خاصيَّ

دِ  اضربْ ٨ في تكلفةِ الشخصِ الواحِ 

{

   
 ××

ليةَ لِثمانيةِ أَشخاصٍ هي  جدنا أن التكلفةَ الكُ ، وَ ريقتينِ باستعمال كلتا الطَّ

  أوجدْ تكلفةَ ركوبِ ٨ قوارِبَ واستعمال ٨ مقاعد في القطار السريع. 

  {

        

{

    
  ×    ×

، ثم  ددِ نهما في ذلكَ العَ لاًّ مِ ، اضربْ كُ ددٍ ثالثٍ ددينِ في عَ ربِ مجموع عَ لِضَ
 . اجمعْ ناتجي الضربِ

 ( ٣ × ٢ ) + ( ٣ × ٥ )  = ( ٥ + ٢ ) × ٣

   

  



       
    

إذا  ةِ.  المدرسيَّ الرحلةِ  في  يشاركَ  كي  دنانير   ٣ الطالبُ  يدفعُ    
ةَ التوزيعِ  خاصيَّ سابَ الذهنيَّ وَ شاركَ في الرحلةِ ٤٢ طالبًا فاستعمل الحِ

. لإيجادِ المبلغِ الذي دفعهُ الطلابُ




( ٤٠ + ٢ ) × ٣ × ٤٢= ٣
                    

اكتبْ ٤٢ بصورةِ ٤٠ + ٢

( ٣ × ٢ ) + ( ٣ × ٤٠ ) = اصيةُ التّوزيعِ  خَ
١٢٠   +   ٦ = اضربْ 

١٢٦ = اجمعْ 

ا. بُ ١٢٦ دينارً عَ الطلاَّ إذن، دفَ



    

 . دِ الناتِجَ ، ثم أوجِ اصيةِ التَّوزيعِ تِعمالِ خَ أعدْ كتابةَ ٧ × ( ٢٠ + ٦ ) باسْ

ةُ التَّوزيعِ   ٧  × ( ٢٠ + ٦ ) = ( ٧ × ٢٠ ) + ( ٧ × ٦ )  خاصيَّ
     = ١٤٠ + ٤٢  فكر: ٧ × ٢٠ = ١٤٠ و ٧ × ٦ = ٤٢

ا = ١٨٢  اجمع ١٤٠ و ٤٢ ذهنيًّ



  

ربِ ذِهنيًّّا؟ اصيَّةَ التوزيعِ لإيجادِ ناتجِ الضَّ لُ خَ تعمِ يِّن كيفَ تَسْ بَ  

: د الناتجَ مَ أوجْ ، ثُ ةِ التَّوزيعِ ا يأْتي بِاستِعمالِ خاصيَّ دْ كتابةَ كلٍّ ممَّ أَعِ

: لِّ طواتِ الحَ ربِ ذِهنيًّا، و بَيِّنْ خُ ةَ التَّوزيعِ لإيجادِ ناتجِ الضَّ تعملْ خاصيَّ اسْ

  ( ٨  + ٥ × ( ١٠   ( ١  + ٢ × ( ٢٠   ( ٥  + ٤ × ( ٦٠  

 ١٣  × ٦  ٢٦  × ٥  ٤٩  × ٢  

؟   نتمتراتِ برِ ٢١سم، فَما طولُ الطاولةِ بالسَّ  يبلغُ طولُ طاولةٍ ٩ أشبار، إذا كانَ طولُ الشِّ    

  



: مَ أوجدِ الناتجَ ، ثُ ةِ التَّوزيعِ اصيَّ ا يأتِي بِاستعمالِ خَ دْ كتابةَ كلٍّ ممَّ أَعِ

: لِّ طواتِ الحَ ا و بَيِّنْ خُ ربِ ذِهنيًّ ةَ التَّوزيعِ لإيجادِ ناتجِ الضَّ استعملْ خاصيَّ

( ٣  + ٢ × ( ٥٠  

: مَ أوجدِ الناتجَ ، ثُ ةِ التَّوزيعِ اصيَّ ا يأتِي بِاستعمالِ خَ دْ كتابةَ كلٍّ ممَّ أَعِ
 ( ٤  + ٣ × ( ١٠  

: مَ أوجدِ الناتجَ ، ثُ ةِ التَّوزيعِ اصيَّ ا يأتِي بِاستعمالِ خَ دْ كتابةَ كلٍّ ممَّ أَعِ
( ١  + ٢ × ( ٣٠  

٦١  × ٤  ٧٤  × ٥  ٣  × ٥٢  ٣١  × ٢  

ها  سافةِ التي يَقطعُ لْ خاصيَّةَ التَّوزيعِ لإيجادِ المَ تعمِ . اسْ ا كلَّ أسبوعٍ يركضُ وليدٌ مسافة٢٣ كيلومترً  

. يِّنْ خطواتِ الحلِّ ، وبَ في ٩ أسابيعَ بالكِيلومتراتِ

 . ا توزيعُ الضربِ على الطَّرحِ يُمكنُ أيضً   

حْ كيفَ يُمكنُ استعمالُ خاصيَّةِ التَوزيعِ ضّ : ٣ × ( ٥ – ٢ ) = ( ٣ × ٥ ) – ( ٣ × ٢ ). وَ ثالٌ مِ
هنيِّ لإيجادِ ٥ × ١٩٨. سابِ الذّ والحِ

تَعملَ محمدٌ وأخوه خالدٌ خاصيَّةَ التَّوزيعِ لتبسيطِ ٦ × ( ٩ + ٤ ). أَيُهما   اسْ   
رْ إجابتَك.  ؟ فسِّ حيحةَ تَبَ العبارةَ الصَّ كَ

ققْ من صحة الحلِّ باستعمالِ  اصيَّةَ التَّوزيعِ لإيجادِ ٨ × ٦٢، وتَحَّ       خَ

. رْ إجابتَكَ ؟ فسِّ هلُ . أَيُّ الطريقتينِ أَسْ رقةِ لمِ والوَ القَ


 ×


 × ×

في   ، عكِ الكَ من  ا  ندوقً صُ  ٣٥ المتجرِ    في 

كعكاتٍ   ٣ و  بالفراولةِ  عكاتٍ  كَ  ٣ منها  كلٍّ 
 . عكِ في المتجرِ دَ الكَ بالشيكولاتة. أوجدْ عدَ

. لِّ الحَ طواتِ  خُ بَيِّنْ 

الدخولِ  ٩دنانير ثمنَ تذكرةِ   تدفع عائلة راشد 

 . الوجبةِ ثمنَ  ا  و٢٨دينارً الملاهي،  لمدينة  العائلية 
رَ  ٤تذاكِ تكلفةِ  لإيجـادِ  التَّوزيـعِ  ةَ  خـاصيَّ استعمـلْ 

 . طواتِ الحلِّ ، وبَيِّنْ خُ باتٍ جَ عائلية و٤ وَ

  
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ربعٍ  تَعيشُ ١٣ فقمةً في كلِّ كيلومتر مُ
من جزيرةِ. كمْ فقمةً تقريبًا تعيشُ في 

ا؟ ا مربعً ساحةِ ٩٢ كيلومترً مَ

ؤال فهذا يعني أنهُ يمكنُ إيجادُ الإجابةِ  لُ كلمةَ "تقريبًا" في السُّ ما تستعمِ عندَ
تناغمةِ. ختلفةٍ مثلِ التَّقريبِ والأعدادِ المُ هاراتٍ مُ بالتَّقديرِ باستعمالِ مَ

        

في  تَعيشُ  ا  تقريبً قمةً  فَ كم  دْ  وأوجِ أَعلاهُ  عطياتِ  المُ ل  تعمِ اسْ    
ا؟ ربعً ا مُ ساحةِ ٩٢ كيلومترً مَ

املينِ   تَقريبُ أَحد العَ 
سابِ ١٣ × ٩٠ سابُ ٩٢ × ١٠ أَسهلُ من حِ : حِ رْ فكِّ

بْ ١٣ إلى أَقربِ عشرةٍ  قرِّ
ا هنيًّ دْ ٩٢ × ١٠ ذِ أوجِ


×



×


 تَقريبُ العامِلينِ كليهما  

بْ ٩٢  إلى أَقربِ عشرةٍ  قرِّ
بْ ١٣  إلى أَقربِ عشرةٍ  قرِّ

ا  هنيًّ دْ ٩٠ × ١٠ ذِ  أوجِ


×



×


تناغمةِ  استعمالُ الأعدادِ المُ 

١٠٠ و١٠ عددانِ متناغمان 
هنيًّا أَوجدْ ١٠٠ × ١٠ ذِ


×



×



 ٩٢٠ ريقةِ تَقديرِ ٩٢ × ١٣، تَراوحتْ الإِجاباتُ بينَ ٩٠٠ وَ بِاختلافِ طَ
ا. ا مربعً ١٠٠٠، إذنْ يوجدُ ما بينَ ٩٠٠ و١٠٠٠ فقمةٍ في مساحةِ ٩٢ كيلومترً وَ



  



 يسعُ الصندوقُ الواحدُ ٢١ نسخةً من كتاب 
إلى  مدرستي  احتاجت  إذا   . الرياضياتِ
ا فكم نسخةً تحتاج مدرستي  ١٥٤ صندوقً

تقريبًا؟

نزليةٍِ فيهِ بْ كلَّ عاملٍ إلى أكبْرِ قيمةٍ مَ رِّ  قَ 
بْ  ١٥٤ إلى أقربِ مئةٍ رِّ قَ

بْ ٢١  إلى أَقربِ عشرةٍ رِّ  قَ
ا هنيًّ أوجدْ ٢٠٠×٢٠ ذِ


×




×



شرةٍ بْ كلَّ عامِلٍ إلى أَقربِ عَ رِّ  قَ 

شرةٍ   بْ ١٥٤ إلى أَقربِ عَ رِّ قَ
شرةٍ بْ ٢١ إلى أَقربِ عَ رِّ قَ

ا هنيًّ  اضرِبْ ١٥٠×٢٠ ذِ


×




×



ريقةِ تَقديرِ ١٥٤ × ٢١، تَراوحتْ الإجابةُ بَينَ ٣٠٠٠ و ٤٠٠٠  بِاختلافِ طَ
. إذن، تحتاجُ مدرستي ما بينَ ٣٠٠٠ و ٤٠٠٠ نسخةٍ من كتابِ الرياضياتِ



ا  ريبً لينِ قَ ندما يكونُ أَحدُ العامِ تناغمةَ عِ ا أنْ تستعملَ الأعدادَ المُ نكَ أيضً يُمكِ
من ٢٥ أو ٥٠.

. غيرٌ ٢٦ دراجةً كلَّ أسبوعٍ صنعٌ صَ نتِجُ مَ  يُ
صنعُ في ثَمانيةِ أَسابيعَ تقريبًا؟  نتجُ المَ ا يُ اجةً تقريبً كمْ درَّ

٨ × ٢٦ ← ٨ × ٢٥ استبدال ٢٦ بالعدد ٢٥
ر أن ٤ × ٢٥ = ١٠٠، إذن ٨ × ٢٥ = ٢٠٠ ٨ × ٢٥ = ٢٠٠     تذكَّ

اجةً تقريبًا في ثَمانيةِ أَسابيعَ  صنعُ ٢٠٠ درَّ نتجُ المَ ، يُ إذنْ



   
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

































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ختلفتينِ لِتقديرِ  يِّنْ طريقتينِ مُ بَ  
.٣١٢ × ١٨

: لِّ طواتِ الحَ عدادِ المتناغمةِ. بَيِّنْ خُ تعمالِ الأَ ا يَأتي بالتَّقريبِِ أَو باسْ ربِ مَ رْ ناتجَ ضَ دِّ قَ

: لِّ طواتِ الحَ عدادِ المتناغمةِ. بَيِّنْ خُ تعمالِ الأَ ا يَأتي بالتَّقريبِِ أَو باسْ ربِ مَ رْ ناتج ضَ دِّ قَ

 

٦    
٣٣ ×

            

٧    
٦٨ ×

            



 

١٠٦    
٥٢ ×

            

١٢٧    
٨ ×

            



٤٢    
٨٩ ×

            

٧٦    
٧٨ ×

            

٥٠٨    
٢٧ ×

            

١٩    
٢٣٨ ×

              



٣١  × ٨٨  ٩١  × ٦٤  ٩٣٩  × ١٧  ١١٨  × ٥٨  

٥٦  × ٧٩  ٨٤  × ٣٣  ٤٢  × ٧٢٩  ٤٤  × ٦٠٩  

٥١  × ٨  ٢٤  × ٨  ٢٦  × ١٦  ٤٨  × ١٣  

٤٢    
١٦ ×

            

٣٢    
١٨ ×

            



 

٢١٨    
٦ ×

              

١٣١    
٢٩ ×

               



٦٨  × ٦١  ٨٣  × ٩٨  ٤٦  × ٣٩٢  ٢١  × ٤٥٠  

٢٤  × ٤  ٤٨  × ٦  ٢٧  × ١٢  ٤٩  × ١١  

عدلُ نَبَضاتِ قَلبِ إنسانٍ ٧٢   إذا كانَ مُ    
، فكمْ مرةً تقريبًا ينبضُ القلبُ  نبضةً في الدقيقةِ

  . جابةَ تَ الإِ رْ يِّنْ كيفَ قَدَّ في ساعةٍ واحدةٍ؟ بَ

وبِسعرِ   ، واحــدٍ أسبوعٍ  لمدة  خيمةً   ١٨ محلٌّ  ــرَ  جَّ   أَ

تَقريبًا؟  يمِ  الخِ أجورُ  بلغتْ  كم   ، يمةٍ خَ لِكلِّ  ا  ٣٢دينارً
 . الإِجابَةَ تَ  درْ قَ يفَ  كَ بَيِّنْ 

دَ الكيلوجراماتِ  دَ بينُ عَ رُ يُ جاوِ دولُ المُ  الجَ    
دَ  رْ عدَ . قدِّ من الرطبِ التي تمَّ جمعها خلال ٥ أيامٍ

  . لِّ طواتِ الحَ يِّنْ خُ كيلوجراماتِ الرطبِ المجموعِ وبَ






  



ما التَّقديريُّ ٦٠٠. بِهِ ينِ ناتج ضرْ ددَ تعملِ الأرقامَ ١، ٣، ٥، ٧ لِتكوينِ عَ اسْ    

ةٍ أكثرَ دِقةً عندَ تقديرِ ناتج لالِها على إجابَ تي تَحصلُ من خِ دونَ أن تحسبَ ما الطَّريقةَ الَ   

رْ إجابتك.  ٤٢ × ١٣. فسِّ
ب) تَقليلُ قيمةِ كلا العاملين.  أ) زيادةُ قيمةِ كلا العاملين.   

رَ كلٌّ من عبد الرحمنِ وفيصل ناتجَ ١٣٩ ×  ١٨باستعمال التقرب. أَ يُّهما على  دَّ  قَ  

. رْ إجابتَكَ ؟ فَسِّ صوابٍ

 
 ×

. رْ إجابتَكَ ؟ فَسِّ صوابٍ

  
 ×

سطِ  تختلفُ سرعةُ الصوتِ باختلافِ الوَ  
وتَ  بيِّن أنَّ الصَّ جاورُ يُ كلُ المُ . والشَّ الذي ينتقلُ فيهَ
، في  رِ جَ بْر الحَ انية عَ ا في الثَّ يقطعُ مسافةَ ٥٩٧١ مترً
لحلِّ   . واءِ الهَ بْر  عَ انيةِ  الثَّ في  ا  مترً  ٣٤٦ يَقطعُ  حينِ 
ا  هَ يَقطعُ التي  سافةَ  المَ ر  قدِّ  ،٤٠  –  ٣٧ سائلِ  المَ

ى. عطَ منِ المُ ختلفةِ في الزَّ وادِّ المُ بْرَ المَ الصوتُ عَ

. ، ١٢ ثانيةً  الألومنيومُ ، ٢٠ ثانيةً .   واءُ  الهَ

، ٣ ثوانٍ .  الماءُ

ها في  سافةِ الَتي يَقطعُ رِ في ١٧ ثانيةً على المَ جَ وتُ في الحَ ها الصَ سافةُ الَتي يَقطعُ ر كم تزيدُ المَ   قدِّ

هِ. منِ نفسِ الألومنيومُ في الزَّ






























ن ناتجِ  سابٍ - ما إِذا كانَ ناتج ٥٠ × ٣٠٠ أَكبرَ أو أَصغرَ مِ قعْ - دونَ حَ  تَوَّ      

. لِّ رْ طريقتَكَ في الحَ ٤٦×٢٨٩. برِّ
. قيقةٍ ياةِ لا نَحتاجُ فِيها إلى إِجابةٍ دَ سألةً من واقعِ الحَ مَ    

  
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ا للمشاركةِ في مهرجانِ الإملاءِ تدربَت  استعدادً
 . فاطمةٌ على كتابةِ ٢٨ صفحةً في اليومِ الواحدِ

كمْ صفحةً كتَبت فاطمةُ بعدَ ٧ أيامٍ؟

ه. كمْ صفحةً تدربَت فاطمة عليها؟ عطياتِ أَعلاْ  ارجعْ إلى المُ  
.٣٠ × ٧ = ٢١٠   


رِبِ الآحادَ راتِاضْ شَ ربِ العَ اضْ

ا    ٧ × ٨ = ٥٦ آحادً

٥       
٢٨    

٧ ×
     ٦     

٥       
٢٨    

٧ ×
٧ × ٢ عشرة = ١٤ عشرةً   ١٩٦     

١٤ + ٥ = ١٩ عشرةً

. قارنِ الإجابَةَ بِالتقديرِ  تدربت فاطمة على ١٩٦ صفحةً

ه على متنِ كلِّ  وصلَ إلى مطارِ البحرين الدولي ٩ طائراتٍ من النوعِ نفسِ
ا. ما عددُ المسافرين القادمينَ على متنِ هذه الطائراتِ  طائرةٍ ٢٦٠ مسافرً

؟ التسعِ
.٢٦٠ × ١٠ = ٢٦٠٠  

رِبِ الآحادَ اضْ 
رورةِ. دْ التجميعَ عندَ الضَّ   وأَعِ

٢٦٠    
٩ ×

٩ × ٠ = ٠ آحاد    ٠     
شراتِ ربِ العَ اضْ 

. جدتْ ديدةَ إنْ وُ ع العشراتِ الجَ مَ اجْ
رورةِ. دِ التَّجميعَ عندَ الضَّ أَعِ

  

٥          
٢٦٠    

٩ ×
شراتٍ    ٤٠      ٩ × ٦ عَ

 = ٥٤ عشرةً





   

  



طواتِ  طوةٍ منْ خُ فْ كلَّ خُ صِ  

إيجادِ ناتج ٤١٦ ×  ٣ .

 : أوجدْ ناتجَ الضربِ
٤٢    

٢ ×
            

٦١    
٥ ×

            



 

٣١٤    
٩ ×

              

١٨    
٨ ×

            



٣١  × ٥  ٣  × ٢٠٨  ٦  × ٤٧  ٦٢٤  × ٧  

تَّسعُ طائرتانِ  ا، هل تَ سافرً تَّسعُ طائرةٌ لـ ٤٢٠ مُ تَ  
  . رْ إجابتَكَ ؟ فَسِّ منْ هذا النَّوعِ لـ ١٠٠٠ مسافرٍ

أوجد ناتج الضرب: 

 

٢١    
٣ ×

            

٣٢    
٦ ×

            

٥٢    
٩ ×

            

٤٠١    
٧ ×

              



 

١٤٣    
٩ ×

            

٧٢    
٤ ×

            

٦٤    
٥ ×

            

٧١٢    
٣ ×

              



٧  × ٢١١  ٥  × ٨٢  ١٦  × ٨  ٨  × ٦٧  

٤  × ٣٤١  ١٨٢  × ٥  ٧  × ٨٠٦  ٩٧  × ٦  

ربِ المئات اضْ 
. جدتْ ديدةَ إنْ وُ ع المئاتِ الجَ مَ اجْ

رورةِ.   أَعدِ التَّجميعَ عندَ الضَّ

٥          
٢٦٠    

٩ ×
٩ × ٢ مئات = ١٨ مئةً     ٢٣٤٠     

   ١٨ + ٥ = ٢٣ مئةً
. قارنِ الإجابَةَ بِالتقديرِ ا قدموا على متنِ الطائراتِ التسعِ ، ٢٣٤٠ مسافرً إذنْ

  



كلِّ  في   ￯أخر فوفٍ  صُ  ٦ فيهِ  وَ ا،  قعدً مَ  ١٨ صفٍ  لِّ  كُ في   ، دِ قاعِ المَ من  فوفٍ  صُ  ٩ فيهِ  درسيُّ  مَ سرحٌ    مَ

؟ سرحِ المَ في  ا  قعدً مَ كمْ  ا.  قعدً مَ  ٢٤ منها 

إذا  جديدة،  حاسوبٍ  أجهزةِ   ٤ مدرسةٌ    اشترت 

التكلفةُ  فما  ا  ١٣٢دينارً الواحدِ  الجهازِ  سعرُ  كانَ 
؟ الإجماليةُ

جرةِ صبَّارٍ ٥ أضعافِ   يبلغُ طُولُ أَعلى شَ    

ورةِ. كمْ يبلغُ طُولُ أعلى  جرةِ الظاهرةِ في الصّ الشَّ
؟   المِ جرةِ صبَّارٍ في العَ شَ

ا عندَ  . كم خاتمً ا وعندَ سعادَ ضعفُ ما عندَ هناءَ من خواتمَ  عندَ هناءَ ١٨ خاتمً     

سعادَ؟

٥٤    ٣٦    ٢٧    ٩      

دتْ آثارُ  جِ . هلْ وُ ستو￯ سطح البَحرِ ا فوقَ مُ دينةٍ قَديمةٍ على ارتفاعِ ٢٣٥٠ مترً ثِرَ على آثارَ مَ  عُ    

؟ طحِ البحرِ بَ إلى كيلو مترين أم إلى ٣ كيلومتراتٍ فوقَ مستو￯ سَ دينةِ على ارتفاعٍ أَقرَ المَ

نْ  ددٍ من رقْمٍ واحدٍ يكون ناتج الضرب فيها أَكبرُ مِ ربٍ في عَ سأَلةَ ضَ اكتبْ مَ     

نْ ١٣٠٠. أقلَّ مَ ١٢٠٠ وَ

ددٍ من ثَلاثةِ أَرقامٍ في العدد ٣. ربِ عَ لُّها بِضْ ياةِ يَمكنُ حَ نْ واقِعِ الحَ سألةً مِ مَ    



  



                 

فِّ  ، أَقامَ طلابُ الصَّ رجانِ التربيةِ الفنيةِ ا لِمهْ استعدادً
 ، ةِ درسَ احةِ المَ ا مِنْ لوحاتِ العرضِ في سَ فًّ الخامِسِ صَ

سافةُ بَينَ اللوحةِ  المَ ، وَ رضُ الواحدةِ منها ٣ أَمتارٍ عَ
فِّ  ي الصَّ رفَ ، أَما اللوحتانِ اللتانِ على طَ ترانِ والأخر￯ مِ

 . ةِ ٤ أَمتارٍ درسَ احةِ المَ دارِ سَ نْ جِ دانِ عَ تبعُ فَ
ددٍ مِنْ  ا، فما أكبرُ عَ ترً ةِ ٣٥ مِ ولُ الساحَ إِذا كانَ طُ

ةِ؟ درسَ ةِ المَ احَ ها في سَ عُ ضْ اللوحات تمَّ وَ

؟ عطياتُ ا المُ مَ
ا  ترً احةِ ٣٥ مِ ولُ السَّ طُ  •

تَرتيبِها  وَ  ، اللوحاتِ رضِ  عَ علوماتٌ عن  مَ  •

؟ ا المطلوبُ مَ
احةِ. ها في السَّ عُ ضْ ددٍ مِنْ اللوحاتِ يُمكنُ وَ أَكبرُ عَ  •

ةِ. سألَ ارسمْ صورةً لِحلِ المَ

 . رفِ الأيسرِ علامةً على بُعدَ ٤ أمتارٍ عن الطَّ رفِ الأيمن، وَ عْ علامةً على بُعدَ ٤ أَمتارٍ عن الطَّ ، ضَ أولاً
ةٌ كافيةٌ سافَ ى مَ ةِ بينَ اللوحة والأخر￯ حتى لا يَتبقَّ سافَ مترين لِلمَ صْ ٣ أمتارٍ لِكلِ لوحة، وِ صِّ مَّ خَ ثُ





  

  


 

 

  









 



 . ) لا تَكفي للوحةٍ سادسةِ تبقيةُ (٤ أمتارٍ ةُ المُ سافَ المَ
. ةِ درسَ ةِ المَ احَ عُ ٥ لوحاتٍ في سَ ضْ ، تمَّ وَ إِذنْ

رفينِ  زمةُ على الطَّ ةُ اللاَّ سافَ المَ ا، وَ زمةُ لإقامةِ ٥ لوحاتٍ تُساوي ٥ × ٣، أو ١٥ مترً ةُ اللاَّ سافَ . المَ اجعْ رَ
 . ةُ بينَ اللوحات فَهي ٢ × ٤ = ٨ أَمتارٍ سافَ . أَما المَ تُساوي ٤ + ٤ = ٨ أمتارٍ

. ، ١٥ + ٨ + ٨ = ٣١. بِما أَنَّ ٣١ < ٣٥ فإنَّ الإجابةَ معقولةٌ  إِذنْ



  



كيفِ يُمكنُ    

مِ  سْ لماتِ والأعدادِ في خطةِ رَ استعمالُ الكَ
ورةِ؟ الصُّ

هُ ١١٠  لٌ للتلفازِ ارتفاعُ  حامِ     

هُ ٦٠  عَ عليهِ تلفازٌ ارتفاعُ ضِ سنتمترات، وُ
ا.  هُ ١٥ سنتمترً ا فوقَ جهازِ فيديو ارتفاعُ سنتمترً

ورةٌ  إذا علِّقتْ على الجدارِ فوقَ التلفازِ صُ
ةَ ١٠٥  سافَ لِ مَ فليُّ عن الحامِ ها السُّ د إطارُ يبعُ

ةُ بينَ أَعلى التلفازِ  ، فما المسافَ نتمتراتٍ سَ
ورةِ؟ فليِّ للصُّ الإطارِ السُّ وَ

رضَ  عَ ورةُ أَدناه طُولَ وَ بينُ الصُّ تُ     

ةِ التي يُمكنُ  لِفَ دَ الأغْ دْ عدَ . أوجِ غِلافِ كتابٍ
ا  ها من قطعةِ كرتونٍ طولُها ١٣٢ سنتمترً قَصُّ

ا. ها ٦٠ سنتمترً رضُ عَ وَ

لِّ  مُ صورةٍ على حَ كَ رسْ يفَ ساعدَ اشرحْ كَ  

؟ سألةِ المَ

لُ  ي الأَفضَ ورةِ هِ مِ الصُّ هلْ تعتقدُ أنَّ خطة رسْ  

. ؟ اشرحْ ةِ سألَ لحلِّ هذهِ المَ

عَ على  ضِ ا. وُ هٍ طُولُه ١٧٦٠ مترً  طَريقٌ في متنزَّ

ا.  ينها ٤٠ مترً لُ بَ جانبِهِ لافتاتٌ دِعائيةٌ يفصِ
لافتةٌ في  تْ لافتةٌ في أَولِ الطَّريقِ وَ عَ ضِ إذا وُ

؟ ه، فكمْ لافتةً على الطَّريقِ رِ آخِ

ا. كمْ  ها ٤٣ مترً يّاطٍ قطعةُ قماشٍ طُولُ  عند خَ

؟ هلْ  ا يُمكنُ أنْ يَقصَّ ها ١٣ مترً قطعةً طولُ
؟ نَ القطعةِ الأصليةِ ى أيُّ قماشٍ مِ يتبقَّ

نْ اللوحاتِ يُمكنُ وضعها في  ا أكبرُ عددٍ مِ   مَ

ا؟ الساحةِ إِذا كانَ طُولُها ٤٢ مترً

ياةِ يِمكنُ فيهِ  اقِعِ الحَ نْ وَ ا مِ وقِفً فْ مَ   صِ

ورةٍ. مِ صُ تعمالُ خطةِ رسْ اسْ

درانِ  وتٍ على طُولِ الجُ كبراتِ صَ   تَمَّ تثبيتُ مُ

ةُ ١٠ أمتارٍ  سافَ تُركتْ مَ ، وَ الداخليةِ لمسجدٍ
كبراتٍ  عْ أَيُّ مُ لمْ تُوضَ ، وَ رِ الآخَ كبِّرِ وَ بين المُ

. إِذا كانَ طُولُ المسجدِ ٩٠  وايا المسجدِ في زَ
كبراتِ  ددُ المُ ا، فما عَ هُ ٦٠ مترً عرضُ ا وَ مترً

التي تَمَّ تثبيتُها؟

ابقةِ ثم أجب عن الأسئلة ١-٤: ارجعْ إلى المسألةِ السَّ

ورةٍ. مِ صُ تعمالُ خطةِ رسْ اسْ









نْ مكبراتِ الصوتِ  ددٌ مِ عَ عَ ضِ وُ    

ها  بيرةٍ، أبعادُ وانِبِ طَاولةِ اجتماعاتٍ كَ لى جَ عَ
. فإذا كانتِ  ناهُ حةٌ في الشكلِ أدْ وضَّ ا مُ مَ كَ

عَ مكبِّرٌ  ضِ وُ ةُ بينَ كلِّ مكبِّرين ٢م، وَ سافَ المَ
دُ  ، فما عدَ نْ رؤوسِ الطَاولةِ عندَ كلَّ رأسٍ مِ

؟  المكبّراتِ





  



     

غيرِ  ئْبِ الصَّ رعةُ الذِّ لُ سُ تصِ
مْ  انيةِ! كَ ا في الثَّ إلى ١٣ مترً
غيرُ  ئبُ الصَّ ا يستطيعُ الذِّ مترً

هِ  عَ في ١٢ ثانيةً بِهذِ أنْ يَقطَ
رعةِ؟ السُّ

    

      
   
    

 

wwwobeikaneducationcom

بِ ةَ بِضرْ سألَ حلَّ المَ علوماتِ أعلاه وَ  ارجعْ إلى المَ   
١٣ × ١٠ = ١٣٠   . ١٣ × ١٢


ادَ  ربِ الآحَ اضْ

 = ١٣ × ٢
٢٦   

١٣    
١٢ ×

     ٢٦   


شراتِ ربِ العَ اضْ

١٣ × ١٠     

١٣    
١٢ ×

     ٢٦   
١٣٠   

١٣٠ =


اجمعْ 

٢٦ + ١٣٠
١٥٦ =

   

١٣    
١٢ ×

     ٢٦    
١٣٠ +
١٥٦    

غيرُ أنْ يقطعَ مسافةَ ، يَستطيعُ الذئبُ الصَّ إذنْ
. . قارنِ الإجابَةَ بِالتقديرِ ا في ١٢ ثانيةً  ١٥٦ مترً



      


٢٠٠ × ٣٠ = ٦٠٠٠   أَوجدْ ١٦٥ × ٣١


ادَ  ربِ الآحَ اضْ

 = ١٦٥× ١
١٦٥   

١٦٥    
٣١ ×

     ١٦٥   


شراتِ ربِ العَ اضْ

 = ١٦٥ × ٣٠
  ٤٩٥٠

   

١٦٥    
٣١ ×

     ١٦٥   
٤٩٥٠ 


اجمعْ 

١٦٥ + ٤٩٥٠
٥١١٥ =   

١٦٥    
٣١ ×

     ١٦٥    
٤٩٥٠ +

  ٥١١٥    
نِ الإجابَةَ بِالتَّقديرِ ، ١٦٥ × ٣١ = ٥١١٥ قارِ إذنْ

أَوجدْ أَوجدْ 

            


  

  



نْ  ا مِ لَ ١١ كيلوجرامً تَستطيعُ البَقرةُ أنْ تأكُ  

نْ  ا مِ ، كمْ كيلوجرامً عدلِ . بِهذا المُ شِّ كلَّ يومٍ القَ
ا؟   لَ في ٣١ يومً شِّ تستطيعُ البَقرةُ أنْ تَأكُ القَ

فْ كيفَ يُستعملُ الجمعُ عندَ    صِ

؟ نْ رقمينِ الضربِ في أعدادٍ مِ

أوجد ناتج الضرب: 

٣٢    
١٣ ×

            

٢٦    
٤٥ ×

            



 

١٠٤    
١٢ ×

              

١٠٢    
٥٦ ×

            



٤٢  × ٢١  ١٤  × ٦٩  ٣٦٧  × ٨٣  ٦٧  × ٥٣٤  

 . لٍ مَ قابلَ كلِّ ساعةِ عَ لٌ دينارين مُ يَكسبُ عامِ  

ا لمدةِ  لَ ١٤أسبوعً مِ كمْ يكسبُ العاملُ إذا عَ
؟ ١٢ ساعةً في الأسبوعِ

لالَ الفترةِ الأولى،  ا في الساعةِ خِ تَقاضى ١٢دينارً . فإذا كانَ يَ اعاتِ يَعملُ توفيقٌ في مؤسسةٍ بنظامِ السَّ  

لِ ٨ ساعاتٍ في الفترةِ الأولى و٤ ساعاتٍ في الفترةِ  لالَ الفترةِ الثانية، ويعملُ بِمعدَّ ا في الساعةِ خِ ١٤دينارً
؟ لٍ مَ لالَ ١٢ يومَ عَ تَقاضى خِ الثانية يوميًّا، فكمْ يَ

نةٌ لِتوصيلِ البَضائِعِ ٢٧٨   تَقطُع شاحِ   

ةُ التي  سافَ ا المَ . مَ ا في اليومِ الواحدِ كيلومترً
ا؟ احنةُ في ٢٥ يومً ها الشَّ تَقطعُ

بِ أعدادٍ من رقمينِ لِحلِّ  ها التي استعملتَها في ضرْ طّةَ نفسَ   أوجدْ ٢٣٥ × ١٢٤. استعملِ الخُ     

. هذا التَّمرينِ

بٍ يكون ناتجها  رْ سألةَ ضَ ن مَ وِّ نْ ١ إلى ٩، ثم كَ ختلفةٍ مِ ةَ أرقامٍ مُ     اخترْ أربعَ

؟ بِ هو الأكبرِ رْ أكبرَ ما يُمكن. اشرحْ كيفَ عرفتَ أن ناتجَ الضَّ

: أوجدْ ناتجَ الضربِ
٢٤    
٢١ ×

            

١٣    
٥٤ ×

              

١٤١    
٢٥ ×

            

٤٧٠    
٥٦ ×

              



٦٥  × ٤٣  ٣٦  × ٧٢  ٢٠  × ٤٤١  ٨٩  × ٣٤٧  

  



   

     
     
  



wwwobeikaneducationcom ِه رُ بتغييرِ ترتيبِهما، وهذِ ابقُ أن ناتجَ ضربِ عددينِ لا يتغيَّ حُ المثالُ السَّ يُوضِّ
ربِ الموضحةِ أدناه. ￯ خصائصِ الضَّ إحدَ

مسُ أوراقٍ مِنْ فِئةِ الدينار،  مع خالد خَ
قةٌ مِنْ فِئةِ خمسةِ دنانير.  رَ ومعَ سامي وَ

 ٥ × ١ = ٥ دنانير. 
 ١ × ٥ = ٥ دنانير.

  

ربِ المستعملةَ فيما يأتي:  ةَ الضَّ دْ خاصيَّ دّ حَ
٧ × ١١ = ١١ × ٧ 

 . يْنِ المضروبينِ ما تَغيَّرَ هو ترتيبُ العاملَ
. إذن، هذه خاصيةُ الإبدالِ

            


    

 لا يتغيرُ ناتجُ ضربِ عددينِ بتغييرِ ترتيبِهما.  
 ٤ × ٨  = ٨ × ٤  

ينِ نبدأُ   ناتجُ ضربِ ثلاثةِ أعدادٍ لا يتغيرُ بتغييرِ العددينِ اللذَ  
. ربِ بهما عمليةَ الضَّ

(٢ × ٥) × (٩ × ٢) × ٥ = ٩  

ه.  د نفسَ  ناتجُ ضربِ أيِّ عددٍ في ١ يساوي العدَ       
١٦ × ١ = ١٦  

     

مسُ أوراقٍ مِنْ فِئةِ الدينار،  مع خالد خَ
قةٌ مِنْ فِئةِ خمسةِ دنانير.  رَ ومعَ سامي وَ

  



، في كلٍّ مجموعةٍ ١٦  جموعتينِ عَ مدربٌ اللاعبينَ إلى مَ  وزَّ 
. استعملْ خصائصَ  لِّ لاعبٍ أنْ يُسجلَ ٥ أهدافٍ لَب إلى كُ لاعبًا، وطَ

. الضربِ لإيجادِ عددِ الأهدافِ الكليِّ
ا. عً ع العددينِ مَ مّ جَ ل الترتيبَ وَ ربُ ٢ في ٥، بدّ هلِ ضَ بِما أنَّه من السَّ

ةُ التبديلِ اصيَّ خَ   ٢ × ١٦ × ٥  = ٢ × ٥ × ١٦
ةُ التَّجميعِ اصيَّ خَ   (٢ × ٥) × ١٦ =

ا  هنيًّ دْ ٢ × ٥ ذِ أوجِ   ١٠ × ١٦ =
ا  هنيًّ دْ ١٠ × ١٦ ذِ أوجِ ا   = ١٦٠هدفً

في  أيامٍ   ٥ خلالَ  اليوم  في  دقيقةً   ٤٥ الجريَ  نٌ  حسَ سَ  مارَ     
ا. استعملْ خصائصَ الضربِ لإيجادِ  لى مدارِ ٢٠ أسبوعً ، وعَ الأسبوعِ

. عددِ الدقائقِ الكليِّ
ةُ التَّجميعِ  اصيَّ خَ   (٥ × ٢٠) × ٤٥ × ٥ × ٢٠  =  ٤٥

ا  هنيًّ دْ ٥ × ٢٠ ذِ أوجِ   ٤٥ × ١٠٠ =
ا هنيًّ دْ ٤٥ × ١٠٠ ذِ = ٤٥٠٠دقيقة   أوجِ





     


        
     

  

٦ × ١٠٠ × ٧ = ٦ × ٧ × ١٠٠ (٢ × ٣) × (٨ × ٢) × ٣ = ٨ 

٥ × ٢ × ٣٤ ٢ × ٥١ × ٥٠ (٨ × ٤) × ٥ 

(٢٥ × ٦) × ٤ ٩ × ٥٠٠ × ٢ ٢٠٠ × ١٤ × ٥ 

ربِ المستعملة في كلٍّ مما يأتي؟  ةُ الضَّ اصيَّ ما خَ

ةَ  د الخاصيَّ دِّ حَ لِّ وَ طواتِ الحَ ا يَأتِي. بَيِّنْ خُ ربِ ذِهنيًّا في كلٍّ ممَّ بِ لإيجادِ ناتجِ الضَ رْ صائصَ الضَّ استعملْ خَ
التي استَعملتَها: 

خصائصِ الضربِ لإيجادِ ناتجِ ٥٠ × ٣٥ × ٢؟ هنيِّ وَ سابِ الذِّ اشرحْ كيفَ تَستطيعُ استعمالَ الحِ  

ا مجموعُ الأَرغفةِ  ا. مَ ، في كلِّ كيسٍ ١٢ رغيفً  اشتَر￯ محمدٌ ٥ أكياسٍ

؟  اها محمدٌ التي اشترَ

  



، ما المدةُ التي قَضاها  ، ولمدة ٦ أيامٍ في الأسبوعِ دمِ ٣٠ دقيقةً في اليومِ بَ عدنانُ على لَعبِ كرةِ القَ تَدرّ  

؟ عدنانُ في التَّدريبِ بالدقائِقِ على مدارِ ٥ أسابيعَ

، في كلِّ  صيرِ لبِ العَ ا من عُ ندوقً رٌ خمسينَ صُ ￯ تاجِ اشترَ  

لبةَ عصيرٍ  . كمْ عُ لبٍ زمةٍ من ٦ عُ ، تتكونُ كلُّ رِ زمٍ منها ٨ رِ
؟ اشتر￯ التاجرُ

؟ رْ إجابتَكَ لُّ المسألةِ ذِهنيًّا. فَسِّ لُ حَ استبدلْ  في: ٨٧ ×  × ٥، بعدد أكبرَ من ١٠، بحيثُ يسهُ  

ا يأتي.  ةُ الضربِ المستعملةُ في كلٍّ ممَّ ما خاصيَّ

. حيحةً ا يأتِي صَ دَ الذي يَجعلُ كلَّ جملةٍ ممَّ  أوجدِ العدَ 

ا يأتي.  ةُ الضربِ المستعملةُ في كلٍّ ممَّ ما خاصيَّ

٤ × ٣ × ٨ = ٤ ×  × ٣ ٤٠ × (٢ × ١١) = (٤٠ ×  ) × ١١ 

(  × ٢٨) × (٢٨ × ٧) × ٥ = ٧ ١٢ × ٩ × ٤ = ٤ ×  × ١٢ 

١٥ × ٢ = ٢ × ١٥ ٣ × (٩ × ١٠) = (٣ × ٩) × ١٠ 

٧١ × ١ = ١ × ٧١ ٤ × ١٣ × ٥ = ٤ × ٥ × ١٣ 

١٦ × ٢ × ٥ ٢٥ × ٤ × ٢٧ (١١ × ٥) × ٤٠ 

٢٠٠ × ٥ × ٩ (٢٠ × ١٣) × ٥٠ (١٦ × ٢٥) × ٤ 

٥٠ × ٣٨ × ٢  ٢٠٠ × ٥ × ٤٤ ٤ × ٢٣ × ٢٥٠ 

ةَ  دِ الخاصيَّ دِّ حَ ، وَ لِّ طواتِ الحَ ا يأتي. بّيِّنْ خُ استعملْ خصائصَ الضربِ لإيجادِ ناتجِ الضربِ ذِهنيًّا في كلٍّ ممَّ
التي استعملتَها:

ك خاصيَّةُ التجميعِ على حلِّ المسألةِ  دُ بيِّنُ فيها كيفَ تساعِ   اكتبْ مسألةَ ضربٍ تُ          
. رْ إجابتَكَ ذِهنيًّا. فَسِّ

: رْ إجابتَكَ رِّ ، وبَ حيحةً أم خاطئةً ملةُ الآتيةُ صَ      دُونَ حسابٍ هلِِ الجُ

. (٧ × ٤) × (٧ × ٥) × ٤ = ٥ 

ربِ التي يمكنُكَ استعمالُها لإيجادِ ناتج  يِّنْ خطواتِ الحلِّ وخصائصَ الضَّ   بَ    

٤ × ٩٦ × ٢٥ × ٥٠ × ٢ ذِهنيًّا.

  



                



تبِ من الطلاب.  ع طلباتِ إعارةِ الكُ نِّي أمينُ المكتبةِ أنْ أجمَ  طلب مِ
معتُ ٧ طلباتٍ يومَ الأحد، و٥ طلباتٍ يومَ  . فَجَ مدة الإعارة ٣ أيامٍ

لباتِ يَومي الثلاثاء والأربعاء. الإثنين، والمزيدَ من الطَّ

. ها قاسمٌ عَ مَ  أوجدْ عددَ طلباتِ الإعارةِ التي جَ 

عطيات؟  ما المُ
عتْ يَومي الأحد والإثنين.  مِ ددَ طلباتِ الإعارةِ التي جُ تعلمُ مدةَ الإعارةِ وعَ

؟  طلوبُ ما المَ
. ليُّ لباتِ الإعارةِ الكُ ددُ طَ عَ

روريةٍ؟  عطياتٌ غيرُ ضَ هلْ هناك مُ
مدةُ الإعارةِ 

؟   لْ هناكَ معلوماتٌ ناقِصةٌ هَ
عتْ يَومي الثلاثاء والأربعاء. مِ راءِ التي جُ لباتِ الشِّ دَ طَ لا تعرفُ عدَ

بما أنَّ المعطياتِ ناقصةٌ فلا يمكنُ حلُّ المسألِةِ.

ان الأمرُ  . إذا كَ ياتِ طَ فلتَ بعض المعْ اقرأ السؤالَ مرةً ثانيةً لِتَر￯ إن كنتَ قد أغْ
. فَحاولْ حلَّ المسألةِ مرةً ثانيةً   ، كذلِكَ

  



     

      •

      •

منها: كلٍّ  في  وجدتْ  إن  الناقصةَ  أو  الزائدةَ  المعطياتِ  دِ  حدِّ وَ  ، الآتيةَ المسائلَ  حلَّ 

  قامَ عمـرُ بتحميلِ بعضِ المشـاهدِ التعليميةِ منَ 

المقطـعِ الأولِ ٥  . فـإذا كانَ طـولُ  الإنترنـتِ
، وطـولُ الثالثِ  ، وطولُ الثانـي ٣ دقائقَ دقائـقَ
بين طولَي الأولِ والثانـي فأوجدِ الطولَ الكليَّ 

عِ الثلاثةِ. للمقاطِ

ا من زميلاتِها  عَ ١٢٥دينـارً ريدُ سـلمى أن تجمَ   تُ

، وقد أَعطتْها  للمشـاركة في المهرجانِ الخيريِّ
ا،  ميلاتِهـا ٢٠دينارً كلُّ واحـدةٍ من ثـلاثٍ مِن زَ
وأعطتْهـا كلُّ واحـدةٍ مِـن أربـعٍ مـن زميلاتِهـا 
ا تحتاجُ سلمى حتى تَتمكنَ  ١٠دنانير. كمْ دينارً

ا؟  عِ ١٢٥دينارً من جمْ

لُّ دجاجـةٍ في  ـعُ كُ يَضَ ، وَ   يربِّـي أسـامةُ الدجـاجَ

مُ الدجاجَ كمياتٍ متسـاويةً  ، ويطعِ صٍ خاصٍّ فَ قَ
. إذا اشـتَر￯ أسـامةُ ١٠٠ كيلوجرامٍ  من الطعامِ

مُ كلِّ دجاجةٍ؟ ، فكمْ سيطعِ من طعامِ الدجاجِ

 . رسَ بلالٌ كلماتِ اختبارِ الإملاءِ خلال ٤ أيامٍ   دَ

سَ العددَ  ، إذا درَ كمْ كلمةً درسَ بلالٌ فـي اليومِ
؟  لَّ يومٍ لماتِ كُ هُ من الكَ نفسَ

  الجـدولُ الآتـي يبيـنُ عـددَ الكيلومتـراتِ التي 

طعتْها عائلةُ شـاديةَ في أثناءِ رحلةٍ استمرتْ ٤  قَ
. أيامٍ

طعتْهـا العائلةُ في اليومِ  كمْ تزيدُ المسـافةُ التي قَ  
سـافةِ التـي قطعتْهـا فـي اليـومِ  الأولِ علـى المَ

؟ الرابعِ

يهـا   بَقـيَ لَدَ ، وَ عكـةً نعـتْ لبنـى كَ  صَ  

ليطِ التي  ا كميـةُ الخَ . مَ ليطِ  ١ ١ كـوب مِن الخَ
٤ 

بنى؟ استعملتْها لُ

ـهُ  بـزٍ ثمنُ  اشـتَر￯ ريـاضٌ رغيـفَ خُ  

نها  ـرائِحَ طول كلٍّ مِ ه إلى شَ عَ ٣٠٠ فلـس، وقطَّ
طعَ رياضٌ  ٢سـم. فإلى كم شـريحةٍ من الخبزِ قَ

٣٦سم؟ غيفِ ولُ الرَّ غيفَ إذا كانَ طُ الرَّ

هـا  صُ   اكتـب مسـألةً تنقُ

، واشـرحْ كيفَ ستعيدُ كتابتها  بعضُ المعطياتِ
نًا. مكِ ها مُ لُّ حتى يُصبحَ حَ







  



      

ملةِ أدناه:  دْ خاصيَّةَ الضربِ في الجُ دِّ  حَ

(٢ × ٥٠) × (١٤ × ٢) × ٥٠ = ١٤

رْ ناتج الضرب: ٢٦٫٣ × ٥.  قدِّ

سرحِ  وتٍ في مَ كبِّراتِ صَ امَ فنيٌّ بتركيبِ مُ  قَ

ضعَ ١٠ مكبِّراتٍ  ، فوَ ربعِ الشكلِ المدرسةِ المُ
. كم  ا في كلِّ زاويةٍ كبِّرً مُ ، وَ على كلِ جانبٍ

؟ استعِنْ  سرحِ ا وضعَ الفنيُّ في المَ كبِّرً مُ
. باستراتيجية رسمِ صورةٍ لحلِّ المسألةِ

ا:  أوجدْ ناتجَ الضربِ ذهنيًّ

صائصِ  خَ تعمالِ  باسْ ا  ذِهنيًّ الضربِ  ناتجَ  أوجدْ 
: لِ طواتِ الحَ . بَيِّنْ خُ الضربِ

 يزورُ أَحدَ المتاحفِ        

ا تَقريبًا يزورُ  خصً . كمْ شَ ا كلَّ ساعةٍ ٨٨ شخصً
؟ المتحفَ في ٤ ساعاتٍ

٤٠٠ × ٥ ٦٠ × ٧٠٠٠ 

٤ × ٣٥ ٥ × ٦٣ 

. استعِنْ  ريدُ مركزٌ رياضيٌّ شراءَ بعضِ اللَّوازمِ  يُ

بالجدولِ أدناه لإيجادِ ثمنِ ٧ كراتِ يدٍ 
. و٥ كراتِ سلةٍ

: . بَيِّنْ خطواتِ الحلِّ رْ ناتجَ الضربِ دِّ قَ
٤١٠    

٧٧ ×
           

     
٩٢    
٣١ ×

           
 

: أوجدْ ناتجَ الضربِ
١٠٨    

٢١ ×
           

     
٤٦    
١٥ ×

           
 

٣٦٠   ٢٧٠  
٣٢٠   ٢٤٠   

 اشترتْ باسمةُ خمسةَ        

ا  ، ثمنُ كلٍّ منها ٤٫٧٩دنانير. كمْ دينارً تبٍ كُ
؟ مةُ ثمنَ الكتبِ الخمسةِ تقريبًا دفعتْ باسِ

ا ١٥ دينارً   ا ٢٥ دينارً  
ا ٤٥ دينارً   ا ٣٥ دينارً   

ضٌ للكتاب    إذا باعَ معرِ

، فما  ا خلالَ ساعةٍ مطبوعات بمبلغِ ٨٥٥ دينارً

ها؟ عددُ الكتبِ التي باعَ

حْ إنْ كانَ هنالِكَ معلوماتٌ زائدةٌ أو معلوماتٌ  ضِّ وَ  

حلَّها. سألةِ وَ دْ كِتابةَ المَ ها ثم أَعِ رْ ، واذكُ ناقِصةٌ

 
اسلة ٢٠ دينارً
١٠ دنانيريد

اقدم ١٥ دينارً

  





      

    
          

 . القِسمةِ ناتِجَ  تُسمى  النتيجةَ  فإنَّ   ، رَ آخَ ددٍ  عَ لى  عَ ددٍ  عَ ةِ  مَ قِسْ عندَ 
مُ  نَقسِ الذي  ددُ  . والعَ رَ آخَ دٍ  هُ علَى عدَ مُ سِ نَقْ الذي  ددُ  العَ قسومُ هو  والمَ

عليهِ يُسمى المقسوم عليه أو القاسم.

     
ا.  � هنيًّ ضاعفاتِ ١٠ و١٠٠ و١٠٠٠ ذِ قسمةَ مُ
تَقديرَ ناتجِ القسمة.  �
� . قسمةَ عددٍ من أربعةِ أرقامٍ علَى الأكثرِ على عددٍ من رقمٍ واحدٍ
� . قسمةَ عددٍ من ثلاثةِ أرقامٍ على الأكثرِ على عددٍ من رقمينِ
�  . سائِلِ القِسمةِ تَفسيرَ البَاقي في مَ
عطيات.  � ةِ تَمثيلِ المُ طَّ تعمالِ خُ لَّ مسائِلَ باسْ حَ

ويَبلغُ  ا،  قطيعً تُسمى  اجتِماعيةٍ  جموعاتٍ  مَ في  سودُ  الأُ تَعيشُ     
بيعيةً تضمُّ  حميةً طَ ا. افترضْ أنَّ مَ دً طيعِ ١٥ أَسَ سودِ في القَ دِ الأُ عدلُ عدَ مُ

ا.  طيعً ، بذلِكَ يكونُ فيها ٣٠٠ ÷ ١٥= ٢٠ قَ ٣٠٠ أَسدٍ

ناتج القسمة المقسوم عليهالمقسوم

٣٠٠ ÷ ١٥ = ٢٠



  
قةٍ منْ  . ابدأْ بورَ ساعدتِكَ على تَنظيم معلوماتِك عن القِسمةِ اعملْ هذهِ المطويةَ لِمُ

 . لاحظاتِ و٦ بطاقاتِ فترِ المُ دَ

طُولِيًّـا  رقـةَ  الوَ    

بِعرضِ ٧سم.
 ٣ رقـةَ  الوَ     

يًّا. ضِ رْ طَياتٍ عَ
ثبِّتْ  يَّـاتِ وَ   الطَ

بالدبَّاسـةِ  الطَرفينِ 
. يوبٍ ملِ ٣ جُ لِعَ

 ، يبٍ لِّ جَ ا لِكُ مً   اسْ

ـعْ بطاقتيـن فـي  ضَ وَ
. يبٍ لِّ جَ كُ

  



    

      

أوجدْ ناتج القسمة:

عدادِ فيما يأتي: جموعةٍ من الأَ اكتبِ الحقائقَ المترابطةَ لكلِّ مَ

فوفٍ متساوية من  لُوا ٣ صُ كنُ أنْ يُشكِّ مْ لْ يُ . هَ ةِ درسَ احةِ المَ فوفٍ في سَ وا في صُ فُ ريدُ ٨٢ طَالبًا أنْ يقِ يُ  

. رْ إِجابتَكَ الطلاب؟ فَسِّ

لى ٢ أو ٣ أو ٥ أو ٦ أو ١٠: ا يأتي يقبلُ القسمةَ دونِ بَاقٍ عَ حددْ إذا كانَ كلُّ عددٍ ممَّ

٢  ÷ ٨  ٥  ÷ ١٥   ٣  ÷ ٢٧  

٤  ÷ ٢٨  ٦  ÷ ٤٨   ٩  ÷ ٥٤  

ثَمنَ  ا  و٢٥دينارً التذاكر،  ثمنَ  ا  ٥٠دينارً وا  عُ دفَ فَ حوار  جزيرة  إلى  رحلة  في  أَشخاصٍ   ٣ تركَ    اشْ

الرحلة  تكاليف  ثمنَ  الثلاثةُ  الأشخاصُ  تسمَ  اقَ إذا  العصائر.  ثَمنَ  ا  و١٥دينارً المأكولات، 
نهم؟ مِ واحدٍ  لُّ  كُ عُ  يدفَ فكمْ  ي،  بالتَّساوِ

٤ ، ٦ ، ٢٤   ٢ ، ٥ ، ١٠  

٨ ، ٩ ، ٧٢  ٧ ، ٣ ، ٢١  

٦ ، ٥ ، ٣٠  ٨ ، ٤ ، ٣٢  

٨٠   ٩٠  

١٢٦  ٢٠٣  

٧٦٥  ١٣١٤  

www.obeikaneducation.com               

  



     

     
      
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الرطبِ  من  كجم   ١٦٠ مزارعٌ  ع  وزَّ
؛ أيْ أنه وضعَ في السلةِ  في ٤٠ سلةً

الواحدةِ ١٦٠ ÷ ٤٠، أو ٤ كجم. 

ددُ  قسومُ هو العَ ، والمَ ةِ ى الناتِجُ ناتِجَ القِسمَ ، يُسمَّ ددٍ آخرَ لى عَ ددٍ عَ نْدَ قِسمةِ عَ عِ
. ى المقسومَ عليهِ أو القاسمَ ، وهذا العددُ الآخرُ يسمَّ دٍ آخرَ دَ هُ على عَ مُ الذي نَقسِ

يمكنُك أن تستعملَ الحقائقَ الأساسيةَ والأنماطَ لتقسمَ مضاعفاتِ العشرةِ:

١٦ ÷ ٤ = ٤ حقيقةٌ أساسيةٌ   ١٦ ÷ ٤ = ٤
١٦٠ ÷ ٤٠ = ٤ ١٦٠ ÷ ٤ = ٤٠

١٦٠٠ ÷ ٤٠٠ = ٤ ١٦٠٠ ÷ ٤ = ٤٠٠
١٦٠٠٠ ÷ ٤٠٠٠ = ١٦٠٠٠٤ ÷ ٤ = ٤٠٠٠

المقسوم عليه

ناتج القسمة 

المقسوم  
٤      
١٦٠٤٠

ا .  : ٦٠٠ ÷ ٣ ذهنيًّ أَوجدْ ناتِجَ
ساسيةِ  الأَ قيقةِ  بالحَ الاستعانةُ  نكَ  كِ مْ فيُ  ،١٠ فاتِ  ضاعَ مُ مِن   ٦٠٠ أنَّ  بِما 

. إكمالِ النَّمطِ وَ
٦ آحاد تَقسيم ٣ يُساوي ٢ آحاد٦ ÷ ٣ = ٢

شرات٦٠ ÷ ٣ = ٢٠ شراتٍ تَقسيم ٣ يُساوي ٢ عَ ٦ عَ

٦ مئاتٍ تقسيم ٣ يُساوي ٢ مئات٦٠٠ ÷ ٣ = ٢٠٠



      

  



    
    
           

 

أوجدْ ناتجَ القسمةِ ذهنيًّا:

أبي صالحٍ  في مزرعةِ    
مِن  كجم   ٩٠٠ تأكلانِ  بقرتانِ 
كمْ  ا.  يومً  ٣٠ في  تَقريبًا  شِّ  القَ
في  شِّ  القَ من  البَقرتانِ  تَأكلُ 

؟ دِ اليومِ الواحِ

ليكَ أنْ تَجدِ نَاتِجَ  ٩٠٠ ÷ ٣٠ ليكَ أنْ تَجدِ نَاتِجَ  ٩٠٠ ÷ ٣٠عَ عَ
لْ حقائقَ الضربِ والقسمةِ المترابطةِ   استعمِ 

٣ ×  ٣   = ٩
٣٠ ×   ٣  = ٩٠

٣٠ × ٣٠ = ٩٠٠

٩ ÷ ٣ = ٣ 
٩٠ ÷ ٣٠ = ٣ 

٩٠٠ ÷ ٣٠ = ٣٠

ةِ   لَّصْ مِن الأَصفارِ لِتسهيلِ القِسمَ  تخَ 
قسومِ والمقسوم عليه لٍّ مِن المَ ه في كُ فارِ نَفسِ ددِ الأصْ ٩٠٠ ÷ ٣٠          تَخلّصْ من عَ

راتٍ شَ شراتٍ ÷ ٣ = ٣ عَ : ٩ عَ رْ . فكّ مْ ٩٠ ÷ ٣ = ٣٠     اقسِ

إذن، ٩٠٠÷ ٣٠ = ٣٠
. لَّ يومٍ شِّ كُ تأكلُ البقرتانِ ٣٠ كجم تقريبًا من القَ



      

٥٠٠ ÷ ٥ ٣٢٠ ÷ ٨ ١٥٠ ÷ ٣٠ 

٢٧٠ ÷ ٩٠ ٥٦٠٠ ÷ ٧٠ ٢١٠٠ ÷ ٣٠ 

دةِ؟ احِ الوَ ةِ  التَّذكرَ ثَمنُ  ا  مَ بحرية.  رحلة  رِ  تَذاكِ ثَمنَ  ا،  ١٣٠دينارً أَشخاصٍ   ١٠ من  موعةٌ  جْ مَ فَعتْ    دَ

راءِ أيِّ  تساويانِ دونَ إجْ مةِ ٤٨٠ ÷ ٦٠ مُ ةِ ٤٨ ÷ ٦ وناتِجَ قِسْ فُ أنَّ ناتِجَ قِسمَ رحْ كيفَ تَعرِ اشْ  
؟ ساباتٍ حِ

  



أوجدْ ناتجَ القسمةِ ذهنيًّا:
٨٠٠ ÷ ٢ ٤٥٠ ÷ ٩ ١٨٠ ÷ ٦٠ 

٤٢٠٠ ÷ ٧٠ ٢٠٠٠ ÷ ٤٠٠ ٢٤٠٠ ÷ ٣٠٠ 

ا  سافةِ ١٠٠ مترٍ في ٢٠ ثانيةً تَقريبًا. مَ عِ مَ طْ لِ من قَ مْ رباتِ الرَّ باقٍ بَعَ عُ في سِ سرَ ريقُ الأَ نَ الفَ  تَمكَّ   

دةِ؟ ريقُ في الثانيةِ الواحِ عها الفَ طَ سافةِ التي قَ عدلُ المَ مُ

ميلاً   ٨٠ مسافةَ  تقطعَ  أن  الملكةُ  الفراشةُ  تستطيعُ      

كانتْ  إذا   . الواحدِ اليومِ  في   ( المسافاتِ لقياسِ  وحدةٌ  (الميلُ 
في  تستغرقُ  ا  يومً فكمْ  تهاجرُ  ما  عندَ ميلاً   ٢٤٠ مسافةَ  تطيرُ 

هجرتِها؟

كانتْ  إذا   . دٍ واحِ شهر  في  ا  ٢٧٠دينارً مقابلَ  السجادِ  قطعِ  من  ا  دً دَ عَ الحفلاتِ  لتجهيزِ  محلٌّ  رَ  جَّ   أَ

؟ المحلُّ رَ  أجَّ قطعةً  فكمْ  ٣ دنانير،  دةِ  احِ الوَ القطعةِ  جرةُ  أُ

. ةِ سمَ قسومَ والمقسومَ عليهِ وناتِجَ القِ بيِّن المَ ياةِ، وَ اقعِ الحَ مةٍ من وَ سألةَ قِسْ اكتبْ مَ     

ةِ في كلتيهما ٥٠. سمَ مةٍ يكونُ ناتِجُ القِ تَي قِسْ سأَلَ اكتبْ مَ       

رْ  تريدُ هياءُ وعائشةُ إيجادَ ناتِجِ ٥٤٠٠ ÷ ٩٠ ذِهنيًّا. أَيُّهما كانَت على صواب؟ فَسِّ      

. إجابتَكَ

كَ على  دُ قائقِ القِسمةِ الأَساسيَّةِ يساعِ عَ الأَصفارِ عن يَمينِ حَ ضْ يِّنْ كيفَ أَنَّ وَ     بَ

. ثالاً على ذلِكَ . اكتبْ مِ هنيةِ القِسمةِ الذِّ


÷




. إجابتَكَ








  



      

     
        
   


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. إذا  شاركَ ٤٤٢ طالبًا في المخيمِ الكشفيِّ
نها  لٍّ مِ جموعاتٍ في كُ مَ الطلابُ إلى مَ سِّ قُ
مٌ  لِّ عَ مُ جموعةٍ  مَ لكلِّ  يِّنَ  وعُ  ، طلابٍ  ١٠

ا يَلزمُ لِذلكَ تقريبًا؟ مً علِّ م. كم مُ هُ يقودُ
٤٤٢ ÷ ١٠
  

٤٠٠ ÷ ١٠ = ٤٠
ا تقريبًا. مً علِّ إذن، يَلزمُ ٤٠ مُ

القِسمةَ  لُ  تُسهِّ التي  المتناغمةِ  الأعدادِ  استعمالُ  كنُكَ  مْ يُ القِسمةِ  ناتِجِ  لِتقديرِ 
. قائقِ المترابطةِ ا من الحَ زءً لُ جُ كِّ . ابْحثْ عن أَعدادٍ تُشَ هنيةَ الذِّ

رْ ناتِجَ ١٥٦ ÷ ٣ قدِّ
١٥٦ ÷ ٣  

  
ددانِ متناغمان. ١٥٠ ÷ ٣     ضع ١٥٠ بدلاً من ١٥٦؛ لأنَّ ١٥ و ٣ عَ

هنيًّا مْ ذِ سِّ ١٥٠ ÷ ٣ = ٥٠    قَ
إذن، ١٥٦ ÷ ٣ تساوي ٥٠ تقريبًا.



     

رْ ناتِجَ ٣٢٠٠ ÷ ٩٠ قدِّ
٣٢٠٠ ÷ ٩٠  

    
ددانِ متناغمان. ٣٢٠٠ ÷ ٨٠    ضع ٨٠ بدلاً من ٩٠؛ لأن ٣٢ و ٨ عَ

هنيًّا مْ ذِ سِّ ٣٢٠٠ ÷ ٨٠ = ٤٠   قَ
إذن، ٣٢٠٠ ÷ ٩٠ تساوي ٤٠ تقريبًا.



     

  



   
         

أُسودٍ   ٦ على  مِ  حْ اللَّ من  كجم   ٤٥ يواناتِ  الحَ حديقةِ  حارسُ  عَ  زَّ وَ
دٍ منَ اللَّحمِ تقريبًا؟ لِّ أَسَ مْ يَكونُ نَصيبُ كُ ي. كَ دٍ منَ اللَّحمِ تقريبًا؟بالتَّساوِ لِّ أَسَ مْ يَكونُ نَصيبُ كُ ي. كَ بالتَّساوِ

ددينِ    استعملْ العَ 
المتناغمين ٤٥ وَ ٥.

ددينِ    استعملْ العَ 
المتناغمين ٤٨ و ٦. 

٤٥ ÷ ٦
    

٤٥ ÷ ٥ = ٩

٤٥ ÷ ٦
   

٤٨ ÷ ٦ = ٨

. مِ حْ دٍ على ٨ أو ٩ كيلوجراماتٍ من اللَّ لُّ أَسَ صلَ كُ ، حَ إذنْ



      

رْ ناتِجَ ٢٢٨ ÷ ٤٣ قدِّ
شرةٍ مَ إلى أَقربِ عَ بِ القاسِ رِّ قَ ٢٢٨ ÷ ٤٣

    
٢٢٨ ÷ ٤٠

دد٤ِ. ع العَ مُ مَ ددٍ يَنسجِ قسومَ إلى عَ يِّر المَ غَ 
مةَ ٢٤ على ٤. هلِ قِسْ ظْ أنَّ مِن السَّ لاحِ

٢٢٨ ÷ ٤٣
    

٢٤٠ ÷ ٤٠

هنيًّا  مْ ذِ سِّ ٢٤٠ ÷ ٤٠ = ٦قَ

، ٢٢٨ ÷ ٤٣ يُساوي ٦ تَقريبًا. إِذنْ



    

ــدادِ  الأَع لُ  تَستعمِ كيفَ  ــرحْ    اش
نــاتــجِ تَقــديرِ  في  المتنـاغـمـةِ 

.٢٧٢ ÷ ٤ 

: لِّ طواتِ الحَ بيِّنْ خُ رْ ناتجَ القِسمةِ، وَ دِّ قَ
 ٩  ÷ ٨٥٠   ٨  ÷ ٦٣٥   ٥٠  ÷ ٥٤٥   ٢٣  ÷ ٤٠٠  

 ٩٣  ÷ ٣٧٤   ٦٢  ÷ ٧١٣   ٣٨٠  ÷ ١٢٠٠   ٣١٤  ÷ ٦٢٤  

ا  وضً حَ  ٢٣ على  ينَةٍ  زِ مكةَ  سَ  ٥٩٨ ــتْ  عَ زِّ وُ  
لِّ  كُ في  عتْ  ضِ وُ تقريبًا  ةً  سمكَ كمْ  ي.  بالتساوِ

؟   وضٍ حَ

  



: لِّ طواتِ الحَ بيِّنْ خُ رْ ناتجَ القِسمةِ، وَ دِّ قَ

. لِّ طواتِ الحَ سائِلَ الآتيةَ وبيِّنْ خُ لَّ المَ حُ

 ٤  ÷ ٣٩٧   ٧  ÷ ٤٣٢   ٩٠  ÷ ٧٥٣   ٥٠  ÷ ٢٥٣  

 ٦  ÷ ٥٥٤   ٧  ÷ ٣٦٠   ٢١  ÷ ٨٠٠   ٤٨  ÷ ١٥٠  

 ٥٩  ÷ ٣٠٠   ٣٢  ÷ ٢٧٠   ٧٣  ÷ ٢٣٠   ٣٧  ÷ ٢٤٤  

 ٧١  ÷ ٦٨٠   ٣١٨  ÷ ٨٦٠   ٣٢٠  ÷ ٦١٩   ١٨٩  ÷ ٧٨٦  

؟   لزمُ لِذلكَ ا تَقريبـًا يَ ، فَكمْ كيسً لِّ كِيسٍ ع ٨ أرغفةً في كُ ضَ . إِذا وَ ا في أَكياسٍ عَ ٣٨٥ رغيفً ريدُ خبَّازٌ أنْ يضَ يُ  

وعددُ   ، الصفحاتِ من  ه  نفسَ العددَ  اليومِ  في  يقرأُ  كانَ  إذا  ا،  يومً كلَّ ٣٠  الكريمَ  القرآنَ  المجيدِ  عبدُ يختمُ   
صفحاتِ المصحفِ ٦٠٤ صفحةٍ فكم صفحةً يقرأُ في اليومِ تقريبًا؟  

طعَ السائِقُ في الساعةِ؟ ا تقريبًا قَ مْ كيلومترً . كَ اعاتٍ ا في ٤ سَ ع سائِقٌ ٢٣٢ كيلومترً طَ  قَ    

بوبَ في  رُ الحُ غَ التاجِ رَّ ا تقريبًا. إذا فَ ، في كلٍّ منها ٢٨ كيلوجرامً بوبِ رٌ ٥ أكياسٍ من الحُ  اشتَر￯ تاجِ    

لِّ صندوق تَقريبًا؟ ها في كُ بوبِ الَتي يَضعُ ةُ الحُ ي، فما كميَّ ٣صناديق بالتساوِ

رْ  سابٍ ما إذا كانَ ناتِجُ ٢٣٥١٠ ÷ ٦١٥ أَكبرَ أَو أصغرَ من ١٠٠. فَسِّ   تَوقَّعْ دونَ حِ       
. إجابتَكَ

 . بيِّنْ طَريقتينِ لِتقديرِ الناتِجِ بِاستعمالِ الأَعدادِ المتناغمةِ مةٍ وَ سألةَ قِسْ  اكتبْ مَ       

. كنُ إيجادُ ناتِجها بالتَقديرِ مْ ياةِ يُ سألةَ قسمةٍ من واقعِ الحَ      مَ

 
ا الخامسُ أ ٣٢٧ دينارً

االخامسُ ب ٤٢٥ دينارً
االخامسُ جـ ٥٥٠ دينارً
االخامس د ٤٨٦ دينارً

عـاتِ التي تم جمعها مـن أولياء أمور  بيِّنُ التبرُّ جـاورُ يُ   الجـدولُ المُ

لى  ي عَ هـا بالتسـاوِ ـدفِ تَوزيعِ امـسِ الابتدائيِّ بِهَ طلبـة الصـفِ الخَ
معيـةٍ  لُّ جَ كُ عليـهِ  الـذي تحصـلُ  المبلـغُ  مـا   . يريَّـةٍ خَ عيـاتٍ  مْ ٦ جَ

. ـلِّ طـواتِ الحَ ـا؟ بَيِّـنْ خُ ًـ تقريب

  



    
 –  

تك في إيجادِ ناتجِ القسمةِ . يُمكنُكَ استعمالُ النماذجِ لمساعدِ

      
     
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ي على ٣ محلاتٍ  ع مزارعٌ ٣٣٦ كجم من محصولِ البطاطا بالتساوِ وزَّ
؟ . ما نصيبُ كلِّ محلٍّ لبيعِ الخضارِ

ددَ ٣٣٦  ثِّل العَ مَ
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Fourth pass

60% 75% 100% 125%
(instructional line size) . تساويةٍ جموعاتٍ مُ دْ تَجميعَ القطعِ في ٣ مَ أَعِ

موعةٍ  جْ لِّ مَ ، يَنتُجُ ١١٢ في كُ مةِ ٣٣٦ على ثَلاثِ مجموعاتٍ عند قِسْ
إذن، ٣٣٦ ÷ ٣ = ١١٢

 . ربِ قْ من الإِجابةِ بالضَّ تَحقَّ
١١٢ × ٣ = ٣٣٦

         


دْ ٢٥٢ ÷ ٤. أَوجِ

دَ ٢٥٢  ثِّلِ العدَ   مَ
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         


  



ا يأتِي: لٍّ ممَّ استعملِ النماذجَ لإيجادِ ناتجِ القِسمةِ في كُ
 ٤  ÷ ٥٦٨   ٨  ÷ ١٠٤   ٥  ÷ ٦٩٥   ٧  ÷ ٨٤  

 ٤  ÷ ٢٥   ٤  ÷ ١٩   ٨  ÷ ٣٧   ٥  ÷ ٦٦  

. لُّها باستعمالِ النماذجِ ياةِ يُمكِنُ حَ اقعِ الحَ سألةَ قِسمةٍ من وَ     مَ

ل  ، نَحصُ جموعاتٍ دِّ على ٤ مَ مةِ ٢٥٢ قطعةً من قطعِ العَ عندَ قِسْ
جموعةٍ. لِّ مَ على ٦٣ في كُ

٢٥٢ ÷ ٤ = ٦٣  ، إذنْ
 . قْ من الإجابةِ بالضربِ تحقَّ

٦٣ × ٤ = ٢٥٢

دْ ١٣٦ ÷ ٥.    أَوجِ

دَ  ١٣٦ ثِّلِ العدَ مَ
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.  البَاقي قطعةٌ واحدةٌ

Fourth pass

60% 75% 100% 125%
(instructional line size)

 . مةِ ى بعدَ إيجادِ ناتجِ القِسْ ي يَتبقَّ ددُ الذَ البَاقي هو العَ
 . دٌ ى واحِ يتبقَّ جموعةٍ، وَ لِّ مَ نتُجُ ٢٧ في كُ ، يَ جموعاتٍ مةِ ١٣٦ على ٥ مَ عندَ قِسْ

، ١٣٦ ÷ ٥ = ٢٧ والبَاقي ١.  إذنْ

         


      

  



           

     
    

     
    
 
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ا  لَ ٩٦ سائحً نقُ ةٍ أنْ تَ ياحَ كةُ سِ رِ ريدُ شَ تُ
ا  غيرةٍ. كمْ سائحً وارِبَ صَ تْنِ ٨ قَ على مَ

؟ لِّ قاربٍ بُ في كُ يركَ

مْ ٩٦ على ٨. لِتقسيمِ  سِّ ، قَ بونَ في القاربِ الواحدِ يَّاحِ الذينَ يركَ ددِ السُّ لإِيجادِ عَ
. راتِ شَ ، ابدأْ بِتقسيمِ العَ مٍ واحدٍ قْ ددٍ مِن رَ لى عَ قمينِ عَ ددٍ من رَ عَ

لِّ  كُ في  بُ  يركَ سَ ا  سائحً مْ  كَ السابقةِ.  علوماتِ  المَ إلى  عْ  ارجِ    
قارب؟ 

دْ ٩٦ ÷ ٨. . أَوجِ جموعاتٍ ا إلى ٨ مَ مْ ٩٦ سائحً سِّ سألةِ قَ لِحلِّ المَ
١٠٠ ÷ ١٠ = ١٠   
    

نُ تَقسيمُ . هلْ يُمكِ راتِ شَ م العَ سِّ قَ
شراتٍ على ٨؟ نعم   ٩ عَ

. لِ الآحادَ أَنزِ
نُ تَقسيمُ ١٦  . هلْ يُمكِ م الآحادَ سِّ قَ

آحادٍ على ٨؟ نعم 

١
٩٦٨
٨  -
١

م: ٩ ÷ ٨ سِّ قَ

١ × ٨ : ربْ اضْ
٩ – ٨ : حْ اطرَ

 ١ < ٨ : نْ ارِ قَ

١٢
٩٦٨
٨  -
١٦  -
١٦  -

٠    

م: ١٦ ÷ ٨ سِّ قَ
٢ × ٨ : ربْ اضْ

١٦ – ١٦ : حْ اطرَ
 ٠ < ٨ : نْ ارِ قَ

ريبةٌ من التقديرِ ١٠.  ه إِجابةٌ قَ . وهذِ لِّ قاربٍ ا في كُ بُ ١٢ سائحً يركَ ، سَ إذنْ
. عقولةً بِذلكَ تَكونُ الإِجابةُ مَ



ددٍ من  لى عَ ددٍ من ثَلاثةِ أَرقامٍ عَ ها لِتقسيمِ عَ سِ ةِ السابِقةِ نَفْ مليَّ نُ استعمالُ العَ يُمكِ
. ئاتِ مةِ المِ ، ابدأْ بِقسْ ددٍ من ثَلاثةِ أرقامٍ . عندَ تقسيمِ عَ دٍ مٍ واحِ قْ رَ

  



 . مةِ لُ على باقٍ للقِسْ تشتمِ ، فإنَّ الإجابةَ سَ قسومِ مُ منْ عوامِلِ المَ اسِ ن القَ إِذا لمْ يَكُ
. مةِ ي بعدَ إيجادِ ناتِجِ القِسْ تبقِّ ددُ المُ باقي القِسمةِ هو العَ وَ

٩٠٠ ÷ ٢ = ٤٥٠    . ٨٥٦٢ دْ  أَوجِ
      

م المئاتِ  سِّ راتِ قَ شَ أنزل العَ
راتِ  شَ م العَ سِّ قَ

لِ الآحادِ  أَنزِ
م الآحادَ سِّ قَ

٤
٨٥٦٢
٨  -
٠

٨ ÷ ٢
٤ × ٢
٨ – ٨
٠ < ٢

٤٢
٨٥٦٢

٨  -
٠٥

٤  -
٥ ÷ ٢
٢ × ٢
٥ – ٤
١ < ٢

١   

٤٢٨
٨٥٦  ٢

٨  -

٠٥   
٤   -
١٦   
١٦  -

١٦ ÷ ٢
٨ × ٢

١٦ – ١٦
٠ < ٢

٠   

. ارنِ الإجابةَ بالتقديرِ نَاتِجُ القِسمةِ ٤٢٨. قَ



١٥٠ ÷ ٥ = ٣٠   دْ ١٣٧ ÷ ٥   أَوجِ
      

م المئاتِ  سِّ راتِ قَ شَ م العَ سِّ لِ الآحادَ قَ أَنزِ
م الآحادَ سِّ ثم قَ

١٣٧٥
نُ تَقسيمُ مئةٍ  هلْ يُمكِ

واحدةٍ على ٥؟ لا.
إذن، نضعُ الرقمَ الأولَ 

من ناتجِ القسمةِ في منزلةِ 
. العشراتِ

٢   
١٣ ÷ ١٣٧٥٥

٢ × ٥
١٣ – ١٠

٣ < ٥

١٠  -
٣   

٢٧   
١٣٧   ٥

١٠   -
٣٧   
٣٥  -

٣٧ ÷ ٥
٧ × ٥

٣٧ – ٣٥
٢ < ٥

٢   

. ارنِ الإجابةَ بالتقديرِ نَاتِجُ القِسمةِ ٢٧ والباقي ٢. قَ



   

       
       



٢٧  

٥ ×
 ١٣٥  

١٣٥  
٢ +

  ١٣٧  

         

  



ا يأتي: أجرِ عمليةَ القسمةِ في كلٍّ ممَّ

٦٨٢  ٩٥٥  ٦٢٥٤  ٤١٠٣  

٣  ÷ ٢١٦  ٦  ÷ ٩٣٢  ٥  ÷ ٢٨١٦  ٧  ÷ ٦٩٨٢  

؟  بيرِ على وزنِ الكنغرِ الصغيرِ نُ الكنْغرِ الكَ زْ زيدُ وَ ةً يَ مْ مرَّ كَ  
٦٥ كجم كبير 

٣ كجم صغير 
من  أو  رقمين  من  يتكون   ٨  ÷  ٢٤٥ ناتج    هل 
أن  دون  ذلك  عرفت  كيف  اشرح  أرقام؟  ثلاثة 

تحسب.

٣ كجم  كجم 

٢٠٦٥  ٩٦٦  ٨٣٧٩  ٦٣٠٥  

٦  ÷ ٧٦٦  ٨  ÷ ٥٩٠  ٧  ÷ ٩٣٥٠  ٩  ÷ ٦٤١٨  

ا يأتي: رِ عمليةَ القسمةِ في كلِّ ممَّ أَجْ

؟ عبةٍ لُ كلِّ  ثَمنُ  ما  فَ  ، الثَّمنِ تساويةَ  مُ اللعبُ  كانتْ  إِذا  ا.  ١٨٥دينارً قابلَ  مُ بٍ  عَ لُ  ٥ حمودٌ  مَ  ￯ ترَ   اشْ

قسامٍ  أَ  ٦ في  إِذا جلسوا   . رةِ التذكَ ثَمنَ  ٣دنانير  منهم  لٌّ  كُ دفعَ  ا،  ٦٧٢ شخصً المهرجانِ    بَلغَ عددُ زوارِ 

؟ مٍ قِسْ لِّ  كُ في  جلسَ  ا  خصً شَ فكمْ  ي،  بالتَساوِ

 ٤ من  جموعةً  مَ مْ  كَ  . لابٍ طُ  ٤ منها  لٍّ  كُ في   ، تساويةٍ مُ جموعاتٍ  مَ في  طالبة   ٢٧ تَقسيمَ  علمةٌ  مُ ريدُ    تُ

٤؟ من  جموعةٍ  مَ في  أَعضاءً  ونوا  يَكُ لن  طالبة  كمْ  ؟  علمةُ المُ لَ  تُشكِّ أنْ  يُمكنُ  طالباتٍ 

ياةِ، بحيثُ يكونُ المقسوم عليه فيها ٤ وليسَ فيها  ن واقعِ الحَ مةٍ مِ سألةَ قِسْ اكتبْ مَ     

. مةِ فيها باقٍ لِلقسْ مةٍ من واقعِ الحياةِ، المقسوم عليه فيها ٤ وَ سألةَ قِسْ . ثُم اكتبْ مَ باقٍ
دةً في   ÷  ، بحيث يكون الناتج  ةً واحِ رَّ ن الأرقامِ ٢ و٤ و٦ مَ لاًّ مِ استعملْ كُ       

أكبر ما يمكن.

؟ مةِ سْ سائِلِ القِ لِّ مَ ا في حَ فيدً اشرح كيفَ يكونُ التقديرُ مُ    

  



     

     
     
     

 
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 ٧٦ لإِطعامِ  تكفي  كبيرةً  كعكةً  مخبزٌ  ز  جهَّ
ا، نَحتاجُ إلى خصً ا. لإِطعامِ ١٥٢ شَ خصً شَ

. عكتينِ ١٥٢ ÷ ٧٦ ، أو كَ

 ٨٣٦ لإِطعامِ  تَكفي  عكةً  كَ م  كَ أَعلاه.  علوماتِ  المَ إلى  عْ  ارجِ    
ا؟ شخصً

أوجد ٨٣٦ ÷ ٧٦.
 ٨٠٠ ÷ ٨٠ = ١٠   


راتِ  شَ م العَ سِّ م الآحادَقَ سِّ قَ

١   
٨٣٦٧٦
٧٦  -

٧   

٨٣ ÷ ٧٦ : مْ سِّ قَ
١ × ٧٦ : رِبْ اضْ
٨٣ – ٧٦ : رحْ اطْ

 ٧ < ٧٦ : نْ ارِ قَ

١١   
٨٣٦٧٦
٧٦  -

٧٦   
٧٦  -
٠٠   

أَنزلِ الآحادَ
٧٦÷ ٧٦ : مْ سِّ قَ

١× ٧٦ : رِبْ اضْ

ا.  خصً عكةً لإطعام ٨٣٦ شَ إذن، نَحتاجُ إلى ١١ كَ
. عقولةٌ ريبٌ من ١٠، فإنَّ الإِجابةَ مَ . بِما أَنَّ ١١ قَ ابةَ بِالتقديرِ نِ الإجَ ارِ قَ



     

نَ من  تَّى تَتمكَّ ؛ حَ قمينِ ددٍ من رَ لى عَ مُ عَ مُ في هذا الدرسِ كيفَ تقسِ سوف تتعلَّ
لةِ أَعلاه. المسأَ سائِلَ كَ لِّ مَ حَ

نِ أنْ يكونَ هناكَ  مكِ ، مِنَ المُ دٍ مٍ واحِ قْ ددٍ منْ رَ لى عَ و الحالُ في القِسمةِ عَ ما هُ كَ
. مينِ قْ ددٍ مِنْ رَ لى عَ باقٍ عندَ القِسمةِ عَ
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  



٧٥٠ ÷ ٣٠ = ٢٥     دْ ٧٥١ ÷ ٣٠ أَوجِ
راتِ شَ م العَ سِّ قَ   م الآحادَ سِّ قَ  

٢
٧٥١٣٠
٦٠  -
١٥

٧٥ ÷ ٣٠
٢ × ٣٠

٧٥ – ٦٠
١٥ < ٣٠

٢٥  
٧٥١   ٣٠
٦٠  -
١٥١   
١٥٠  -

١   

أنزل الآحاد
١٥١ ÷ ٣٠

٥ × ٣٠
١٥١ – ١٥٠

١ < ٣٠
، ٧٥١ ÷ ٣٠ تُساوي ٢٥ والباقي ١. إذنْ



    

             
      

       
     

٢٥  
٣٠ ×

 ٧٥٠  

٧٥٠  
١ +

  ٧٥١  

لالَ سنةٍ.  لَ ممرضٌ متدربٌ في مستشفى ١٠٤٠ ساعاتٍ خِ مِ  عَ  
يًّا، فكمْ ساعةً كانَ يَعملُ  هُ مِن الساعاتِ أُسبوعِ إذا كانَ يَعملُ العددَ نفسَ

ا) ؟ (اعتبر أن السنة ٥٢ أسبوعً سبوعِ في الأُ

٢٠٠ ÷ ٥٠ = ٤    
راتِ  شَ م العَ سِّ قَ   َم الآحاد سِّ قَ  

٢٠٨٥٢
بِما أَنَّ ٢٠ لا يقبلُ القسمةَ على 

. طوةِ الثانيةِ ٥٢، انتقلْ إلى الخُ

٤  
٢٠٨   ٥٢
٢٠٨  -

٠   

٤ × ٥٢
٢٠٨ - ٢٠٨

يًّا. ، كانَ الممرضُ يَعملُ ٤ ساعاتٍ أُسبوعِ إذنْ



     

١٧٦١٦  ١٩٢٢٤  ٤٦  ÷ ٣٧٥  ٣١  ÷ ٢٨٩  

ا يأتي: رِ عمليةَ القسمةِ في كلٍّ ممَّ أَجْ

ا عندَ  فيدً يِّنْ كيفَ يكونُ التقديرُ مُ بَ  
. قمينِ القِسمةِ على أَعدادٍ من رَ

البحريـن  لمملكـة  الوطنـيِّ  العيـد    بمناسـبةِ 

اشـترت المدرسـةَ هدايا لتوزيعها على الطلبة 
ا.  ـنُ الهدية الواحـدةِ ١٢دينارً المتفوقيـن، ثَمَ
كمْ هدية تسـتطيعُ المدرسةُ أنْ تَشـتريَ بِمبلغِ 

ا؟ ٣٦٠ دينـارً  



ا فـي ٢٤  سـافةَ ٣٨٤ كيلومتـرً بٌ مَ ـعُ قـارِ   يَقطَ

هـا  يَقطعُ التـي  سـافةِ  المَ لُ  عـدَّ مُ مـا   . سـاعةً
احدةٍ؟ اربُ في سـاعةٍ وَ القَ

ها في  عَ ريـدُ أنْ يَضَ ـميرٍ ٢٨٨ صـورةً يُ   لَد￯ سَ

 ١٢ حاتـهِ  فَ صَ مِـنْ  صفحـةٍ  كلُّ  ـعُ  تَّسِ تَ لْبـوم  أَ
؟ فحةً من الألبومِ تلـزمُ لِذلـكَ . كـم صَ صورةً

٩٨١٤  ٩٧٣٢  ١٨١١  ٢١٦١٨  

٥٤٤٤٧  ٣٥٩٧٠  ٣٢  ÷ ١٦٠  ١٨  ÷ ٩٠١  

ا يأتي: رِ عمليةَ القسمةِ في كلٍّ ممَّ أَجْ

رْ  ؟ فَسِّ ا كانت إجابتها صحيحةً أوجدت كلٌّ من سارة وعلياء ناتِجَ ٨١٨ ÷ ٢١. أَيُّهمَ     

. إجابتَكَ

القسمةِ علَى عددٍ منْ رقمٍ واحدٍ والقسمةِ  بينَ  الشبهِ والاختلافِ  صفْ أوجهَ     

. على عددٍ من رقمينِ

















لِ ٢٦  ا في أَوَّ ضيعِ ١٤٠ كيلوجرامً لِ الرَ نُ العِجْ زْ زدادُ وَ يَ
هُ  نُ وزْ يزدادُ  التاليةِ  ا  أسبوعً  ٢٦ وفي   ، ياتهِ حَ من  ا  أُسبوعً
لِ  نُ العِجْ زْ زدادُ وَ ا تقريبًا يَ م كيلوجرامً ا. كَ ١٦٠ كيلوجرامً

خلال أسبوع:
ا؟   في ثَاني ٢٦ أسبوعً ا؟  لِ ٢٦ أُسبوعً  في أَوَّ

. ددٍ صحيحٍ بْ إجابتَكَ إلى أَقربِ عَ رِّ قَ

  



                   

نْعِ  لِصُ هُ ٧٨سم  ا طولُ بَلاستيكيًّ ا  يطً لُ محمد خَ يَستعمِ
فيه  ل  استَعمَ وَ  ، عقدٍ أَولِ  نعِ  انتهى من صُ د  قَ وَ  ، عقودٍ
يطُ  الخَ يكفي  هلْ   . البلاستيكيِّ يطِ  الخَ مِن  ١٢سم 

ر￯ بالقِياسِ نفسه؟ نْعِ ٦ عقودٍ أُخْ ي لِصُ تبقِّ المُ

؟ عطياتُ ا المُ مَ
يطِ البَلاستيكيِّ ٧٨ سم.   ولُ الخَ طُ  •

لُّ عقدٍ إلى ١٢ سم.  يَحتاجُ كُ  •
 . نعِ العقدِ الأولِ يطِ لصُ لَ محمد ١٢سم من الخَ استعمَ  •

؟  طلوبُ ما المَ
ر￯؟ نْع ٦ عقودٍ أُخْ ي لِصُ يطُ المتبقِّ هلْ يَكفي الخَ  •

ل ١٢ سم،  أَوَّ بَعدَ  إِشارةً  عْ  هُ ٧٨ سم. ضَ يطٍ طولُ بِاستعمالِ خَ عطياتِ  المُ تَمثيلِ  ةَ  طَّ بِّقْ خُ طَ
ر￯، أو  نْعِ ٦ عقودٍ أُخْ عٍ كافيةٍ لصُ لَ على قِطَ لَّ ١٢ سم حتى تَحصُ عَ الإشاراتِ كُ ضْ تابِعْ وَ وَ

 . يطُ تى يَنتهيَ الخَ حَ







    

نْعِ ٦  ي لا يَكفي لِصُ تبقِّ يطُ المُ ، الخَ ، إذنْ قطْ نْعِ ٥ عقودٍ فَ ي يَكفي لِصُ تبقِّ يطَ المُ ظْ أنَّ الخَ لاحِ
.￯ر عقودٍ أُخْ

  ٧٢=  ٦  ×  ١٢ أنَّ  بِما   ، بِ رْ بِالضَّ الإِجابةِ  من  قْ  تَحقَّ  ، معقولةٌ الإِجابةُ  ل  هَ  . ــعْ اجِ رَ
ليسَ ٧. نْعِ ٦ عقودٍ وَ هُ يُكفي لِصُ لَّ يطَ كُ و ١٢ × ٧ = ٨٤، فإنَّ الخَ



  



لـبـيـاتِ  سَ ـحْ  ضِّ وَ   
لِّ  حَ في  عطياتِ  المُ تَمثيلِ  خطةِ  استعمالِ 

سألةِ ٨. المَ

ليفِ  تَغْ رقِ  وَ ن  مِ ةٌ  فَّ لَ ميرٍ  سَ  ￯لَد       
نها  مِ تعملَ  اسْ وقد  ٨٠٫٥سم،  طُولُها  دايا  الهَ
لديهِ  بَقيَ  هل  احدةٍ.  وَ ةِ  ديَّ هَ لِتغليفِ  ٨٫٥سم 
دايا تَحتاجُ  قِ ما يَكفي لِتغليفِ ثَلاثِ هَ ن الورَ مِ
. رْ إجابتَكَ ؟ فَسِّ رقِ نها إلى ٢٤سم من الوَ لٌّ مِ كُ

يَكفي  فَهلْ  ١١سم،  إلى  دٍ  قْ عِ لُّ  كُ تاجَ  احْ إِذا   
؟ بعةِ نْعِ العقودِ السَّ يطُ لِصُ الخَ

لِّ  عطياتِ في حَ المُ تَمثيلِ  نا خطَّةُ  دُ تُساعِ يفَ  كَ  
؟ سألةِ هِ المَ هذِ

الدينار على  فِئةِ  ن  ةً مِ هندٌ ١٥ورقةً نقديَّ ضعَ مُ  وَ

ن  مِ ورقةً  رقةٍ  وَ ثالِثِ  بكلِّ  استَبدلَ  ثُمَ  هِ،  عدِ مقْ
رقةٍ ورقةً  وَ رابعِ  لَّ  بكُ تبدلَ  اسْ ثم  فِئةِ ٥ دنانير، 
س  خامِ لَّ  بكُ استبدلَ  ثم  ١٠دنانير،  فِئةِ  ن  مِ
ا. ما قيمةُ الأَوراقِ  فِئةِ ٢٠دينارً ن  رقةٍ ورقةً مِ وَ

؟ قعدهِ الآنَ وجودةِ على مَ الخمسَ عشرة المَ

طْلةِ  العُ ــلالَ  خِ كتبٍ   ٤ تْقرأَ  أن  نانُ  حَ  تُريدُ 

أَ  تقرَ أنْ  يُمكنُ  ختلفٍ  مُ تَرتيبٍ  بِكمْ   . يفيَّةِ الصَّ
؟ تبِ هِ الكُ هذِ

نعتْ  صَ وَ  ، طائرِ للفَ عجين  قطع   ٤ ناديةُ  تْ   أعدَّ

. إذا كانَ عددُ الضيوف  نها ١٢ فَطيرةً لٍّ مِ ن كُ مِ
لٍّ  كُ نَصيبُ  يكونُ  فَطيرةً  فكمْ  ا،  شخصً  ٢٤

نهم؟ مِ

في  وفَيصلٌ  مدٌ  وحَ مادٌ  وعِ سعيدٌ  وَ رٌ  ماهِ كَ  ارَ  شَ

ا  ختلفً مُ تَرتيبًا  . كم  لِ للتعادُ فيهِ  باقٍ لا مجالَ  سِ
ركزينِ الأولِ والثانِي؟ للمَ

عطياتِ  المُ تَمثيلِ  طَّةِ  خُ بَينَ  الشبهِ  هَ  جْ وَ يِّنْ  بَ   
ورةٍ. مِ صَ سْ طَّةِ رَ خُ وَ

فيهِ  يُمكنُكَ  ياةِ  الحَ اقــعِ  وَ من  ا  وقفً مَ ــرْ  كُ اذْ   
. عطياتِ طَّةِ تَمثيلِ المُ استعمالُ خُ

في  مكةً  ينةِ ١٨ سَ الزِّ ماكِ  أَسْ لِبيعِ  تجرٍ  مَ  ￯لَد   
 ، مكةً جلٌ ١٢ سَ تر￯ رَ ، إذا اشْ وضِ السمكِ حَ
مكاتٍ  سَ  ٧ البائِعُ  أَضافَ  هِ  نفسِ الوقتِ  وفي 
في  أصبحت  مكةً  سَ مْ  كَ  . وضِ الحَ إِلى   ￯ر أُخْ

؟ وضِ الآنَ الحَ ا  ةِ قِيمتُها ٤٥دينارً  كمْ مَجموعةً من الأوراقِ النقديَّ

: ةِ الآتيةِ نَ من الأوراقِ النقديَّ يُمكنُ أنْ تكوَّ

بْ عن الأسئلة ١-٤: ابقةِ وأَجِ ارجعْ إلى المسألةِ السَّ

. عطياتِ طَّةِ تَمثيلِ المُ استعمالُ خُ

سائلِ الآتيةِ: لِّ المَ عطياتِ لِحَ ةَ تَمثيلِ المُ طَّ تعملْ خُ اسْ
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الآتيان  النشاطان   . القِسمةِ نَاتجِ  إيجادِ  بعدَ  ى  يتَبقَّ الذي  ددُ  العَ هو  مةِ  القِسْ بَاقي 
. ختلفةٍ سائِلَ مُ ةِ في مَ يبينان لَكَ كيفيةَ استعمالِ بَاقي القِسمَ

      
   

     
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علَّبِ  لبةً من الطعامِ المُ امسِ ٤٦ عُ جموعةٌ من طلبة الصفِ الخَ اشتَرت مَ
رةٍ؟ لِّ أسْ لبةً نَصيبُ كُ حتاجةٍ بِالتساوي. كمْ عُ رٍ مُ لِتَقديمها إلى ٣ أُسَ

   و٣ ، لَبِ الطعامِ غيرةً لِتمثيلِ عُ باتٍ صَ كعَّ استعملْ مُ
باتِ  عِ الُمكعَّ زِّ . وَ رِ الثلاثِ سَ ةٍ لِتمثيلِ الأُ رقيَّ أَطباقٍ وَ

. طباقِ الثلاثةِ بِالتساوي على الأَ

   ِمة عنى بَاقي القِسْ رْ مَ سِّ فَ
من  ه  نَفسِ ددِ  العَ على  لُ  تحصُ سَ ــرَ  سَ الأُ أنَّ  بِما 
 ، بةً لْ عُ  ١٥ نها  مِ لٍّ  كُ نصيبُ  يكونُ  ا  إذً  ، باتِ علَّ المُ

. دةٌ لبةٌ واحِ وتبقى عُ

امسِ  جموعةٌ من طلبة الصفِ الخَ امسِ اشتَرت مَ جموعةٌ من طلبة الصفِ الخَ اشتَرت مَ
         



       
 –  

  



لِّ  علمٌ معَ كُ رجَ مُ ملكةِ. إِذا خَ ةِ إلى آبارِ النَّفطِ بالمَ يدانيَّ هابِ في رحلةٍ مَ م لِلذَّ هُ لَ ٣٥ طالبًا أَسماءَ جَّ سَ
حلةِ؟ رجَ في الرِّ ا خَ مً علِّ ، فكمْ مُ ٨ طلابٍ

لابِ  الطُّ لِتمثيلِ  ا  غيرً صَ مكعبًا   ٣٥ استعملْ 
. مينَ ةً لتمثيلِ المعلِّ رقِيَّ ا وَ باقً وأَطْ

من  مكنٍ  مُ ددٍ  عَ أَكبرِ  في  كعبَّاتٍ  مُ  ٨ عْ  ضَ
في  ةَ  تبقيَّ المُ كعبَّاتِ  المُ ع  ضَ وَ  ، باقِ طْ الأَ
 ٤ هناكَ  البَاقي.  عنى  مَ رْ  سِّ فَ م  ثُ  ، آخرَ بقٍ  طَ
نها  لٌّ مِ كُ ، وَ لٍّ منها ٨ طلابٍ جموعاتٍ في كُ مَ
لونَ  ، يَبقى ٣ طلابٍ لا يُشكِّ علمٍ يحتاجُ إلى مُ
إلى  بِحاجةٍ  أَيضا  هؤلاءِ  وَ  ، كاملةً جموعةً  مَ

هم. رافِقُ مٍ يُ علِّ مُ
حلةِ. جوا في الرِّ رَ مينَ الذينَ خَ علِّ ددُ المُ ، ٤ + ١ ، أو ٥ هو عَ إذنْ

لِّ  علمٌ معَ كُ رجَ مُ ملكةِ. إِذا خَ ةِ إلى آبارِ النَّفطِ بالمَ يدانيَّ هابِ في رحلةٍ مَ م لِلذَّ هُ لَ  طالبًا أَسماءَ جَّ لِّ سَ علمٌ معَ كُ رجَ مُ ملكةِ. إِذا خَ ةِ إلى آبارِ النَّفطِ بالمَ يدانيَّ هابِ في رحلةٍ مَ م لِلذَّ هُ  طالبًا أَسماءَ
            



ةِ: رُ باقيَ القِسمَ بيِّنْ كيفَ تُفسِّ ا يَأتي، وَ سألةٍ ممَّ لِّ مَ لَّ في كُ دِ الحَ أَوجِ

ا؟ خصً لوسِ ٨٣ شَ . كمْ طاولةً تلزمُ لِجُ  تتسع كل طاولة طعام في أحد المطاعم إلى ٦ أشخاصٍ

ا؟ رةِ ١٤دينارً ةً يمكِنُ أن يَشتريَ إذا كانَ ثَمنُ الكُ رَ ا. كم كُ   مع معلمِ التربيةِ البدنيةِ ١٥٠دينارً

سمةِ    رْ بَاقي القِ عكاتٍ بالتساوي. فَسِّ تِسامَ ٥ كَ ريدانِ اقْ ديقينِ يُ افترضْ أن صَ     

. تلفتينِ خْ تينِ مُ بِطريقَ    

 
قطَ البَاقي في النشاطِ رقمِ ١ . حْ لِماذا أُسْ ضِّ  وَ

بَ ناتِجُ القِسمةِ إلى ٥ في النشاطِ رقم ٢؟ حْ لِماذا قُرِّ ضِّ  وَ

  



        

تساويةٍ  قَ مُ ناطِ جرةً في ٩ مَ راعةُ ٢٥٧ شَ رادُ زِ يُ
التي  الأشجارِ  ددِ  عَ لإِيجادِ  المساحةِ.  في 

مْ ٢٥٧ على ٩. سِّ نطقةٍ، قَ لِّ مَ تُزرعُ في كُ سَ       
      

    

wwwobeikaneducationcom

تُزرعُ في  ا عددُ الأشجارِ التي سَ عطياتِ أَعلاه. مَ عْ إلى المُ  ارجِ 
هُ باقي القِسمةِ؟ لُ مثِّ ا الذي يُ لِّ منطقةٍ؟ مَ كُ



٢٨   
٢٥٧٩
١٨     -

٧٧   
٧٢  -

٥   

ى ٥  نَّهُ يتَبقَّ ني أَ مةِ ٥، يَعْ بَاقي القِسْ
جرةً  شَ  ٢٨ راعةِ  زِ بعدَ  راتٍ  جَ شَ

نطقةٍ. لِّ مَ في كُ

رات.  جَ ى ٥ شَ يتبقَّ نطقةٍ، وَ لِّ مَ عُ ٢٨ شجرةً في كُ تزرَ ، سَ إذنْ

عُ  تَّسِ لُّ طاولةٍ تَ . إذا كانتْ كُ شاءٍ ا إلى عَ خصً يَ ١٧٤ شَ عِ  دُ     
؟ ميعُ اولةً تلزمُ حتى يَجلسَ الجَ ، فكمْ طَ لـ ٨ أَشخاصٍ



٢١   
١٧٤٨
١٦     -

١٤   
٨  -
٦   

مةِ ٦ يعني أنه بعدَ  باقي القِسْ
لِّ  خاصٍ على كُ لوسِ ٨ أَشْ جُ

هؤلاءِ  طاولةٍ يبقى ٦ أشخاص، وَ
لةٍ. اوِ ةٍ إلى طَ أَيضا بِحاجَ

. يوفِ ميعُ الضُّ لةً حتى يَجلسَ جَ ، نحتَاجُ إلى ٢١ + ١، أو ٢٢ طاوِ إذنْ





        

  



 . مةٍ سألةِ قِسْ سيرِ البَاقي في مَ ختلفةَ لِتفْ   نَاقِشِ الطرائقَ المُ

ةِ: نى بَاقي القِسمَ عْ رُ مَ بيِّنْ كيفَ تفسِّ لَّ المسائِلَ الآتية، وَ حُ

ةِ؟ عنى باقي القِسمَ رُ مَ بيِّنْ كيفَ تُفسِّ سائِلَ الآتية، وَ لَّ المَ حُ

بَ على ٢٠٠ عمودٍ؟ نْصَ ا. كمْ خيمةً يُمكنُ أنْ تُ بَتْ خيمةٌ على ١٢ عمودً نُصِ  

رجتْ إلى  . كمْ حافِلةً خَ نها لـ ٨ طلابٍ لٌّ مِ عُ كُ تَّسِ غيرةٍ تَ يدانيَّةٍ في حافِلاتٍ صَ حلةٍ مَ رجَ ٥٠ طالبًا إلى رِ خَ  
؟ حلةِ الرِّ

رةِ في الصورةِ يمكنُ أنْ يشتريها أحد المتاجر بِمبلغِ ٩٠٠دينار؟ راجةً كالظَّاهِ كمْ دَ  

؟ بَّازُ تاجَ إليهِ الخَ ا احْ . كمْ كِيسً عكاتٍ في كِيسٍ لَّ ٥ كَ عَ كُ ضَ عكةً ووَ بَّازٌ ١٤٤ كَ نعَ خَ صَ  

ا لشراء زي  ةِ ٢٩٥دينارً معَ فريق كرة القدم بِالمدرسَ جَ  
ورةِ  ر في الصُّ ا رياضيًّا كالظَّاهِ رياضي للاعبين. كمْ زيًّ

بلغِ؟ يُمكنُ أَنْ يُشتَروا بِهذا المَ

ها  باعُ في قِطَعٍ طُولُ ياجُ يُ ا. إذا كانَ السِّ حيطُها ١٨٩مترً لَ استراحةٍ مُ ا حوْ ياجً عَ سِ ريدُ صالحٌ أنْ يضَ  يُ   

؟ حاطَةِ الاستراحةِ ، فكم قِطعةً يلزمُ لإِ ٨أمتارٍ

C04-016A-105939

؟ بَّازُ تاجَ إليهِ الخَ ا احْ . كمْ كِيسً عكاتٍ في كِيسٍ  كَ



، فكمْ  ى في كِيسٍ واحدٍ مً لَّ ٣ دُ عتْ كُ ضَ ، إِذا وَ ظَها في أكياسٍ بلاستِيكيَّةٍ ، وتُريدُ أنْ تَحفَ يةً مْ لَد￯َ سارة٢٠َ دُ  

ميعِها؟ مى جَ فظِ الدُّ ا يلزمُ لِحْ كيسً

طَّةً  . كمْ محَ هُ ٥ كيلومتراتٍ باقٍ طُولُ تِدادِ سِ ، على امْ لَّ ٤٠٠ مترٍ عَ مَحطاتٌ لِلمياهِ كُ رَ أنْ تُوضَ  تقرَّ   

؟ (ملاحظة: ١كيلومتر = ١٠٠٠ متر). باقِ عُ على طولِ السِّ تُوضَ سَ

  



بيرةٍ  راءِ شطيرةٍ كَ وا في شِ دقاءَ أنْ يَشتركُ تةُ أصْ رَ سِ رّ قَ 
 ، عُ إلى ٢٠ قطعةً متساويةً طَّ قَ رةِ في الصورة، والتي تُ اهِ كالظَّ

وثَمنُها ٧دنانير.
لٌّ  كُ يدفعُ  فكمْ  بِالتساوي،  الشطيرةِ  ثَمنَ  قاءُ  الأَصدِ تَسمَ  اقْ إِذا 

. ةِ رُ باقي القِسمَ فسِّ نهم؟ بَيّنْ كيفَ تُ مِ
ةِ. ر باقي القِسمَ فسِّ نهم؟ بَيّنْ كيفَ تُ لٍّ مِ ي، فكمْ قِطعةً يكونُ نَصيبُ كُ قاءُ الشطيرةَ بِالتَساوِ تَسمَ الأَصدِ إِذا اقْ

؟ بَيِّنْ كيفَ  شرينَ ع العِ مُ لِتغليفِ القِطَ ا يلزَ يسً ، فكمْ كِ يسٍ عٍ من الشطيرةِ في كِ لَّ ٣ قِطَ ضعَ البائِعُ كُ إذا وَ
ةِ؟ رُ باقيَ القِسمَ فسِّ تُ







مةِ ٣٨ ÷ ٥ = ٧  سْ هُ بِمسألةِ القِ فُ صْ ياةِ يُمكِنُ وَ ن واقع ِالحَ ا مِ وقِفً  اكتبْ مَ       

يكونُ من المعقولِ تَقريبُ ناتِجِ القِسمةِ إلى ٨. والبَاقي ٣، وَ

. رْ إجابتَكَ نٍ من ٣ أَرقامٍ يُعطي بَاقيَ القِسمةِ ٨؟ فَسِّ كوَّ قسومٍ مُ مُ ٣٠، فما أَصغرُ مَ  إذا كانَ القاسِ     

طُ  تُسقِ نتَ سَ إِذا كُ لِّ حالةٍ  رْ في كُ قرِّ يأتي، وَ ا  مّ مِ وقفٍ  لِّ مَ انظرْ في كُ  ١٨ – المسائلِ ١٦  لِحلِّ         
هُ ثمَ  تفعلُ رْ ما سَ رِّ . بَ رٍ سْ ددِ التَالي، أو تُمثِّلُ ناتِجَ القِسمةِ في صورةِ كَ بُ ناتِجَ القِسمةِ إلى العَ ، أو تُقرِّ البَاقيَ

: سائِلَ لَّ المَ حُ

من  هلْ   . ةِ سمَ القِ بَاقي  سيِر  بِتفْ لُّها  حَ يُمكِنُ  ياة  الحَ اقعِ  وَ ن  مِ قِسمةٍ  سألةَ  مَ    

. رْ إجابتَكَ ؟ فَسِّ ددِ السابِقِ ددِ التالي أو العَ سألةِ إلى العَ هِ المَ اتِجِ القِسمةِ في هذِ ريبُ نَ قْ روريِّ تَ الضَّ

. كمْ دفعتْ ثَمنَ التحفةِ الواحدةِ؟ ا ثمنَ ٤ تحفٍ أنفقتْ نورة٥٠ُ دينارً  

م؟  نهُ لٌّ مِ مْ كعكةً أَخذَ كُ كاتٍ بِالتساوي. كَ عْ ديقانِ ٣ كَ م صَ تَقاسَ  

لةً يُمكنُ  مْ قِطْعةً كامِ . كَ نها ٤ أَمتارٍ لٍّ مِ تساويةٍ طُولُ كُ ا إِلى قِطَعٍ مُ ه ٥٠ مترً بْلٍ طُولُ رادُ تَقطيعُ حَ  يُ   

أنْ نَحصلَ عليها؟

  





 ٢ إلى ٤       :ِعبة أدواتُ اللُّ
مؤشر مقسم من ٠ إلى ٩.• 
أوراق.• 

    
 •. حٌ ا هوَ موضَّ يعدُّ كلُّ لاعبٍ ورقةً للعبِ كمَ

   
، ويقومُ كلُّ لاعبٍ بكتابةِ •  يديرُ اللاعبُ الأولُ المؤشرَ

الرقمِ في أحدِ الفراغاتِ في ورقتِه. (لا يُكتَبُ الصفرُ 
.( في فراغِ المقسومِ عليهِ

، ويقـومُ كلُّ لاعبٍ •  ثـم يديرُ اللاعبُ التالي المؤشـرَ
ا.  ، وهكذَ بكتابةِ الرقمِ في أحدِ الفراغاتِ المتبقيةِ

اللاعبُ الذي لا يتمكنُ من اسـتعمالِ الأرقامِ الثلاثةِ • 
ا. ا في ورقتِه يكونُ خاسرً كلهَ

، ويحصلُ اللاعبُ •  يجـري كلُّ لاعبٍ عمليةَ القسـمةِ
 ، ا كانَ ناتجُ القسمةِ في ورقتِه هوَ الأكبرَ على نقطةٍ إذَ
ه على نقطةٍ  كما يحصلُ اللاعبونَ الذين يتساوونَ معَ

ا. أيضً
 •. يفوزُ أولُ لاعبٍ يجمعُ ٥ نقاطٍ

  ÷   

 







  



      

كمبيوتر  لشراءِ  مالاً  رَ  خِ دَّ يَ أن  المٌ  سَ لُ   يُحاوِ

ا  ٧٠دينارً ادَّخرَ  إذا  ا.  ثمنه٣٥٠دينارً محمول 
نَ  ثمَ رَ  وفِّ يُ حتى  قُ  يَستغرِ ا  شهرً فكمْ  شهر،  لَّ  كُ

الكمبيوتر المحمول؟

ثَلاثةِ  على  فطيرةٍ  من  رائِحَ  شَ  ١٠ تَقسيمُ  رادُ   يُ

لٍّ  كُ نَصيبُ  سيكونُ  ريحةً  شَ كمْ   . دقاءَ أَصْ
؟ ةِ سمَ رتَ باقي القِ يفَ فسَّ يِّنْ كَ نهم؟ بَ مِ

لةٍ  حْ ريدُ اثنانِ وخمسونَ طالبًا الذهابَ في رِ  يُ

هم  وَ  ، درسيِّ المَ الدوامِ  بعدَ  تحفِ  المُ إلى 
كمْ   . طلابٍ  ٩ لَّ  كُ رافِقُ  يُ علمٍ  مُ إلى  بِحاجةٍ 
باقي  تَ  رْ فَسَّ كيفَ  يِّنْ  بَ ؟  يَحتاجونَ ا  رافِقً مُ

. ةِ سمَ القِ

ا  ديدً جَ كتابـًا   ٨٨ رتِّبَ  يُ أَنْ  كتبةٍ  مَ أَمينُ  ريدُ   يُ

ى بعدَ  ا يتبقَّ فوفٍ بالتساوي. كمْ كِتابً على ٥ رُ
؟ مسةِ فوفِ الخَ تبِ على الرُّ تَوزيعِ الكُ

دْ ناتِجَ القِسمةِ ذِهنيًّا: أَوجِ

 : لِّ طواتِ الحَ بيِّنْ خُ رْ ناتجَ القِسمةِ، وَ دِّ قَ

الباقي:  ، واكتبْ ناتِجَ القِسمةِ وَ مْ سِّ قَ

علمةُ  مُ اشتَرتْ            

رزةً  جاجيًّا يَحوي ٥٢٥ خَ عاءً زُ يَّاتِ وِ ياضِ الرِّ
ا  كيسً  ١٥ على  زَ  رَ الخَ تِ  مْ قَسَّ إذا   . نةً لوَّ مُ

؟ لِّ كِيسٍ عُ في كُ ةً تَضَ رزَ بِالتساوي، فَكمْ خَ

٩٠٠ ÷ ١٠٠ 

٥٨٨ ÷ ٢ 

٨٤٣  

٤٩٠ ÷ ٧ 

٤٥٥ ÷ ٥٢ 

٦٣٢٥  

٣٠٠ ÷ ٥٠ 

٣٦٠٠ ÷ ٨٤ 

٥١ ÷ ٢٠ 

١٦٠٠ ÷ ٨٠٠ 

٢٧٦ ÷ ٤ 

١٥٦٤  

٢٤٠٠ ÷ ٣ 

٨٠٠ ÷ ٣٤ 

٩٨ ÷ ٧ 

٣٦٠٠ ÷ ٩٠ 

٤١٠٠ ÷ ٢١٧ 

١٦٥ ÷ ١٢ 

٤٥   

٤٫٥  
٣٥   

٣٫٥   

مجموعةٌ  ــتْ  هــبَ ذَ   

فَدفَعوا  الكتاب،  عرضِ  مَ إلى  الطُّلابِ  من 
لُوا على خصم  صَ لِّ كتاب، وحَ ٦ دنانير ثمنَ كُ
بَلغتْ  إذا  ا.  ١٧دينارً هُ  قدارُ مِ جموعةِ  للمَ
فَكم  الخصم،  بعد  ا  الكتب ١٣٩دينارً تَكلِفةُ 
يِّنْ  بَ ددُ الكتب التي اشتراها الطلاب؟  كانَ عَ
. سألةِ هِ المَ لِّ هذِ تَها في حَ لْ الخطةَ التي استَعمَ



 



       

      

إلى   ٣ أضف  ثم   ١٦٨٩٠٥٫٢٥٢ بالعدد  ابدأ  بالعدد   ابدأ  بالعدد   ابدأ   
الرقم الموجود في منزلة عشرات الألوف، واطرح 
٢ من الرقم الموجود في منزلة الأجزاءمن ألف. 

ما العدد الناتج؟

 ٢٥  
٠٫٢٥ و   ١٠٠  

١٤٨٩٠٥٫٢٣٤ 

٦٫٨ دنانير  

١٠٫٠  

٠٫٦٥دينار  

 ٦٠  
٠٫٦ و   ١٠٠  

١٩٨٩٠٥٫٢٣٢ 

٩٫١ دنانير  

١٢٫٦٤  

١دينار  

 ٤٠  
٠٫٤ و   ١٠٠   

١٧١٩٠٥٫٢٥٠ 

٨٫٦ دنانير   

١٢٫٦   

٠٫٧٥دينار  

 ٧٥  
٠٫٧٥ و   ١٠٠   

١٩٨٩٠٥٫٢٥٠ 

٧٫٣ دنانير   

١٣   

٠٫٥٥دينار  

؟ اكتب  ما الجزء الذي تمثلهُ المربعاتُ المظللةَ ؟ اكتب   ما الجزء الذي تمثلهُ المربعاتُ المظللةَ ؟ اكتب   ما الجزء الذي تمثلهُ المربعاتُ المظللةَ ؟ اكتب   ما الجزء الذي تمثلهُ المربعاتُ المظللةَ  
إجابتك مستعملاً الكسورَ والكسورَ العشرية.

ا، إذا اشتر￯ جميعَ الأصنافِ  مع حسن ٢٠دينارً مع حسن   مع حسن   مع حسن    
ا بقيَ معه؟ المسجلة في الجدولِ أدناه. فكم دينارً

عند تقريب العدد ١٢٫٦٣٨ إلى أقرب جزء من  عند تقريب العدد   عند تقريب العدد    
عشرة، فإن الناتج يساوي:

، فإذا كانت تكلفةُ قطعِ  يعد مطعمٌ شطيرةَ دجاجٍ ، فإذا كانت تكلفةُ قطعِ   يعد مطعمٌ شطيرةَ دجاجٍ ، فإذا كانت تكلفةُ قطعِ   يعد مطعمٌ شطيرةَ دجاجٍ ، فإذا كانت تكلفةُ قطعِ   يعد مطعمٌ شطيرةَ دجاجٍ  
٠٫٣٥دينار،  الواحدةِ  الشطيرةِ  في  الدجاجِ 
وتكلفةُ  ـــار،  ـــن ٠٫١٥دي الخبز  وتكلفةَ 
٠٫٢٥دينار. فكم تبلغُ تكلفةَ الشطيرةِ  المتبلاتِ

الواحدةِ تقريبًا؟



C01-072A-105939






  



أضيفُ ٣٢٠ إلى ناتجِ الضربِ ٤٢ × ٨  

أطرح ٣٢٠ من ناتجِ الضربِ ٤٢ × ٨  
أضيفُ ٤٢ إلى ناتجِ الضربِ ٣٢٠ × ٨  

٢٢  ٢٦  
٢٤   ٢٨   

٣ ساعات  ٤ ساعات  
٦ ساعات   ٩ ساعات   

٨٤ ١١٦ 
١٠٨٫٦ ١٢٢ 

أطرح ٤٢ من ناتجِ الضربِ ٣٢٠ × ٨   

سيارةٍ  لكلِّ   ، سيارةً  ٢٩ سياراتٍ  ض  معرِ في  سياراتٍ   ض  معرِ في  سياراتٍ   ض  معرِ في  سياراتٍ   ض  معرِ في   
في  الموجودةِ  العجلاتِ  عددُ  كم   . عجلاتٍ  ٤

؟ ضِ المعرِ

منها  كلِّ  حولَ  طاولةً   ٤٢ احتفالاتٍ  قاعةِ  في  احتفالاتٍ   قاعةِ  في  احتفالاتٍ   قاعةِ  في  احتفالاتٍ   قاعةِ  في   
المحجوزةِ  المقاعدِ  عددُ  كان  إذا  مقاعد.   ٨
غيرِ  المقاعدِ  عددَ  تعرفُ  فكيف  ا،  مقعدً  ٣٢٠

؟ المحجوزٍ

صناديقَ  في  بالتساوي  تفاحةً   ٨٦٨ مزارعٌ  عبأ  مزارعٌ   عبأ  مزارعٌ   عبأ  مزارعٌ   عبأ   
؟ ا. كم تفاحةً في كلِّ صندوقٍ عددها ٣١ صندوقً

ا. إذا كان  قادَ خالدٌ سيارتَه لمسافةِ ٣٦٠ كيلومترً قادَ خالدٌ سيارتَه لمسافةِ   قادَ خالدٌ سيارتَه لمسافةِ    
فكم  الواحدةِ،  الساعةِ  في  ا  كيلومترً  ٩٠ يقطعُ 

؟ ساعةً احتاجَ إليها خالدٌ لقطعِ تلكَ المسافةِ

منها  كلِّ  حولَ  طاولةً   

بسعرِ  ألعابٍ  جهازَ  يشتريَ  أن  وليدٌ  يريدُ  بسعرِ   ألعابٍ  جهازَ  يشتريَ  أن  وليدٌ  يريدُ  بسعرِ   ألعابٍ  جهازَ  يشتريَ  أن  وليدٌ  يريدُ  بسعرِ   ألعابٍ  جهازَ  يشتريَ  أن  وليدٌ  يريدُ   
ا،  ٢٠دينارً ا  شهريً يوفّر  كان  إذا  ا.  ١٦٠دينارً
التي  الأشهرِ  عددَ  حُ  توضِّ عدديةً  جملةً  فاكتب 

. رَ المبلغَ المطلوبَ يهِ ليوفّ تكفِ

أحرزَ ناصرٌ ٨ أهدافٍ في مبارياتِ كرةِ القدمِ هذا  أحرزَ ناصرٌ   أحرزَ ناصرٌ    
 . ا أحرزهُ ياسرٌ بـ ٩ أهدافٍ ، وهذا أقل ممَّ الشهرَ
التي  الأهدافِ  حُ عددَ  توضِّ اكتبْ جملةً عدديةً 

. سجلها ياسرٌ

التوزيـع فـي  ـح كيـفَ تسـتعملُ خاصيـةَ  وضِّ التوزيـع فـي   ـح كيـفَ تسـتعملُ خاصيـةَ  وضِّ التوزيـع فـي   ـح كيـفَ تسـتعملُ خاصيـةَ  وضِّ التوزيـع فـي   ـح كيـفَ تسـتعملُ خاصيـةَ  وضِّ  
الضربِ لإيجادِ قيمةِ  ٤ × (٩ + ٦).

. إذا  ا ليشتريَ هدايا لزملائهِ مع سعيدٍ ٤٧ دينارً مع سعيدٍ   مع سعيدٍ   مع سعيدٍ    
سعيدَ  فإن  دنانير،   ٦ الواحدةِ  الهدية  سعرُ  كانَ 
كان  هل  هدايا.   ٨ يشتريَ  أن  يستطيعُ  أنه  يظنُّ 

ح إجابتك. على صواب؟ وضِّ

  



    

       
   

دةٌ  مليةٌ واحِ ها عَ تغيِّراتِ والأعدادِ تَربِطُ جموعةٌ من المُ ةُ مَ العبارةُ الجبريَّ
. على الأقلِّ

   
ها. � كتابةَ عباراتٍ جبريةٍ وإيجادَ قيمِ
� . ِ تمثيلَ دوالٍ باستعمالِ آلاتِ الدوالِّ
� . والِّ إكمالَ جداولِ الدَّ
� ." ةِ "حلّ مسألةٍ أبسطَ طَّ حلَّ مسائلَ باستعمالِ خُ

ا،  مترً ي ٣٥  لاهِ المَ دينةِ  مَ في  الألعابِ  قطارِ  ةِ  كَّ سِ ارتفاعُ  يَبلغُ     
ها  ارتفاعُ يزيدُ  جديدةً  قطارٍ  كةَ  سِ يشتريَ  أن  المدينةِ  مديرُ  رَ  قرَّ وقدْ 
ل العبارة ٣٥ + س  تعمِ . اسْ ةِ ا على ارتفاعِ السكةِ الحاليَّ بمقدارِ س مترً

ديدةِ.  كةِ الجَ لإيجادِ ارتفاعِ السِّ

س + ٩
عملية

عددمتغير

  



  

ابدأْ   . ةِ بْريَّ الجَ العباراتِ  معلوماتك عن  تَنظيمِ  لتساعدك على  ةَ  المطويَّ هِ  هذِ اعملْ 
 . لاحظاتِ بورقةٍ من دفترِ المُ

رقـةَ طُوليًّا   الوَ  
شـــريطًا  واتــركْ 

هُ ٥ سم. رضُ عَ











واطوِ  الطَّيةَ       
طياتٍ   ٣ رقــةَ  الــوَ

عرضيًّا.











ا لكلِّ  ـمً طوطِ الطَّي، ثم اكتُب اسْ طوطًا على طُولِ خُ ـمْ خُ  الطَّياتِ وارسُ    
. ارجِ ةِ من الخَ طويَّ . اكتبْ عنوانَ الفصلِ على المَ عمودٍ كما يَظهرُ في الرسمِ











  



    

      

: معِ دْ ناتجَ الجَ أَوجِ

فيها  فَبقيَ   ، لبِ العُ  ￯إِحد من  واحدةً  قطعةً  أخي  ل  أَكَ  . وكولاتةِ الشُ قطعِ  من  علَبٍ  ثلاثُ  لدينا  يوجدُ   

؟ لبِ الثلاثِ . كمْ قطعةَ شوكولاتةٍ كانَت في العُ ٧ قطعٍ

مُ إِذا أرادتْ أنْ  بيبِ تَستخدِ وبًا من الزَّ عكةٍ. كمْ كُ جينةِ كَ نعِ عَ بيبِ لصُ مُ هندُ كوبينِ من الزَّ تخدِ  تَسْ    

؟ عكاتٍ تَصنعَ ٣ كَ

: أوجدْ ناتجَ الضربِ

: دْ القِيمةَ ةِ، ثم أَوجِ يغةِ اللفظيَّ اكتبْ ما يأتي بالصِّ

٣  + ٦  ٨  + ٩   ٤  + ١٢  

٢  + ١٩  ١٨  + ١٧   ٣٥  + ٢٤  

؟ لَديهِ يصبحُ  فكمْ سيارةً   .￯ر خْ أُ ٧ سياراتٍ   ￯تر اشْ إذا   . لعبةَ سيارةٍ  ٢٥ فهدٍ   ￯لَد 

٢  × ٥  ٤  × ٣   ٥  × ٧  

٣  × ١١  ٢  × ١٥   ٣  × ٢٠  

. دينارينِ البطاقةِ  ثمنُ  كانَ  إذا  تَهنئةٍ  بطاقاتِ   ٦ ثَمنَ  دْ  وجِ  أَ

٦  - ١٥   ٤  + ٦  

٥  ÷ ١٠  ٣  × ٨  
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بَّاتِ  ا من حَ ددً كيسٌ يَحوي عَ
الكيسِ  جانبِ  وإِلى   ، التفاحِ
ليُّ  الكُ العددُ   ، إذنْ  . فاحتانِ تُ
دَ  عــدَ يُساوي  التفاحِ  من 
التفاحاتِ في الكيسِ زائدَ ٢. 

رُ حرفٌ أو رمزٌ يُمثلُ  تغيِّ ، والمُ تغيِّرُ فاحاتِ بِمُ جهولِ من التُّ ددِ المَ نُ تمثيلُ العَ يُمكِ
. ا مجهولاً ددً عَ

مليةٌ  ها عَ بِطُ يَرْ تغيِّراتِ والأعدادِ  المُ جموعةٌ من  ثْلُ س +٢، مَ مِ  ، ةُ العبارةُ الجبريَّ
ندما تستبدلُ المتغيِّرَ بعددٍ في عبارةٍ، يُمكنُكَ حسابُ قيمةِ  . عِ لِّ دةٌ على الأقَ واحِ

تِلْكَ العبارةِ.

C05-002A-105939-A

x + 2

س + ٢ ددُ التفاحاتِ في الكيسِ  عَ
. جهولةٌ قيمةٌ مَ

عددُ التفاحاتِ خارجَ 
. علومةٌ الكيسِ قيمةٌ مَ

دْ قيمةَ العبارة س +٢ إذا كانتْ س = ٣ .  أَوجِ
س  +  ٢

  

وبًا وقطعتي  . استعملْ كُ تُبِ العبارةَ اكْ
دٍّ لِتمثيلِ س +٢. عَ
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عِ ٣   +   ٢ قِطَ عْ ٣  ضَ ددِ ٣.  بالعَ س  استبدلْ 
. وبِ عدٍّ في الكُ

اجمعْ ٣ و ٥.٢
المجموعُ ٥



   
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لِّ عبارةٍ إذا كانتْ س = ٥ ، ص = ٦: ةَ كُ أوجدْ قِيمَ

ا من الأهدافِ يقلُّ  لَ طلالٌ عددً ، وسجَّ دٌ ٨ أهدافٍ لَ راشِ سجَّ 
. مثِّلُ ذلكَ ةَ التي تُ عن أهدافِ راشدٍ بمقدارِ هـ. اكتبِ العبارةَ الجبريَّ

� على عمليةِ الطرحِ نْ على عمليةِ الطرحِتدلُّ الكلمةُ ”يقلُّ عَ

بالكلمات

بالرموز

العبارة

يقلُّ عن ٨ بمقدارِ هـ

ا أقل  لتكنْ هـ تُمثلُ كم هدفً
٨ - هـ

؟ لَ طلالٌ ا سجَّ دفً إذا كانتْ هـ =٣، فكمْ هَ
٨   -   هـ

  

 . تُب العبارةَ اكْ

ض عن هـ بـ ٣ .٨   -   ٣ عوِّ

اطرح٥
. لَ طلالٌ ٥ أهدافٍ جّ ، سَ إذنْ



        

 ٢٩ + س ص + ١٨ ١٢ + ص س + ٦

 ٦ - س ص - ١ ١٩ - ص س - ٣

بيّنْ كيفَ تحسبُ قيمةَ العبارةِ أ + ٩ إذا كانت أ = ١١؟  

ا يأتي. اكتبْ عبارةً لكلٍّ ممَّ
 مجموع ١١ وَ ع.

ا يأتي. اكتبْ عبارةً لكلٍّ ممَّ
.أقلُّ من ٢٢ بمقدارِ ب . الفرقُ بينَ ص وَ ٥ 

ا من  ددً دادُ عَ ا واشتَرتْ وِ تْ لطيفةُ ١٢ قلمً ترَ   اشْ

 . الأقلامِ يزيدُ بمقدارِ ق على عددِ أقلامِ لطيفةَ
؟ ا اشترتْ ودادُ إذا كانتْ ق = ٩، فكمْ قلمً

ا. إذا اشترتْ حذاء   معَ لمياءَ ٢٠ دينارً

ها؟ ا بقيَ معَ بـ ٦ دنانير، فكمْ دينارً

دْ قيمتها: واقِفِ الآتية، ثمَّ أَوجِ وقِفٍ من المَ لِّ مَ اكتبْ عبارةً لِكُ

  



ا يأتي إِذا كانتْ س = ٢ ، ص = ٩: ةَ كلِّ عبارةٍ مِمّ دْ قيمَ أوجِ

ا: دْ قيمتَهَ واقفِ الحياةِ الآتية، ثم أَوجِ اكتبْ عبارةً لكلِّ موقفٍ من مَ

 س + ٧
ا يأتي إِذا كانتْ س =  ةَ كلِّ عبارةٍ مِمّ دْ قيمَ أوجِ

٢٣ + س 
ا يأتي إِذا كانتْ س =  ةَ كلِّ عبارةٍ مِمّ دْ قيمَ أوجِ

ص + ٢٦ ٣٤ - س 

 س+(٣-١) (ص+٤)-٥ ١٣ - (س+١) ص-٤

ا يأتي. اكتبْ عبارةً لكلٍّ ممَّ
ا من العددِ ٥٠. أكثرُ من ف بأربعةٍ. أقلُّ من ك بمقدار ٧.   مجموعُ ق وَ ٤ مطروحً

ها  ها ن سم، ازدادَ طولُ ماطمٍ طولُ  نبتةُ طَ    

. إذا كانتْ ن =١٨، فكم أصبحَ  ٨سم بعد شهرٍ
بتةِ؟ طولُ النَّ

من  ا  ددً عَ ي  الماضِ الموسمِ  في  النُّمورِ  فريقُ  سرَ    خَ

بارياتِ الَّتي  بارياتِ يزيدُ ٥ مبارياتٍ على عددِ المُ المُ
؟ رَ ، فكمْ مباراةً خسِ فازَ فيها. إذا فازَ الفريقُ في ١١ مباراةً

 . رْ إجابتَكَ ا. برّ ا أو أَحيانًا أو غيرُ صحيحةٍ أبدً     هل الجملةُ الآتيةُ صحيحةٌ دائِمً

.« ”العبارتان س +٢ و ص +٢ تمثلان قيمةً واحدةً

ةً قيمتُها ١٥ عندما تكونُ م = ٢ . اكتبْ عبارةً جبريَّ     

اشرحْ لماذا نُعبِّرُ عن الجملة «يقلُّ عن س بمقدار ٣» بالعبارة س - ٣ وليس ٣ - س .   

 . ولِ رجتِها في الاختبارِ الأَ صلتْ ياسمينُ على درجةٍ في اختبارِ الرياضياتِ الأخيرِ تقل بـ ٥ درجاتٍ عن دَ   حَ

ها في الاختبارِ الأخيرِ؟ ها في الاختبارِ الأولِ جـ، وكانتْ جـ =٢٨، فما درجتُ رجتُ إذا كانتْ دَ

ه؟ ا بقيَ معَ ا، فكم دينارً ا، إذا اشتر￯ لعبةً بـ ١٨دينارً رَ خالدٌ ٥٠ دينارً   وفَّ

لَ إلى ارتفاعٍ  وزِ ينمو ليصِ جرِ الجَ هل تعلم أن بعضَ أنواعِ شَ
ا. يَتراوحُ بين ٣٠ و ٤٠ مترً

دْ قيمتَها. ، ثم أوجِ اكتبْ عبارةً جبريةً

زرعَ ص شـجرةَ جوزٍ  ، وَ ـجرةَ جوزٍ يومَ الإثنينِ زرعَ محمودٌ ٣٨ شَ  

، فما مجموعُ أشجارِ  عَ ٤٦ شـجرةً يومَ الثلاثاءِ . فإذا زرَ يومَ الثلاثاءِ
ها؟ رعَ الجوزِ التي زَ
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آخر.  خباز  ومعه  للكعك  مخبز  في  ا  ازً خبَّ إبراهيمُ  يعملُ 
فَ  وظَّ إذا   . ساعتينِ كلَّ  كعكتينِ  نعا  يَصْ أن  الاثنانِ  ويستطيعُ 
، فكمْ كعكةً يستطيعُ الخبَّازون  رينِ بّازينِ آخَ صاحبُ المخبز خَ

هِ؟ عدلِ نفسِ لوا بالمُ مِ نعوا في ٦ ساعاتٍ إذا عَ ربعةُ أن يَصْ الأَ

؟ عطياتُ ا المُ مَ
في  كعكتينِ  يَصنعا  أن  خبَّازانِ  يستطيعُ   •

 . ساعتينِ
؟ طلوبُ ما المَ

نعوا في  بّازين أن يَصْ كم كعكةً يستطيعُ ٤ خَ  •
؟ ٦ ساعاتٍ

ةِ حلِّ مسألةٍ أبسطَ  طَّ يُمكنكَ حلُّ المسألةِ باستعمالِ خُ

دةٍ. مَ لكلِّ خبازٍ لصنعِ كعكةٍ واحِ دْ الزمنَ اللازِ   أوجِ  
. دةً كلَّ ساعتينِ نعُ كلُّ خبازٍ كعكةً واحِ ٢ ÷ ٢ = ١    يَصْ

دَ  م العدَ سِّ . قَ نَعها في ٦ ساعاتٍ   أَوجدْ عددَ الكعكاتِ التي يستطيعُ كلُّ خبازٍ أن يَصْ
. اعتينِ لَّ كعكةٍ تحتاجُ إلى سَ على ٢ لأنَّ كُ

. نعَ ٣ كعكاتٍ في ٦ ساعاتٍ لُّ خبازٍ أن يصْ ٦÷٢ = ٣     يَستطيعُ كُ

. دْ عددَ الكعكاتِ التي يَستطيعُ أنْ يَصنَعها ٤ خبَّازينِ في ٦ ساعاتٍ   أوجِ 
٤ × ٣ = ١٢

. نَعوا ١٢ كعكةً في ٦ ساعاتٍ ، يستطيعُ ٤ خبازين أن يَصْ إذنْ

نْعُ ٢ × ٢ أو ٤ كعكاتٍ في  ، إذن أصبحَ بالإمكانِ صُ فَ بازينَ تضاعَ . بِما أن عددَ الخَ ع الحلَّ راجِ
 . نَعوا ٣ × ٤، أو ١٢ كعكةً بازونَ في ٦ ساعاتٍ أن يَصْ . ولذلكَ يستطيعُ الخَ ساعتينِ

. ٌإذن، الإجابةُ صحيحة


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ما وجـهُ الشـبهِ بينَ    

طةِ الحلِّ بِشـكلٍ  طـةِ حلِّ مسـألةِ أبسـط وخُ خُ
؟ عكسيٍّ

ا،  ـه ٢٤ متـرً  لَـد￯ دلالَ حبـلٌ طولُ     

ـه إلـى قِطَـعٍ طُـولُ كلٍّ منها ٣  وتريـدُ أن تَقصَّ
تْ  قُ تقطيعُ الحبلِ إذا احتاجَ رِ . كمْ يسـتغْ أمتارٍ

؟ صِّ كلِّ قِطعةٍ دلالُ إلى ٣ ثوانٍ لِقَ

ـدوا ٣  صُ  يسـتطيعُ ٣ عمـالٍ أن يحْ    

ـم بشـكلٍ  ملِهِ حقـولٍ فـي ٣ سـاعاتٍ عنـدَ عَ
قلاً مـن هذا النوعِ يسـتطيعُ ٦  . كم حَ نفصـلٍ مُ

؟ دوا في ٩ ساعاتٍ عمالٍ أن يَحصُ

منِ  الزَّ بإيجادِ  المسألةِ  حلَّ  بدأْتَ  لِماذا  اشرحْ   

نْعِ كعكةٍ واحدةٍ؟ اللازمِ لكلِّ خباز لصُ

ه،  لِ نفسِ عدَّ ملِ بالمُ بازونَ في العَ إذا استمرَّ الخَ  
وا في ٨  نعُ فكمْ كعكةً يستطيعُ ٦ خبازين أن يَصْ

؟ ساعاتٍ

 يريـدُ سـعدٌ أنْ يذهبَ مـع أَصدقائِـهِ إلى الحفل 

. إِذا بَدأَ الحفلُ السـاعةَ ٦:٤٥ مساءً  المدرسـيِّ
يخرجُ سعدٌ  ، فَمتى سَ واستمرَّ ساعةً و٥٠ دقيقةً

؟ من الحفلِ

ديقتِهـا  ـها ولِصَ لِنفسِ  تريـدُ شـيماءُ أن تشـتريَ 

ـيماءَ  ا وبقدونس. إذا كانَ مع شَ طماطـم وخيارً
ا فهل تسـتطيعُ أن تدفعَ الثمنَ عن  ا واحدً دينـارً

تَك. رْ إجابَ ا؟ فسّ ديقتِها أيضً صَ

 ، ـا للتنسِ الأَرضيِّ ربً ضْ  يريدُ بلالٌ أن يشـتريَ مَ

فَّـرَ حتـى الآنَ ٥ دنانير، وأَعطـاهُ أخوه  وقـد وَ
ـا  ـهُ مـن المـالِ أيضً ا. كـمْ يلزمُ ٢٫٢٥ دينـارً
ـراءِ المضـربِ الظَّاهرِ في  نَ من شِ تمكَّ حتـى يَ

الصورةِ؟

 . قْ من إجابتِكَ ارجعْ إلى السؤالِ الثاني، وتحقَّ  

. رْ إجابتَكَ ؟ فسّ كيفَ تعرفُ أنَّ الإجابةَ معقولةٌ

طةُ حلِّ مسألةٍ أبسطَ في  لُ خُ اشرحْ متى تُستعمَ  
؟ حلِّ المسائلِ

ـرْ    أوجـدْ مجمـوعَ الأعدادِ من ١ إلى ١٠. فسّ

ـعِ الأعدادِ من ١  تَـك، ثـم أوجدْ ناتِجَ جمْ إجابَ
إلى ٢٠.

ابقةِ ثم أجب عن الأسئلة ١-٤ : ارجعْ إلى المسألةِ السَّ

سائلِ الآتيةِ: لِّ المَ ةَ «حلّ مسألةٍ أبسط» لِحَ طَّ تعملْ خُ اسْ









  



أوجد قيمة العبارة ٢ ن إذا كان ن = ٥ .
٢ ن

تُبِ العبارة. استعمل  اكْ
كوبين لتمثل ٢ ن.

C05-015A-105939

٥. ٢ × ٥ بـ  ن  عن  ض  ــوِّ ع
ضع ٥ قطع عدٍّ في كل 

كوب

رِبْ ٢ في ١٠.٥ اضْ
ناتج الضرب ١٠

C05-017A-105939



      

     
    
     



wwwobeikaneducationcom

نفسهُ من  العددُ  لَد￯ ماجد علبتان. في كلِّ علبةٍ 
. أقلامِ التلوينِ

ناتجَ  يساوي  التلوينِ  لأقلامِ  الكليَّ  العددَ  إن 
ضربِ ٢ في عددِ الأقلامِ في العلبةِ الواحدةِ.

٢ × ن عدد علب أقلام التلوين 
وهو قيمة معلومة 

عدد أقلام التلوين في العلبة 
الواحدة وهو قيمة مجهولة

    

يمكنُ أن نمثِّلَ العددَ الكليَّ لأقلامِ التلوينِ بالعبارةِ الجبريةِ : ٢ ن.

افرض أنَّ في العلبةِ الواحدةِ ٨ أقلام.
إذن لد￯ ماجد ٢ × ٨ = ١٦ قلما تلوين.

  



ةَ العبارةِ ٢ × (١٥ ÷ س) إذا كانتْ س = ٥. أوجدْ قيمَ
تُبِ العبارةَ ٢ × ( ١٥ ÷ س) اكْ
( ١٥ ÷ ٥) ×  ٢

   
ض عن س بـ ٥ عوِّ

٢ ×  ٣
 

لاً دْ ( ١٥ ÷ ٥) أَوَ أوجِ

دْ ٢×٣   ٦ أوجِ



    

. ملياتِ داخلَ الأقواسِ أولاً ذَ العَ نفِّ رْ أنْ تُ تَذكَّ

ا من أوراقِ الأشجارِ يساوي نصف عدد  جمعتْ سارةُ عددً 
. ةً أوراق ما جمعتْهُ هيا لحفظها في معمل العلوم. اكتبْ عبارةً جبريَّ

إن نصفَ عددٍ ما يعني قسمتَهُ على ٢ .

بالكلمات

بالرموز

العبارة

نصفُ عددِ أوراقِ هيا

ا هيا لتكن هـ تمثِّلُ عددَ الأوراقِ التي جمعتْهَ

هـ ÷ ٢

؟ ، فكم ورقةً جمعتْ سارةُ إذا جمعت هيا ١٢ ورقةً

.هـ ÷ ٢ تُبِ العبارةَ اكْ

ضع ١٢ بدلاً من هـ.١٢ ÷ ٢

اقسم ١٢ على ٢ .٦

إذن جمعتْ سارةُ ٦ ورقاتٍ



   


  



ا يأتي: اكتبْ عبارةً لكلٍّ ممَّ

٥ ٢ في عددٍ ن مضروبًا في  ل ناتج ضربِ   نصف 

ن  العدد  مقسوم على   ٨   ِعدد على  مقسوم   ١٨  ك  ضعف 

٦ × جـ   ف×٧ ف÷ ٥ 

٣ ف   جـ× ف ف ÷ جـ 

٤ × ( ف ÷ ٢)   (ف ÷ جـ)× ٩ (ف ×جـ)÷٥ 

ا يَأتي إذا كانتْ ف = ١٠، جـ = ٥: أوجدْ قيمةَ كلِّ عبارة ممَّ

  كيفَ تجدُ قيمةَ ٩× ( ص ÷ ٤) إذا كانتْ قيمةُ ص = ٢٠؟

أوجدْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ فيما يَأتي، إذا كانتْ أ= ٣، جـ= ٦:

اكتبْ عبارةً لكلٍّ مما يأتي:

ا يأتي، ثم أوجدْ قيمتَها: اكتب عبارةً لكلِّ موقفٍ ممَّ

٢× أ   ٧ جـ   جـ ÷ أ ( ١٥ ÷ أ ) × ٦ 

٩ ضرب  ن   ١٢  ن مضروبًا  في 

٨ على  مقسوم  عددٍ  عددٌ  على  مقسوم   ٢٤  

ا لد￯ منى؟ ها. إذا كان لد￯ مها ٨ دنانير فكم دينارً نى نقودٌ تُسـاوي أربعةَ أمثالِ ما لَد￯ مَ   لَد￯ مُ

ا.  ا وكان لديها ٦٠ دينارً   تريـد هنـاء أن تشـتري بعض قطع القمـاش. إذا كان ثمن القطعة ١٥ دينـارً

فكـم قطعـة يمكنهـا أن تشـتري؟

  



: ، تحتوي كلُّ علبةٍ على ٨ أقلامٍ ￯ معلمٍ بعضُ علبِ الأقلامِ لدَ
ـددِ الأقلامِ  تغيِّـراً، واكتـبْ عبـارةً لِعَ فْ مُ ـرِّ   عَ

. علمِ الموجودةِ لَد￯ المُ
، فكم    إذا كان لـد￯ المعلـمِ ٩ علـبٍ من الأقـلامِ

ا لديهِ؟ قلمً

: لد￯ أحمدَ بعضُ الأقراصِ المدمجةِ، وعلى كل قرصٍ ٩ ملفاتٍ

تغيـراً، واكتبْ عبـارةً لعـددِ الملفاتِ  فْ مُ   عـرّ

 ￯الموجـودةِ علـى الأقـراصِ المدمجـةِ لـد
أحمد .

دمجينِ لأحدِ أَصدقائِهِ،    إِذا أعطى أحمدُ قرصينِ مُ

ما عددُ الملفاتِ الموجودةِ  ، فَ عهُ ٣ أقراصٍ وبقيَ مَ
؟ على الأقراصِ المدمجة التي بقيتْ لَد￯ أحمدَ

ا = ٣، إذا كانتْ ن = ٧.   اكتبْ عبارة قسمةٍ قيمتُهُ       

 بدونِ حسابٍ هل قيمةُ العبارةِ  ٣ ن  أكبر من أو أصغر من قيمةِ العبارةِ  ن + ن        
ر إجابَتك.  إذا كانت  ن = ٨ ؟ فسِّ

￯. فسرْ إجابتَك. دِ العبارةَ الجبريةَ التي تختلفُ عن العباراتِ الجبريةِ الثلاثِ الأخرَ   حدِّ

لُ فيها العبارة ( ٤ × ن ) ÷ ٧ . سألةً تَستعمِ     مَ

دْ قيمتَها: اكتبْ عبارةً لكلِّ موقفٍ مما يأتي، ثم أوجِ

لِّ  . إذا كانَ في كُ عه ٧ بذورٍ ، وبقيَ مَ عَ (ب) بذرةً في كلِّ صفٍّ ، فوضَ فوفٍ من بُذورِ البطيخِ رعَ فؤادٌ ٥ صُ  زَ

؟ ، فكمْ بذرةً كانت مع فؤادٍ في البِدايةِ صفٍّ ١٢ بذرةً

 . . إذا كان كلُّ كوبٍ يسعُ ١٢ كرةً عها بالتساوي في عددٍ من الأكوابِ  مع عمرَ ٨٤ كرةً زجاجيَّةً ويريدُ أن يوزِّ

ها؟ فما عددُ الأكوابِ التي يحتاجُ

. فكم درجةً حصلَتْ   أجابت هندُ إجابةً صحيحةً على ١١ سؤالٍ في اختبارٍ إذا كان لكلِّ سؤالٍ ٣ درجاتٍ

؟ ا هندُ عليهَ













  



   
 –  

"، فتقومُ بإجراءِ عمليةٍ أو أكثرَ  لاً خَ دْ ى" مُ ا يُسمّ ددً لُ إليها عَ ةِ هي آلةٌ نُدخِ آلةُ الدالَّ
فُ  تصِ ةِ  الدالَّ وقاعدةُ  جا".  رَ خْ تُسمى" مُ جديدةً  قيمةً  وتُعطينا   ، العددِ هذا  على 

. جِ خرَ لِ والمُ دخَ العلاقةَ بينَ المُ

      
     

   

wwwobeikaneducationcom

. في هذهِ الحالةِ  ا أصغرُ من أُختهِ سهامَ بأربعِ سنواتٍ رً لِنفترضْ أنَّ ماهِ
رَ أختِه  مْ لمنا عُ ةِ ن - ٤ لإيجادِ عمرِ ماهرٍ إذا عَ يُمكنُ استعمالُ قاعدةِ الدالَّ

ةٍ للقاعدةِ ن - ٤. . اعملْ آلةَ دالَّ سهامَ

  . ا إلى نِصفينِ قُصَّ ورقةً طوليًّ

C05-030A-105939

   ي قوقٍ في أَحدِ نِصفَ قُصَّ أربعةَ شُ
رقةِ، على أنْ يكونَ طولُ الشقِّ  الوَ

. ٢٫٥ سم على الأقلِّ
   من فيعينِ  رَ ريطينِ  شَ ــصَّ  قُ

أن  يمكنُ  بحيثُ  الآخرِ  فِ  النصْ
في  الشقوقِ  بْرَ  عَ ريطان  الشَ ينزلقَ 

. ولِ النصفِ الأَ
   أكـــون جـــدول الــمــدخــلات

والمخرجات كالآتي:









١٠٦
٩
٨
٧
٦

   ٦ إلى   ١٠ من  خلاتِ  دْ المُ تُبِ  اكْ
رجاتِ  خْ المُ تُب  واكْ شريطٍ  على 

من ٦ إلى ٢ على الشريطِ الثاني.













 

يجب أن تكون 
المدخلات 

والمخرجات على 
استقامة واحدة.

. جِ خرَ لِ والمُ دخَ .العلاقةَ بينَ المُ جِ خرَ لِ والمُ دخَ .العلاقةَ بينَ المُ جِ خرَ لِ والمُ دخَ العلاقةَ بينَ المُ

         


   

  



خلاتِ  دْ ل المُ ةٍ، واستَعمِ لاقةِ بآلةِ دالَّ بّرْ عن العَ واقفِ الحياةِ لكلِّ عبارةٍ في التمارينِ ٤-٩، ثم عَ ا من مَ وقِفً اكتبْ مَ
ةِ: رجاتِ وقاعدةَ الدالةِ في جدولِ الدالَّ خْ دخلاتِ والمُ لْ كلَّ المُ جِّ تغيِّرِ ن. سَ ا للمُ ٣، ٤، ٥، ٦ قِيَمً

لٍّ مِما يَأتي، ثم  رجاتِ في كُ خْ مجموعةِ المُ خلاتِ وَ دْ ةَ الدالةِ للتَّعبيرِ عن العلاقةِ بينَ مجموعةِ المُ اكتبْ قاعدَ
ةٍ: وقِفاً من مواقفِ الحياةِ لكلِّ قاعدةِ دالَّ اكتبْ مَ

٢ ن  ن - ١  ن + ٤   ٣ ن  



٢٨٤٠
٢٩٤١
٣٠٤٢
٣١٤٣



٤١٦
٥٢٠
٦٢٤
٧٢٨

رْ إجابتك. ؟ برِّ ةِ مهارةَ البحثِ عن نمطٍ لماذا يشبهُ استعمالُ آلةِ الدالَّ    

 

؟ ةِ ه في آلةِ الدالَّ ظُ وجودَ  ما النَّمطُ الذي تُلاحِ

رُ سهامَ ٢٠ سنة. مْ رَ ماهرٍ عندما يكونُ عُ مْ تَه لتعرفَ عُ ل النمطَ الذي اكتشفْ تَعمِ  اسْ

ميلٍ لكَ أن  ، ثم اطلبْ إلى زَ رجاتِ خْ خلاتِ والمُ دْ تُبِ المُ واقفِ الحياةِ، واكْ ةٍ لموقفٍ من مَ نعْ آلةَ دالَّ   اصْ

. ةِ بينَ قاعدةَ الدالَّ يُ

يَمِ  تَها لإيجادِ القِ نَعْ ةِ التي صَ لْ آلةَ الدالَّ تَعمِ  اسْ

 . لةِ خَ دْ جةِ المقابلة لكلِّ القيمِ المُ رَ خْ المُ

   ِالشقوق داخلَ  الشريطينِ  ضعِ 
ألصقِ  ثم   ، الرسمِ في  يظهرُ  ا  كمَ
ا.  الطرفينِ العلويينِ للشريطينِ معً

اكتبْ قاعدةً الدالةِ ن-٤ .

اكتب "مدخلات" 
و"مخرجات" على 

رأس الشريطين.



 



 

   أو على  الشريطينِ إلى الأَ بِ  حَ اسْ
لُّ قِيمةٍ  رُ كُ ناظِ إلى الأَسفلِ بحيثُ تُ

. جةً رَ خْ خلةٍ قيمةً مُ دْ مُ

  



    

     
    

    
  

 
  
  
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تنامُ ساعتينِ  الزرافةَ  هلْ تعلمُ أن 
لَّ يومٍ؟ كُ

رجةٍ. يُستعملُ جدولُ  خْ خلةٍ بقيمةِ مُ دْ تغيِّرينِ تَقترنُ فيها قِيمةُ مُ لاقةٌ بين مُ ةُ عَ الدالَّ
أنَّ  السابقِ  النشاطِ  في  تَ  مْ تعلَّ وقد  خرجةِ.  والمُ دخلةِ  المُ يمِ  القِ لتنظيمِ  ةِ  الدالَّ
خرجةَ هي القيمةُ التي نَحصلُ  دخلةَ هي القيمةُ التي تَدخلُ إلى الدالةِ وأن المُ المُ

عليها.

علوماتِ أَعلاه. كم ساعةً تنامُ الزرافةُ في  ارجعْ إلى المَ  
ةٍ. ٥ أيام؟ أنشئْ جدولَ دالَّ

: عددُ الأيامِ ضرب ٢. القاعدةُ كعبارةٍ جبريةٍ: ٢ م  لماتِ القاعدةُ بالكَ

       

٢٢ × ١ ١
٢٤ × ٢٢
٢٦ × ٣٣

 ٢٨ × ٤٤
 ٢١٠ × ٥٥

عدد ساعات الأيام
النوم

عدد الأيام ضرب  ٢

، تنامُ الزرافةُ ١٠ ساعاتٍ في ٥ أيامٍ إذنْ



  

  



هُ لكلِّ موقفٍ من المواقفِ الآتيةِ: لْ ةِ وأَكمِ انسخْ جدولَ الدالَّ

رسِ  يواناتِ ٥٠ كجم من الطعامِ لفَ مُ عاملٌ في حديقةِ الحَ قدِّ  يُ  
مقدارِ  لإيجادِ  دالةٍ  جدولَ  أنشئْ  ثم  الدالةِ،  قاعدةَ  أوجدْ   . دِ الواحِ النهرِ 
ي نهرٍ أو ثلاثةٍ  سَ رَ الطعامِ الذي يَحتاجُ إليهِ العاملُ في يومٍ واحدٍ لإطعامِ فَ

أو أربعةٍ.
خلةِ .  دْ خرجةُ تُساوي ٥٠ ضرب القيمةِ المُ القيمةُ المُ


٥٠١٠٠ × ٢٢
٥٠١٥٠ × ٣٣
٥٠٢٠٠ × ٤٤

عدد أفراس 
النهر

كمية الطعام 
بالكيلو 
جرامات

اضرب ٥٠ في ف

. يحتاجُ العاملُ إلى ١٠٠ أو ١٥٠ أو ٢٠٠ كجم من الطعامِ



  

 زيادٍ عددٌ من نماذجِ الطائراتِ يزيدُ ٩ على ￯لد
عددِ النماذجِ لَد￯ أخيهِ.


٦
٩

١٢

.ثمنُ كلِّ كتاب مصور ٤ دنانير


٥
٦
٧

.￯لْو باتِ الحَ أَكلَ وليدٌ نِصفَ حَ

÷
١٢
١٤
١٦

 ِطعَ حسنٌ مسافةً تقلُّ ٦ كيلومتراتٍ عن المسافة قَ
عها عبدُ الرحمن. طَ التي قَ


١٥
١٧
١٩

      
         

 

  



.كلُّ صندوقٍ يزنُ ١٠ كجم


٣
٥
٧

 ِةٍ لإيجاد ، ثم اعملْ جدولَ دالَّ ةِ ها. أوجدْ قاعدةَ الدالَّ لُ تتقاضى مغسلةٌ للسيارات ٣ دنانير عن كلِّ سيارةٍ تغسِ
. المبلغِ الذي تتقاضاه إذا غسلت ٤ أو ٥ أو ٦ سياراتٍ

.خرجةَ إذا كانتْ ن = ١٢ ةِ ن-٨، ثم أوجد القِيمةَ المُ قصودَ بِقاعدةِ الدالّ ح المَ رَ  اشْ

 ِعدد عن   ٩ يقلُّ  النقاطِ  من  ا  ددً عَ عثمانُ  أَحرزَ 
. ها فيصلٌ النِقاطِ التي أَحرزَ


١٩
٢٠
٢١

ه لِكلِّ موقفٍ من المواقفِ الآتية: لْ انسخْ جدولَ الدالةِ وأكمِ

: هُ لْ ةِ، ثم أنشئْ جدولَ دالةٍ وأَكمِ دْ قاعدةَ الدالَّ أَوجِ
. نُهُ ٦ كيلوجراماتٍ تَقريبًا. أوجدْ مجموعَ أَوزانِ ٥ و٧ و٩ أجهزة تسجيلٍ  جهازُ تسجيلٍ وزْ     

لبةً  عُ كم   . كعكةً و٣٦  و٣٠   ٢٤ لديكَ  كانَ  إذا  اللازمةِ  لبِ  العُ عددَ  أوجدْ   . كعكاتٍ  ٦ عُ  تَسَ لبةٌ    عُ

. عكةً كَ  ٤٢ لديكَ  كانَ  إذا  إِليها  ستحتاجُ 
قيمتُها  خصم  قسيمةُ  لديكَ  كانَ  إذا  دينار.   ٠٫٣٧٥ بـ  وزِ  المَ من  الواحدَ  الكيلوجرامَ  تجرٌ  مَ   يَبيعُ 

 . الموزِ من  كيلوجراماتٍ  و٦  و٥   ٤ ثمنَ  هُ  تدفعُ ما  فأوجدْ   ، الموزِ من  كيلوجرامٍ  لكل  دينار   ٠٫٠٧٥
؟ الموزِ من  كيلوجراماتٍ   ٧ ثمنُ  ما 

لُ وجمانةُ قاعدةَ دالةٍ للتعبيرِ عن الجملةِ «يقلُّ بمقدارِ ٥ عن ص»  كتبَت مشاعِ     

تَك. رْ إجابَ ؟ فسِّ حيحةَ أَيُّهما كتبت القاعدةَ الصَ

. ةٍ مسألةً من واقعِ الحياةِ يُمكنُ تَمثيلُها بجدولِ دالَّ    







  



     

     
     
  

     
  
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عراتِ  جاورُ يبيِّنُ عددَ السُّ الجدولُ المُ
ها الجسمُ في دقيقةٍ واحدةٍ  ةِ التي يحرقُ الحراريَّ

ي السباحةِ أو الجري.  عندَ ممارسةِ نَشاطَ
تَ مدةَ ٤ دقائقَ فإنَّ جسمكَ سوفَ  بحْ فإذا سَ

، فإنَّ  ا. وإذا جريت مدةَ ٨ دقائقَ ا حراريًّ عرً يحرقُ ١٢×٤ سُ
ا حراريًّا. جسمكَ سوفَ يحرقُ ١٠×٨ سعرً

تَ النشاطينِ فسيكونُ عليكَ إيجادُ قيمةِ العبارة: ١٢×٤ + ١٠×٨. وإذا مارسْ
وهي عبارة فيها أكثرُ من عمليةٍ.

 ، يها أولاً رِ ةَ التي نُجْ مليَّ نا ترتيبُ العملياتِ في مثْلِ هذهِ الحالةِ لِنعرفَ العَ يفيدُ وَ
لَ الجميعُ إِلى قيمةٍ واحدةٍ للعبارة. حتى يَتوصَّ
















ملياتِ بينَ الأقواسِ . رِ العَ ١) أَجْ
مْ بِالترتيبِ من اليَمينِ إلى اليَسارِ . ٢) اضرِبْ واقسِ
٣) اجمعْ واطرحْ بالترتيبِ من اليَمينِ إلى اليَسارِ .



ةِ التي  راريَّ عراتِ الحَ علوماتِ أعلاه. ما عددُ السُّ  ارجعْ إلى المَ  
؟ كَ عندَ ممارسةِ النشاطينِ سمُ ها جِ يحرقُ

س = ١٢ × ٤ + ١٠ × ٨
       

س =   ٤٨   +   ٨٠ اضربْ ١٢ في ٤، واضربْ ١٠ في ٨
     

س =     ١٢٨  اجمعْ ٤٨ و ٨٠
راريًّا. ا حَ رً عُ كَ ١٢٨ سُ سمُ يحرقُ جِ ، سَ إذنْ



  

  



منَ  الزَّ يبيِّنُ  رُ  جاوِ المُ الجدولُ     
المكتبة  في  سنٌ  قَضاهُ حَ الذي  بالدقائقِ 
الذي قضاهُ  ليَّ  الكُ الزمنَ  أوجدْ  ةِ.  العامَّ

في المكتبة.
 ٣ في  دقيقةً   ٦٠ المكتبة  في  حسنٌ  مكثَ 

أيامٍ و٩٠ دقيقةً في يومينِ
٦٠ ×   ٣ + ٩٠ ×   ٢   
↓   ↓   ↓     ↓   

عدد 
الدقائق

عدد 
الأيام 

عدد 
الدقائق

عدد 
الأيام 

ز = ٦٠ × ٣ + ٩٠ × ٢
           

ز =    ١٨٠     +     ١٨٠ اضربْ ٦٠ في ٣، واضربْ ٩٠ في ٢
     

ز =    ٣٦٠   اجمعْ ١٨٠ و ١٨٠

. إذن، مكثَ حسنٌ في المكتبةِ ٣٦٠ دقيقةً



     


  



٦٠الأحد
٩٠الإثنين
٦٠الثلاثاء
٩٠الأربعاء
٦٠الخميس

إضافية  دنانير عن كل ساعة عمل   ٣ مبلغ  العمال  أحد  يتقاض    
ا أسبوعيًّا. أوجد قاعدة الدالة، ثم اعمل جدول دالة لإيجاد  ا ٤٠ دينارً زائدً

مايتقاضاه العامل إذا عمل لمدة ٤ أو ٥ أو ٦ ساعات عمل إضافية.

ةِ هي ٣ س + ٤٠. ، ثم اجمعْ ٤٠. قاعدةُ الدالَّ خلةِ دْ ابدأْ بِضربِ ٣ في القيمةِ المُ


٥٢(٣×٤) + ٤٤٠
٥٥(٣×٥) + ٥٤٠
٥٨(٣×٦) + ٦٤٠

عدد 
الساعات  

التكلفة

اضرب القيمة المدخلة في ٣ ثم اجمع ٤٠



   

  



الظاهرةِ  الحديقةِ  حولَ  ليَّةُ  الكُ سافةُ  المَ      
ضربَ   ٢ ا  زائدً الطولِ  ضرب   ٢ تُساوي  سمِ  الرَّ في 

  . ليةَ حولَ الحديقةِ دِ المسافةَ الكُ . أَوجِ العرضِ

ها. نانِ من الأَعدادِ نفسِ ما يتكوَّ تَلفتْ إِجابتا التمرينينِ ٢ و٣ معَ أَنهُ حْ لِماذا اخْ ضِّ وَ  

على  دنانير   ١٠ ها  قِيمتُ خصمٍ  قسيمةُ  عها  مَ وكان  ا،  دينارً  ١٢ نها  مِ كلٍّ  نُ  ثمَ ألعاب،  ثلاثَ  ريمٌ    اشتَرتْ 

قيمتها. أوجدْ  ثم   ، ةِ النهائيَّ التكلفةِ  لإيجادِ  عبارة  اكتبْ   . شترياتِ المُ جموعِ  مَ

دلالُ  تْهُ  ضَ قَ الذي  بالدقائقِ  منَ  الزَ يبيِّنُ  رُ  جاوِ المُ   الجدولُ 

التي  الدقائقِ  جموعُ  مَ ما   . أيامٍ  ٥ خلالَ  غرفتها  ترتيب  في 
قيمتها. أَوجدْ  ثم  عبارة  اكتبْ  غرفتها؟  ترتيب  في  قَضتْها 

: تَب النتائِجَ مستعملاً إشارات العدِّ باحةَ وكَ لونَ السِّ دَّ فيصلٌ أصدقاءه الذين يفضّ   عَ

          : النتائجُ

دْ قيمتَها. ؟ اكتبْ عبارةً ثم أوجِ هُ فيصلٌ دَّ ا عَ كمْ صديقً

١٢ - ٢×٥ ١٥ - ٣×٤ (١٥-٣) ×٤ 

 (٣  + ٥) × (٣  - ١٥) ٧  × ٦  - ٥٨  ٨  × ٤  + ٣٢  

ا يأْتي: دْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ مِمَّ أوجِ

 
 

٢٥السبت
٢٠الأحد
٢٥الإثنين
٢٥الثلاثاء
٢٠الأربعاء

ا يأتي: أوجدْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ مِمَّ





  



ربَ والطَّرحَ وتكونُ قيمتها ٢٥. اكتبْ عبارةَ تَستعملُ فيها الضَّ    

دةً فقطْ لكتابةِ عبارةٍ قيمتُها ٥. استَعملِ الأرقامَ ٢، ٣، ٤، ٥ مرةً واحِ    

. رْ إجابتَكَ رِّ ؟ بَ بَ هل يَجوزُ أن نَجمعَ أو نَطرحَ في عبارةٍ قبلَ أن نضرِ    

ى من الماءِ  تبقَّ . كمْ يَ لِ ٤ لتراتٍ في الدقيقةِ ، يتدفق منه الماءُ بمعدَّ هريجٌ فيهِ ١٠٠ لترٍ من الماءِ  صِ    

؟ هريجِ بعدَ ١١ دقيقةً و ١٤ دقيقةً و١٧ دقيقةً في الصَ

عددَ  أَوجدْ   . ليلةٍ لَّ  كُ ١٥ صفحةً  تقرأ  أن  رت  قرَّ ذلك  وبَعدَ  ديدةٍ  جَ قِصةٍ  من  صفحةً   ١٢ إلهام  رأت    قَ

رأتْ  قَ قد  تكونُ  صفحةً  وكمْ   . ليالٍ و٤  ليالٍ  و٣  ليلتينِ  انقضاءِ  بعدَ  تْها  قرأَ قدْ  تكونُ  التي  فحاتِ  الصَ
؟ ليالٍ  ٥ بعدَ 

ما. نهُ مِ لكلٍّ  ةٍ  دالَّ جدولَ  أنشئْ  ثم   ، ةِ الدالَّ قاعدةَ  دْ  أوجِ و١٤،   ١٣ التمرينينِ  لِحلِّ 

مكنِ  ةِ (س ْ )، ومن المُ يليزيَّ ةِ (ف ْ ) أو الدرجاتِ السِّ تُقاسُ الحرارةُ بالدرجاتِ الفِهرنهايتيَّ   
ةِ وذلكَ باستعمالِ العبارة  يليزيَّ رجاتِ السِّ ها إلى الدَّ رجاتِ الفِهرنهايتيةِ تَحويلُ عندَ معرفةِ الحرارةِ بِالدَّ

٥ × (ف - ٣٢) ÷٩.

ه):  لْ مِ ةِ (انْسخِ الجدولَ وأَكْ رارةِ الآتية بالدرجاتِ السيليزيَّ رجاتِ الحَ   أوجدْ دَ

÷×

٤١
٦٨
٩٥

   

ةِ. يليزيَّ تهُ بالدرجاتِ السِّ دْ حرارَ أوجِ اخنةِ ١٠٤ ْف، فَ   إذا كانتْ درجةُ حرارةِ كوبٍ من الشوكولاتةِ السَّ

ةٍ . فرَ درجةٍ سيليزيَّ رارةِ الفهرنهايتيةِ التي تُساوي صِ قِ لإيجادِ درجةِ الحَ لْ مهارةَ التخمينِ والتحقُّ تعمِ  اسْ

ه):  لْ مِ ةِ (انْسخِ الجدولَ وأَكْ رارةِ الآتية بالدرجاتِ السيليزيَّ رجاتِ الحَ   أوجدْ دَ



  



      

 ، عدلِ . بهذا المُ  تطبعُ وفاءُ ٥ كلماتٍ كلَّ ١٠ ثوانٍ

؟  دقائقَ  ٥ في  تَطبعَ  أن  وفاءُ  تستطيعُ  كلمةً  كم 
. لْ خطة حلِّ مسألةٍ أبسطَ استعمِ

ك  ضعتْ  ووَ صغيرةً  كعكةً   ٤٨ فاطمةُ  نعتْ   صَ

. إذا كانتْ ك = ١٢، اكتبْ  لِّ كيسٍ كعكةً في كُ
استَعملتْها  تي  الَّ الأكياسِ  ددِ  عَ لإيجادِ  عبارةً 

. فاطمةُ

 في حوضِ أَسماكِ مازنٍ عددٌ من الأسماكِ يَقلُّ 

. انسخْ جدولَ  ٥ عن الأسماكِ في حوضِ بسامٍ
لْه. ةِ وأكمِ الدالَّ

 تستطيعُ سميرةُ أن تصنعَ ٤ حلقاتٍ للمفاتيحِ في 

، ثم أنشئْ جدولَ  ةِ ة الدالَّ دْ قاعدَ . أوجِ الساعةِ
ددِ الحلقاتِ التي تستطيعُ سميرةُ  دالةٍ لإيجادِ عَ
. ها في ساعتينِ و٣ ساعاتٍ و٤ ساعاتٍ أن تَصنَعَ

؟ كم حلقةً تستطيعُ أن تَصنَع في ٥ ساعاتٍ

ا يأْتي إذا كانتْ د قيمةَ كلِّ عبارةٍ مِمَّ أوجِ
س = ٧، ص=٥:  

عرِ؟ ما العلاقةُ بينَ عددِ القصص والسِّ

 الجدولُ الآتي       

ختلفةٍ من القصص. بيِّنُ أسعارَ أعدادٍ مُ  يُ

صفوفٍ   ٣ فيها  غرفةٌ            

وهناك   ، مقاعدَ  ٨ صفٍّ  لِّ  كُ في  المقاعدِ  من 
العبارة  . اخترْ  الغرفةِ ر￯ في آخرِ  أُخْ ٤ مقاعدَ 
ليِّ  التي يُمكِنُك َأنْ تستعملَها لإيجادِ العددِ الكُ

. دِ من المقاعِ

 س + ٧

 ٢١ ÷ س

 س + ص

 ١٢ - ص

 ١٢ ص

 س ص

ا يأتي:  اكتبْ عبارةً جبريةً لكلٍّ مِمَّ

أوجدْ قيمةَ كلِّ عبارة مما يأْتي: 

.  أقلُّ من م بأربعةٍ

 (٤ + ز) - ١٣ إذا كانت ز = ٢٨

 ٢٦ + ٧ × ٢    ٥ × ٦ + ٢ × ٣ 

 ع ضرب ٥

عرُ يُساوي اثنين ضربَ عددِ القصص.  السِّ

عرُ يُساوي نصفَ عددِ القصص. السِّ 
عرُ يُساوي عشرةً ضربَ عددِ القصص.  السِّ

.  عددُ القصص يُساوي عشرةً ضربَ السعرِ

(٨ × ٤) + (٨ × ٣) 

(٣ × ٤) + (٣ × ٨)
(٣ + ٨) + ٤ 

(٣ × ٨) + ٤ 

 ٥ قيمتُها  ــارةً  ــب ع   

. مليتينِ على الأقلِّ وتشتملُ على عَ

٢٠٤٠٦٠٨٠١٠٠
 ٢٤٦٨١٠


٦

١٢
١٨



  



      

  
    

ي مثالٌ على معادلة. دديَّةُ ٧س = ٣٥ هِ ملةُ العَ الجُ
ي  تدلُّ على تَساوِ ساواةِ (=) وَ ةٌ تتضمنُ إشارةَ المُ دديَّ ملةٌ عَ عادلةُ جُ المُ

عبارتين.

     
ها لمواقفَ من الحياةِ. � عادلاتٍ وحلُّ تابةَ مُ كِ
� . يةَ نِقاطٍ وتعيينَها في المستو￯ الإحداثيِّ تَسمِ
� . والِّ داولِ الدَّ تعمالَ جَ اسْ
�  . ولٍ دْ ة  إِنشاءِ جَ طَّ سائِلَ باستعمالِ خُ لَّ مَ حَ

لَّ يومٍ لمدة ٧  عامِ كُ ها من الطَ ةَ نفسَ ميَّ تَهلكَ قندسُ البحرِ الكَ  اسْ  
 . بعةِ أيامٍ متتاليةٍ. وكان ما أكله قندسُ البحرِ ٣٥ كجم في الأيامِ السَ

٧ س = ٣٥

س كجم
كل يوم

٣٥ كجم في ٧ أيام ٧ أيام



  

. ابدأْ  الدوالِّ عادلاتِ وَ ةَ لتساعدكَ على تَنظيمِ معلوماتِك عن المُ طويَّ هِ المَ اعملْ هذِ
 . ظاتِ لاحَ فترِ المُ قةٍ مِن دَ بِورَ

ضيًـا  رْ  الورقـةَ عَ 

من الجانبينِ بِاتجاهِ 
. سطِ الوَ

C06-001A-105939





















لويَّ  العُ زءَ  الجُ    
ـــزءِ  ـــجُ ــــوقَ ال ف

. فليِّ السُ

C06-001A-105939





















 الطَـيَّ وقُصَّ   
ـطَ الطيَّـةِ الثانيـةِ  خَ

لِعملِ ٤ أَشرطةٍ .

C06-001A-105939





















لِكلِّ  ا  مً اسْ    
يَظهرُ  كما  ريطٍ  شَ

. في الشكلِ

C06-001A-105939





















  



    

      

ا يأتي: لِّ مِمَّ جهولَ في كُ ددَ المَ أَوجدْ العَ

ا يأتي: لٍّ مِمَّ اكتبْ عبارة لِكُ

٧  = � +٥   ٩  = ٦  + � 

 ١٥  = ٣  + �  ١٥  = � + ٩  

١٤  = � + ٦   ٧  = ٥  + � 

 ٢٨  = � × ٤   ٨١  = ٩  × � 

٣٠  =٣  × �  ٥٦  = � × ٧  

٤٨  = � × ٨    ٣٠  = ٥  × � 

كانَ  حارةً  مَ مْ  كَ  . ارةً حّ مَ  ١٦ الآنَ  لَديهِ  أَصبحَ  فَ  ، تِهِ جموعَ مَ إلى  ديدةٍ  جَ اراتٍ  حّ مَ  ٤ أَحمدُ    أَضافَ 

؟ ذلِكَ قبلَ  عهُ  مَ

٧ زائد ف   أقل من ن بـ ٥ 

١٤ و س  ٧ مجموع   ناتج ضرب ص في 

٢ أقل من س بـ ٦ إليه   ع مضاف 

٨ في ن ٣ و ع  ناتج ضرب   مجموع 

عبارةً  اكتبْ  حسام،  نُقودِ  إلى  زُ  تَرمِ م  كانتْ  إذا  حسام.  عَ  مَ ا  مَّ مِ دنانيرٍ  ربعةِ  بِأَ لُّ  أقَ نُقودٌ  هشام  عَ    مَ

معَ هشام؟ ا  دينارً فكمْ  ا،  دينارً  ١٦ م =  كانت  إِذا  هشام.  الذي عند  بلغِ  المَ يجادِ  لإِ
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  



      
  

المعادلةُ جملةٌ مثل ٤+٥=٩ تتضمنُ إشارةَ (=). وتدلُّ اشارةُ (=) على تساوي 
. ا مجهولةً نُ المعادلاتُ أحيانًا أعدادً العبارتين على جانِبيها. وتتضمّ

  ٤+س=٩   ١٠-م=٦   ك-١=٧
المعادلةَ  تجعلُ  التي  المجهولِ  العددِ   قيمةَ  تجد  أن  يعني  المعادلةِ  حلَّ  إن 

. صحيحةً

      

  


    


 
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حلُّ المعادلةِ ن + ٣ = ٥ مستعملاً  الأكواب وقطع العد واللوحة الجبريَّة.

  مثِّل العبارة اليمنى بنموذج

لعمـلِ نمـوذجٍ للعبـارة ن+٣، 
استعملْ كوبًا لتمثيلِ ن، وضعْ 
ثلاثَ قطعِ عدٍّ لتمثيلِ العددِ ٣ .

= ++

  بنموذج ￯مثِّل العبارة اليسر

علـى  عـدٍّ  قطـعِ   ٥ ضـعْ 
اليمنى لتمثيلِ العددِ ٥. الجهةِ

الجانبيـنِ  أنَّ  تـدلُّ   = اشـارةُ 
. متساويانِ

= +

  أوجدْ قيمةَ ن

ضـعْ قطعَ عـدٍّ مـكان الكوبِ 
ـا علـى  هَ بحيـثُ يصبـحُ عددُ
المسـاواةِ  إشـارةِ  جانبـي 

متساويًا.
= ++

، هي ٢. لذا ن=٢. قيمةُ ن التي تجعلُ ن+٣=٥ جملةً صحيحةً

حلُّ المعادلةِ ن + 

         


  



ها: لَّ ا يأتي، ثم حُ اكتبْ معادلةً لكلِّ نموذجٍ ممّ

لَّ كلَّ معادلة فيما يأتي مستعملاً النماذج: حُ
ب+٣=٨١٤-ف=٨١٧-هـ=١٢ك+٩=١٩



= +



= -

، وأعطِ مثالاً على كلٍّ منهما. حِ الفرقَ بينَ العبارة والمعادلةِ وضّ    

 
؟  بيّنْ كيفَ تمثِّل المعادلة ك+٢=٩ بنموذجٍ

 ما قيمةُ ك في المعادلةِ ك+٢=٩؟

قُ من صحةِ حلك.  اشرحْ كيفَ تتحقّ

لّ المعادلة: س-٤=٢. حُ
  .مثَّل المعادلة س-٤=٢بنموذج

= --- لتمثيـلِ  عـدٍّ  وقطـعَ  كوبًـا  اسـتعملْ 
س-٤=٢.

  .أوجدْ قيمةَ س

= ---

أن  إلى  تحتاجُ  التي  العدِّ  قطعِ  عددِ  ما 
نا أربعَ  تستبدلها بالكوب بحيثُ إذا أخذْ

. دٍّ منها يبقى قطعتانِ قطعِ عَ

. عددُ قطع العدِّ التي تم استبدالها بالكوب يمثّلُ العددَ المجهولَ
، س=٦ ، قيمةُ س التي تجعلُ المعادلةَ صحيحةً ٦. إذنْ إذنْ

         


رحِ بنماذج. ا استعمالُ قطعِ العدٍّ لتمثيلِ معادلاتِ الطَّ يمكنُكَ ايضً

  



  

وبعدَ   ، الإثنينِ يومَ  كيلومتراتٍ  قاسمٌ ٤   ￯جر
الثلاثاءِ،  يومَ  كيلومتراتٍ  بضعةَ   ￯جر ذلكَ 
اليومينِ  في  قاسمٌ  جراه  ما  مجموعُ  فأصبحَ 
يومَ  قاسمٌ   ￯جر ا  كيلومترً كم   . كيلومتراتٍ  ٩

الثلاثاءِ؟

  

     
    

 
    


 
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ا جر￯ قاسمٌ يومَ الثلاثاءِ؟ م كيلومترً  كَ 

  


  


ا للمعادلةِ. Mondayالخطوةُ ١: اعملْ نموذجً
4 songs

Tuesday
x songs

Total
9 songs

= ++++

  ٤ + س =  ٩

Mondayالخطوةُ ٢: أوجدْ قيمةَ س
4 songs

Tuesday
x songs

Total
9 songs

=
++++

٤ + س = ٩

فكر: ما العدد الذي إذا 
أضفت إليه ٤ كان الناتج  ٩؟

  
 ٤ + ٥ = ٩  تعلم أنَّ 

٤ + ٥ = ٩

، س=٥. إذنْ

، س=٥، جر￯ قاسمٌ ٥ كيلومتراتٍ يومَ الثلاثاءِ. إذنْ



    

لُّ  النماذِج. ويمكنُكَ هنا حَ باستعمالِ  المعادلةِ  بحلِّ  تَ  ، قمْ السابقِ النشاط  في 
. هذهِ المعادلةِ باستعمالِ الحسابِ الذهنيِّ

  



اشرحْ كيفَ تحلُّ المعادلةَ ك - ٣ = ١٢.  

: لَّ المعادلاتِ الآتيةَ حُ

 ،￯خر تْ بعض الألعابِ الأُ . وقد اشترَ لد￯ إيمانَ ٩ ألعابٍ  
؟ تْ إيمانُ . كم لعبةً اشترَ يْها ١٢ لعبةً فأصبحَ  لدَ

بالكلمات

بالرموزُ

العبارة

بالرموزُ

خر￯ يساوي ١٢  ٩ ألعابٍ زائد بعض الألعابِ الأُ
 . لتكنْ ف تمثّلُ الزيادةَ في عددِ الألعابِ

٩ + ف = ١٢ 

ه إلى العددِ ٩ ليكون الناتجُ ١٢؟٩ + ف = ١٢  ما العددُ الذي نضيفُ
تعلم أنَّ ٩ + ٣ = ١٢  ٩ + ٣ = ١٢ 

  ف = ٣

تْ إيمانُ ٣ ألعابٍ إضافيةٍ. ، اشترَ إذنْ



  

 ١٣ + ن = ٢٠ ك + ٩ = ١٧ ٥ + س = ١١

 م - ١٢ = ١٢ ١٤ - ف = ٩ ٨ - هـ = ٤

حلَّ المعادلة: ١٨ - ص = ١٣ . 
ه من ١٨ ليكونَ الناتجُ ١٣؟١٨ - ص = ١٣ ما العددُ الذي نطرحُ
تعلم أن ١٨ - ٥ = ١٣. ١٨ - ٥ = ١٣

   ص = ٥



   

التي  النقاطِ  كانَ مجموعُ  المباراةِ  نهايةِ  ةِ، وفي  السلّ مباراةِ كرةِ  الاولِ من  النصفِ  في  نقطةً  ناصرٌ ١٤    أحرزَ 

ها. لَّ ها ناصرٌ في النصفِ الثاني من المباراةِ ثم حُ . اكتبْ معادلةً لإيجادِ عددِ النقاطِ التي أحرزَ ها ٣٦ نقطةً أحرزَ

  



: لَّ المعالاتِ الآتيةَ حُ

: ها وتحقق من صحة الحلِّ لَّ ا يأتي، ثم حُ اكتبْ معادلةً لكلٍّ ممّ

 هـ + ٨ = ١٥ د + ٤ = ٦ ١ + أ = ٤

 م - ٥ = ٦ ٤ - ب = ٢ ٩ + ن = ٢٠

 ١١ = ز - ١٢ ٩ = ١٥ - ص و - ٨ = ١٢

 مجموعُ ١١ مع عددٍ يُساوي ٣٥ عددٌ زائد ٨ يساوي ٩

ا من عددٍ يساوي ١٢  مالعددُ الذي يزيدُ على ١٥ بـ ١٥؟ ٩ مطروحً

  في الكيسِ بعضُ قطعِ الحلو￯، إذا أكلَ سعدٌ ٤ قطعٍ منها وبقيَ في الكيسِ ٨ قطعٍ فكم قطعةَ حلو￯ كانت 

؟ في الكيسِ

ة كانت عند نورة؟ ة. كم قصً  اشترت نورةُ قصتين فأصبحَ لديها ١١ قصً

ها؟ رَ سِ  فاز فريقُ لكرةِ القدمِ في ١٦ مباراة ولم يتعادل، إذا لعِبَ ٣٠ مباراةً فكم مباراةً خَ

. ما كيفَ تحلُّ المعادلةَ جملةً أو جملتينِ تشرحُ فيهِ    

؟ اشرحْ . تقولُ الطالبتانِ إيمان ومريمُ إن للمعادلتينِ الحل نفسه. فهلْ هذا صحيحٌ   

إذا كان س + ٣ = ٥ وَ ٥ = ص + ٢ فإن س + ٣ = ص + ٢.    

؟ اشرح. هل هذا صحيحٌ







  



       
 –  

. ربِ عادلات الضَّ دِّ واللوحة الجبريَّة لتمثيلِ مُ عِ العَ نُ استعمالُ الأكوابِ وقِطَ يُمكِ

 
    

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، إذا كانَ ثمنُ الوجبة ٨ دنانيرٍ  فةً ناصَ فةَ وجبة غداء مُ تَقاسمَ صديقانِ تكلُ
فعَ كلٌّ منهما؟ فكمْ دَ

؟ ديقينِ لٌّ من الصَ ه كُ فعَ يجادِ ما دَ لُّ المعادلةِ ٢س = ٨ لإِ حَ

  .لةَ بِنموذج عادَ ثِّل المُ مّ

=

 

  . ادلةَ لَّ المعَ حُ
قطع  من  نفسه  بالعدد  كوب  كل  استبدال  ر:  فكِّ
الأيمن  الطرفين  في  القطع  عدد   ￯يتساو حتى  العد 

والأيسر.

=



ديقٍ ٤ دنانير لُّ صَ عُ كُ يدفَ لذا س = ٤ أيْ سَ
لةَ   ٢س = ٨  اكتبْ المعادَ  

  ٢ × ٤ = ٨  ضعْ ٤ مكانَ س
طْ      ٨  = ٨ �  بَسِّ

، إذا كانَ ثمنُ الوجبة  فةً ناصَ فةَ وجبة غداء مُ ، إذا كانَ ثمنُ الوجبة تَقاسمَ صديقانِ تكلُ فةً ناصَ فةَ وجبة غداء مُ تَقاسمَ صديقانِ تكلُ
         



  



: قْ مَّ تَحقَّ ها ثُ لَّ حُ ا يأتي وَ جٍ مِمَّ لِّ نَموذَ عادلةً لِكُ اكتبْ مُ

: لِّكَ ةِ ثمَّ تحقق من حَ بريَّ وحةِ الجَ ، واللَّ دِّ عِ العَ قِطَ ، وَ وابِ لاًَّ مِن المعادلاتِ الآتيةِ باستعمالِ الأكْ لَّ كُ حُ

مِن  ق  قَّ وتَحَ ةَ  بريَّ الجَ دِّ واللوحةَ  العَ عِ  وابَ وقِطَ الأكْ لِ  تعمِ اسْ الآتيةِ،  مِن الأسئلةِ  لِكلٍّ  ها  لَّ حُ وَ عادلةً  مُ اكتبْ 
. لِّكَ حةِ حَ صِ



C06-018A-105939

=



C06-019A-105939

=

لِمعادلةِ  لِّكَ  وبٍ عندَ حَ لِّ كُ دِّ مكان كُ العَ قِطَع  ن  ه مِ سَ نَفْ د  دَ العَ عُ  تَضَ لِماذا  رْ      فَسِّ

. ةِ دِّ والَّلوحةِ الجبريَّ ، وقِطَعِ العَ وابِ ربٍ باستعمالِ الأكْ ضَ

 

هُ فاستعملِ المعادلةَ ٣س = ١٥  ا. إذا كانَ لكلِّ كتابٍ الثمنُ نفسُ ا ١٥ دينارً ميعً تر￯ سلمانُ ٣ كتبٍ ثَمنُها جَ  اشْ

. لِّ كتابٍ لإيجادِ ثمنِ كُ

الأقلامِ  كانَ مجموعُ  إِذا  الأقلامِ  ن  مِ ه  سَ نَفْ ددَ  العَ ما  نهُ مِ لٌّ  كُ ي  يَحتوِ  ، الأقلامِ ن  مِ ندوقينِ  عائِشةُ صُ ترتْ   اشْ

عادلةَ ٢ ن = ١٤ ل المُ تعمِ ؟ اسْ ندوقٍ لِّ صُ ا. فكم قَلما في كُ لمً ١٤ قَ

فكمْ   ، يومٍ لِّ  كُ في  ها  سَ نَفْ المسافةَ  سارَ  فإذا   ، ةِ القادِمَ الأَربعةِ  الأيام  في  ا  كيلومترً  ١٦ يَ  يَمشِ أن  سامي   أرادَ 

؟ ا قَطعَ في اليومِ الأولِ كيلومترً

ةِ؟ ا، فكمْ ثمنُ الحقيبة الواحدَ ا ٢٤ دينارً ه حقيبتين لهما الثمن نفسه. إذا كان ثمنهما جميعً سامٌ وصديقُ تر￯ حُ  اشْ

بْريةِ . دِّ واللَّوحةِ الجَ قِطَعِ العَ ةُ ٨س = ١٦ بِاستعمالِ الأكوابِ وَ لَ عادَ يفَ تُمثِّلُ المُ فْ كَ  صِ

؟ حيحةً ملةً صَ ا قيمةُ س كي تَكونَ ٨ س = ١٦ جُ  مَ

؟ لِّكَ ن حَ قُ مِ دْ للتِمرينِ ٢ كيفَ تَتحقَّ  عُ

  



   

تَساويتينِ في  يمةُ تذكرتين بِمبلغِ ٦ دنانير. إِذا كانتْ الكراستَانِ مُ ترتْ كرَ اشْ
دةِ؟ نُ الكراسةِ الواحِ ما ثَمَ ، فَ الثَمنِ

C06-028A-105939

=

 

      
      


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لةَ ٢ن = ٦.  ادَ لَّ المعَ حُ

C06-029A-105939

=

   ٢ن = ٦  

    

بَ ٣ يُساوي ٦. رْ لمُ أَنَّ ٢ ضَ   ٢ × ٣ = ٦ تَعْ
احدةِ ٣ دنانير. اسةِ الوَ ، ن = ٣. ثَمنُ الكرَّ إذنْ

لةَ ٢٠ = ٥ع . ادَ لَّ المعَ حُ
لةَ . عادَ   ٢٠ = ٥ع اكتبْ المُ

بهِ في ٥ يُساوي ٢٠؟ رْ ددُ الَذي ناتج ضَ : ما العَ رْ كِّ      فَ
بَ ٤. رْ ٢٠ = ٥ × ٤ تَعلمُ أَنَّ ٢٠ تُساوي ٥ ضَ

، ع = ٤. إِذنْ







     

  



تُساوي ا  نِقاطً رُ  الأَخضَ ريقُ  الفَ لَ  جَّ سَ  ، اليدِ رةِ  لِكُ باراةٍ  مُ في  
 ، نُقطةً  ٢١ رُ  الأَخضَ ريقُ  الفَ لَ  جَّ سَ إذا   . مِ صْ الخَ ريقِ  الفَ نِقاطِ  أَمثالِ   ٣  

؟ مُ صْ ريقُ الخَ لَ الفَ جَّ فكمْ نُقطةً سَ

بالكلمات

بالرموز

لةُ عادَ المُ

. مِ صْ ريقِ الخَ ٢١ تُساوي ٣ أمثال نِقاطِ الفَ

مِ صْ ريقِ الخَ مثِّلُ نِقاطَ الفَ نْ ص تُ لِتكُ
٢١ = ٣ ص 

لةَ  عادَ ٢١ = ٣ ص    اكتبْ المُ
: ما العدد الذي ناتج ضربه في ٣ يساوي ٢١؟ رْ كِّ فَ

٣ × ٧ = ٢١   ضع ٧ بدلاً من ص.
، ص = ٧ إذنْ

مُ ٧ نِقاطٍ صْ ريقُ الخَ لَ الفَ جَّ سَ
، ضع بدلاً من ص العدد ٧. لِّ قْ من الحَ للتَحقُّ

. لةَ عادَ  ٣ ص = ٢١  اكتبْ المُ   
   ٣ × ٧ = ٢١  ضع ٧ بدلاً من ص.

. حيحٌ لُّ صَ    ٢١ = ٢١  الحَ



       

لةِ ٨ س = ٧٢. عادَ اشرح كيفَ تحلُّ المُ  

: لِّ ةِ الحَ حَّ قْ من صِ تحقَّ لاتِ الآتية، وَ عادَ لَّ المُ حُ

: لِّ قْ من الحَ تَحقَّ ها، وَ لَّ ا يأتي، ثم حُ اكتبْ معادلة ضرب لكلٍّ ممّ

 ٦ س = ٢٤ ٢١ = ٧ س ١٨ = ٣ ت ٢ ب = ٨

ا  هان. إذا كانَ لديكَ ٢٧ لترً دةُ إلى ٣ لتراتٍ مٍن الدِّ رفةُ الواحِ   تَحتاجُ الغُ

؟ تَطابِقةً فُ مُ رَ رفةً تَستطيعُ أَنْ تدهن إذا كانتْ الغُ هان، فَكم غُ مِن الدِّ

رُ سليمان؟ مْ ا، فكمْ عُ رُ ياسر ٢٠ عامً مْ رِ سليمان. إِذا كان عُ مْ رُ ياسر ضعف عُ مْ  عُ

مَ  اقتسَ إِذا  ا.  دينارً  ٣٠ ها  مِقدارُ ةٍ  أَ كافَ مُ على  أَصدقاءُ  خمسةُ  صلَ    حَ

لٍّ مِنهم؟ كافأةَ بِالتَساوي، فما نَصيبُ كُ قاءُ المُ الأَصدِ

            
   

  



: لِّ ةِ الحَ حَّ قْ من صِ تحقَّ ، وَ لاتِ الآتيةَ عادَ لَّ المُ حُ

: لِّ قْ من الحَ تحقَّ ها، وَ لَّ ا يأتي، ثم حُ ربِ لكلٍّ ممّ لةَ الضِّ اكتبْ معادَ

 ٥٥ = ٥ ص ٣ و = ٢٧ ١٨ = ٢ ل ٤ ب = ١٦

 ٧٢ = ٦ س ١٢ س = ٨٤ ٣ ص = ٤٥ ١٠ هـ = ٦٠

البٍ  لُّ طَ ى كُ ضَ . إذا أَمْ لابِ الصفِ الخامِس ٣٥ ساعةً في تنظيم معرضِ التربيةِ الفنيةِ بعةٌ من طُ ى سَ ضَ   أَمْ

لُّ واحدٍ منهم. ى كُ ضَ لٍ أَمْ مَ ، فَكمْ ساعةَ عَ ملِ ه في العَ قتَ نَفسَ الوَ

أَفرادِ  ددُ  عَ كانَ  إذا   . التصنيعِ إعادةِ  لتشجيعِ  حملةٍ  ن  مْ ضِ ةً  عدنيَّ مَ بةً  لْ عُ  ٥٤ افةِ  الكشَّ جموعةُ  مَ معتْ    جَ

لُّ واحدٍ منهم؟ معَ كُ ، فكمْ علبةً جَ لَبِ ه من العُ ددَ نَفسَ نهم العَ لٌّ مِ ع كُ مَ ، وجَ جموعةِ ٦ طلابٍ المَ

بالتساوي  عَ صندوقان أحدهما كبير والآخر صغير من قوارير الماء  زِّ   وُ

على ٨ أشخاص. ما نصيب كل شخص من القوارير؟

 ، دينَ و ص تَذكرةً لِلأَطفالِ اشِ دةً لِلرَّ ةً واحِ رَ تر￯ هاني تَذكَ   اشْ

تَر￯ هاني؟ رةً لِلأَطفالِ اشْ ا. كم تَذكَ فَدفعَ ٢٦ دينارً

تَذاكرَ   ٤ و  دينَ  اشِ لِلرَّ رتينِ  كَ تَذْ خالدٍ  ائِلةُ  عَ   اشتَرتْ 

التَذاكِرِ  بَلغَ ثَمنُ  . إذا  نِ ، و ك تَذكرةً لِكبارِ السِّ لِلأطفالِ
؟ ترتْ العائِلةُ نِّ اشْ ا، فكمْ تَذكرةً لِكبارِ السِّ ٣٧ دينارً

. بٍ رْ لةِ ضَ لُّها بِمعادَ ياةِ يُمكِنُ حَ ن واقعِ الحَ سألةً مِ مَ    

نْهما ٩. لُّ لِكلٍّ مِ بٍ يكونُ الحَ رْ لَتي ضَ عادَ اكتبْ مُ    

. رْ اجابتَكَ رِّ ر￯. بَ عادَلاتِ الثَلاثِ الأُخْ ن المُ تلفُ عَ لةَ التي تَخْ عادَ دْ المُ دِّ  حَ



لُّ واحدٍ منهم؟ معَ كُ ، فكمْ علبةً جَ لَبِ ه من العُ ددَ نَفسَ نهم العَ لٌّ مِ ع كُ مَ ، وجَ  طلابٍ







٣٢صغير
٦٤كبير

ا يأْتي،  لٍّ مِمَّ لةً لِكُ عادَ مستعملاً الجدول المجاور اكتبْ مُ
: لِّ قْ مِن الحَ تَحقَّ ها وَ لَّ ثُم حُ




٥الراشدين
٣كبار السن
٣الأطفال

  



                    

عُ في  ةٍ لوالِدتها، لِذلكَ تَضَ اءِ هديَّ رَ ا لِشِ رَ نُقودً خِ ريدُ هيفاءُ أنْ تَدَّ تُ
عتهُ  ضَ الَذي وَ بلغِ  المَ يُساوي ضعفَ  ا  بلغً مَ لَّ شهر  التِها كُ صَّ حَ
فكمْ   ، ولِ الأَ الشهر  في  ا  دينارً ت  رَ خَ ادَّ إِذا   . ابقِ السَّ الشهر  في 

رُ في ٧ أشهر؟ خِ تَدَّ

؟ عطياتُ ا المُ مَ
لَّ شهر يُساوي ضعفَ  ا كُ بلغً رُ هيفاءُ مَ خِ تَدَّ  •

. ابقِ رتهُ في الشهر السَ خَ بلغِ الَذي ادَّ المَ
ا.  دً ا واحِ ت في الشهر الأولِ دينارً رَ خَ ادَّ  •

؟ طلوبُ ما المَ
رُ هيفاءُ في ٧ أشهر؟ خِ تدَّ كم سَ

سألةِ.  لِّ المَ دولٍ لِحَ نُك تَنظيمُ جَ يُمكِ

فةِ  ضاعَ دولَ بِمُ ولِ ثم أَكملِ الجَ فِّ الأَ اكتبْ أَرقامَ الأشهر في الصَ ، وَ ينِ دولاً بِصفَّ مْ جَ ارسُ
ةٍ. لِّ مرَّ بلغِ في كُ المَ

١٢٣٤٥٦٧
١٢٤٨١٦٣٢٦٤

×  ×  ×  ×  ×  ×   

 . ةِ بعَ ا في الأشهر السَ رتهَ خَ معِ المبالِغَ التي ادَّ والآن، اجْ

ا ١ + ٢ + ٤ + ٨ + ١٦ + ٣٢ + ٦٤ = ١٢٧ دينارً

لَّ عدد من  بْ كُ قرِّ فَ  ، بِالتقديرِ لِّ  ةِ الحَ عقوليَّ قْ مِن مَ لَّ شهر. تَحقَّ بلغَ قدْ تَضاعفَ كُ دْ مِنْ أنَّ المَ تَأكَّ
قمينِ الى أَقربِ ١٠.  رَ

 .ا ١ + ٢ + ٤ + ٨ + ٢٠ + ٣٠ + ٦٠ = ١٢٥ دينارً


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من  سألةً  مَ اكتب    

طَّةِ  خُ باستعمالِ  لُّها  حَ كنكَ  مْ يُ ياةِ  الحَ واقِعِ 
هيَ  الخطة  هذه  دُّ  تُعَ لِماذا  يِّنْ  بَ  . دولٍ جَ إنشاءِ 

. سألةِ لِّ المَ الأَنسبُ لِحَ

رُ  مْ عُ وَ  ، ها ٣ سنواتٍ رُ مْ عُ نى طِفلةٌ  مُ       

ندما  نى عِ رُ مُ مْ . كمْ سنةً سيَكونُ عُ ها ٣٥ سنةً أُمِّ
ها؟ رِ مْ مسةَ أَضعافِ عُ رُ والدتِها خَ مْ بحُ عُ يُصْ

ٍيريدُ  رج  ا لِدَ جً مَ خلدونُ نَموذَ مَّ  صَ     

ددِ  عَ يجادِ  لإِ أدناه  ورةِ  بالصُ تعنْ  اسْ  . بنيهِ يَ أن 
رجُ  الدَّ كانَ  إذا  إِليها  تاجُ  يحْ تي  الَ المكعبات 

. نُ من ١٢ دَرجةً تكوَّ يَ

ا لِشراءِ هديةٍ  رَ نُقودً خِ  تُريدُ أَمينةُ أَنْ تَدَّ    

 ، لِ ا في الأُسبوعِ الأوَّ تَ دينارً فَّرْ لوالدتها. إذا وَ
في  دنانير  و٩  الثانِي،  الأسبوعِ  في  دنانير  و٣ 
فِي  أَمينةُ  رُ  تُوفِّ سَ ، وهكذا. كم  الثَالثِ الأسبوعِ 

؟ ٥ أَسابيعَ

ي  لِّ شهر في ٢ لِكَ خراتِ كُ دَّ ربْتَ مُ يِّنْ لِماذا ضَ بَ  

. سألةَ لَّ المَ تَحُ

طَّةِ  خُ باستعمال  المسألة  حلُّ  لْ  هُ سَ لِماذا  يِّنْ  بَ  
. دولٍ إِنشاءِ جَ

دينار،   ٤٢٠٠ هُ  قَدرُ ا  نويًّ سَ راتِبًا  أحمدُ  ى  تَقاضَ  يَ

ى  تقاضَ يَ . وَ نةٍ لَّ سَ اتبُ ٢٠٠ دينار كُ الرَّ يزدادُ  وَ
لَّ  ا ويزدادُ ٣٠٠ دينار كُ نويًّ المٌ ٣٧٠٠ دينار سَ سَ
راتبُ  ￯ راتِبُ أحمدَ وَ نةٍ يتَساوَ م سَ . بعدَ كَ سنةٍ

؟ سالمٍ

ه هيفاءُ في ٩ شهور. رُ خِ بلغَ الذي تدَّ د المَ أَوجِ  

لَّ  رَ كُ خَ دَّ بلغَ المُ اعفَت المَ افتَرضْ أن هيفاءَ ضَ  
هُ  قُ تغرِ يسْ سَ ا  شهرً فَكم   ، أمثالٍ  ٣ بمقدارِ  شهر 

ا؟ ادِّخارُ ١٢٠ دينارً

اسوبِ  الحَ هازَ  جِ يَشتريَ  أن  بسامٌ  ريدُ  يُ  

ولِذلكَ  أَدناه،  ورةِ  الصُ في  الظَّاهرِ  مولِ  حْ المَ
في  ــرهُ  خَ ادَّ ما  فَ  عْ ضِ هرٍ  شَ لَّ  كُ رُ  خِ دَّ يَ فَهو 
هرِ  الشَ في  ا  دينارً  ٢٠ رَ  ادَّخَ إذا   . ابقِ السَ هرِ  الشَ
هازِ  راءِ جِ نُ من شِ يتَمكَّ هرٍ سَ ، فبعدَ كم شَ الأولِ

؟ اسوبِ الحَ

ابقةِ ثم أجب عن الأسئلة ١ - ٤: ارجعْ إلى المسألةِ السَّ

سائِلِ الآتيةِ: لِّ المَ دولٍ لِحَ ةَ إنشاءِ جَ طَّ تَعملْ خُ اسْ

C06-33A
Mark Collins



  



        

     
   


    

  
  
  

 
 

wwwobeikaneducationcom

، فإنَّهُ  درسةِ إلى البيتِ عيدٌ من المَ ندما يَعودُ سَ عِ
حداتٍ إلى  حداتٍ إلى اليَمينِ و٥ وِ يُمشي ٣ وِ
إلى  المدرسةِ  من  سعيدٌ  ي  يمشِ كيفَ  على.  الأَ

ديقةِ؟ كتبةِ؟ وكيفَ يمشي إلى الحَ المَ
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










خطي  تَقاطعِ  عند  الإِحداثيُّ   ￯المستو لُ  يتشكَّ
ولِ  عدادِ على طُ ي الأَ طَّ . وتكونُ أعدادُ أحدِ خَ أَعدادٍ
أَعدادُ  وتكونُ  السينات)،  (محور  فقيِّ  الأُ حورِ  المِ
(محور  يِّ  الرأْسِ حورِ  المِ ولِ  طُ على  الثاني  طِّ  الخَ
نُقطةُ  هيَ  فَ حورينِ  المِ التقاءِ  نُقطةُ  أَما  الصادات)، 

. الأصلِ
 ￯المستو على  نقطةٍ  لِتسميةِ  يُستعملُ  عدادِ  الأَ من  وجٌ  زَ هو  رتَّبُ  المُ وجُ  الزَ

C06-035A-105939الإِحداثي.


















      







(٣ ، ٢) الإحداثي الصاديالإحداثي السيني

رتَّبَ للنقطةِ أ.  وجَ المُ مِّ الزَ سَ
   .(٠،٠) ِابدأْ من نقطةِ الأصل

طـولِ  علـى  يَمينًـا  كْ  تَحـرَّ
ـينيِ حتى تُصبحَ  حـورِ السِّ المِ
الإِحداثـيُّ  أ.  النقطـةِ  أسـفلَ 
رتَّبِ هو ٥. السيني للزوجِ المُ






 







    





   ُّالإِحداثي أ.  النقطةَ  تَصلَ  حتى  على  الأَ الى  كْ  تَحرَّ
الصادي هو ٤.

مثِّلها الزوجُ المرتَّبُ (٥ ، ٤). إذن، النقطةُ أ يُ


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مثِّلها الزوجُ المرتَّبُ (٣،٢).  مِّ النقطةَ التي يُ سَ
  كْ يمينًا ابدأْ من نُقطةِ الأصلِ (٠،٠). تَحرَّ

ينيِّ حتى العددِ ٢، ورِ السِ حْ لى طولِ المِ  عَ
هو الإِحداثيُّ السيني.  وَ

   ُّالإِحداثي وهوَ   ،٣ ددِ  العَ حتى  على  الأَ الى  تَحركْ 
ثِّلُ النقطة د. الصادي.  إذنْ الزوجُ المرتَّبُ (٢ ، ٣) يمِ



الإحداثي.  ￯المستو على  اتمِ  الخَ موقعَ  مثِّلُ  يُ الذي  المرتَّبَ  الزوجَ  واكتبْ   ،٣ ثالِ  المِ إلى   ارجعْ 

رتَّبَ لكلِّ نقطة مما يأتي: وجَ المُ سمِّ الزَ

سمِّ النقطة التي يمثلها الزوج المرتب:

ةِ.  ثريَّ عِ الأَ ضِ القِطَ ثرَ فيها على بَعْ لُ عالمُ آثارٍ المواقعَ التي عَ يُسجِّ
. دِ قْ وقعِ العِ ميةِ مَ استعملْ المستو￯ الإحداثي لِتَسْ

   ِالأصــل نُقطةِ  من  ــدأْ  اب
ا كْ يمينً (٠،٠). تَحرَّ

ينيِّ  ورِ السِ حْ لى طولِ المِ  عَ
 . قدِ العِ أسفلَ  تُصبحَ  حتى 

الإِحداثيُّ السيني هو ٣.
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   ُّالإحداثي  . قدَ العِ إلى  تَصلَ  حتى  الأعلى  إلى  كْ  تَحرَّ

قدُ عندَ النُقطةِ (٣ ، ٥). الصادي هو ٥. إذن، يَقعُ العِ



 د جـ أ

(٣،٤) (٦،١) (٢،٥) 
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. رْ إجابتَكَ ؟ بِرِّ هِ وقعِ نفسِ هل تقع النُقطتانِ (٨،٣) و (٣،٨) في المَ  











      













  



رتَّبَ لكلِّ نقطة مما يأتي: وجَ المُ سمِّ الزَ

: رتَّبَ وجَ المُ سمِّ النقطة التي يمثلها الزَ

جاورةَ لحلِّ المسائِلِ (٢١-٢٤): ريطةَ المُ تعملِ الخَ اسْ

(٣،٧)؟ النُقطةِ  عند  يَقعُ  الذي  يءُ  الشّ  ما 

. الرملِ صندوقَ  مثِّلُ  يُ الذي  رتَّبَ  المُ الزوجَ  تبِ   اكْ

دةً  حْ وِ هُ  نقلُ تَمَّ  قد  للنافورةِ  السيني  الإِحداثيَّ  أنَّ    افترضْ 

للنَافورةِ؟ الجديدُ  رتَّبُ  المُ الزوجُ  ما  فَ  ، اليَمينِ إلى  دةً  واحِ

دتينِ  حْ وِ لاقِ  الانزِ لِلعبةِ  الصادي  الإِحداثيِّ  لُ  نقْ تمَّ    إذا 

؟ لِلعبةِ ديدُ  الجَ رتَّبُ  المُ الزوجُ  ما  فَ على،   الأَ إِلى 

 . نُقطةِ الأصلِ حداتٍ فوقَ  ٤ وِ يَمين نقطةِ الأصلِ و  داتٍ إلى  حْ ٨ وِ دِ  عْ بُ دتْ خلود نقطةً تقعُ على  دّ   حَ

؟ النقطةِ لهذهِ  المرتَّبُ  الزوجُ  ما 

مسةِ  دْ موقعَ خَ حدِّ يواناتٍ على المستو￯ الإِحداثي، وَ ارسمْ خريطةً لحديقةِ حَ      

. مسةِ يواناتِ الخَ مثِّلُ موقعَ كلٍّ من الحَ رتَّبَ الذي يُ ، ثم اكتبْ الزوجَ المُ ريطةِ يواناتٍ على الخَ حَ

سافةِ بين (٣،٣) و (٣،٧). نتصفِ المَ داثيَّا النقطةِ الواقعةِ في مُ ما إحْ   

طواتِ تَحديدِ موقعِ النقطةِ  (٤،٧) في المستو￯ الإحداثي. حْ خُ وضِّ    

 جـ  ب أ

 و  هـ د

(٢،٢) (٥،١)  (٨،٤) 

(٣،٠) (٧،٦)  (٠،٧) 
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  
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



  
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كان  بةٍ  لِلعْ كنْزٍ  ريطةَ  خَ يصنعَ  أنْ  بلالٌ  أَراد 
رَ أن يكونَ الكنزُ  ديقهِ. وقدْ قرَّ ها مع صَ يَلعبُ
داتٍ إلى  حْ حداتٍ يَمينًا و ٦ وِ على بُعدِ ٣ وِ

على، فَوضعَ علامةَ × عندَ تلكَ النقطةِ. الأَ

نْدما ( نُمثِّلُ ) نقطة في المستو￯ الإحداثي فإننا نضعُ علامةٍ على النقطةِ التي  عِ
. ها زوجٌ مرتَّبٌ لُ مثِّ يُ
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مِّ النقطةَ هـ (٣، ٦) على المستو￯ الإحداثي.  مثِّل وسَ
  .(٠،٠) ِابدأْ من نقطةِ الأصل

   على يَمينًا  حداتٍ  وِ  ٣ كْ  تَحرَّ
. ينيِّ حورِ السِ المِ

   على حداتٍ إلى الأَ كْ ٦ وِ تَحرَّ
. دْ موقعَ النقطةِ وحدِّ

  .سمِّ النقطة هـ



  
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
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بةٍ. رتَّ الةِ بصورةِ أَزواجٍ مُ دولِ الدَّ رجاتِ من جَ خْ دخلاتِ والمُ يُمكنُ كتابةُ المُ

  



دفٍ  رةِ السلةِ على ٣ نِقاطٍ عند تَسجيلِ هَ  يَحصلُ لاعبُ كُ   
دْ مجموعَ النقاطِ التي  طِّ ٣. استعملْ قاعدةَ الدالةِ ٣ن، وأَوجِ من خارجِ خَ

طِّ ٣. ، من خارجِ خَ ، و٣ أهدافٍ دفينِ هَ ، وَ ها بِهدفٍ يَتمُّ إحرازُ

مثِّل  ثم  دالةٍ  جدولَ  اعملْ 
. بةَ الأزواجَ المرتَّ

الةِ ٣ن  الدَّ قاعدةُ  إذا كانت 
ربْ عددَ الأهدافِ في  فاضْ

. جموعِ النِقاطِ ٣ لإيجادِ مَ



  

   


  


 
 

(١، ٣)١٣
(٢، ٦)٢٦
(٣، ٩)٣٩

حْ كيفَ تمثِّل النقطةَ ك (١٠، ٧). وضِّ  

 ٣  ،٢  ،١  ،٠ نِ  زْ وَ جموع  مَ لإيجادِ  ٥ح  ةِ  الدالَّ قاعدةَ  استعملْ   . كيلوجراماتٍ  ٥ هُ  نُ وزْ بوبٍ  حُ   كيسُ 

. بوبِ الحُ من  أكياسٍ 

 ص (٥، ٦) س (٤، ٠) ع (٢،٢) 

 ب (٣، ٧) و (٧، ٦) جـ (٠، ٤)

ا يأتي على المستو￯ الإحداثي:  مِّ كلَّ نقطةٍ ممَّ مثِّل، وسَ

بةَ ، مثِّلِ الأزواجَ المرتَّ والآنَ
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  



. حورِ الصاديِّ رتبًا لِنقطةٍ تُمثِّلُ على المِ ا مُ اكتبْ زوجً   

ةِ  ١٥س. سألةً من واقِعِ الحياةِ عن موقفٍ يمكنُ تمثيلُه بالدالَّ مَ    

 . يوانِ الحَ ملكةِ  مَ النموِ في  لاتِ  عدَّ مُ أَسرعِ  الحوتِ الأزرقِ من  نموِّ صغيرِ  لُ  يُعدُّ معدَّ    
. (القدم وحدة لقياس الأطوال) هُ بالأقدامِ ولَ رَ صغيرِ الحوتِ بالأشهرِ وطُ مْ بيِّنُ عُ دولُ الآتي يُ الجَ

بةِ. رتَّ دولِ لِكتابةِ الأزواجِ المُ نْ بالجَ تعِ   اسْ

زرقِ  الأَ الحوتِ  صغيرِ  طولُ  يكونُ    كمْ 

ه شهرين؟ رُ مْ عندما يكونُ عُ

رُ صغيرِ الحوتِ الأزرقِ عندما يكونُ  مْ   كم يكونُ عُ

ا؟ ه ٣٧ قدمً طولُ

يكونُ  عندما  الأزرقِ  الحوتِ  صغيرِ  طولَ  رْ  دّ   قَ

. ٢ شهرٍ ١ 
ه   ٢ رُ مْ عُ


٠١٢٣٤
٢٣٢٧٣١٣٥٣٩

 . ةِ ياضيَّ الرِ اللوازمِ  تْجرِ  مَ من  يَشتريهِ  نفٍ  صِ أَيِّ  على  ديناران،  ها  قيمتُ خصم  سيمةُ  قَ سلطان   ￯لَد  

دنانير،  و١٠  دنانير،  و٨  دنانير،  و٦  دنانير،   ٤ الأصليُّ  ها  ثَمنُ لأصنافٍ  الخصم  د  بَعْ الثمنَ  دْ  وجِ أَ
.٢  - جـ  ةِ  الدالَّ قاعدةَ  واستعملْ 

ةٍ  إضافيَّ دنانير  و٥  دنانير،   ١٠ مقداره  ثابتًا  ا  يَوميً ا  أجرً يأخذُ  وَ  ، للالكترونياتِ تجرٍ  مَ في  خالدٌ    يَعملُ 

لَ  مِ عَ إذا  الذي سيحصلُ عليهِ خالدٌ  دْ الأجرَ  وجِ وأَ  ١٠ ٥ س +  ةَ  الدالَّ استعملِ   . لٍ مَ عَ لِّ ساعةِ  كُ عن 
. ٢، ٣، ٤، ٥ ساعاتٍ

 ب (٨، ٢)  ن (٤، ١) ل (٢، ٥) ك (٧، ٠) 

ا يأتي على المستو￯ الإحداثي: مِّ كلَّ نقطةٍ ممَّ مثِّل، وسَ

بةَ على المستو￯ الإحداثي: زواجَ المرتَّ ةٍ، ثُم مثِّل الأَ لِحلِّ المسألتين ١٣ ، ١٤ ، اعملْ جدولَ دالَّ

  
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لِّ  كُ عن  دينارين  أحمدُ  ى  يَتقاضَ
 . التِّجاريِّ وقِ  السُّ في  لٍ  مَ عَ ساعةِ 
ى مقابلَ ٥ ساعاتِ  ا يتقاضَ كمْ دينارً

؟ لٍ مَ عَ

. رِ بِطريقتينِ اعاتِ والأجْ دد ِالسَ لاقةِ بين عَ فُ العَ صْ يُمكنُ وَ

تَقاضاهُ أحمدُ يعتمدُ على عددِ ساعاتِ  رُ الذي يَ  الأجْ   
. ددِ الساعاتِ بَ عَ جرُ يُساوي ٢ ضرْ ، الأَ . إذنْ ملِ العَ

      

١٢٣٤٥عدد الساعات
٢٤٦٨١٠الأجر (دينار)

     

  . تغيِّراتِ دْ المُ حدّ
تمثلُ  جـ  لِتكنْ   ، الساعاتِ  عددَ  تمثلُ  س  لِتكنْ 

. رَ الأجْ
   َاكتبْ المعادلة

جـ = ٢ س

   َتغيِّر استبدلْ المُ
جـ = ٢ س  اكتبْ المعادلةَ

جـ = ٢ × ٥  ضع ٥ بدلاً من س
جـ = ١٠   اضربْ ٢ في ٥ 

. لٍ مَ ى أحمدُ ١٠ دنانير مقابلَ ٥ ساعاتِ عَ يتقاضَ ، سَ إذنْ



    

  



عن  دنانير   ٥ إليها  يضاف  دنانير   ٧ للخرسانة  خلاط  أجرة  تبلغ   
كل ساعة عمل. ما الأجرة الكلية التي يدفعها صاحب البناء بعد عمل 

٦ ساعات؟

     

١٢٣٤٥٦عدد الساعات
١٢١٧٢٢٢٧٣٢٣٧الأجرة (دينار)

    

  . تغيِّراتِ دْ المُ حدّ
لتكنْ ك = عددَ الساعات، لتكنْ جـ = الأجرةَ

  َاكتبْ المعادلة
إلى  بالإضافةِ  دنانير   ٧ تُساوي  جرةُ  الأُ +٥ك   ٧  = جـ 

لِّ ساعة عمل ٥ دنانير عن كُ
   َتغيِّر استبدلْ المُ

جـ = ٧ +٥ك  اكتبْ المعادلة
جـ = ٧+ (٥×٦) ضع ٦ بدلاً من ك
جـ = ٧+٣٠    اضربْ ٥ في ٦ 
جـ = ٣٧     اجمعْ ٧ و ٣٠ 

ها صاحب البناء لمدة ٦ ساعات تساوي  ةُ التي يَدفعُ جرةُ الكليَّ ، الأُ إذنْ
ا. ٣٧ دينارً



    

 
     

ا يأتِي: لِّ علاقةٍ ممَّ فِ كُ استعملْ جدولَ الدالة أو المعادلة لوصْ

؟ لةِ عادَ ها في المُ دُ ةِ ولا تَجِ ها في جدولِ الدالَّ دُ ما المعلوماتُ التي تَجِ  

لَّ  كُ صروفِها  مَ من  دنانير   ٣ سلمى  رُ  خِ   تَدَّ

لمدةِ  صروفِها  مَ من  رتْ  خَ ادَّ إذا   . أسبوعٍ
. رتهُ وفَّ الذي  بلغُ  المَ ما  فَ  ، أَسابيعَ  ٧

يُضافُ  دينار  الواحد  الكتاب  شحنِ  تكلفةُ    تَبلغُ 

التَكلفةُ  ما  شحن.  عملية  لِّ  كُ عن  ديناران  إليها 
كتب.  ٥ نِ  لِشحْ (ش)  ةُ  ليَّ الكُ

  



؟   هُ ضُ رْ ا، فما عَ . إذا كانَ طولُ البستانِ ١٢ مترً فَ طولِهِ ه يُساوي نِصْ ضُ رْ  بُستانٌ عَ   

، فما  لْعِ ٧ أمتارٍ ها. إذا كان طولُ الضِّ  تبلغُ المسافةُ حولَ حديقةٍ مربَّعةٍ ٤ أضعافِ طولِ أَحدِ أَضلاعِ   

؟   ديقةِ المسافةُ حولَ الحَ

ا يأتِي: لِّ علاقةٍ ممَّ فِ كُ الة أو المعادلةَ لوصْ استعملْ جدولَ الدَّ

 . ) على صورةِ معادلةٍ : ( العدد ١٠ يقلُّ بـِ ٥ عن عددٍ آخرَ كتبَتْ رغدُ وشهدُ العبارةَ     

. رْ إجابتَكَ ؟ فَسِّ حيحةَ أَيُّهما كتبَت المعادلةَ الصَّ

ةِ أم استعمالُ      أَيُّهما أَسهلُ لِحلِّ مسألةٍ من واقعِ الحياةِ: استعمالُ قاعدةِ الدالَّ

. رْ إجابتَكَ ؟ فَسِّ ةِ المعادلَ

قسيمةُ خصم  معهُ  كانَ  إذا   . جِ التزلُّ قاعة  إلى  تذاكرِ دخولٍ   ٥ تر￯ خالدُ    اشْ

؟ للتذاكرِ ثمنًا  فعَ  دَ فكمْ  دنانير،   ٤ قِيمتُها  لِلتذاكرِ  ليِّ  الكُ الثَّمنِ  على 

لَديها  يصبحُ  نقطةً  فكمْ   ، نِقاطٍ  ٩ لَديها  كان  إذا  صحيحة.  إجابة  لِّ  كُ عن  نِقاطٍ   ٣ على  هيفاءُ    تَحصلُ 

ر￯؟ خْ أُ إجابات صحيحةٍ   ٧ في  تفوزَ  أنْ  بعدَ 

عن  نقطتينِ  على  وَ  ،٣ طِّ  خَ ارجِ  خَ من  هُ  رزُ يُحْ دفٍ  هَ كلِّ  قابلَ  مُ نقاطٍ   ٣ على  ةِ  السلَّ كرةِ  لاعبُ    يَحصلُ 

قد  يكونُ   ٣ طِّ  خَ داخلِ  من  ا  دفً هَ فكمْ   ، نقطةً  ١٩ على  لاعبٌ  حصلَ  إذا   . طِّ الخَ داخلِ  من  دفٍ  هَ لِّ  كُ
؟ طِّ الخَ أهدافٍ من خارجِ   ٣ لَ  نه سجَّ أَ ا  لمً عِ أَحرزَ 

فكمْ   ، قطعةً  ١٢ بةٍ  لْ عُ لِّ  كُ في  كانَ  إذا  بالتَساوي.  البَسكويتِ  من  لَبٍ  عُ  ٤ موا  يَقتسِ أنْ  أصدقاء   ٣ رَ  رَّ   قَ

مِنهم؟ كلٍّ  نصيبُ  يكونُ  قطعةً 

رجَ  خَ إذا   . شخصٍ لِّ  كُ عن  دنانير   ٣ إليها  يُضافُ  ا  دينارً  ٥٠ ةٍ  ميدانيَّ لرحلةٍ  حافلةٍ  استِئْجارِ  تكلفةُ    تبلغُ 

؟ الحافلةِ تكلفةُ  تبلغُ  فكمْ   ، ةٍ ميدانيَّ حلةٍ  رِ في  آباءٍ  و٤  طالبًا   ١٦










  



               



بثمنٍ  جمِ  الحَ بيرةُ  كَ الحقيبةُ  تباعُ  حيثُ  جمِ  الحَ صغيرةَ  حقيبةً  اشتريتُ   
ا إليها ٣ دنانير. إذا كان ثمنُ الحقيبةِ  غيرةِ مضافً يُساوي ضعفَ ثَمنِ الحقيبة الصَ

ا، فما ثمنُ الحقيبة الصغيرةِ؟ الكبيرةِ ١٧ دينارً

غيرةِ.  إيجادُ ثمنِ الحقيبة الصَ 

ا، وأن ثَمنَها يساوي ضعفَ ثمنِ الحقيبة  تعلمُ أن ثمنَ الحقيبة الكبيرةِ ١٧ دينارً
غيرةِ.  ا ٣ دنانير، والمطلوبُ أن تجدَ ثمنَ الحقيبة الصَ غيرةِ زائدً الصَ

. كسيٍّ نكَ أنْ تستعملَ الحلَّ بشكلٍ عَ ، يُمكِ سألةِ هِ المَ لحلِّ هذِ

رحْ منه ٣ دنانير. ، ابدأْ بثمنِ الحقيبة الكبيرةِ واطْ عِ بما أنَّ الطرحَ عكسُ الجمْ
ا ١٧ - ٣ = ١٤ دينارً

مْ ١٤ على ٢  سِّ ، قَ بِ رْ بِما أنَّ الِقسمةَ عكسُ الضَّ وَ
١٤ ÷ ٢ = ٧ دنانير

ثمنُ الحقيبة الصغيرةِ يُساوي ٧ دنانير.

معْ ٣. ربهُ في ٢، ثم اجْ غيرةِ واضْ ابدأْ بِثمنِ الحقيبة الصَ
. ٌحيحة ا، فإنَّ الإجابةَ صَ بما أنَّ (٧ × ٢) + ٣ = ١٧ دينارً

  



 

  •      
•

 •   •

المسائلِ  لِحلِّ  يأتي  ا  ممَّ المناسبة  ة  طَّ الخُ استعملْ 
: الآتيةِ

حيوانًا،   ٨٨ للحيوان  حديقةٍ  في  سعيدٌ  دَّ    عَ

إذا كان   ، بارٌ كِ والبَاقي  ا  غيرً ١٦ حيوانًا صَ منها 
 . تساويًا  مُ والإناث  الذكورِ  من  الكبار  عدد 

؟ عيدٌ سَ ها  دَّ عَ التي  الإناثِ  عددَ  دْ  وجِ أَ

 . ، ولَد￯ ريمٍ ستُّ تُحفٍ ربعُ تُحفٍ   لَد￯ فاتن أَ

دنانير،  بأربعة  تُحفتينِ  كلَّ  الفتاتانِ  باعتْ  إذا 
؟ التُحفِ جميعِ  بَيعِ  من  ستجمعانِ  ا  دينارً فكمْ 

ا  ـلُ كلٌّ مـن سـعود وحسـن وحامـدٍ نوعً   يُفضِّ

ـا مـن الفواكه الآتيـة: الفراولة، التفاح،  ختلِفً مُ
، وحسن  الموز. إذا كانَ سـعودُ لا يُحبُّ الموزَ
لا يحـبُّ المـوز أو التفـاح، فمـا نـوعُ الفاكهةِ 

نهـم؟ لُّ واحـدٍ مِ هـا كُ لُ التـي يُفضِّ

المعرض  في  الطاولاتِ  رتِّبَ  يُ أنْ  فيصلٌ  ريدُ    يُ

كانتْ  إذا   ، ارِ الزوُّ من  ددٍ  عَ لاستقبالِ  الفنيِّ 
لِّ  كُ على  شخصينِ  إلى  عُ  تَّسِ تَ طاولةٍ  كلُّ 
 ٨ إلى  الجلوسَ  يستطيعُ  ا  خصً شَ فكمْ   ، جانبٍ

؟ نْبٍ جَ إلى  ا  نبً جَ ها  عِ ضْ وَ عندَ  طاولاتٍ 

ثقافية في شهرِ  المشتركين في مجلة    كانَ عددُ 

شهرِ  في  ددِ  الجُ المشتركين  عددِ  نصفَ  محرم 
 ١٨ العددُ  ازدادَ  الأول  ربيع  شهرِ  وفي  صفر، 
كانَ  اذا  في شهرِ صفر.  عليهِ  كانَ  ا  عمَّ ا  مشتركً
الأول  ربيع  شهر  في  ددِ  الجُ المشتركين  عددُ 
ددِ  الجُ المشتركين  مجموعُ  ما  فَ ا،  مشتركً  ٧٦

الثَلاثةِ؟ شهرِ  الأَ في 

بعضَ  زيِّنَ  تُ ان  جميلةُ  تريدُ    
 ٥ زيِّنُ  تُ كانتْ  إذا  نجاحها.  لحفلةِ  الكعكاتِ 
تستطيعُ  كعكةً  فكم   ، دقائقَ عشرِ  في  كعكاتٍ 

؟ في ساعةٍ يِّنَ  زَ تُ إلى أن  تفاحٍ  طائرِ  فَ أربعِ  ملِ  لِعَ تحتاجُ    
ا  كيلوجرامً كمْ  تَقريبًا.  التفاحِ  من  كيلوجرامٍ   ٢

؟ تفاحٍ فطيرةَ   ٢٠ ملِ  لِعَ تحتاجُ  التفاحِ  من 

فكمْ  التَالي،  النمطُ  تمرَّ  اسْ إذا       
فليِّ من الشكلِ  فِ السُ ا سيكونُ في الصَ ًـ ب كعَّ مُ

؟ الخامسِ

ناتج  الذي  العددُ  ما     

خطة  دُّ  عَ تُ هل  ٤٤١؟  يساوي  نفسه  في  ضربه 
هذا  لإيجادِ  معقولةً  مهارةً  قِ  والتَحقُّ التخمينِ 

إجابتَكَ رْ  سِّ فَ ؟  العددِ

C06-059A-105939



  





٢        :ِعبة أدواتُ اللُّ
أوراق رسم بياني.• 

    
يجلسُ اللاعبان بحيث لا ير￯ أحدهما • 

ح. ورقةَ الآخرِ كما هو موضَّ
يرسمُ كلَّ لاعبٍ المحورين على ورقتِه، • 

ا من ٠ إلى  ويكتبُ على كلٍّ منهما تدريجً
. ١٠

ا على ورقته، •  يرسم كل لاعب مستقيمً
بحيث يمر بـ٣ نقاط على الأقل يمكن 

. لِ أزواجٍ مرتبةٍ تسميتُها على شكْ
يتفق اللاعبان أيهما يبدأ.• 

   
 • ￯ا مرتبًا لإحد يسمي اللاعب الأول زوجً

. نقاطِ المستقيمِ
إذا كان الزوجُ المرتَّبُ يقعُ على المستقيمِ • 

هُ اللاعبُ الثَّاني، فإن اللاعبَ  الذي رسمَ
الثاني يقول: "أصبت"، وإذا لم يكن فإنه 

يقول: "أخطأت".
إذا أصابَ اللاعبُ الأولُ فإنه يلعبُ مرة • 

أخر￯، وإذا أخطأ فإن الدورَ يكون للاعبِ 
الثاني.

يفوزُ اللاعبُ الذي يحصلُ على ٣ • 
إصابات.

  



      

ها. قْ من حلِّ لَّ المعادلة فيما يأتي، وتَحقَّ حُ

ا  ستئجارِ قاربٍ ٢٠ دينارً اليوميَّةُ لاِ  تبلغُ الأُجرةُ 

اكتب   . ساعةٍ كلِّ  عن  ديناران  إليها  يُضافُ 
اليوميَّةَ  الأجــرةَ  (ك)،  تُمثِّلُ  التي  ةَ  المعادلَ

؟ لاستئجارِ القاربِ لعددِ (س) من الساعاتِ

 س + ٥ = ٨

 ت – ٤ = ١٦ ٦ع = ٤٢

 ص – ٢ = ١١

اسـتعملْ المسـتو￯ الإحداثي أدناه لحلِّ المسائلِ 
:(٦-١١)

ا يأتي: رتَّبَ لكلِّ نقطةٍ مِمَّ مِّ الزوجَ المُ سَ

بةِ الآتيةِ: رتَّ وجٍ من الأزواجِ المُ مِّ النقطةَ التي تُمثِّلُ كلَّ زَ سَ

(٦،٦)    (٤، ٣)    (٣، ١) 

(٦،١)     (٤، ٥)    (٢، ٧) 

 د  جـ      ب    

عِ عددينِ يَقعانِ بَينَ ٢٠ و ٤٠ يُساوي  مْ   ناتجُ جَ

هذان  ما   .١٢ يُساوي  بينهما  قُ  رْ والفَ  ،٥٨
لإيجادِ  تَعملتَها  اسْ التي  الخطة  ما  ددان؟  العَ

؟ ددينِ العَ فوفِ متجره،  علَّباتِ على رُ  قامَ خالد بترتيبِ المُ

وضعَ في  فليِّ وَ فِ السُّ فَوضعَ ٢١ علبةً في الصَ
ددِ  لبتينِ عن العَ ا أقلَّ بعُ ددً فٍّ يلي ذلِكَ عَ كلِّ رَ
، فكم  فوفٍ تجرِ ٨ رُ . إذا كانَ في المَ الذي تَحتَهُ

؟ فوفِ لْبةً وضعَ خالِدٌ على الرُ عُ

الشبكةَ   ￯هد سمتْ  رَ           

تعدها خلال  التي  لِتمثيلِ عدد الأطباق  الآتية 
عادلةُ م = ٥س ، فترة زمنية محددة. المُ

م تُمثِّلُ عدد الأطباق التي تعدها   
خلال س ساعة.

ما الزوج المرتب الذي يمثل عدد الأطباق   
التي تعدها هد￯ في أربع ساعات؟

داثي: ا يَأتي على المستو￯ الإحْ مِّ كلَّ نقطةٍ ممَّ سَ مثِّل، وَ

(٢٠، ٤) 
(١٥، ٣) 

(٥، ٢٥) 
(٤، ٢٠) 











      







 





يكونُ  لماذا  بيِّنْ    

ينما  بَ أَكثرُ من قيمةٍ في س + ٣،  لِلمتغيِّرِ س 
تكونُ له قيمةٌ واحدةٌ في  س + ٣ = ٧.










    










  



      

      
vvvvvv vv

ويُمكنُ  جموعةٍ،  مَ من  أو  كلٍّ  من  متساويةً  أَجزاءً  يمثِّل  ددٌ  عَ رُ  سْ الكَ
واقفَ تقومُ على القِسمةِ. سورِ لتمثيلِ مَ استعمالُ الكُ

   
� . سورِ واقفِ القِسمةِ بالكُ تَمثيلَ مَ
التحويلَ بين الكسور غير الفعلية والأعداد الكسرية. �
استعمالَ خطِّ الأعدادِ في المقارنةِ بين الكسورِ  �

ها. وتقديرِ
� . ةِ الاستدلالِ المنطقيِّ طَّ لَّ مسائِلَ بِاستعمالِ خُ حَ

لُّ واحدٍ  ، فَحصلَ كُ رائحَ من البَطيخِ  اقتسمَ أربعةُ أشخاصٍ ٣ شَ  
صَ  صَ مثَّلُ الألوانُ المختلفةُ حِ سمَ أدناه، تُ . في الرَّ  ٣  شريحةً

م على  ٤ منهُ
ربعةِ.  الأشخاصِ الأَ





  
. سورِ دكَ على تَنظيمِ معلوماتك عن الكُ ةَ لِتُساعِ اعملْ هذهِ المطويَّ

 . ابدأْ بأَربعِ أوراقٍ من دفترِ الملاحظاتِ

 الأوراقَ بَعـضـها   

كْ  واتْرُ بعض،  فوقَ 
بينَ  سم   ٢ سافةَ  مَ
رقــةِ  ـــرفِ الــوَ ط

. والثانيةِ

C08-002A-105939


















وافَّ السفليةَ    الحَ

نَع  لِتصْ الأَعلى  إلى 
. طةً متساويةً أَشرِ

C08-002A-105939


















ـطِّ  خَ علـى     

بِّتْ الطيَّةَ  ، وثَ الطـيِّ
بالدبَّاسة .

C08-002A-105939


















الفصلِ  عنوانَ     

 ، ــةِ ــقــدمَ ــمُ ــي ال ف
لِكلِّ  ا  نوانً عُ واكتبْ 

. ريطٍ شَ

C08-002A-105939


















  



    

      

: لَ ظلَّ زءَ المُ ثِّلُ الجُ مَ سرَ الذي يُ تُبِ الكَ اكْ

أَوجدْ ناتجَ القِسمةِ:

عدادِ أدناه واملأ الفراغ بِإحد￯ الإِشاراتِ < أو > أو = لِتُصبحَ  نْ بِخطِّ الأَ تَعِ لِحلِّ المسائلِ ١٤ – ١٦ ، اسْ
: حيحةً لَّ جملةٍ فيما يَأتي صَ كُ

C08-003A-105939

 

C08-004A-105939

 

C08-005A-105939

 

C08-006A-105939

 

C08-007A-105939

 

C08-008A-105939

  

 ٢  ÷ ١٥  ٤  ÷ ٢٢  ٦  ÷ ٣٨  

٧  ÷ ٣١   ٥  ÷ ٤٢  ٩  ÷ ٥٧  

رْ  سِّ فَ ؟  بالكراتِ تمتلئُ  لبةً سَ عُ مْ  كَ  . راتٍ كُ  ٦ إلى  نها  مِ لُّ  كُ عُ  تَّسِ يَ لَبٍ  عُ تنسٍ في  ٥١ كرةَ  عُ  ضْ وَ رادُ    يُ

القِسمةِ باقي 

 ٣٦     ٣٩   ٤٦     ٤٠  ٤٤     ٣٨  

؟ كثرُ أَ مجلاتٌ  لديهِ  هما  يُّ أَ مكتبتِها.  في  مجلةً   ٤٦ حنان   ￯لَد وَ مكتبتِها  في  مجلةً   ٤٥ آلاءَ   ￯لَد C08-009A-105939

         

www.obeikaneducation.com               

  



   

يكفي الوعاءُ المملوءُ بالحليبِ لملءِ ثلاثةِ 
؟ . ما كميةُ الحليبِ في كلِّ كوبٍ أكوابٍ

كوبٍ  كلِّ  في  الحليبِ  يةِ  كمَّ إيجادُ  يُمكنُ 
. بالقسمةِ

. ا على ثلاثة أكوابٍ نقسمُ وعاءً واحدً
١ ÷ ٣

      
      

  
    

  
 
 

wwwobeikaneducationcom

طيرتينِ بالتَساوي. ما  موا فَ ريدُ بسامٌ وغسانٌ وحسينٌ أن يَتقاسَ  يُ 
ل مِنهم؟ نَصيبُ كُ

سمانِ على ٣ أَشخاصٍ قْ طيرتان تُ  فَ

� � �� � �    ����     ��  
          ٢ ÷ ٣      

C08-019A-105939





C08-018A-105939





حَ نصيبَ  م كل دائرة إلى ثلاثة أجزاءٍ متساويةٍ ثمَّ استعملِ الألوانَ لتوضِّ قسِّ
. كلِّ شخصٍ

طيرةٍ.  ٢  (ثلثي) فَ
لُّ شخصٍ على  ٣ إذن يَحصلُ كُ



  

يكفي الوعاءُ المملوءُ بالحليبِ لملءِ ثلاثةِ 

كوبٍ  كلِّ  في  الحليبِ  يةِ  كمَّ إيجادُ  كوبٍ يُمكنُ  كلِّ  في  الحليبِ  يةِ  كمَّ إيجادُ  يُمكنُ 

سورُ لِتمثيلِ  جموعةٍ، وتستعمل الكُ لٍّ أو من مَ تساويةً مِن كُ سرُ يمثِّلُ أَجزاءً مُ الكَ
تساويةٍ فسوفَ يكونُ  مَ وعاءٌ واحدٌ مِن الحليبِ إلى ٣ أَجزاءٍ مُ سِ ، فإذا قُ القِسمةِ

 ١  (ثلث) الوعاءِ.
في كلِّ كوبٍ  ٣

، يدلُّ على عددِ الأجزاءِ. سرِ ط أو العددُ العلويُّ في الكَ البسْ
. لِّ ، يدلُّ على عددِ أجزاءِ الكُ سرِ فليُّ في الكَ والمقامُ أو العددُ السُ

 
١ 
٣ 

البسط←
المقام←

  



. ثالاً على ذلكَ أَعطِ مِ واقفِ قسمةٍ من واقعِ الحياةِ، وَ سورَ لتمثيلِ مَ ناقِشْ كيفَ تستعملُ الكُ  

: سألةَ لَّ المَ ، ثُم حُ ا يأْتي مستعملاً الكسورَ والنَّماذِجَ لَّ موقفٍ مِمَّ ثِّلْ كُ مَ

ما ٣ كعكاتٍ صغيرةٍ بالتَساوي. ما  تسِ تريدُ سناءُ وسميرةُ أن تَقْ 
ما؟ نهُ نصيبُ كلٍّ مِ

٣ كعكات تقسم على شخصين

� � �� � �    ����     ��  
          ٣ ÷ ٢       

نهما تَحصلُ  لاًّ مِ بيِّنُ النَموذجُ أدناه أنَّ كُ  ٣  كعكةٍ، ويُ
نهما على  ٢ تَحصلُ كلٌّ مِ

تحصلُ  ا، سَ يةَ تقسمُ بينَهما بِالتَساوي. إذً تبقِّ عكةٍ كاملةٍ، وأنَّ الكعكةَ المُ على كَ
عكةٍ.  ١ ١ كَ

لٌّ منهما على  ٢ كُ

سناء
سناء

سميرة
سميرة



 

عتْ في كلِّ وعاءٍ؟ ضِ . ما كميةُ الطعامِ التي وُ ءِ ثلاثةِ أَوعية بالتساويٍ يورِ لِملْ عامِ الطُ لَ كيسانِ من طَ مِ عْ  استُ

ا من  عَ مدرسُ التربيةِ الفنيةِ ٣ كيلوجراماتٍ من الصلصال على أَربعةِ طلابٍ بالتساوي. كم كيلوجرامً زَّ   وَ

؟ ذَ كلُّ طالبٍ الصلصال أَخَ

نها؟ تَسمَ الفطائرَ الظاهرةَ أَدناه. ما نصيبُ كلِّ عائلةٍ مِ قْ ريدُ أربعُ عائلاتٍ أن تَ  تُ

C08-098A
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C08-098A
Mark Collins

C08-098A
Mark Collins

لِّ وعاءٍ؟ عتْ في كُ ضِ . ما كميةُ الترابِ الَّتي وُ ءِ ٥ أوعيةٍ لزراعةِ الأزهارِ لتْ ستةُ أكياسٍ من التُرابِ لِملْ  استُعمِ

همِّ في بعضِ الأحيانِ تَفسيرُ باقِي القِسمةِ. مِن المُ

         
       

   

  



: لَّ المسألةَ ، ثم حُ ا يأتي مستعملاً الكسورَ والنَّماذِجَ ثّلْ كلَّ موقفٍ ممَّ مَ

 . نْع رايتينِ للمدرسةِ تر من القماشِ لِصُ لَ مِ ـتُعمِ   اسْ

ما طول القماش المستعمل في كلِّ رايةٍ؟
ي. ما  بيرةً بالتَّساوِ مَ أَربعةُ أَشخاصٍ فطيرة كَ   اقتَسَ

لِّ واحدٍ مِنهم؟ نَصيبُ كُ

شـبِ  العُ مـن  نتين  شـاحِ مولـةُ  حُ لتْ    اسـتُعمِ

عـت  زِّ . إذا وُ ـبَ ـبعة ملاعِ ناعـيِّ لِتغطيـةِ سَ الصِّ
ناعيِّ  شبِ الصِّ ما كميةُ العُ مولةُ بِالتَّسـاوي، فَ الحُ

؟ لعبٍ لِّ مَ تْ في كُ عَ ضِ التي وُ

لِطـلاءِ  هـان  الدِّ مـن  لِتـراتٍ  أربَعـةُ  لتْ    اسـتُعمِ

ميةِ  رسـيٍّ إلـى الكَ لُّ كُ رسـيًا. إذا احتـاجَ كُ ٢٤ كُ
ها  لاؤُ ا يُمكـنُ طِ رسـيً هان، فكمْ كُ ـها من الدِّ نَفسِ

؟ دٍ بِلترٍ واحِ

ـبِ الزيت الموضحـة أَدناه في  لَ   يَسـتعملُ ناصرٌ عُ

لِّ  ـها في كُ ميةَ نفسَ لُ الكَ . إذا كانَ يسـتعمِ ثَلاثةِ أَيامٍ
؟ لُ في اليومِ يومٍ فكمْ علبة يستعمِ

مسـةِ  اهـرةِ أدنَـاهُ في خَ رِ الظَ فـظُ الفطائِـ ـرادُ حِ    يُ

عُ في  ـمْ من الفطيرةِ سـيُوضَ أَوعيةٍ بالتَسـاوي. كَ
عاءٍ؟ لِّ وِ كُ

؟ دٍ بِلترٍ واحِ

. رُ سْ ثِّلهُ الكَ مِ فْ ما يُ صِ   ٢   ، وَ
لُّها   ١٥ مسألةً من واقعِ الحياةِ يكونُ حَ   

لَّ  نُ تقسيمَ أَربعةِ أشياءَ بالتَساوي، ثم حُ ياةِ تَتضمَّ اكتبْ مسألةَ قِسمةٍ من واقعِ الحَ    

. سألةَ المَ
دورِ بالتَساوي. متْ خمسةُ كيلوجراماتٍ من اللَحمِ على عددٍ من القُ قُسِّ    

؟ رٍ لِّ قِدْ  أ ) إذا زادَ عدد القدور، ماذا يحدثُ لِكميَّةِ اللحمِ التي تُوضعُ في كُ
؟ رٍ لِّ قِدْ ع في كُ ، ماذا يحدثُ لِكميةِ اللحمِ التي توضَ ميَّةُ اللحمِ  ب) إذا زادتْ كَ

ن البَطاطا  لتْ ٣ كيلوجراماتٍ مِ  اسـتُعمِ   

. كـمْ  هروسـةِ نـعِ ٨ أطبـاقٍ مـن البَطاطـا المَ لِصُ
؟ ل في كلِّ طَبقٍ مِ ا استُعْ كيلوجرامً

سائدَ من الحجم  بعَ وَ تي سَ دَّ نعتْ جَ  صَ   

كميةُ  ما   . أمتارٍ  ٩ ها  طولُ قَماشٍ  قطعةِ  من  نفسه 
سادةٍ؟ لِّ وِ لتْ في كُ ماشِ التي استُعمِ C08-25Aالقِ

  



         
  

 –  

عدادِ الصحيحة. ستطيلاتِ لتمثيلِ الأَ يُمكنُ استعمالُ المُ


   



   
. سورِ تساويةٍ لتمثيلِ الكُ ويمكنُ تقسيمُ المستطيلاتِ إلى أَجزاءٍ مُ




ستطيلَ م المُ سِّ قَ
تساويينِ زأينِ مُ إلى جُ







ستطيلٍ لَّ مُ مْ كُ سِّ قَ
تساويةٍ. إلى ٣ أجزاءٍ مُ  

. هُ أكبرُ من الواحدِ هو عددٌ قيمتُ ، وَ رٍ سْ كَ سريُّ من عددٍ صحيحٍ وَ نُ العددُ الكَ يَتكوَّ

 
       
    


     
 

   

wwwobeikaneducationcom

ذا العددِ؟ لثًا في هَ  ١ ٢. كم ثُ
ا لِتمثيلِ  ٣ جً لْ نموذَ استَعمِ

  .ددِ ٢ ما لتمثيلِ العَ لهُ لِّ ظَ ستطيلينِ وَ مْ مُ ارسُ


  ١ 
سرِ  ٣ هُ لِتمثيلِ الكَ لثَ لْ ثُ لِّ ظَ ، وَ ستطيلاً آخرَ مْ مُ ارسُ


 

  . م كلَّ مستطيلٍ إلى أثلاثٍ قسِّ

 ٧ 
١ ٢=  ٣ 

ثلاثِ ٧، و ٣ ددُ الأَ إذن، عَ

         


هِ أو يساويه. هُ أكبر من مقامِ رٌ بسطُ سْ : كَ الكسر غير الفعليِّ   



: رٍ غيرِ فعليٍّ سْ ا لتمثيلِ كلِّ عددٍ كسريٍّ فيما يأتي، ثمَّ اكتبهُ بصورةٍ كَ جً لْ نموذَ تَعمِ اسْ

: ريٍّ سْ رٍ غير فعليٍّ فيما يأتي، ثمَّ اكتبهُ بصورةِ عددٍ كَ سْ ا لتمثيلِ كلِّ كَ جً لْ نموذَ تَعمِ اسْ

١ ١ 
٢ 

٣ ١ 
٤ 

١ ٢ 
٥ 

٥ ١ 
٨ 

٥ 
٣ 

٧ 
٢ 

٩ 
٤ 

١٠ 
٦ 

. رْ إجابتَكَ  ١٢ ؟ فَسِّ
٦ ،  ٤ 

٢ ،  ٣ 
به بَينَ  ٢ هُ الشَ    ما وجْ

 
؟ ريٍّ سْ ددٍ كَ رٍ بِصورةِ عَ سْ يفَ تعرفُ إذا كانَ بالإمكانِ كتابةُ كَ  كَ

. سريٍّ ددٍ كَ تبهُ بصورةِ عَ  ٧ . ثم اكْ
ا لِتمثيلِ  ٤ جً لْ نموذَ استَعمِ

  .ٍمةً إلى ٤ أَجزاءٍ متساوية قسَّ ستطيلاتٍ مُ مْ مُ قامَ ٤، ارسُ بِما أن المَ
ستطيلاتٍ كافيةً حتى تَستطيعَ تظليلَ ٧ أجزاءٍ. مْ مُ ارسُ

. ستطيلينِ هِ الحالةِ تحتاجُ إلى مُ في هذِ


  .ٍلْ ٧ أجزاء لِّ طَ ٧ ، ظَ بما أن البَسْ
٧ 
٤ 

  ٣ ١ 
٧  =  ٤ 

٤  ، . إذنْ لديكَ الآنَ واحدٌ صحيحٌ وثلاثةُ أرباعٍ

         


  



    

، بقيَ لديهِ ٥  ، وفي آخرِ النَهارِ نَعها إلى أَثْلاثٍ ازٌ الكعكاتِ التي صَ مَ خبَّ سَّ قَ
. أَثلاثٍ

٥ 
٣ 

� لديه خمسة أجزاء
� مقسمةٌ إلى أثلاث

   

      
       

   

wwwobeikaneducationcom ِوالأعداد الفعليِّةِ  غير  سورِ  الكُ عن  تُ  تَعلمْ السابق،  الاستِكشافِ  نَشاطِ  في 
. الأمثلةِ بعضُ  يَلي  ةِ. وفيما  سريَّ الكَ

رٍ  سْ كَ كتابةَ  ردتَ  أَ إِذا  وَ  .  ٣  ÷  ٥ تَعني   ٥ 
فإن  ٣  ، بالقِسمةِ مثَّلُ  يُ سرَ  الكَ أنَّ  بما 

ن  عَ بِّرَ  عَ تُ م  ثُ  ، القِسمةَ لَ  تَستعمِ أن  فعليكَ   ، ريٍّ سْ كَ ددٍ  لِعَ كافِئٍ  مُ فعليِّ  غير 
. رٍ سْ كَ بِصورةِ  الباقي 

     

. كافِئٍ سريٍّ مُ ددٍ كَ  ٥ بصورةِ عَ
سرَ  ٣ اكتبِ الكَ
   علـى البَسـطَ  ـم  سِّ قَ

. قامِ المَ
 والباقي ١٢
٥٣
٣ -
�  عدد الأثلاث المتبقية٢

   ِبِصورة البَاقي  تُبِ  اكْ
المقسومُ  قامهُ  مَ رٍ  سْ كَ

عليه.

٢ ١ 
٣ 

اكتبْ ناتِجَ القِسمةِ بصورةِ 
عددٍ صحيح.

. لِّ ةَ هذا الحَ حَّ ثبتُ صِ  ٢ ١، والنَموذجُ أَعلاه يُ
٥  =  ٣ 

٣  ، إذنْ

         


      

↑

C08-045A-105939-A

١ 
٣ 

١ 
٣ 

١ 
٣ 

١ 
٣ 

١ 
٣ 

٥ 
٣ 

٩ 
٨ 

١٢ 
٤ ١،، ١٢ 

١ ٨ ٥ 
٢ ،

  



قِ إلى ٢٤ راكبًا. إذا كانَ  علَّ المُ القِطارِ  باتِ  رَ ربةٍ من عَ تَّسعُ كلُّ عَ تَ  
    ٥٥  
  ٥٥   . اكتبْ   ٢٤

لِهم هو   ٢٤ مْ باتِ الَلازمةِ لِحَ رَ دَ العَ ا، فإنَّ عدَ هناكَ ٥٥ شخصً
. ددينِ عنى العَ بَيِّنْ مَ ، وَ سريٍّ ، ثم اكتبْه بصورةِ عددٍ كَ مع باقٍ

دْ ٥٥ ÷ ٢٤   أَوجِ

ربةً  عَ كابِ وَ تمتلئانِ بالرُّ   ٥٥   = ٢ والباقي ٧ ، وهذا يَعني أنَّ عربتينِ سَ
إذنْ ،   ٢٤

. لُ ٧ أشخاصٍ تحمِ ثالثةً سَ

. كابِ تمتلِئُ بالرُّ ٢ عربةً سَ  ٧  
  ٧  ٢ ، أي أن   ٢٤

٥٥   =   ٢٤  
كما أنَّ   ٢٤


      
      
    

  

  ٢٠   بصورةِ عددٍ كسريٍّ  
اكتبْ   ١٠

على  البَسطَ  م  اقسِ
قامِ  المَ

٢ 
٢٠١٠
٢٠ -

لا يوجد باقٍ   ٠

تبُ ٢. بِما أنّ ١٠ تقسم العددَ ٢٠ دون باقٍ فإنَّ الناتِجَ يُكْ

         


      

    ، قامِ م البَسطَ على المَ سّ ، قَ سريٍّ رٍ بِصورةِ عددٍ كَ سْ لِكتابةِ كَ
 . مُ هُ القاسِ قامُ تب الكسرَ بحيث يكون بسطه الباقي ومَ واكْ


٢  ١١  

 والباقي ٢ ⇦   ٣
٥٣
٣ -
٢  



٧  ٢   ٢  
 والباقي ٧ ⇦   ٢٤

٥٥٢٤
٤٨ -

� عدد الركاب المتبقي  ٧

  





  





  



 . وكولاتةٍ على ٥ أطفالٍ علمةٌ ١٢ قِطعةَ شُ متْ مُ سَّ   قَ

ثم  بَاقٍ  مع  ابةَ  الإجَ تُبِ  اكْ ؟  طفلٍ لِّ  كُ نصيبُ  ما 
. ددينِ عنى العَ ، وبيّنْ مَ اكتبْها بِصورةِ عددٍ كسريٍّ

. ريٍّ سْ سرَ بصورةِ عددٍ كَ   ٢٦ مليونَ عبوة ماء. اكتبِ الكَ
اضيةِ   ٥ نةِ المَ  باعَ مصنعٌ للمياهِ في السَ

ا بِصورةِ عددٍ  رً سْ يّنْ كيفَ تَكتبُ كَ   بَ

حُ  يوضِّ ثالاً  مِ ــطِ  وأَع  ، ــريٍّ ــسْ كَ
. طُواتِ الخُ

كافِئٍ لَه: سريٍّ مُ ددٍ كَ رِ عَ وَ لَّ كسرٍ فِيما يأْتي بِصُ اكتبْ كُ

ريٍّ مكافئٍ له: سْ ددٍ كَ رٍ فيما يأتي بِصورةِ عَ سْ لَّ كَ اكتبْ كُ

 ٥ 
٢   ٨ 

٣   ١٨ 
٢   ٢٩ 

٨  

١٦ 
٨  ١١ 

٤  ١٧ 
٣  ١٣ 

١٠  

٢٣ 
٥  ٢٩ 

٢  ٣٧ 
١٢  ٣٥ 

٦  

. ددينِ عنى العَ ، وبيّنْ مَ .اكتبْها بِصورةِ عددٍ كسريٍّ طُواتِ الخُ

م ١٦ طالبًا كمْ تفاحة يحصلُ عليها  هُ دُ دَ لى طلابِه البالغ عَ ا بالتَساوي عَ عهَ  لَد￯ معلم ٣٥ تفاحة. أَرادَ أنْ يُوزِّ

. كلِ عددٍ كسريٍّ تب الإِجابةَ على شَ جودِ باقٍ ثم اكْ ؟ اكتبْ إجابتَكَ مع وُ .كلُّ طالبٍ كلِ عددٍ كسريٍّ تب الإِجابةَ على شَ جودِ باقٍ ثم اكْ ؟ اكتبْ إجابتَكَ مع وُ كلُّ طالبٍ

. رْ إجابتَكَ ؟ فَسِّ ا كتَبت بصورة صحيحةٍ . أَيُّهمَ سريٍّ  ٣٥ بصورةِ عددٍ كَ
رَ  ١٢ سْ تَبَت خلودُ وسعادُ الكَ  كَ

 . ريٍّ سْ لُّها بتحويلِ كسرٍ غير فعليٍّ إلى عددٍ كَ ألةً من واقعِ الحياةِ يمكنُ حَ سْ مَ     

. ددينِ عنى العَ يٍّنْ مَ ، وبَ سريٍّ ابدأْ بإيجادِ الباقي ثُم اكتُبْهُ بصورةِ عددٍ كَ

. قامِ طُ فيها أكبرَ من المَ   ١٠  ١ بصورةٍ لا يكونُ البَسْ
اكتبْ  ٣   

. رْ إجابتَكَ ؟ فسِّ حيحةٌ باراتِ الآتية صَ أَيُّ العِ ، فَ   س  كسرٌ غير فعليٍّ
إذا كانَ   ص    

   س < ص      س > ص أو س = ص      س ≠ ص

  



                 

يفضل ١٥ طالبًا لعب كرةَ السلةِ. ويفضل ١٨ طالبًا من طلابِ 
. الصفِّ نفسه لعب كرةِ القدمِ

ا. كم طالبًا يفضل  عً عبتينِ مَ ويفضل ٣ من جميعِ الطلابِ اللُّ
؟ ؟ وكمْ طالِبًا يفضل لعب كرةِ القدمِ فقطْ لةِ فقطْ لعب كرةَ السّ

؟ عطياتُ ا المُ مَ
ةِ، وعددَ الطلابِ الذينَ يفضلون لعب كرةَ  تعلمُ عددَ الطلابِ الذينَ يفضلون لعب كرةِ السلَّ

ا.  عبتينِ معً د الطلابِ الذينَ يفضلون اللُّ ، وعدَ دمِ القَ
؟ طلوبُ ما المَ

رةِ  ددُ الطلابِ الذينَ يفضلون لعب كُ عَ . وَ ددُ الطلابِ الذينَ يفضلون لعبَ كرةِ السلةِ فقطْ عَ
. القدمِ فقطْ

ناصرَ  العَ تبيِّنُ  تداخلةٍ  مُ أشكالٍ  عن  عبارةٌ  وهي  ڤن،  أشكالِ  باستعمالِ  المسألةِ  حلُّ  يُمكنُ 
 . لِ رُ المشتركةُ في منطقةِ التَّداخُ . وتَكونُ العناصِ جموعتينِ أو أكثرَ شتركةَ بين مَ المُ

 ، عبتينِ تداخلتينِ لِتمثيلِ اللُّ مْ دائرتين مُ ارسُ
، اكتبْ ٣  عبتينِ وبِما أن ٣ طلاب يفضلون اللُّ
، ثم اطرحْ ٣ من العددينِ  لِ في منطقةِ التَداخُ

لتعرفَ العددَ في المنطقتين الأخريين.

١٥ – ٣ = ١٢ : رةُ السلةِ فقطْ كُ

١٨ – ٣ = ١٥ : رةُ القدمِ فقطْ كُ

. دَ من تَمثيلِ العددِ الصحيحِ من الطلابِ لِّ منطقةٍ لتَتأكَّ قْ مِنْ كُ تَحقَّ



 – –




 




  



شملَ  مسحٌ  ر  أَظهَ   

يُحبُّونَ  نهم  مِ ا  شخصً  ٦٧ أَنَّ  شخصٍ   ١٠٠
السفرَ  يُحبون  ا  شخصً  ٥٨ و  بالسيَّارةِ  السفرَ 
 . النوعينِ كِلا  يُحبونَ  ا  شخصً  ٢٥ و  بالطائرة، 
يجادِ عددِ  تقومُ بها لإِ التي سَ طواتِ  حْ الخُ ضِّ وَ
الأشخاصِ الذينَ يُحبونَ السفرَ بالسيَّارةِ فقط.

عددُ  فما  طالبًا،   ٣٩ الطلابِ  عددُ  كانَ  إذا   

القدمِ ولا كرةَ  الذينَ لا يفضلون كرةَ  الطلابِ 
؟ السلةِ

ا  إذا بَدأ اثنانِ من الطلابِ الذينَ لا يفضلون أيًّ  
القدمِ  وكرةِ  السلةِ  كرةِ  بتفضيل  اللُّعبتينِ  من 
ا، فكمْ يصبحُ عددُ الطلابِ الذين يفضلون  معً

؟ لعبتينِ ، وكرةَ السلةِ وكلتا الُ كرةَ القدمِ

 ، سابقةٍ ثقافيَّةٍ شاركَ ٤٣ طالبًا بإلقاءِ الشعرِ  في مُ

صيرةِ،  القَ ة  القصَّ بِكتابَة  طالبًا   ١٥ وشــاركَ 
. وشاركَ ٣٠ طالبًا بالخطابةِ

سابقاتِ الثَّلاثِ  مسةُ طلابٍ في المُ إذا شاركَ خَ  
الشعرِ  تَي  قَ سابَ مُ في  فقط  طلابٍ   ٣ وشــاركَ 
في  فقط  ــدٌ  واحِ طالبٌ  ــاركَ  وش  ، والخطابةِ
يُشاركْ  ولمْ  القصيرةِ،  ةِ  صَّ والقِ عرِ  الشِّ تي  سابقَ مُ
والخطابةِ  القصيرةِ  القصةِ  تي  سابقَ مُ في  أحدٌ 
؟ سابقةِ الخطابةِ فقطْ ا، فكم طالبًا شاركَ في مُ معً

كل ڤِن إذا بَدأَ  يحدثُ على شَ ا التَغييرُ الذي سَ مَ  
؟ فِ بتفضيل رياضةِ كرةِ اليدِ بعضُ طُلابِ الصَ

حلِّ  على  ڤِن  أشكالُ  دكَ  تُساعِ كيف  اشرحْ   
. المسائلَ

ناتِ  كوِّ المُ يَختاروا  أن  حنانٍ  عائلةِ  أفرادُ  ريدُ  يُ  

أشخاصٍ  خمسةُ  كانَ  إذا  طيرةِ،  للفَ الإضافيةَ 
بُّونَ  ، وستةُ أشخاصٍ يُحِ بُّونَ إضافَة الخضارِ يُحِ
، و ٣ أشخاصٍ يحبُّونَ كلتيهما،  اللحمِ إضافةَ 

؟ بُّ إِضافةَ الخضارِ فقطْ ا يُحِ فكمْ شخصً

سألةُ ٥، هلْ تعرفُ كمْ عددُ أفرادِ عائلةِ  في المَ  

. رْ إجابتكَ ؟ فَسِّ حنانٍ
أَجراهُ  الذي  حِ  سْ المَ نتائجَ  أدناه  الجدولُ  بيِّنُ  يُ  

من  طالبًا   ٢٠ وشملَ   ، الحميدِ عبدُ الأستاذُ 
الذي  الآيسكريم  مــذاقَ  حول  صفه  طلاب 
لهم  مِ الذينَ شَ الطلبة  قالَ جميعُ  إذا  لُونَه.  يُفضِّ
 . الأقلِّ ا على  ا واحدً مذاقً بونَ  يُحِ أنهم  حُ  سْ المَ

فكمْ طالبًا يُحبُ المذاقين؟



١١الشوكولاتة

١٣الفراولة

ابقةِ ثم أجب عن الأسئلة ١-٤: ارجعْ إلى المسألةِ السَّ

: ةَ الاستدلالِ المنطقيِّ لَّ المسائِلَ الآتيةَ مستعملاً خطَّ حُ

  
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أنواعِ  ــدُ  أحَ جاورةِ  المُ الصورةِ  في 
 ١ ٥ أمتار.

، يبلغ طوله حوالي  ٣ يتانِ الحِ

باستعمالِ  فعليِّةٍ  غير  سورٍ  كُ بِصورةِ  ةِ  الكسريَّ الأعدادِ  تابةُ  كِ ا  أيضً ويمكن 
. معِ والجَ ربِ  الضَ

رِ  وَ  ١ ٥ بِصُ
، يُمكنكَ كتابةُ  ٣ ثْلاثٍ أَ ا إلى  مً سَّ قَ  ١ ٥ مُ

بيِّنُ العددَ  ٣ يُ النَموذجُ أدناه 
. ثْْلاثِ الأَ دِّ  عَ لالِ  خِ مِن  فعليٍّ  غير  كسرٍ 

 ١ ٥ أمتارٍ بِصورةِ كسرٍ غير 
، واكتبْ  ٣ علوماتِ أَعلاهُ عْ إلى المَ ارجِ  

. فعليٍّ
   في ثْــلاثِ  الأَ ــددِ  عَ لإِيجادِ 

في   ٥ العددَ  ربِ  اضْ  ٥ العدد 
قامِ ٣. المَ

٥ × ٣ = ١٥

    العدد في  ظاهر  ثلث  يوجد 
إلى  بسطه  ــف  أض  .٥  ١ 

٣ 
الناتج في الخطوة ١.

( ٥ × ٣ ) + ١ = ١٦

   ٍاجعـل ناتـج الجمـع كبسـط
(المقـام   ٣ مقامـه  لكسـرٍ 

الأصلي).

١٦
(٥ × ٣) + ١ =  ٣

         ٣         

ا.    ١٦   مترً
 ١ ٥ متر =  ٣

إذن ،  ٣



         


  



          
        

 

كافئٍ له.  ٢ بصورةِ كسرٍ غير فعليِّ مُ ٧ 
اكتبْ  ٨

  ِقام رِب العددَ ٢ في المَ ٢ × ٨ = ١٦اضْ

  .طَ إلى الناتج ( ٢ × ٨ ) + ٧ = ٢٣أضف البَسْ

   ِقام جموعَ على المَ تُب المَ اكْ
. الأَصليِّ

٢٣
(٢ × ٨) + ٧ =  ٨

         ٣         

. لِّ قِ من الحَ   ٢٣  . ويُمكنُ استعمالُ النَماذجِ للتحقُّ
٧ ٢ =   ٨ 

إذنْ ،  ٨


 






     

: اذجِ قْ من إجابتكَ بِالنمَ ، وتَحقَّ غير فعليِّ رٍ ا يأتي بِصورةِ كسْ سريٍّ مِمَّ اكتبْ كلُّ عددٍ كَ

 ٥  ١ 
لِكتابةِ  ٩ تقومُ بها  طواتِ التي سَ حْ الخُ ضِّ وَ  

. رٍ غير فعليٍّ سْ بصورةِ كَ

٢ ١ 
٥  ١ ٣ 

٤  ٢ ٥ 
٣  ٣ ٧ 

٥  

١ ٤ 
٨  ٩  ٥  

١٠   
٤ ٢ 

٧  ٣ ١٠ 
٤  

 ٢ ٢ متر.
رِ في الصورةِ  ٣ ملِ الظَاهِ  يبلغُ طولُ الجَ     

. رٍ غير فعليٍّ سْ ملِ بصورةِ كَ اكتبْ طولَ الجَ

  



: اذجِ قْ من إجابتكَ بِالنمَ ، وتَحقَّ غير فعليِّ رٍ ا يأتي بِصورةِ كسْ سريٍّ مِمَّ اكتبْ كلُّ عددٍ كَ

ـه ولُ طُ ـجيراتٍ  شُ ـياجِ  سِ مـن  تتألَّـفُ  تاهـةٌ    مَ

 ٣ ٢ كيلومتـر. اكتـبْ طـولَ المتاهـةِ بصورةِ 
٦ 

. ـرٍ غير فعليٍّ سْ كَ

مدةَ  الطاولةِ  تنسِ  لعبةِ  على  محمدٌ  ب    تدرَّ

الوقتَ  اكتبْ هذا   .  ١ ٢٠ ساعة خلالَ أسبوعٍ
٤ 

. غير فعليٍّ رٍ  بِصورةِ كسْ

ما يأتي: إذا كانَ ص = ٤ ، فأوجدْ قيمةَ س الَتي تُحقِّقُ كلَّ موقفٍ مِ 

ا بينَ ٢ و ٣ . رً سْ  س  يُساوي كَ
  ص ا بينَ ١ و ٢ .   رً سْ  س  يُساوي كَ

  ص

ا بينَ ٣ و ٤ . رً سْ  س  يُساوي كَ
  ص

. رْ إجابتَكَ . فَسّ ختلفةٍ رٍ بثلاثِ طرائق مُ سْ ا واكتبْهُ بصورةِ كَ ا صحيحً ددً اختَرْ عَ   

١ ٢ 
٣  ١ ١ 

٨  ١ ٦ 
٢  ٢ ٣ 

٧  

١ ٩ 
٢  ١ ٦ 

٥  ٢ ٨ 
٥  ٤ ٣ 

٩  

٣ ٤ 
٨  ٣  ٥  

١٠   
٣ ٧ 

٤  ٥ ١ 
٦  

٧ ٥ 
٨  ٢ ٦ 

٩  ٣  ٢  
١١   

٤ ١٢ 
٥  

 ، وراتِ يناصُ أَنواعِ الدَّ دِ  حَ َ تم العثورُ على أُحفورةٍ لأِ
 ١١  ٢ 

ــهــا  ٥ نُ زْ ووَ متر   ١   ٦  
نحو   ١٠ ها  طولُ يَبلغُ 

ا. كيلوجرامً
. رٍ غير فعليٍّ اكتبْ ما يأتي بصورة كسْ

 وزنُ الأُحفورةِ   طولُ الأُحفورةِ   

  



       

     
      
     
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ملعقةٍ   ١ 
إلى  ٨ سلطةٍ  فةُ  وصْ تحتاجُ 

الأسودِ  الفلفلِ  مسحوقِ  منْ  صغيرةٍ 
. لحِ  ٧ ملعقةٍ صغيرةٍ من المِ

و ٨
؟ لحِ ميةٍ أَكبرَ من الفلفلِ الأسودِ أم منَ المِ هل تَحتوي السلطةُ على كَ

. ٧ 
١ <  ٨ 

ظُ من النَموذجينِ أدناه أَنَّ  ٨ تلاحِ

C08-059A-105939







 ٧ مترٍ من 
ميصٍ يحتاجُ إلى  ٨ نْعِ قَ  ٥ متر من القِماشِ لِصُ

هلْ يَكفي  ٨  
طَّ الأعدادِ. ؟ استعملْ خَ القِماشِ

فرِ و ١ يوجدُ ٨ أجزاء متساويةٍ بيْنَ الصِ

C08-060A-105939

 




















. ٥ 
٧ >  ٨ 

، فإنَّ  ٨ طِّ الأعدادِ  ٥ على خَ
 ٧ يقعُ إلى يمين  ٨

بِما أنَّ  ٨
 . ميصِ نْعِ القَ  ٥ مترٍ من القِماشِ لا تَكفي لِصُ

إذن،  ٨



   

؟ لحِ ميةٍ أَكبرَ من الفلفلِ الأسودِ أم منَ المِ هل تَحتوي السلطةُ على كَ

. ٧ 
٣ ٢   ٥ 

٥  : حيحةً ضع ( < أو > ) في الفراغ حتى تُصبحَ العبارةُ الآتية صَ

C08-061A-105939
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. ٧ 
٣ ٢ >  ٥ 

 ٢ ١ . فإنّ  ٥
 ٣ ٢ يقعُ إلى يمين  ٥

 ٢ ١ و  ٥
٧ =  ٥ 

بِما أنَّ  ٥



        

  



طِّ  أ والنقطةِ ب على خَ بالنقطةِ  سريَّ الممثَّلَ  رَ أو العددَ الكَ سْ الكَ اكتبِ 
الأعدادِ أدناه:

C08-062A-105939

 



 

  



املتين  كَ حدتينِ  وِ تمثِّلُ  ب  والنقطةُ   ، ٢ 
أو  ٣ أجزاءٍ،   ٣ من   ٢ مثِّلُ  تُ أ  النُقطةُ 

.١ ٢ 
زاءٍ، أو  ٣ ا من ٣ أَجْ زءً جُ وَ



        

طِّ الأَعدادِ.   ٧  ٥ دونَ استعمالِ خَ
  ٨  ٤ و   ١٠

حْ كيفَ تُقارنُ بينَ   ١٠ وضِّ  

لٍّ مِما يَأتي، استعملْ خطَّ الأعدادِ عندَ الحاجةِ: استبدلْ  بإشارةِ < أو > لتكوينِ عبارةٍ صحيحةٍ في كُ

سريَّ الممثَّلَ بكلِّ نقطةٍ على خطِّ الأعدادِ الآتي: رَ أو العددَ الكَ سْ اكتبْ الكَ

حيحةٍ: لَّ  بإشارةِ < أو > لتكوينِ عباراتٍ صَ طَّ الأعدادِ أدناه لحلِّ المسائِلِ ١ – ٣ ، واستبدلْ كُ لْ خَ استعمِ

 ٢ كوبٍ 
بدةِ الفولِ السودانِيِّ و  ٣  ١ كوبٍ من زُ

عادُ إلى  ٣ لُها سُ تعمِ فةُ البَسكويتِ التي تَسْ صْ  تحتاجُ وَ     

. ؟ ادعمْ إجابتَكَ بنموذجٍ بدةِ الفولِ السودانِيِّ أم من السكرِ . هل تحتاجُ الوصفةُ إلى كميةٍ أَكبرَ من زُ من السكرِ

٦ 
٤   ٧ 

٧  ٢ ١ 
١ ١   ٣ 

٣   ١٥  
١ ٢    ٩ 

٩  

   

١ 
٣   ٤ 

٤   ١١  
٥    ٤ 

٤  ٩ 
١ ٣   ٤ 

٤  

C08-063A-105939



    


















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
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
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
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










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   

 

  



  ١٩  . أيُّهما كانت إجابتها صحيحة؟ اشرح.
 ٥ ٣ و   ٦

ددين  ٦ قارنَت هد￯ وشذ￯ بين العَ      

 (٣ × ٦) + ٥
         ٦         

 = ٣ ٥ 
٦ 

١٩ 
٢٣   ٦ 

٦ 
١٩ 
٢٣ >  ٦ 

٦ 

 (٣ + ٦ + ٥)
         ٦         

 = ٣ ٥ 
٦ 

١٩ 
١٤   ٦ 

٦ 
١٩ 
١٤ <  ٦ 

٦ 



  ٣٢ كيلوجرام. أَيُّهما 
نُها  ٨ زْ تَر￯ عادِلٌ بطيخةً وَ  ٧ ٣ كيلوجرام، واشْ

نُها  ٨  اشتر￯ سلمان بطيخةً وزْ   

  . مها بِنَموذجٍ عَ ادْ رْ إجابتكَ وَ ؟ فسِّ اشتَر￯ البطيخةَ الأَثقلَ

طِّ الأعدادِ أدناه: سريَّ الممثَّلَ بكلِّ نقطةٍ على خَ د الكَ اكتبِ الكسرَ أو العدَ

حيحةٍ: لَّ  بإشارةِ < أو > لتكوينِ عبارةٍ صَ استعملْ خطَّ الأعدادِ أدناه لحلِّ المسائلِ ١٢ – ١٥، واستبدلْ كُ

لٍّ مما يأتي: حيحةٍ في كُ لَّ  بإشارةِ < أو > لتكوينِ عباراتٍ صَ استبدلْ كُ

 و هـ د جـ ب أ

٢ 
٥   ٦ 

٦  ١٩  
١١   ٦  

٦  ٣ ١ 
١٠   ٦  

٦  ١ ٣ 
٢ ٣   ٦ 

٦  

٦ 
٣   ٨ 

٨  ٤ ٢ 
٥ ٢   ٦ 

٦  ١ ٢ 
١٦   ٧  

٧  ١٥  
٣ ١   ١٠  

١٠  
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 

. ريٍّ سْ رٍ وعددٍ كَ سْ نَ بين كَ طَّ الأعدادِ لتقارِ لُ خَ يِّنْ كيفَ تَستعمِ بَ    

في  ا  كيلومترً  ١٤  ١ 
مسافةَ  ٥ معاذٌ  طعَ  وقَ ساعتين،  في  راجتِهِ  دَ على  ا  كيلومترً  ٢٥ مسافة  ياسرٌ  طعَ    قَ

. إجابتكَ رْ  سِّ فَ ؟  الساعةِ في  أكبرَ  بسرعةٍ  تَه  دراجَ قادَ  هما  يُّ أَ  . واحدةٍ ساعةٍ 

 ١ كوبٍ 
ةُ كلٍّ منها  ٤ عَ ضعتْ سميَّةُ ٩ فناجين، سِ ، وقد وَ قيقِ  ٣ ٢ كوبٍ من الدَ

فةٌ إلى  ٤ صْ  تحتاجُ وَ   

  . رْ إجابتكَ ؟ فَسِّ متْ سميَّةُ كميةً كافيةً من الدقيقِ تخدَ . هل اسْ من الدقيقِ

  



     

رِ  اهِ امِّ الظَ عِ السَّ فدَ  يبلغُ طولُ الضِّ
في الصورةِ حوالي ٥ سنتمترات، 

   ١  متر.
وهيَ قيمةٌ تُساوي   ٢٠

    

      
      

        
    

wwwobeikaneducationcom

امِّ أَقربُ  عِ السَّ فدَ . هلْ طولُ الضِّ علوماتِ أعلاهُ عْ إلى المَ  ارجِ  
 ١  أو ١)مترٍ؟

ر أو  ٢ فْ إلى (الصِ
. طِّ الأعدادِ   ١   على خَ

مثل  ٢٠

 





عِ  فدَ ، طولُ الضِّ أو ١ ، إذنْ ١ 
٢ فرٍ منهُ إلى بَ إلى صِ أقرَ  ١  

٢٠  سرَ لاحظْ أن الكَ
ر مترٍ. بُ إلى صفْ امِّ أقرَ السَ



   

. عدادِ طِّ الأَ سورِ باستعمالِ خَ يُمكنُ تقريبُ الكُ



  

طُ أَصغرَ من  إذا كانَ البَسْ
بِ الكسر  رِّ ، فقَ قامِ بِكثيرٍ المَ

فر. إلى الصِّ
  





  

طُ يُساوي  إذا كانَ البسْ
تَقريبًا،  المقامِ  نصفَ 
. ١ 

رَ إلى  ٢ بْ الكسْ رِّ فقَ
  

C08-100A-105939

 



  

طُ قريبًا من  إذا كانَ البسْ
الكسرَ  بِ  رِّ فقَ  ، المقامِ

. إلى الواحدِ
  

C08-101A-105939

 

  



. سورَ بُ الكُ ةِ كيفَ نُقرِّ تكَ الخاصَّ حْ بِلُغَ ضِّ وَ  

 ١ أو ١:
فرٍ أو  ٢ رُ أَقربَ إلى صِ سْ بَـيّنْ إذا كانَ الكَ

 ١ أو ١:
فرٍ أو  ٢ رٍ إِلى صِ لَّ كسْ بْ كُ رّ قَ

 ١ أو ١.  
د إذا كان طولُ الشريطِ أَقرب إلى صفر أو  ٢  حدِّ



 



  

٥ 
٦ 

 





٥ 
٨ 

١ 
٨  ٥ 

٩  ٧ 
٨  ٣ 

٧  

 ٣  
١١   ٤ 

٥   ٨  
١٦   ١ 

٩  

أو ١ .  ١ 
٢ فرٍ أو إلى صِ ٤ 

٩  بْ  قرّ
. ويُمكنُ أنْ تَر￯ على  ١ 

٢ أَقربُ إلى٤ 
٩  فَ ٩ تَقريبًا، فإنَّ بما أنَّ ٤ تُساوي نِصْ

فرٍ أو ١.  ١ منهُ إلى صِ
٢ ٤ أَقربُ إلى 

٩  عدادِ أَنَّ طِّ الأَ خَ

C08-071A-105939

 





 ١ أو ١.
فرٍ أو  ٢   ١٠  إلى صِ

بْ   ١١ رّ قَ
  ١٠   أقربُ ما يكونُ إِلى ١.

بما أنَّ ١٠ تَقترِبُ من ١١، فإنَّ   ١١

C08-072A-105939

 









   

       
    

    

 ٤ 
٩ 

   

CA
Mark Collins


 

  



 ١ أو ١:
فرٍ أو  ٢ رُ أَقربَ إلى صِ سْ بَـيِّنْ إذا كانَ الكَ

 ١  أو ١:
فرٍ أو  ٢ رٍ إلى صِ لَّ كسْ بْ كُ رِّ قَ

١ 
٥  

 ١  
١٤   

 ١٢  
١٥  

 ٨  
١٤   

٦ 
٧  

٢ 
٧  

 ٦  
١١   

 ٢  
١٣   

 ٩  
١٧   

 ٢  
١٠   

 ٦  
١٣   

 ١٤  
١٦   

ا  دُّ تَقديرً عَ ا يأتي يُ مَّ طيرةٍ. أيٌّ مِ   ٥  من فَ
  أَكلَ سالمٌ   ١٢

طيرةِ  الفَ فُ  نِصْ  : سالمٌ ها  لَ أَكَ التي  ةِ  لِلكميَّ أَفضلَ 
طيرةِ تَقريبًا؟ لُّ الفَ تَقريبًا أم كُ

رأَ  قَ هلْ  تابِه.  كِ من    ١٢  
قِراءةِ   ١٥ من  عثمانُ    انتَهى 

؟ م الكتابِ عظَ فَ الكتابِ أَم مُ نِصْ

بَ لُكلِّ  ناسِ يِّنْ الاستعمالَ المُ ، وبَ سورِ ختلفتينِ لتقريبِ الكُ حْ طَريقتينِ مُ ضِّ     وَ

ما. نهُ مِ

. ١ 
هُ ١٥ ويُمكنُ تقريبُهُ إلى  ٢ ا مقامُ رً  اكتبْ كسْ    

رْ إجابتَك رِّ ر￯، وبَ سورِ الثَلاثةِ الأُخْ تلفُ عن الكُ رَ الذي يَخْ سْ د الكَ دِّ  حَ

  ٥  
١٢     

  ٧  
١٣     

  ٨  
١٥     

  ٢  
١١   

، طولُ  الشكلِ ربَّعةَ  مُ فرةً  زارعٌ حُ مُ فرَ   حَ   

إلى بُ  أَقرَ ربعِ  المُ طولُ  هل   . مترٍ    ١٥  
لْعِها   ١٦ ضِ

؟  ١ مترٍ أم إِلى ١ مترٍ
٢  

 . منزلِهِ ديقةِ    ٢  من حَ
تَنظيفِ   ١٠ سينٌ من   انتَهى حُ

لم  الَذي  زءِ  للجُ لَ  أفضَ ا  تَقديرً دُّ  عَ يُ يأتي  ا  ممَّ أَيٌّ 
؟ فُ الحديقةِ : كلُّ الحديقةِ أم نِصْ هُ تمُّ تَنظيفُ يَ



C08-076A-105939

 



  

٦ 
٧ 

C08-077A-105939

 



  

٢ 
٥ 

٣ 
٨ 

C08-078A-105939

 







C08-079A-105939

 





 

١ 
٦ 

  



      

عنى  ـحْ مَ ضِّ ، ثم وَ ـرٍ ـا يأْتـي بِكسْ وقـفٍ ممَّ لَّ مَ ثّـلْ كُ مَ
: سرِ الكَ

سرَ الممثَّل بالنَموذجِ   اختَرْ الكَ       

أدناه.

من  أكــيــاسٍ   ٣ ــاصٍ  ــخ أَش مسةُ  خَ م   تَقاسَ

نهم؟ . ما نصيبُ كلِّ واحدٍ مِ راتِ كسَّ المُ

 . يِّ ٣ أشجارٍ لتْ ٤ جالوناتٍ من الماء لرَ تُعمِ  اسْ

لُّ شجرةٍ؟ صلتْ علَيها كُ ما كميَّةُ الماءِ التي حَ

 ١٦  
٩    ٢٠  

٣    ٢٦  
٥  

٤ 
٧    ١  

١٠   ٥  
١١   

 . ريٍّ سْ ددٍ كَ رٍ مما يأتي بِصورةِ عَ لَّ كسْ اكتُبْ كُ

٥ ٢ 
٩     ١  ٤  

١٠      ٣ ١ 
٧  

٨ 
١ ٢   ٦ 

٦       ١١  
٥   ٩ 

٩  

 ، حَ ٦ من ناتِج القِسمةِ ددٌ على ٢، وطُرِ مَ عَ  قُسِّ

الناتِجُ  إذا كانَ   . الطَّرحِ ناتِجِ  إلى  أُضيفَ ٤  ثم 
ددُ؟ ١٨، فما العَ

يولٌ  ذُ لها  ا  يوانً حَ  ٢٨ فيها  يواناتٍ  حَ ديقةُ   حَ

، ومن هذه  يوانًا لها آذانٌ قَصيرةٌ ، و٣٦ حَ طَويلةٌ
وآذانٌ  طَويلةٌ  يولٌ  ذُ ها  لَ ا  يوانً حَ  ٢٠ الحيَوانات 
يلٌ طَويلٌ وليسَ له آذانٌ  ا له ذَ يوانً . كمْ حَ قَصيرةٌ

قَصيرةٌ؟

ر غير  سْ ريٍّ مما يأتِي بصورةِ كَ سْ لَّ عددٍ كَ اكتُبْ كُ
فعلي:

ضع > أو < في الفراغ:

 ١ أو ١.
فرٍ أو  ٢ رٍ مما يأتي إلى صِ لَّ كسْ بْ كُ رِّ قَ

١ 
٢  ٣ 

٢  

١ ١ 
٣  ١ ٢ 

٢  

كانَ  إن  فُ  تَعرِ كيفَ    

 ١ أو ١؟
فرٍ أَو  ٢ رٌ ما أَقربَ إلى صِ سْ كَ

كيسُ  أم  البرتقالِ  كيسُ   : أَثقلُ ا  أَيُّهمَ     

رْ إجابتَكَ ؟ فَسِّ رْ إجابتَكَالخوخِ ؟ فَسِّ الخوخِ



 



 


  



  



  

       

منها  أكبرُ  أحمدُ  ، وأخوها  عمرُ مريم ٦ سنواتٍ مريم   عمرُ  مريم   عمرُ  مريم   عمرُ   
بسنتين، وعمرُ أختهما آلاء ضعفُ عمر أحمد.  
عمرِ  لإيجادِ  استعمالها  يمكن  التي  العبارةُ  ما 

آلاء؟

٢  

١٩  

(٦×٢) + ٢ 

 ١٤  
١٦   

٥  

٧٤  

(٢×٢) + ٦ 

 ١٠  
١٦   

٣   

٥٢   

(٦+٢) × ٢ 

 ١٢  
١٦    

٧   

٨٤   

(٢+٢) × ٦ 

 ٨  
١٦    

؟ ما العددُ المناسبُ لإكمالِ الجدولِ ؟  ما العددُ المناسبُ لإكمالِ الجدولِ ؟  ما العددُ المناسبُ لإكمالِ الجدولِ ؟  ما العددُ المناسبُ لإكمالِ الجدولِ  

احسب قيمةَ العبارةِ  ١٢ س ، إذا كانت س = ٧. احسب قيمةَ العبارةِ    احسب قيمةَ العبارةِ     

  ٩   من مدخراتِه. أيُّ الكسورِ الآتية 
أنفقَ عثمانُ   ١٦ أنفقَ عثمانُ   أنفقَ عثمانُ    

  ٩  ؟
ليسَ أكبر من   ١٦

، إذا جمعَ كلُّ  عَ ثلاثةُ أطفالٍ ٤٢ كرةً صغيرةً مَ جَ عَ ثلاثةُ أطفالٍ   مَ جَ عَ ثلاثةُ أطفالٍ   مَ جَ عَ ثلاثةُ أطفالٍ   مَ جَ  
، فكم كرةً جمع كلُّ  ه من الكراتِ سَ طفلٍ العددَ نفْ

واحدٍ منهم؟ 
اكتب معادلة تمثل المسألة أعلاه.  

 ٣س=٤٢  س+ ٣ =٤٢    
 ٤٢س = ٣   س- ٣ =٤٢    

٢٤٦٨١٠
٠٤٦٨

النقطة أ  النقطة جـ  
النقطة ب   النقطة د   

ما النقطةُ الممثلةُ بالزوجِ المرتَّبِ (٢، ٤)؟ ما النقطةُ الممثلةُ بالزوجِ المرتَّبِ (  ما النقطةُ الممثلةُ بالزوجِ المرتَّبِ (  ما النقطةُ الممثلةُ بالزوجِ المرتَّبِ (   








    




 

 



  

 ١٨  
٣٦    ٥  

٣٦   
 ٩  
٣٦     ٤  

٣٦    

٢٨  ٨  
٢٠   ٦   

٨ و ٩   ٦ و ١٢  
٩ و ٩   ٤ و ١٤   

ما الكسرُ الذي يمثِّلُ القمصانَ البيضاء؟

التي  الرياضيَّةِ  القمصانِ  ألوانَ  محمدٌ  أحصى  التي   الرياضيَّةِ  القمصانِ  ألوانَ  محمدٌ  أحصى  التي   الرياضيَّةِ  القمصانِ  ألوانَ  محمدٌ  أحصى  التي   الرياضيَّةِ  القمصانِ  ألوانَ  محمدٌ  أحصى   
ا ٣٦ طالبًا في الصفِّ فكانت كالآتي: هَ يلبسُ

: س + ٤ = ٢٤ ؟ ما حلُّ المعادلةِ الآتيةِ : س +   ما حلُّ المعادلةِ الآتيةِ : س +   ما حلُّ المعادلةِ الآتيةِ : س +   ما حلُّ المعادلةِ الآتيةِ  

ا يساوي ٧٢.  مجموعُ عددينِ ١٨،ناتجُ ضربِهمَ مجموعُ عددينِ   مجموعُ عددينِ   مجموعُ عددينِ    
ما هذان العددان؟

شهرِ  في  ــادي  زب علبةَ   ٦٠ هشامٌ   ￯اشتر هشامٌ    ￯اشتر هشامٌ    ￯اشتر هشامٌ    ￯اشتر  
رمضان، ثم اشتر￯ ١٥ علبةً في شهرِ شوال. 
مغلفٍ  في  موضوعةٍ  علبٍ   ٥ كلُّ  كانت  إذا 
حُ عددَ جميعِ  ةً توضِّ ، فاكتب جملةً عدديَّ واحدٍ

اها. المغلفاتِ التي اشترَ

رائدٌ أصغر من أختِه نوال بـ ٨ سنوات. اكتب  رائدٌ أصغر من أختِه نوال بـ   رائدٌ أصغر من أختِه نوال بـ    
يكونُ  عندما  نوال،  رَ  عمْ حُ  يوضِّ ةٍ  دالَّ جدولَ 
كيف  اشرح  سنة.   ١٦  ،  ١٢  ،  ٨ رائد  رُ  عمْ
نوال  رِ  عمْ لمعرفةِ  الجدولِ  استعمال  يمكنُ 

رُ رائد ٣٠ سنة. عندما يكون عمْ

ما العددُ التالي في النمط؟ ما العددُ التالي في النمط؟  ما العددُ التالي في النمط؟  ما العددُ التالي في النمط؟   
.... ،٧، ١٥، ٢٣، ٣١، ٣٩  

القرآنِ من  يحفظُ  لما  معاذٍ  مراجعةُ  تستغرقُ  القرآنِ  من  يحفظُ  لما  معاذٍ  مراجعةُ  تستغرقُ  القرآنِ  من  يحفظُ  لما  معاذٍ  مراجعةُ  تستغرقُ  القرآنِ  من  يحفظُ  لما  معاذٍ  مراجعةُ  تستغرقُ   
 ٢ ١ ساعة يوميًّا. اكتب هذا العددَ الكسريَّ 

٣  
. على صورةِ كسرٍ غيرِ فعليٍّ

رتِّب من الأصغر إلى الأكبر: رتِّب من الأصغر إلى الأكبر:  رتِّب من الأصغر إلى الأكبر:   
٧ ٢ 

٥ ١ ،  ٨ 
٣ ٢ ،  ٦ 

١ ١ ،  ٨ 
٦ 


١٨
٥
٩
٤


